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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Αυτή η διδακτορική διατριβή ασχολείται με τον τόπο όπου ο Ιωάννης ο Πρόδρομος 

βάπτισε τον Ιησού και στον οποίο παρέμεινε μετά από αυτό το γεγονός. Ορισμένοι 

μελετητές θεωρούν πως η θέση της Βάπτισης βρίσκεται στη δυτική όχθη του Ιορδάνη 

ποταμού. Ορισμένοι θεολόγοι μελετητές πιστεύουν, επίσης, πως κατά τη Βυζαντινή 

περίοδο οι Χριστιανοί ανέγειραν στη θέση αυτή ένα ναό στη μνήμη του Ιωάννη του 

Προδρόμου και ισχυρίζονται πως αυτή ήταν η τοποθεσία της Βάπτισης του Ιησού.

Στην Ιορδανία, η Αρχαιολογική Υπηρεσία έφερε στο φως τρεις θέσεις στην 

ανατολική όχθη του ποταμού, οι οποίες είναι πιθανό να σχετίζονται με τον τόπο της 

Βάπτισης. Η πρώτη θέση, τα Βαπτιστήρια (Al-Maghtas) βρίσκεται κοντά στον Ιορδάνη 

και ταυτίστηκε με την “πέραν του Ιορδάνου Βηθανία”. Η δεύτερη θέση είναι το γνωστό 

ρυάκι Wadi El-Kharrar και η τρίτη το ύψωμα Tell El-Kharrar (ή Tell Mar Elias). H 

αρχαιολογική σκαπάνη αποκάλυψε στην πρώτη θέση, Al-Maghtas, τρεις ναούς, ένα 

παρεκκλήσιο, μια μαρμάρινη κλίμακα και δυο τοίχους μόλις 200 μέτρα από τον Ιορδάνη. 

Στη δεύτερη θέση, Wadi El-Kharrar, αποκαλύφθηκαν ένας στάβλος, ένας σταθμός 

καραβανιών, μια μεγάλη δεξαμενή, ένα φράγμα νερού και δυο σπήλαια (ασκητήρια). 

Τέλος στην τρίτη θέση Tell El-Kharrar (ή Tell Mar Elias), ήρθαν στο φως τρεις ναοί, ένα 

πηγάδι και δεξαμενές νερού κλπ.

Ορισμένοι μελετητές αμφισβητούν τη γνησιότητα των θέσεων αυτών και θεωρούν 

πως το σημείο, όπου έλαβε χώρα η Βάπτιση, βρίσκεται στη δυτική όχθη του Ιορδάνη στη 

θέση Βηθαβαρά, ταυτίζουν δε τη θέση με αυτή του χάρτη της Μαδηβάς. Αυτός είναι ένας 

ψηφιδωτός χάρτης στο δάπεδο του ναού του Αγίου Γεωργίου της πόλης Μαδηβάς, που 
χρονολογείται στον 6° αι. μ.Χ. και απεικόνιζε τη Βηθαβαρά στη δυτική όχθη και την 

Αινών (Σαπσαφάς) στην ανατολική όχθη του Ιορδάνη.

Σύμφωνα με το κατά Ιωάννην Ευαγγέλιο (α' 28), η πέραν του Ιορδάνου Βηθανία, ή 

Βηθαβαρά κατά τον Ωριγένη, βρισκόταν στην ανατολική όχθη. Η παρούσα μελέτη 

επιχειρηματολογεί υπέρ αυτής της άποψης.
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Η συγγραφή και η ολοκλήρωση αυτής της μελέτης δεν θα ήταν δυνατή χωρίς την 

βοήθεια πολλών ανθρώπων, προς τους οποίους θα ήθελα να απευθύνω και από αυτή τη 

θέση τις θερμές ευχαριστίες μου.
Πρώτα από όλα επιθυμώ να εκφράσω την βαθύτατη εκτίμησή μου σε όλους τους 

επιβλέποντες καθηγητές, για τη στήριξη και καθοδήγηση που μου προσέφεραν καθόλη 

τη διάρκεια της φοίτησής μου στο Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών.

Οι πιο ειλικρινείς μου ευχαριστίες απευθύνονται στα μέλη της τριμελούς 

συμβουλευτικής επιτροπής στον πρόεδρό της, Καθηγητή κ. Νικόλαο Γκιολέ, στην 

Καθηγήτρια. κα. Κωνσταντίνα Μέντζου-Μεϊμάρη, καθώς και στον Διευθυντή Ερευνών 

του Κέντρου Ελληνικής και Ρωμαϊκής Αρχαιότητας του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών, 

Δρα. Ιωάννη Μεϊμάρη, για τις χρήσιμες υποδείξεις, τα εύστοχα σχόλια και τις 

ενδιαφέρουσες προτάσεις τους για την βελτίωση του κειμένου της διατριβής.

Οφείλω να εκφράσω επίσης την εκτίμησή μου στον Δρα Mohammad Waheeb και τον 

αρχιτέκτονα-μηχανικό Rustom Mkhjian, καθώς και σε όλο το προσωπικό των 

ανασκαφών στις θέσηεις Al-Maghtas και Tell El-kharrar, για την βοήθεια που μου 

παρείχαν και για τις εγκαταστάσεις που έθεσαν στη διάθεσή μου, έτσι ώστε να καταστεί 

δυνατή αυτή η εργασία.

Ευχαριστώ επίσης την Δρα Khairiah ‘Amr και τον κ. Adeib Abu Shmeis για τις 

πολύτιμες πηγές και πληροφορίες που μοιράστηκαν μαζί μου. Είμαι ευγνώμων στο 

Αμερικανικό Κέντρο Ανατολικών Ερευνών (American Center for Oriental Research, 

ACOR) στην Ιορδανία και θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαιτέρως την κυρία Humi Ayoubi 

για τη βοήθειά της.

Ευχαριστίες οφείλω στην ερευνήτρια του Κέντρου Ελληνικής και Ρωμαϊκής 

Αρχαιότητας του Ερευνών του Κέντρου Ελληνικής και Ρωμαϊκής Αρχαιότητας του 

Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών κυρία Καλλιόπη Κρητικάκου-Νικολαροπούλου, την Fawzia 

Gilani και τον Robert Williams για τις διορθώσεις που μου πρότειναν. Επιθυμώ να 

ευχαριστήσω ακόμα την κυρία Safinaz Kubagah για τα σχέδια της κεραμεικής και τον 

Saleh ‘Arabiat για την φωτογράφηση των αρχιτεκτονικών λειψάνων, καθώς και τον κ. 

Jihad Momani από τη γραμματεία του Τμήματος.Αρχαιολογίας για τη βοήθειά του. 

Δράττομαι της ευκαιρίας για να εκφράσω τις ευχαριστίες μου στο Ίδρυμα Κρατικών 

Υποτροφιών της Ελλάδος για την οικονομική υποστήριξη που μου παρείχε για την 

εκπόνηση της διδακτορικής μου διατριβής. Τέλος ένα μεγάλο χρέος οφείλω στα μέλη της
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οικογένειάς μου για τη συνεχή τους ενθάρρυνση. Είμαι ιδαίτερα ευγνώμων στις 

αγαπημένες μου αδελφές Sahera and Sajida και στον αγαπημένο μου αδελφό Maher για 

τη βοήθειά τους.

Ειδικές ευχαριστίες ανήκουν σε όλους τους συναδέλφους μου και στην αγαπημένη μου 

φίλη Riham Miqdadi, για την υποστήριξη και την συμπαράστασή τους καθ όλη τη 

διάρκεια αυτής της εργασίας, σε αυτά τα εποικοδομητικά χρόνια της ζωής μου.

Ιδιαίτερα ευχαριστώ όλους όσοι βρίσκονταν στο παρασκήνιο και μου παρείχαν το 

ερέθισμα, την υποστήριξη και τη βοήθειά τους, χωρίς τα οποία αυτή η εργασία δεν θα 

είχε πραγματοποιηθεί.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η πέραν του Ιορδάνου Βηθανία αποκαλείται και Βηθαβαρά σε ορισμένα εδάφια της 

Παλαιάς Διαθήκης. Πρόκειται για τη μοναδική θέση των Αγίων Τόπων από την οποία 
πέρασαν ο Αβραάμ, ο Ιακώβ, ο Μωϋσής,1 ο Ιησούς του Ναυή, οι προφήτες Ηλίας και 

Ελισαίος, ο Ιωάννης ο Βαπτιστής και ο Ιησούς Χριστός.

Ο Ιησούς του Ναυή διέσχισε θαυματουργικά τον Ιορδάνη ποταμό στο μέρος που 
βρίσκεται κοντά στην πέραν του Ιορδάνου Βηθανία.2 Μετά από αιώνες, οι προφήτες 

Ηλίας και Ελισαίος σταμάτησαν με τη σειρά τους τα νερά του ποταμού και πέρασαν 
στην αντίπερα όχθη,3 ενώ ο Ελισαίος γιάτρεψε έναν λεπρό και έκανε σιδερένιες κεφαλές 

από πελέκεις να επιπλεύσουν στα νερά του Ιορδάνη 4 Παραδόσεις, που επιζούν εδώ και 

χιλιετίες, ταυτίζουν τον μικρό λόφο στην πέραν του Ιορδάνου Βηθανία με τον τόπο όπου 

ο προφήτης Ηλίας ανήλθε στους ουρανούς μέσα στο πύρινο άρμα με τα πύρινα άλογα 

και όπου ο Θεός εμφανίστηκε ενώπιον του προφήτη Ηλία και του Ελισαίου μέσα σε 
ανεμοστρόβιλο.5 Σχεδόν μια χιλιετία αργότερα, ο Ιωάννης ο Πρόδρομος έρχεται στο 

προσκήνιο στον ίδιο χώρο, εγκαινιάζοντας το μυστήριο της Βάπτισης και της μετάνοιας 

ως μέσο άφεσης αμαρτιών, ξεκινώντας την προφητική του αποστολή από το ίδιο μέρος 
όπου ο Ηλίας ολοκλήρωσε τη δική του.6

Η περιοχή κοντά στον Ιορδάνη, απέναντι από την Ιεριχώ (πέραν του Ιορδάνου 

Βηθανία), έχει ταυτιστεί με την περιοχή όπου ζούσε ο Ιωάννης ο Πρόδρομος, όταν

1 Ο Αβραάμ πέρασε στα νότια της κοιλάδας τον Ιορδάνη στο ταξίδι του από τη Μεσοποταμία προς τή γη Χαναάν 
(Γένεσις κγ 1-17). Επίσης, από τις πεδιάδες του Μωάβ, γύρω από τη Βηθανία και πέραν του Ιορδάνου, 
κατασκήνωσε ο Μωϋσής μετά την Έξοδο και ανέβηκε στο κοντινό Όρος Νεβώ (Αριθμοί λε'-λς').
“ Ιησούς Ναυή δ' 14-16· " Έν εκείνη τή ήμέρςι ηυξησεν Κύριος τον Ίησοΰν του Ναυή εναντίον του παντός γένους 
’Ισραήλ, καί έφοβοΰντο αυτόν ώσπερ Μωϋσήν, δσον χρόνον εζη. Και είπε Κύριος τω Ίησοΰ λέγων Έντειλαι τοίς 
ίερεΰσιν τοίς αϊρουσιν την κιβωτόν τής διαθήκης του μαρτυρίου Κυρίου έκβήναι εκ τού Ιορδάνου.’'

Βασιλειών Δ' Β’ 6-8· “Και εΐπεν αύτω Ήλιου κάθου δή ωδε, ότι Κύριος άπέσταλκε μέ εως του ’Ιορδάνου. Καί εΐπεν· 
Ελισαίε, ζή Κύριος καί ζή ή ψυχή σου, εί εγκαταλείψω σέρ και έπορεύθησαν άμφότεροι, και πεντήκοντα άνδρες υιοί 
των προφητών, καί έστησαν έξέναντίας μακρόθεν καί άμφότεροι έστησαν έπι του Ιορδάνου. Καί έλαβεν Ήλιου τήν 
μηλωτήν αύτοΰ καί εϊλησεν καί έπάταξεν τό ύδωρ, καί διηρεθη το ύδωρ ένθα καί ένθα, καί διέβησαν άμφότεροι έν 
έρήμω.ν
4 Όπ. ε 1-14

Βασιλείων Δ' S' 9-11 "Καί έγένετο έν τω διαβήναι αυτούς, καί Ήλιου εΐπεν προς Ελισαίε, αϊτησαι τί ποιήσω σοΐ 
πριν ή άναληφθήναι μέ από σου' και εΐπεν ’Ελισαίε, γενηθήτω δή διπλά έν πνεύματί σου έπ" εμέ. Και εΐπεν Ήλιου 
έσκλήρυνας, τού αιτήσασθαν εάν Τδης μέ άναλαμβανόμενον από σου, καί εσται σοι ούτως' καί έάν μή, ού μη γένηται. 
Καί έγένετο αύτών πορευομένων, έπορεύοντο καί έλάλουν καί ιδού άρμα πυράς καί ίπποι πυράς, καί διέστειλεν 
άναμέσον άμφοτέρων, και άνελήφθη Ήλιου έν συσσεισμφ ώς εις τον ουρανόν. ”

Μάρκος ά 4-8' "Έγένετο ’Ιωάννης βαπτίζων έν τή έρήμφ καί κηρύσσων βάπτισμα μετάνοιας εις άφεσιν άματριων 
καί έξεπορεύετο προς αύτόν πάσα ή Ίουδαία χώρα και οί Ίεροσολυμίται, και έβαπτίζοντο κάντες έν τω ’Ιορδάνη 
ποταμω υπ αύτοΰ εξομολογούμενοι τάς αμαρτίας αύτων. Ήν δέ ό ’Ιωάννης ένδεδυμένος τρίχας καμήλου και ζώνην 
δερματίνην περί τήν όσφύν αύτοΰ, και έσθίων ακρίδας και μέλι άγριον. Και έκήρυσσε λέγων' έρχεται ό ισχυρότερος 
μου όπίσω μου, ου ούκ είμί ικανός κύψας λΰσαι τον Ιμάντα των υποδημάτων αύτοΰ. Έγώ μεν έβάπτισα υμάς έν 
ύδατι, αυτός δέ βαπτίσει υμάς έν Πνεύματί Άγίω.ν
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βάπτισε τον Ιησού Χριστό.7 Και το εδάφιο του κατά Ιωάννην Ευαγγελίου (V 40) κάνει 

λόγο για το ίδιο αυτό μέρος, λέγοντας πως ο Ιησούς, αναζητώντας ασφάλεια μετά την 
απειλή λιθοβολισμού που είχε δεχθεί στην Ιερουσαλήμ, ήρθε πέραν του Ιορδάνου.8

Σε αυτή την περιοχή σηματοδοτείται η έναρξη του δημοσίου κηρύγματος του Ιησού 

ως λυτρωτού. Υπό πολλές έννοιες, επρόκειτο για τον χώρο όπου ο Χριστιανισμός άρχισε 

να αποκτά συγκεκριμένη μορφή, από τη στιγμή που ο Ιησούς βαπτίστηκε και η παρουσία 

του επιβεβαιώθηκε από τον Θεό, και αφού άρχισε πια να αγγίζει τις ζωές των απλών 

ανθρώπων.

Στόχος αυτής της διδακτορικής διατριβής είναι η ταύτιση της θέσης Βηθαβαρά με την 

“πέραν του Ιορδάνου Βηθανία”, δηλαδή τον τόπο όπου ο Ιωάννης ο Πρόδρομος βάπτισε 

τον Ιησού, σύμφωνα με τα οδοιπορικά προσκυνητών και ταξιδιωτών των Αγίων Τόπων, 

υπέρ των οποίων συνηγορούν και τα σχετικά χωρία της Παλαιάς και Καινής Διαθήκης. 

Αυτό, άλλωστε, επιβεβαιώνουν και οι πρόσφατες ανασκαφές και τα αρχαιολογικά 

ευρήματα της περιοχής αυτής.

Το πρώτο κεφάλαιο αποτελεί μια ιστορική αναδρομή της περιοχής αλλά και των 

επαρχιών Παλαιστίνης και Αραβίας από την πρώιμη Ρωμαϊκή μέχρι την πρώιμη 

Ισλαμική περίοδο. Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται λόγος για τις ιστορικές πηγές που 

αναφέρονται στην πέραν του Ιορδάνου Βηθανία. Αυτό το κεφάλαιο περιλαμβάνει 

αποσπάσματα από γραπτές μαρτυρίες προσκυνητών, περιηγητών και ερευνητών για την 

περιοχή, τις διάφορες ονομασίες για την πέραν του Ιορδάνου Βηθανία και το ύψωμα του 

προφήτη Ηλία (Tell El-Kharrar) και τα σχετικά εδάφια από την Παλαιά και Καινή 

Διαθήκη.

Το τρίτο κεφάλαιο επικεντρώνεται στις πρόσφατες αρχαιολογικές ανακαλύψεις που 

έχουν γίνει και στις τρεις αυτές θέσεις, συγκεκριμένα γίνεται λόγος για τις τρεις 

διαδοχικές φάσεις του ναού κοντά στον Ιορδάνη ποταμό, για το παρεκκλήσιο, την 

μαρμάρινη κλίμακα και τους τοίχους υποστήριξης στη θέση των βαπτιστηρίων (Α1- 

Maghtas), καθώς και για τους τρεις ναούς, τις τρεις δεξαμενές αποθήκευσης νερού, τις 

μεγαλύτερες δεξαμενές, τα σπήλαια, τα συστήματα παροχής νερού και τα καταλύματα 

των προσκυνητών, λείψανα των οποίων βρέθηκαν στο χείμαρρο Χαράρ και στο Tell El- 

Kharrar.

Ιωάννης a 28' "Τούτα εν Βηθανία έγένετο πέραν του Ιορδάνου, οπού ην ό 'Ιωάννης βαπτίζων."
Ιωάννης ι 40' "Καί άπήλθεν πάλιν πέραν τού 'Ιορδάνου, είς τον τόπον όπου ην 'Ιωάννης το πρώτον βαπτίζων, καί 

εμεινεν εκεί."
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Το τέταρτο κεφάλαιο παρέχει λεπτομέρειες σχετικά με τα ευρήματα των πρόσφατων 

ανασκαφών. Ειδικότερα ασχολείται με την κεραμεική, που χρονολογείται από την 

πρώιμη Ρωμαϊκή έως την πρώιμη Ισλαμική περίοδο, με τα λίθινα αγγεία, αλλά και τις 

επιγραφές και τα νομίσματα που βρέθηκαν στις τρεις αυτές θέσεις.

Το πέμπτο κεφάλαιο επικεντρώνεται στην περιοχή της Περαίας, στην οποία ανήκε η 

Βηθανία και η οποία αποτελείται από τα ερείπια των παρακάτω θέσεων : Γαδώρα της 

Περαίας (Es-Salt), Μαδηβά (Madaba), Εσεβών (Hisban), φρούριο της Μαχαιρούντος 

(Mukawer), οικισμό της Καλλιρρόης (Ez-Zara), Λιβιάς (Er-Rameh), Αμπίλα (Tell Ε1- 

Kuffrein), οικισμό της Βεθνήμρα (Tell Nimrin) και μεγάλο φαράγγι Αρνών (Wadi Ε1- 

Mujeb) (Χάρτης 1).

Ακολουθούν τα συμπεράσματα, οι συντομογραφίες και η βιβλιογραφία, το 

παράρτημα με τους χάρτες, τα σχέδια και τους πίνακες προς κατανόηση των θεμάτων, τα 

οποία πραγματεύεται αυτή η διδακτορική διατριβή.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ I
Η ΠΕΡΑΝ ΤΟΥ ΙΟΡΑΑΝΟΥ ΒΗΘΑΝΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΕΠΑΡΧΙΕΣ ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗΣ 
ΚΑΙ ΑΡΑΒΙΑΣ : ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΡΩΜΑΪΚΗ ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ 
ΠΡΩΙΜΗ ΙΣΛΑΜΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ

Σύμφωνα με το κατά Ματθαίον Ευαγγέλιο, το κήρυγμα του Ιησού δεν ξεκίνησε παρά 

μόνο μετά τη σύλληψη του Ιωάννου του Προδρόμου και είχε τη Γαλιλαία ως σημείο

αφετηρίας : “ Ακοόσας δε ò Ισους ότι ό ’Ιωάννης παρεδόθη, άνεχώρησεν εις την Γαλιλαιαν. Και 

καταλιπών την Ναζαρέτ έλ9ων κατώκησεν εις Καπερναούμ την παραθαλασσίαν έν όροις Ζαβουλων καί

γή Νεφθαλείμ.” 10 Σε αυτή την περίοδο τοποθετείται η εκδίωξη των εμπόρων από το Ναό 
από τον Ιησού, η επιλογή του κύκλου των μαθητών Του και η επίσκεψη στην Κανά.9 10 11

Κατά τη διάρκεια του κηρύγματος του, ο Ιησούς επισκέφθηκε την Χοραζίν (Khirbet 

Keraze) στα βορειοανατολικά της Τιβεριάδας, την Καισάρεια Φιλίππου (Πανιάδα), την 

άνω Γαλιλαία, το δυτικό άκρο της Γαλιλαίας, την Δεκάπολη, την Περαία και ακόμα 
ανατολικότερα. 12

Η φήμη του απλώθηκε σε ολόκληρη τη Συρία και μεγάλα πλήθη τον ακολουθούσαν 
από τη Γαλιλαία, τη Δεκάπολη, την Ιερουσαλήμ, την Ιουδαία και την πέραν του Ιορδάνσυ χώρα.13

Ο Ιησούς ολοκλήρωσε το ταξίδι του διασχίζοντας την Περαία: διέσχισε και πάλι την 

πέραν του Ιορδάνου χώρα σε μια μικρή απόσταση βόρεια της Νεκράς Θάλασσας και από 
εκεί πέρασε στην Ιεριχώ,14 μέσω της Νιμρίν ή της διάβασης Νουάϊμε (κοντά στην 

Βηθνέμρα, η οποία βρίσκεται σχεδόν απέναντι από την Ιεριχώ στην είσοδο του Wadi 

Shu’eib). Ο Χριστός και οι μαθητές του περνούσαν τον Ιορδάνη ακριβώς από αυτή τη 

διάβαση του ποταμού, ερχόμενοι από την Περαία στην Ιερουσαλήμ. Ο Ιησούς, ο οποίος 

εκείνη την περίοδο βρισκόταν στην Περαία, παρέμεινε εκεί για δυο ημέρες, όταν 
πληροφορήθηκε τα σχετικά με την ασθένεια του Λαζάρου.15

9 Major étal 1938, 33.
10 Ματθαίος δ' 12-13.
11 Majorera/ 1938, 33.
12 Noth 1958, 429
13 Ματθαίος δ' 25

14 Major étal 1938, 125.
15 Ιωάννης ι' 40, ια' 6 ■ Stewart 1899, 284.
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Το όνομα που δίνει ο Ευαγγελιστής Ματθαίος για αυτή τη θέση είναι : “εις τά όρια της 

’Ιουδαίος πέραν του Ίορδάνου.”16 * * * Η ονομασία στο Κείμενο του Μάρκου είναι “ εις τά όρια της 

Ίουδαίας διά του πέραν του Ίορδάνου ενώ το όνομα που δίνει Ο Ιωάννης είναι ' "πέραν τον 

Ιορδάνου.” Το κήρυγμα του Ιησού στην Περαΐα, οπού “έκύκλωσαν ούν αυτόν οί Ιουδαίοι 

και από την οποία τον κάλεσαν στο προσκεφάλι του άρρωστου Λαζάρου,20 προφανώς 

έλαβε χώρα νοτιότερα της πέραν του Ιορδάνου Βηθανία (Βηθαβαρά), όπου βάπτιζε ο 
Ιωάννης.21 Η πέραν του Ιορδάνου Βηθανία βρισκόταν κάπου στα ανατολικά του 

Ιορδάνη, βόρεια της Νεκράς Θάλασσας και αποτελούσε ένα σημαντικό πέρασμα κοντά 

στην Ιεριχώ.

Η συντομότερη διαδρομή από τη Γαλιλαία στην Αγία Πόλη (Ιερουσαλήμ) βρίσκεται 

στη δυτική όχθη, μέσα από τους λόφους της Σαμάρειας. Ο δρόμος περνά μεταξύ των 

ορέων Γαρεζίν και Γεβάλ, από την αρχαία Σιχέμ και στη συνέχεια μέσω της Βεθήλ στο 

κέντρο της Ιουδαίας. Πρόκειται για την παλαιά οδό που ακολούθησε ο Αβραάμ με την 

οικογένεια και τα κοπάδια του. Ο Κύριος πιθανότατα θα επέλεγε αυτό το δρόμο μέσω 
Σαμάρειας,22 επειδή όμως γνώριζε το αντιιουδαϊκό αίσθημα που επικρατούσε μεταξύ των 

Σαμαρειτών, απέφευγε την διαδρομή αυτή. Σε μια περίπτωση, για να διαπιστώσει κατά 

πόσο θα μπορούσαν να περάσουν με ασφάλεια, έστειλε πρώτα τους μαθητές του Ιάκωβο 

και Ιωάννη και πράγματι οι Σαμαρείτες αρνήθηκαν. Ο Ιησούς και οι μαθητές του 

πέρασαν επομένως από τα όρια της Γαλιλαίας και της Ιουδαϊκής Περαίας στην κυρίως 
Ιουδαία δια της πέραν του Ιορδάνου οδού. 23 Από την αρχαία διάβαση του ποταμού, από 

όπου κάποτε τα τέκνα του Ισραήλ υπό την ηγεσία του Ιησού του Ναυή είχαν περάσει με 
ασφάλεια, ο Ιησούς διέσχισε τον Ιορδάνη και έφτασε στην Ιεριχώ.24 Από εκεί πήρε τον 

δρόμο για την Ιερουσαλήμ, περνώντας από το χωριό της Βηθανίας (το οποίο βρισκόταν

10 Ματθαίος ι9' I "Καί έγένετο δτε έτέλεσεν ό Ιησούς τούς λόγους τούτους μετήρεν από της Γαλιλαίας καί ήλθεν 
είς τά όρια τής Ίουδαίας πέραν του Ίορδάνου.”

Μάρκος \ 1 "Καί έκείθεν άναστδς έρχεται είς τά όρια τής Ίουδαίας διά του πέραν τοΰ Ίορδάνου, καί 
συμπορεύονται πάλιν όχλοι προς αυτόν, καί ώς είώθει, πάλιν έδίδασκεν αυτούς”

Ιωάννης ι' 40 "Καί άπήλθεν πάλιν πέραν τοΰ Ίορδάνου, είς τον τόπον όπου ήν Ιωάννης τό πρώτον βαπτίζων, καί 
ε^εινεν εκεί.”

Ιωάννης ι 24.
20 Ό.π. ια' 3.
21 Ό.π. a 28.
22 Λουκάς 0' 51-56.
23 Μάρκος ι' 1.
24 Λουκάς ιθ' 1· Keller 1956, 350-351.
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κοντά στην Ιερουσαλήμ)25 και έφτασε στην πόλη μέσω του Όρους των Ελαιών όπου και 

αναπαύθηκε.26

Γενικότερα ο Γ* αι. μ.Χ. υπήρξε για την Παλαιστίνη περίοδος ταραχών και εξεγέρσεων. Η 

κρίση κορυφώθηκε με την εξέγερση των Ιουδαίων κατά των Ρωμαίων το 66 μ.Χ. (πρώτη 

Ιουδαϊκή εξέγερση). Μέχρι το 70 μ.Χ. η επανάσταση είχε κατασταλεί αποτελεσματικά, 
με τους Ρωμαίους να καταλαμβάνουν την Ιερουσαλήμ και να καταστρέφουν το Ναό.27

Το 106 μ.Χ., κατά τη βασιλεία του Τραϊανού, η ρωμαϊκή αυτοκρατορία αναδιοργανώθηκε 

σημαντικά. Το βασίλειο των Ναβαταίων της Πέτρας κατελήφθη και ενσωματώθηκε στην 

αυτοκρατορία με την ονομασία “επαρχία της Αραβίας”, η οποία δημιουργήθηκε και από 

ένα τμήμα της Συρίας, με την προσάρτηση των Βόστρων. Η στρατηγική σημασία της 

περιοχής ήταν μεγάλη, με τον Τραϊανό να επιβλέπει τη δημιουργία της Via Nova Traiana 

(Νέας Τραϊανικής Οδού), η οποία θα επέτρεπε στα ρωμαϊκά στρατεύματα να κινούνται 
με ταχύτητα ανάμεσα στα Βόστρα και την Ερυθρά Θάλασσα.28 Το 111 μ.Χ. οι Ρωμαίοι 

ολοκλήρωσαν την Via Nova Traiana, που οδηγούσε από την Αιλά (Άκαμπα) στα νότια 
μέχρι τα Βόστρα στα Βόρεια.29 Ακολούθησε η δεύτερη Ιουδαϊκή εξέγερση (ή εξέγερση 

του Bar Kokhba) μεταξύ 132 και 135 μ.Χ., η οποία κατεστάλη βιαιότερα από την πρώτη.30 

Πολυάριθμα στρατιωτικά οχυρά, στρατόπεδα και παρατηρητήρια κατασκευάστηκαν και κατά 

την ύστερη Ρωμαϊκή περίοδο (135-324 μ.Χ.) για την προστασία της οδού, η οποία 

εξασφαλιζόταν και μέσα από τη δημιουργία κατοικημένων περιοχών στα δυτικά. Γενικά, 

η ύστερη Ρωμαϊκή περίοδος υπήρξε σε μεγάλο βαθμό ειρηνική για τον χώρο που 

καταλαμβάνει σήμερα η Ιορδανία, και η χώρα γνώρισε ευημερία κατά τη διάρκεια αυτής 

της Pax Romana. Η ακμή της περιόδου των Ρωμαίων αλλά και των Ναβαταίων μαρτυρείται μέσα 

από πολυάριθμες αρχαιολογικές θέσεις στην Ιορδανία, όπως το φρούριο της Μαχαιρούντος, τα 
ερείπια της πόλεως Εσεβών και Σιγιάγκα31

Στα βόρεια της σημερινής Ιορδανίας, οι ελληνίδες πόλεις της Δεκαπόλεως (Φιλαδέλφεια, 

Γέρασα, Καπιτωλιάδα, Γάδαρα και Πέλλα) αντιπροσώπευαν τον ελληνικό πολιτισμό κατά 

την πρώιμη Ρωμαϊκή περίοδο. Μετά την προσάρτηση του Ναβαταϊκού βασιλείου το 106

25 Μάρκος ια' 1.
26 Pritchard 1987,167.
νΌ.π. 180.
28 Mannheim 2000, 336.
29 Sauer 1980, 27
30 Mannheim 2000, 336
31 Sauer 1980,27.
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μ.Χ. και την εξορία των Ιουδαίων από την Ιερουσαλήμ το 135 μ.Χ. (κατά την Δεύτερη 

Επανάσταση), οι πόλεις που απέμειναν δέχτηκαν των επίδραση του ελληνικού πολιτισμού και έτσι 

ένας αρκετά ομοιόμορφος ρωμαϊκός πολιτισμός κυριάρχησε κατά την Ύστερη Ρωμαϊκή περίοδο 

(μολονότι στην Πέτρα οι παραδόσεις των Ναβαταίων παρέμεναν ισχυρές πιθανότατα καθόλη τη 

διάρκεια της Ρωμαϊκής και Βυζαντινής περιόδου).

Στις αρχές του 3ου αι. μ.Χ. η σημασία της πόλης Πέτρας άρχισε να φθίνει. Το εμπόριο 

άρχισε να κινείται περισσότερο στον άξονα Ανατολής-Δύσης και το εμπορικό κέντρο 

μετατέθηκε προς τα Βόστρα. Η νότια περιοχή της σημερινής Ιορδανίας έμεινε 

εκτεθειμένη στις πιέσεις που ασκούσαν οι νομάδες της ερήμου. Ταυτόχρονα, ο έλεγχος 

της Ρώμης σε αυτή την περιοχή είχε αποδυναμωθεί και η ευημερία της επαρχίας άρχισε 
να παρουσιάζει κάμψη.32

Η χριστιανική κοινότητα στα εδάφη της σημερινής Ιορδανίας αναπτύχθηκε αρχικά με 

αργούς ρυθμούς, παρουσιάζοντας στη συνέχεια ευημερία και δημογραφική έκρηξη. Ο 

αγώνας μεταξύ Χριστιανισμού και είδωλο λατρείας κατά την πρώιμη Βυζαντινή περίοδο 

(324-491 μ.Χ.) οδήγησε σε συγκρούσεις στην περιοχή και αλλού. Το αποτέλεσμα ήταν 

πως πολλοί ειδωλολατρικοί ναοί σε όλη την έκταση της Εγγύς Ανατολής 
καταστράφηκαν ή μετατράπηκαν σε χριστιανικούς ναούς.33 Ο τρίτος και ο τέταρτος 

αιώνας ήταν περίοδοι ευημερίας και η Βυζαντινή περίοδος επρόκειτο να αποτελέσει 
χρυσή εποχή για τη Συρία και κυρίως για την Παλαιστίνη.34

Στα 307 μ.Χ. ο Μ.Κωνσταντίνος έγινε αυτοκράτορας και πείσθηκε για την αλήθεια 
του Χριστιανισμού. Εξέδωσε το διάταγμα των Μεδιολάνων το 313 μ.Χ.,35 σύμφωνα με 

το οποίο οι Χριστιανοί και οι λαοί άλλων θρησκειών είχαν την πλήρη ελευθερία να 

ακολουθήσουν οποιοδήποτε δόγμα επιθυμούσαν.

Ο Μ.Κωνσταντίνος, επηρεαζόμενος από τη μητέρα του Ελένη, επέδειξε ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον για την Παλαιστίνη.36 Μετά από εντολή του ιδίου και της Αγίας Ελένης 

ξεκίνησε μια προσπάθεια ανάπτυξης της Παλαιστίνης και άλλων μεγάλων πόλεων της 

αυτοκρατορίας με την ανέγερση υπέροχων ναών. Στα πλαίσια αυτής της πολιτικής,

32 Shwadran 1959, 73.
33 Sauer 1980, 31.
34 Cleveland 1979, 75.
33 Boade 1974, 43.
36 Burckhardt 1967,293.
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ανεγέρθηκε ο Ναός της Γεννήσεως στη Βηθλεέμ, ο Ναός της Αναλήψεως στο Όρος των 
Ελαιών,37 καθώς και ο Ναός της Αναστάσεως στην Ιερουσαλήμ.38

Περί το 358 μ.Χ. η επαρχία της Παλαιστίνης διαιρέθηκε σε βόρεια και νότια. Η νότια 

επαρχία λεγόταν Palaestina Salutaris και είχε πρωτεύουσά της την Πέτρα. Περί το 400 

μ.Χ. τα υπόλοιπα εδάφη της Παλαιστίνης διαιρέθηκαν εκ νέου σε τρεις επαρχίες:

• Η Πρώτη Παλαιστίνη διατήρησε την Ιουδαία, την Ιδουμαία, τη Σαμάρεια και την 

Περαία με πρωτεύουσά της την Καισάρεια Maritima.

• Η Δεύτερη Παλαιστίνη περιελάμβανε την Γαλιλαία και τις πόλεις της 

Δεκαπόλεως που είχαν παραμείνει στην Παλαιστίνη, καθώς και την Γαυλανίτιδα 
με πρωτεύουσα την Σκυθόπολη (Beth Shean).39

• Η Τρίτη Παλαιστίνη περιελάμβανε ολόκληρο το Νέγκεβ, το Σινά και τη 

Ναβαταία με πρωτεύουσα την Πέτρα. Την Παλαιστίνη υπερασπιζόταν ένας 

στρατιωτικός διοικητής που έφερε τον τίτλο του Δουκός της Παλαιστίνης, ενώ τις 

εκτάσεις πέραν του Ιορδάνου, στα βόρεια της Νεκράς Θάλασσας, ανάλογος 
διοικητής που έφερε τον τίτλο του Δουκός της Αραβίας.40

• Η Επαρχία της Αραβίας, με πρωτεύουσα τα Βόστρα, εκτεινόταν μέχρι το φαράγγι 

Αρνών (Wadi El-Mujib) και περιελάμβανε την ορεινή περιοχή του Γκιλάντ, τη γη 
των Αμμωνιτών και το βόρειο Μωάβ.41 Αρκετές πόλεις της επαρχίας Αραβίας 

έγιναν έδρες επισκοπών και αρχιεπισκοπών. Μεταξύ των επισκόπων, που 

συμμετείχαν στις πρώτες Οικουμενικές Συνόδους συγκαταλέγονταν, μεταξύ 
άλλων, οι επίσκοποι της Φιλαδέλφειας, της Μαδηβάς και άλλων πόλεων 42 Στην 

περιοχή του Μωάβ βρίσκονταν οι επισκοπές της Αρεοπόλεως-Ραμπάτ Μωάβ και 

της πόλης Χαράχμωβας-Κάρακ, ενώ στη γη των Αμμωνιτών (Αμμών), επίσκοποι 

υπήρχαν στην Μαδηβά, την Εσεβών (Hisban), τη Φιλαδέλφεια και τα Γέρασα. 

Στην Τρίτη Παλαιστίνη υπήρχαν επίσκοποι στην Πέτρα, την Αϊλά ( Άκαμπα), τη 

Φαινώ και την Ζοάρα.

Στην Δεύτερη Παλαιστίνη αναφέρονται επίσκοποι στις πόλεις Αμπίλα, Γάδαρα, 

Καπιτωλιάδα και Πέλλα. Τέλος στην Περαία, που ανήκε στην Πρώτη Παλαιστίνη,

37 Hunt 1984, 37.
38 Boade 1974,44.
39 Avi Yonah 1977, 120.
40 Weiss and Fitton 1969,174.
41 Piccirillo 1982A, 291.
42 Shwadran 1959, 74.
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υπήρχαν επίσκοποι στην Λιβιάδα, την Γαδώρα της Περαίας, την Αμαθούντα και τη 
Βακάθα.43

Την περίοδο αυτή είχε αναπτυχθεί και ένα εμπόριο το οποίο, διαμέσου της ερήμου, 

εκτεινόταν από την Μεσόγειο έως την Α'ίλά (Ακαμπα) της Ερυθρός Θάλασσας. Οι πόλεις 

της ερήμου Νέγκεβ, που βρίσκονταν σε αυτό τον εμπορικό δρόμο, γνώρισαν ιδιαίτερη 
ακμή. 44 Και επειδή αυξήθηκε ο αριθμός των προσκυνητών, οι κάτοικοι των κωμών και 

των πόλεων των επαρχιών Παλαιστίνης και Αραβίας έθεσαν ως στόχο την εξασφάλιση 

των απαραίτητων για να καλύψουν τις υλικές και πνευματικές τους ανάγκες. Έκτισαν 

ξενώνες και μετέτρεψαν τα σπίτια τους σε πανδοχεία, κατασκεύαζαν και πουλούσαν 

ενθύμια, διέθεταν φιαλίδια με νερό από τον Ιορδάνη ποταμό και έλαιο από τους λύχνους 
του Παναγίου Τάφου, κλπ.45

Κατά τον 6° αιώνα, όταν η Βυζαντινή Αυτοκρατορία δεχόταν συνεχείς επιθέσεις από 

τους Πέρσες και τους νομάδες της ερήμου, η εμπορική αυτή οδός μετακινήθηκε από τη 

νότια περιοχή της επαρχίας Αραβίας στην Παλμύρα της Συρίας και επομένως οι πόλεις 

της Αραβίας που στηρίζονταν στο εμπόριο άρχισαν να συρρικνώνονται. Σύντομα, δεν 
απέμεινε παρά μόνο η σκιά του αλλοτινού τους μεγαλείου και της ευμάρειας46

Μετά το θάνατο του Ιουστινιανού το 565, ο θρόνος του Βυζαντίου έγινε έρμαιο στα 

χέρια μιας σειράς ανίκανων ηγεμόνων, γεγονός που οδήγησε στην περαιτέρω 
εξασθένηση της αυτοκρατορίας.47

Οι Σασσανίδες, ηγεμόνες της Περσίας, οι οποίοι ήδη από τις αρχές του 3ου αι. μ.Χ.48 

πραγματοποιούσαν επιδρομές στη Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία, εποφθαλμιούσαν ιδιαίτερα 
τις επαρχίες της Παλαιστίνης και Αραβίας.49 Έτσι η Δαμασκός και η Ιερουσαλήμ, 

συμπεριλαμβανομένης της επαρχίας Αραβίας, κατακτήθηκαν από τους Πέρσες (614) και 
παρέμειναν υπό περσική κατοχή για ένα μικρό διάστημα (614-629).50 Εκείνη την περίοδο 

καταστράφηκαν οι περισσότεροι ναοί στην Ιερουσαλήμ και στα περίχωρά της, 
συμπεριλαμβανομένου και του Ναού της Αναστάσεως.51

43

44

45 

4ό

47

48

49

50

51

Piccirillo 1982Α, 291.
Wilken 1992, 179.
Ό.π..
Shwadran 1959, 74.
Pasha 1958, 33.
Bienkowski 1996, 52.
De Vries 1988, 233.
Sauer 1980, 32.
Weiss and Fitton 1969, 181.
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To 629 ο Ηράκλειος ξεκίνησε επιτυχημένες διαπραγματεύσεις με την Περσία, με 

σκοπό να εξαγοράσει την αποχώρηση των περσικών στρατευμάτων από την Αίγυπτο και 

την Βυζαντινή μικρά Ασία. Το 630 ο ίδιος ο Ηράκλειος επέστρεψε στην Ιερουσαλήμ τον 
Τίμιο Σταυρό που είχαν αφαιρέσει οι Πέρσες από την το 614.52

Στη συνέχεια εμφανίσθηκαν στο προσκήνιο οι Άραβες, τα στρατεύματα των οποίων 

κυρίευσαν το 635 την Φιλαδέλφεια, τη Δαμασκό και άλλες πόλεις. Το 636 νίκησαν τις 

δυνάμεις του Βυζαντίου σε μάχη κοντά στον ποταμό Ιερομύκη (Yarmouk) και δυο 
χρόνια αργότερα κατέλαβαν την Ιερουσαλήμ.53

Μέχρι το δεύτερο μισό του 8ου αι. (650-750) οι Άραβες είχαν αποκτήσει τον έλεγχο 

των πλουσιοτέρων εδαφών της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, δηλαδή της Αιγύπτου, της 
Συρίας και τη Παλαιστίνης.54

Οι ‘Αραβες επικράτησαν ως αποτέλεσμα της κόπωσης που επέφεραν οι μακροχρόνιοι 

πόλεμοι μετξύ Βυζαντινών και Περσών. Επιπλέον οι εντόπιοι πληθυσμοί τους δέχθηκαν 

πιστεύοντας ότι θα ζούσαν κάτω από καλύτερες οικονομικές συνθήκες.

52 Kaegi 1992,26.
53 Abrahams, 1922: 41
54 Mannheim, 2000: 337-338
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ II

ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΠΗΓΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΑΝ ΤΟΥ ΙΟΡΔΑΝΟΥ ΒΗΘΑΝΙΑ

Α. Οι διαφορετικές ονομασίες των θέσεων “Πέραν του Ιορδάνου Βηθανία” και “Tell 

Mar Elias (Tell El-Kharrar)”

1. Πέραν του Ιορδάνου Βηθανία - Βαπτιστήρια (Al-Maghtas)

Ο ποταμός Ιορδάνης είναι περισσότερο γνωστός ως ο τόπος όπου ο Ιωάννης ο 

Βαπτιστής βάπτισε τον Ιησού Χριστό. Σύμφωνα με την Καινή Διαθήκη, ο Ιωάννης ζούσε 

εκεί μιαν απλή ζωή, μεταδίδοντας το μήνυμα της μετάνοιας και της εξιλέωσης από την 
αμαρτία.5'

Δυο χιλιόμετρα περίπου στα ανατολικά του Ιορδάνη βρίσκεται ο σημαντικός χώρος 

που συνδέεται με τον Ιωάννη τον Βαπτιστή και τον Ιησού Χριστό, “Η πέραν του 

Ιορδάνου Βηθανία, όπου ο Ιωάννης ζούσε και βάπτιζε”. Ο Ευαγγελιστής Ιωάννης (α' 28) 

αναφέρεταί σε αυτό ξεκάθαρα λέγοντας: “Ταΰτα έν Βηθανίρ έγένετο πέραν τοΰ Ιορδάνου, οπού 

ην ό Ιωάννης βαπτίζων.” Και στο Κατά Ιωάννην Τ 40, αναφέρεταί ως το μέρος στο οποίο 

κατέφυγε ο Ιησούς αποζητώντας καταφύγιο μετά την απειλή λιθοβολισμού που δέχθηκε 

στην Ιερουσαλήμ:
“Καί άπήλθεν πάλιν πέραν τοΰ Ιορδάνου, ε’ις τον τόπον οπού ην ’Ιωάννης το πρώτον βαπτίζων, καί 

εμεινεν έκεΐ. ”

Επίσης, ο Ιωάννης καθιστά προφανές το γεγονός ότι:
“Και ήλ9ον προς τον Ίωάννην καί είπον αύτώ" ραββί, δς ην μετά σου πέραν τοΰ ’Ιορδάνου, δ σύ 
μεμαρτύρηκας, ιδε οδτος βαπτίζει καί πάντες έρχονται προς αυτόν ” 55 56

Στα αραβικά η λέξη Βηθανία σημαίνει “η οικία (τόπος) της διαβάσεως”. Και οι 
μεταφράσεις στην Αραβική της Καινής Διαθήκης την αποκαλούν Beit ‘Anya."7 Ίσως 

μάλιστα η ίδια περιοχή να ονομαζόταν Βηθαβαρά στην Παλαιά Διαθήκη και να 

ταυτιζόταν με τη θέση όπου ο Γεδεών νίκησε τους κατοίκους της Μαδιάμ και έσφαξε 
δυο από τους πρίγκιπές τους.58 Επίσης, αυτή η παλαιά θέση διάβασης του Ιορδάνη

55 Ματθαίος γ' 1-17
50 Ιωάννης γ' 26
57 Bishop 1955,275. Στην εβραϊκή η λέξη σημαίνει “οικία του πτωχού” (Beyers 2001, 35).
58 Κριταίζ' 24-25
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ποταμού ίσως να αναφέρεται στους “Κριτές”, στο σημείο όπου ο Ιεφθάε ο Γαλααδίτης 
πέρασε τον ποταμό κατά τη μάχη του εναντίον των Εφραιμιτών. 59 

Η περιοχή της πέραν του Ιορδάνου ήταν γνωστή ως Βηθανία κατά την πρώιμη Ρωμαϊκή 
περίοδο. 60

Ο Ωριγένης ήταν πεπεισμένος πως η Βηθανία στο εδάφιο α' 28 του Ιωάννου θα 

έπρεπε να διαβάζεται ως “Βηθαβαρά”. Γνώριζε τη Βηθανία μόνο ως την πατρίδα του 

Λαζάρου. Ο Ωριγένης ταξίδεψε σε ορισμένες περιοχές της Παλαιστίνης με την οπτική 
του προσκυνητή που αναζητά τα ίχνη της ιστορικής Βίβλου.61 Επίσης ο Ευσέβιος 

Καισαρείας αναφέρει τη Βηθανία ως το χωριό του Λαζάρου.62

Κατά τον 6° αιώνα, ο ψηφιδωτός χάρτης της Μαδηβάς στη δυτική όχθη του Ιορδάνη 

εμφανίζει το όνομα Βηθαβαρά, ενώ στη θέση της πέραν του Ιορδάνου Βηθανία γράφει 

“ Λινών ίνθα νόν δ Σαπσαφάς” (Σχέδιο 2). Η λέξη Σαπσαφάς προέρχεται από την Αραβική 
λέξη που σημαίνει “ιτιά” (επίσης Σαφσαφάς, Σαψαφάς ή Σαψάς), 63 ενώ η λέξη Λινών 

προέρχεται από την Αραβική λέξη ‘Ain πού σημαίνει “πηγή”64 Επίσης ο χάρτης της 

Μαδηβάς απεικονίζει δυο ομόκεντρους κύκλους στη θέση αυτή, που έχουν ερμηνευθεί 

ποικιλοτρόπως, ως σύμβολα του Λόφου του προφήτη Ηλία (Tell El-Kharrar) και / ή ως 

σπήλαια και πηγές που απαντούν στη θέση αυτή. Ο χάρτης απεικονίζει και μια βάρκα 

που διασχίζει τον ποταμό, ακριβώς βορείως της πέραν του Ιορδάνου Βηθανία, στο 
σημείο που ανταποκρίνεται στη θέση της σημερινής Γέφυρας του Βασιλιά Χουσεϊν65 

(Σχέδια 1 και 2).

Η τοποθεσία αυτή είναι σήμερα γνωστή και ως τα Βαπτιστήρια (Al-Maghtas στα 
αραβικά).66

59 Ό.π. ιβ' 4-6. Η θέση του περάσματος που πραγματοποίησαν ot Ισραηλίτες υπό την καθοδήγηση του Ιησού του Ναυή 
τοποθετείται επίσης στον ίδιο χώρο με αυτόν της Βάπτισης του Ιησού. Το σημείο αυτό βρίσκεται ακριβώς απέναντι 
από την Ιεριχώ και στις δυο πλευρές του περάσματος και είναι το πιο πρόσφορο για τη διάβαση μεγάλου αριθμού 
ανθρώπων - η αρχαία παράδοση συμφωνεί με αυτό.
60 Ιωάννης α '28
61 Hoade 1966, 97- Hunt 1984, 92-93
02 Finegan 1969, 9. Πρέπει όμως, να συγχέουμε τη Βηθανία με το χωριό της Βηθανίας που βρίσκεται 3 χλμ. ανατολικά 
των Ιεροσολύμων, όπου σύμφωνα με την Καινή Διαθήκη ο Κύριος ανέστησε τον Λάζαρο (Deverell 1899, 58).
63 Donner 1992, 38-39.
64 Avi-Yonah 1954, 35. Ο προσκυνητής Αντωνίνος κάνει λόγο για την ύπαρξη μιας (ανώνυμης) πηγής, δυο μίλια 
ανατολικά του Ιορδάνου, και μεταγενέστεροι προσκυνητές αναφέρουν ένα σπήλαιο του Ιωάννη του Βαπτιστή στην 
ίδια περιοχή. Επίσης, ο προσκυνητής Αρκούλφος και άλλοι αναφέρουν την πηγή της περιοχής αυτής.
65 Bishah 2001,2. Γνωστό από μερικούς συγγραφείς και ως Γέφυρα Allenby.
66 Al-Maghtas σημαίνει: η κατάδυση στο νερό, η Βάπτιση (Al-Bustani 1670, 611).
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2. Tell Mar Elias (Tell El-Kharrar)

2.1 Χείμαρρος Χορράθ

To Tell El-Kharrar (Tell Mar Elias) ταυτίζεται με τον προφήτη Ηλία τον Θεσβίτη,67 

γιατί εκεί ο προφήτης ανήλθε στους ουρανούς “μέσα σε ένα πύρινο άρμα”. Αυτός ο 

μικρός φυσικός λόφος, ανατολικά του Ιορδάνη ποταμού, αποτέλεσε τον πυρήνα του 

αρχαίου οικισμού που λεγόταν “πέραν του Ιορδάνου Βηθανία” στην Καινή Διαθήκη 

(Ιωάννης α' 28). Και το φυσικό ρυάκι της περιοχής, που σήμερα αποκαλείται χείμαρρος 

Χαράρ, είναι ο επικρατέστερος υποψήφιος για την ταύτισή του με το ρυάκι Χορράθ (ή το 

ρέμα Χορράθ), το ρυάκι “ανατολικά της Ιορδανίας”, όπου ο Θεός έδωσε την εντολή στον 
προφήτη Ηλία να ζητήσει καταφύγιο από τον βασιλιά Αχάβ.68

Ο ανώνυμος προσκυνητής του Μπορντώ, που ταξίδεψε από το Μπορντώ στην 

Ιερουσαλήμ το 333 μ.Χ., μετά την περιγραφή της Νεκράς Θάλασσας, συνεχίζει 

γράφοντας πως από εκείνο το σημείο έως τον Ιορδάνη, όπου ο Κύριος βαπτίστηκε από 

τον Ιωάννη, η απόσταση είναι πέντε μίλια. Εκεί υπήρχε ένα σημείο κοντά στο ποτάμι, 

ένας μικρός λόφος στην πέρα όχθη, απ’ όπου ο προφήτης Ηλίας ανήλθε στους 
ουρανούς.69

Στα 530 μ.Χ., ο προσκυνητής Θεοδόσιος αναφέρει ότι στον τόπο της Βάπτισης του 
Κυρίου πέραν του Ιορδάνου βρίσκεται ένα μικρό βουνό με το όνομα Ερμωνιίμ,70 όπου 

ανήλθε στους ουρανούς ο προφήτης Ηλίας. Σε αυτό το σημείο αναφέρει και την 
ανατολική όχθη του ποταμού όπου βρισκόταν ο μικρός λόφος.71

Οι πληροφορίες του προσκυνητή του Μπορντώ και του Θεοδοσίου είναι σαφείς 

σχετικά με το γεγονός πως ο τόπος Βάπτισης του Κυρίου γειτνίαζε με τον λόφο Tell El- 

Kharrar, ο οποίος βρισκόταν στην ανατολική πλευρά του ποταμού Ιορδάνη, απ’ όπου ο 

προφήτης Ηλίας ανήλθε στους ουρανούς.

07 Θεσβή: το χωριό, από το οποίο προερχόταν ο προφήτης Ηλίας (Βασιλειών Α' ιζ' 1), σήμερα είναι το Khirbet Listib 
που βρίσκεται στους λόφους ‘Ajlun πόνοι από το Wadi Al-Yabis στα βόρεια της Ιορδανίας (Zayadine 2000Α, 22).
°8 Βασιλειών Γ' ιζ' 3-6 "Πορεύου εντεύθεν κατά άνατολάς, και κρύβηθι εν τω χειμάρρω Χορράθ του επί προσώπου 
του Ιορδάνου. Καί Ισται εκ τον χειμάρρου πίεσαι ϋδωρ, καί τοίς κόραξιν έντελοΰμαι διατρέφειν σε εκεί. Και 
έποίησεν Ήλιου κατά το ρήμα κυρίου, καί έκάθιοεν εν τω χειμάρρω Χορράθ επ'ι προσώπου τοΰ Ιορδάνου. Και οί 
κόρακες εφερον αύτφ άρτους το πρωί καί κρεα τό δείλης, καί εκ του χειμάρρου επινεν ϋδωρ” .
69 Stewart 1887,26. Η απόσταση πέντε ρωμαϊκών μιλιών είναι τεσσεράμισι βρετανικά μίλαα.
70 Μάλλον πρόκειται για το μικρό λόφο στα ανατολικά του Ιορδάνη, απέναντι από τον λόφο όπου βρίσκεται η Μονή 
του Ιωάννη του Προδρόμου (Stewart 1896Α, 8).
71 Bernard 1893Α, 1-14.
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Ο προσκυνητής Αντωνίνος ο Μάρτυς στα 570 μ.Χ. ανέφερε το λόφο και την πηγή, σε 

απόσταση δυο ρωμαϊκών μιλκον (ενάμισι βρετανικό μίλι) από τον Ιορδάνη, τα οποία 

αποτελούσαν το σημείο όπου βάπτιζε ο Ιωάννης. Και άλλοι προσκυνητές κάνουν 

παρόμοιες αναφορές, όπως ο Ευσέβιος Παμφίλου που γράφει για την Αγία Ελένη, ο 

Ιερώνυμος και ο Σαιβούλφος. Στον ίδιο αυτό χείμαρρο Χορράθ βρισκόταν ο προφήτης 
Ηλίας όταν τα κοράκια του έφερναν ψιυμί και κρέας.72

Όταν ο προφήτης Ηλίας ανελήφθη στους ουρανούς μέσα σε ανεμοστρόβιλο και ο 

προφήτης Ελισαίος ήθελε να περάσει στην αντίπερα όχθη του Ιορδάνη, ο προφήτης 

Ηλίας του πέταξε την μηλωτή του στη γη καθώς ανέβαινε στους ουρανούς. Ο προφήτης 

Ελισαίος την πήρε και τη χρησιμοποίησε για να χωρίσει τα ύδατα του Ιορδάνη, και 
πέρασε στη δυτική όχθη του ποταμού για να αρχίσει το προφητικό του έργο.73

2.2. Όρος Ερμωνιίμ

To Tell El-Kharrar συνδέεται με τον μικρό λόφο που αποκαλείται ‘Ερμωνιίμ” και 

αναφέρεται στον Ψαλμό μα' 7-8

“Προς έμαυτόν ή ψυχή μου έταράχθη' διά τούτο μνησθήσομαί σου εκ γης Ίορδάνου καί Ερμωνιίμ, άπό 
όρους μικροΰ’ άβυσσος άβυσσον επικαλείται είς φωνήν των καταρρακτών σου, πάντες οί μετεωρισμοί 
σου καί τα κύματά σου έπ’1' έμε διήλθον.”

Αλλά και ο προσκυνητής Θεοδόσιος στα 530 μ.Χ. αναφέρει πως στον τόπο της 

Βάπτισης του Ιησού, στην πέραν του Ιορδάνου Βηθανία, βρίσκεται ένα μικρό όρος που 
αποκαλείται Ερμωνιίμ,74 απ’ όπου ο προφήτης Ηλίας ανήλθε στους ουρανούς, κάνοντας 

έτσι αναφορά στην ανατολική όχθη του ποταμού, όπου βρισκόταν ο λοφίσκος αυτός.75

Ο Αντωνίνος ο Μάρτυς που έζησε στην περιοχή μεταξύ 560 και 570 μ.Χ. αναφέρει 

πως έφτασε στον τόπο της Βάπτισης του Κυρίου. Σε αυτό ακριβώς το μέρος οι 

Ισραηλίτες διέσχισαν τον Ιορδάνη και έχασαν τον πέλεκύ τους. Εδώ βρίσκεται και ο 
μικρός λόφος του Ερμών, που αναφέρει ο Ψαλμός 76 και αυτό είναι το μέρος απ’ όπου 

ανήλθε στους ουρανούς ο προφήτης Ηλίας. Σε αυτή την περιοχή της σημερινής

72 Wilkinson, 1977, 81-82. Βλ. το τμήμα των περιγραφών του προσκυνητή στη σελ. 29 της διατριβής.
73 Βασιλειϋν Δ' Β' 7-14. Ο προφήτης Ελισαίος είπε κάποτε στον Σύριο στρατηγό Ναμάν να πλυθεί επτά φορές στον 
Ιορδάνη για να ελευθερωθεί από τη λέπρα του (Βασιλειών Δ' ε' 1-14). Αυτό το περιστατικό των μέσων του 9ου αι. π.Χ. 
απετέλεσε έναν πρώιμο συμβολισμό του ιερού ποταμού ως τόπου βάπτισης και πνευματικού καθαρμού στην Καινή 
Διαθήκη.
74 Πιθανότατα πρόκειται για τον μικρό λόφο στα ανατολικά του Ιορδάνη, απέναντι από εκείνον όπου βρίσκεται η 
Μονή του Ιωάννου του Προδρόμου (Sterwart 1896Α, 8).
75 Bernard 1893Α, 1-14.
76 Stewart 1896Α, 8-12.
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Ιορδανίας βρίσκεται μια πηγή όπου βάπτιζε ο Πρόδρομος, και η οποία απέχει δυο μίλια 
από τον Ιορδάνη.77

Ίσως σε αυτό το σημείο οι προσκυνητές εννοούσαν τον μικρό λόφο Έρμωνιίμ”, που 

αναφέρει ο Ψαλμός μα' 7 και ο προσκυνητής Θεοδόσιος, και όχι το όρος Ερμών που 

βρίσκεται στο Λίβανο. Εδώ, το Έρμωνιίμ” ταυτίζεται με το Tell El-Kharrar στα ανατολικά του 

Ιορδάνη, στην αντίπερα πλευρά από την Ιεριχώ.

Β. Οι Θρησκευτικές πηγές

Οι στίχοι της Παλαιάς και της Καινής Διαθήκης, που αναφέρονται στην πέραν του 

Ιορδάνου Βηθανία είναι οι ακόλουθοι:

Παλαιά Διαθήκη

Βασιλειών Γ' ιζ' 3-7
“Πορεύου εντεύθεν κατά άνατολάς, καί κρύβηθι έν τω χειμάρρω Χορράδ του επί 

προσώπου του Ιορδάνου. Καί έσται εκ του χειμάρρου πίεσαι ύδωρ, καί τοΐς κόραξιν 

έντελοΰμαι διατρέφειν σε εκεί. Καί έποίησεν Ήλιου κατά το ρήμα κυρίου, καί έκάθισεν έν 

τφ χειμάρρω Χορράθ επι προσώπου του Ιορδάνου. Καί οί κόρακες εφερον αύτω άρτους τό 

πρωί και κρέα τό δειλής, καί εκ του χειμάρρου επινεν ύδωρ. Καί έγένετο μεθ’ ημέρας και 

έξηράνθη ό χείμαρρος, δτι ούκ έγένετο υετός επί τής γης.”

Είναι φανερό πως ο “Χορράθ” του χωρίου είναι η πηγή του Ιωάννου του Βαπτιστή 

στο χείμαρρο Χαράρ και πως ο κοντινός λόφος είναι το μέρος, από το οποίο ο προφήτης 

Ηλίας ανήλθε στους ουρανούς.

Βασιλειών Δ' β' 6-14
“Καί εΤπεν αύτφ Ήλιου κάδου δή ώδε, δτι Κύριος άπέσταλκεν μέ έως του Ιορδάνου. 

Και εΤπεν· Ελισαίε, ζή Κύριος καί ζή ή ψυχή σου, εΐ εγκαταλείψω σερ καί 

έπορεύδησαν άμφότεροι, καί πεντήκοντα άνδρες υιοί των προφητών, καί έστησαν 

έξέναντίας μακρόθεν καί άμφότερο ι έστησαν έπι του Ιορδάνου. Καί ελαβεν Ήλιου 

τήν μηλωτήν αύτοΰ καί εϊλησεν και έπάταξεν τό δδωρ, καί διηρέθη τό δδωρ ένθα καί 

ένθα, καί διέβησαν άμφότεροι έν έρήμω. Καί έγένετο έν τω διαβήναι αυτούς, καί Ήλιου 

είπεν προς Ελισαίε, αΤτησαι τί ποιήσω σοι πριν ή άναληφθήναί με άπό σου' καί εΤπεν 

Ελισαίε, γενηδήτω δή διπλά έν πνεύματί σου επ'Τ εμέ. Καί εΤπεν Ήλιου έσκλήρυνας, του

77 Wilkinson 1977,81-82.
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αΐτήοασθαι' έάν ϊδης με άναλαμβανόμενον από σου, και εσται σοί ούτως' καί έάν μή, ού 

μη γένηται. Και έγένετο αυτών πορευομένων, έπορεύοντο καί έλάλουν' καί ιδού άρμα 

πυράς καί ίπποι πυράς, καί διέστειλεν άνάμέσον άμφοτέρων, καί άνελήφθη Ήλιοΰ εν 

συσσεισμω ως εις τον ουρανόν. Καί ΈλισαΪέ έώρα, καί έβόα, πάτερ πάτερ, αρμα 

Ισραήλ καί ίππεύς αύτοΰ' Και ούκ είδεν αυτόν ετι καί έπελάβετο των ίματίων αύτοΰ, καί 

διέρρηξεν αυτά είς δύο ρήγματα. Καί ϋψωσεν την μηλωτήν Ήλιου, ή επεσεν έπάνωθεν Ελισαίε' 

καί έπεστρεψεν ’Ελισαίε, καί εστη επί του χείλους του Ίορδάνου' καί ελαβεν τήν μηλωτήν 

Ήλιου ή επεσεν έπάνωθεν αύτοΰ, καί έπάταξε τό ύδωρ, καί είπεν που ό Θεός Ήλιου 

άφφώ; καί έπάταξε τά υδατα, καί διερράγησαν ένθα καί ένθα, καί διέβη Ελισαίε.”

Ιησούς του Ναυή γ' 14-16
“Καί άπήρεν ό λαός έκ των σκηνωμάτων αύτών διαβήναι τον Ίορδάνην, 

οί δέ ιερείς ήροσαν τήν κιβωτόν τής διαθήκης κυρίου πρότεροι του λαού. Ώς δε 

είσεπορεύοντο οί Ιερείς οί αΤροντες τήν κιβωτόν τής διαθήκης έπι τον ’ίορδάνην καί οί 

πόδες των Ιερέων των αιρόντων τήν κιβωτόν τής διαθήκης Κυρίου έβάφησαν είς 

μέρος του ΰδατος του Ίορδάνου ό δε ’Ιορδάνης έπλήρου. Καθ’ δλην τήν κρηπίδα 

αύτοΰ ωσει ημέραι θερισμού πυρών ”, καί εστη τα Τύδατα τά καταβαίνοντα άνωθεν, 

εστη πήγμα εν άφεστηκός μακράν σφόδρα σφοδρως εως μέρους Καριαθιαρίμ, τό δε 

καταβαΐνον κατέβη εϊς τήν θάλασσαν Άραβα θάλασσαν άλός, έως είς τό τέλος 

έξέλειπεν καί ό λαός ε’ιστήκει απέναντι Ιεριχώ.”

Ψαλμός μα' 7-8

“Προς έμαυτόν ή ψυχή μου έταράχθη' διά τοΰτο μνησθήσομαί σου έκ γής 

Ίορδάνου καί Έρμωνιίμ, από όρους μικρού' άβυσσος επικαλείται είς 

φωνήν των καταρρακτών σου, πάντες οί μετεωρισμοί σου καί τά 

άβυσσον κύματά σου επ’* έμέ διήλθον. ”

Σε αυτό τον στίχο το Tell El-Kharrar συνδέεται με το μικρό λόφο, που αποκαλείται

Ερμωνιίμ, στην ανατολική όχθη του Ιορδάνη ποταμού.

Καινή Διαθήκη

Στα Ευαγγέλια γίνεται αναφορά στην Βάπτιση του Ιησού, που συντελέσθηκε σε

κάποιο σημείο του Ιορδάνη.

Ματθαίος γΊ3
“Τότε παραγίνεται ό Ιησούς άπό τής Γαλιλαίος έπι τόν Ίορδάνην 

προς τόν Ίωάννην του βαπτισθήναι ύπΤ αύτοΰ.”

Μάρκος α' 9
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“Και έγένετο εν έκείναις ταΐς ημέραις ήλ8εν Ίησοΰς από Ναζαρέτ

τής Γαλιλαίας καί έβαπτίσθη υπό Ίωάννου εις τον Ίορδάνην.”

Λουκάς γ' 21
“Εγένετο δε εν τφ βαπτισθήναι άπαντα τον λαόν καί Ίησοΰ

βαπτισθέντος καί προσευχόμενου άνεφχθήναι τον ουρανόν.”

Ματθαίος y' 14-15

Μάρκος α' 5

“0 δέ ’Ιωάννης διεκώλυεν αυτόν λέγωνρ έγώ χρείαν εχω υπό σοό

βαπτισθήναι, καί σύ ερχη προς με; άποκριθεΐς δέ ό Ίησοΰς είπεν

προς αυτόν άφες άρτε ουτω γάρ πρέπον έστίν ήμίν πλήρωσαι

πάσαν δικαιοσύνην τότε άφίησιν αυτόν.”

“Και έξεπορεύετο προς αυτόν πάσα ή Ίουδαία χώρα και οί

Ίεροσολυμΐται και έβαπτίζοντο πάντες εν τφ Ιορδάνη ποταμό

Ματθαίος γ' 5-6

ύπΤ αότοΰ έξομολογούμενοι τάς αμαρτίας αυτών.”

“Τότε έξεπορεύετο προς αυτόν Ιεροσόλυμα καί πάσα ή Ίουδαία καί

πάσα ή περίχωρος του ’Ιορδάνου, και έβαπτίζοντο έν τφ ’Ιορδάνη

ποταμώ υπ αότοΰ εξομολογούμενοι τάς αμαρτίας αυτών.”

Οι άνθρωποι έσπευδαν σε αυτόν (ενν. τον Ιωάννη τον Βαπτιστή) για να βαπτιστούν 

στον Ιορδάνη.

Ιωάννης α' 23-28
“ Έφη" εγώ φωνή βοώντος έν τή έρήμω' ευθύνατε την οδόν Κυρίου,

καθώς είπεν Ήσαίας ό προφήτης. Καί οί απεσταλμένοι ήσαν έκ των

Φαρισαίων! καί ήρώτησαν αυτόν καί είπεν αυτφ’ τί ουν βαπτίζεις,

εί σύ οόκ εΐ ό Χριστός ούτε ό Ήλίας ούτε ό προφήτης; άπεκρίθη

αυτοΐς ό ’Ιωάννης λέγων εγώ βαπτίζω έν υδατι' μέσος δε υμών

έστηκεν δν υμείς οόκ οίδατε" ό όπισω μου ερχόμενος, δς έμπροσθεν

μου γέγονεν, ου έγώ οόκ είμί άξιος Τνα λύσω αότοΰ τόν ιμάντα τοΰ

υποδήματος. Ταΰτα έν Βηθανίςι έγένετο πέραν τοΰ Ιορδάνου, δπου

ήν ό Ιωάννης βαπτίζων.”

Βάσει αυτού του αποσπάσματος, μπορούμε να ισχυρισθούμε πως ο Ιωάννης ο 

Πρόδρομος βάπτιζε τους πιστούς στην ανατολική όχθη του Ιορδάνου και πως ο 

χαρακτηρισμός “πέραν του Ιορδάνου” σημαίνει την πλευρά στην ανατολική όχθη του 

ποταμού.
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Ματθαίος γ' 7
"Ίδών δε πολλούς των Φαρισαίων καί Σαδδουκαίων ερχομένους έπί 

το βάπτισμα ούτοΰ είπεν αύτοίς' γεννήματα έχιδνών, τις ύπέδειξεν 

ύμιν φυγειν από τής μελλούσης οργής;”

Ιωάννης 39-42
"Έζήτουν ουν πιάσαι αυτόν, καί έξήλθεν εκ τής χειρός αυτών. Καί 

άπήλθεν πάλιν πέραν του Ίορδάνου, εις τον τόπον όπου ήν 

’Ιωάννης το πρώτου βαπτίζων, καί εμεινεν έκεν καί πολλοί ήλθον 

προς αυτόν καί έλεγον^δτι ’Ιωάννης μεν σημεΐον έποίησεν ούδέν, 

πάντα δε δσα είπεν ’Ιωάννης περί τούτου, άληθή ήν καί πολλοί 

έπίστευσαν εις αυτόν εκεί.”

Όταν οι Ιουδαίοι ακολούθησαν τον Ιησού, εκείνος επέστρεψε στον τόπο όπου βάπτιζε 

ο Ιωάννης και στον οποίο είχε βαπτιστεί και ο ίδιος.

Ιωάννης γ' 26-27
“Καί ήλθον προς τόν Ίωάννην καί είπεν αύτω.^ραββί, δς ήν μετά 

σου πέραν του Ίορδάνου, φ συ μεμαρτύρηκας, ιδε ουτος βαπτίζει 

καί πάντες έρχονται προς αυτόν άπεκρίθη Ιωάννης καί εϊπεν' ου 

δύναται άνθρωπος λαμβάνειν ούδέν, εάν μη ή δεδομένον αύτφ έκ 

του οόρανου.”

Ιωάννης γ' 23-24
“ *Ην δε καί ’Ιωάννης βαπτίζων έν Αωνών εγγύς του Σαλείμ, δτι υδατα 

πολλά ήν έκεΐ, καί παρεγίνοντο καί έβαπτίζοντο' ουπω γάρ ήν 

βεβλημένος είς την φυλακήν ’Ιωάννης.”

Στο Κατά Ιωάννην Ευαγγέλιο, ο Ιωάννης ο Βαπτιστής βάπτιζε και στην Αινών κοντά 
στην Σαλείμ,78 επομένως μετακινούνταν από μέρος σε μέρος συνεχίζοντας την αποστολή 

του, μέχρις ότου να φυλακισθεί.

Λουκάς α' 80
“Το δέ παιδίον ηϋξανεν καί έκραταιοΰτο πνεύματι, καί ήν έν ταΐς

78 Η Αινών αναφέρεται μόνο στο Κατά Ιωάννην γ' 23 ως κοντά στη Σαλείμ. Η ακριβής θέση δεν έχει ακόμα 
καθοριστεί, όμως τα πρώτα στοιχεία προέρχονται από τον Ευσέβιο, ο οποίος αναφέρεται στην “Αινών κοντά στη 
Σαλείμ”, που φαίνεται πως βρισκόταν στα οκτώ μίλια από την Σκυθόπολη. Η μαρτυρία αυτί] συμφωνεί με τον 
ψηφιδωτό χάρτη της Μαδηβάς, στον οποίο απεικονίζεται η “Αινών η εγγύς της Σαλημ” (Kepler and Knox 1962, 52).
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έρημοις έως ημέρας άναδείξεως αυτού προς τον ’Ισραήλ.”

Ο Ιωάννης ο Βαπτιστής ζούσε στην ερημιά μακριά από την πόλη όπου είχε γεννηθεί. 

Λουκάς γ' 1-3
“Εν ετει δε πεντεκαιδεκάτω τής ηγεμονίας Τιβερίου Καίσαρος,

ήγεμονεύοντος Ποντίου Πιλάτου τής Ίουδαίας, καί τετραρχοΰντος 

τής Γαλιλαίος Ήρώδουίέγένετο ρήμα Θεοΰ επί Ίωάννην του 

Ζαχαρίου υιόν έν τή έρήμφ' καί ήλ9εν εϊς πάσαν την περίχωρον του 

Ίορδάνου κηρύσσων βάπτισμα μετανοίας εις άφεσιν αμαρτιών.”

Πριν από τον Ιωάννη τον Βαπτιστή ο προφήτης Ηλίας, που ζούσε στην Ιεριχώ, είχε 

διασχίσει τον Ιορδάνη από την Ιεριχώ προς την ανατολική όχθη του Ιορδάνη ποταμού.

Ματθαίος ιδ' 1-2
"Έν έκείνω τώ καιρφ ήκουσεν Ηρώδης ό τετράρχης την ακοήν 

Ίησοΰ, καί είπεν τοίς παισίν αΰτοΰ' ουτος εστιν Ιωάννης 6 

βαπτιστής' αυτός ήγέρθη από των νεκρών, καί διά τούτο αί 

δυνάμεις ένεργουσιν έν αότώ.”

Μετά τον φόνο του Ιωάννη του Βαπτιστή, ο Ηρώδης έμαθε για τον Ιησού και νόμισε 

πως ο Ιωάννης είχε αναστηθεί.

Λουκάς ιγ' 31
"Έν αυτή τή ήμερα προσήλθόν τίνες Φαρισαίοι λέγοντες αύτώ' 

έξελθε καί πορεύου εντεύθεν, άτι Ηρώδης θέλει σε άποκτεΐναι.”

Ο Ηρώδης είχε πληροφορηθεί σχετικά με τον Ιησού και την αποστολή του. Έχοντας 

βάλει σκοπό τον θάνατό του, άρχισε μια έρευνα για να εντοπίσει την κατοικία του. 

Μπορούμε επομένως να συμπεράνουμε πως ο Ιησούς ζούσε εκείνη την εποχή στην 

πέραν του Ιορδάνου Βηθανία, στην ανατολική όχθη του Ιορδάνη, και θεράπευε τους 

πάσχοντες.

Γ. Οι προσκυνητές, οι περιηγητές και οι ερευνητές

Τους Αγίους Τόπους επισκέπτονταν κυρίως Χριστιανοί προσκυνητές, για τους 

οποίους αποτελούσαν πόλο έλξης τόσο οι περιοχές κατά μήκος του Ιορδάνη ποταμού,
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καθώς συνδέονται με την ανάμνηση του κηρύγματος του Ιωάννη του Βαπτιστή και της 

Βάπτισης του Ιησού, όσο και οι περιοχές της ενδοχώρας, λόγω της σχέσης τους με τα 

τελευταία γεγονότα της ζωής του Μωϋσή.

Μερικοί από τους προσκυνητές και περιηγητές κατέγραψαν τις εντυπώσεις τους από 

τα μέρη και τις τελετές που συνδέονταν με τον τόπο της Βάπτισης, αλλά και με το βίο 

του Χριστού.

Το προσκύνημα στους Αγίους Τόπους εξελίχθηκε σε σημαντικό θρησκευτικό γεγονός 

της βυζαντινής περιόδου, κυρίως μεταξύ των αρχών του 4ου και των μέσων του 7ου 
αιώνα.79 Μετά τα μέσα του 7ου αιώνα, προσκυνητές συνέχισαν να επισκέπτονταν τους 

ιερούς αυτούς τόπους. Ανάμεσά τους βρίσκονταν Έλληνες και άλλοι Ευρωπαίοι. Τα 

ημερολόγιά τους αποτελούν σημαντικές πηγές για την τοπογραφία, την εκκλησιαστική 

ιστορία και τις διάφορες τελετές, ακόμη δε και για την οικονομική και πολιτική 
κατάσταση που επικρατούσε στους Αγίους Τόπους.80

Παρά την απλότητά τους, τα οδοιπορικά των Αγίων Τόπων θεωρούνται ως 

πρωτογενείς πηγές και μας μεταφέρουν στα πραγματικά γεγονότα της ιστορίας αυτής της 

πρώιμης περιόδου, καθώς οι αρχαιολογικές μαρτυρίες ακόμα σπάνιζαν.

Στη συνέχεια παρατίθενται μαρτυρίες που σχετίζονται με την περιοχή:

Οι προσκυνητές (260-1400 μ.Χ.)

Στον ανώνυμο "βίο του Μεγάλου Κωνσταντίνου” αναφέρεται ότι η μητέρα του η Αγία 

Ελένη (260-337 μ.Χ.), όταν πέρασε τον Ιορδάνη ποταμό και επισκέφθηκε την ανατολική 

όχθη και βρήκε το σπήλαιο όπου ζούσε ο Πρόδρομος, αποφάσισε την ανέγερση ενός 

ναού στη μνήμη του Ιωάννη του Βαπτιστή. Απέναντι από το σπήλαιο βρίσκεται ένας 
λοφίσκος, απ’ όπου λέγεται πως ο προφήτης Ηλίας ανελήφθη στους ουρανούς - εκεί 

αποφάσισε την κατασκευή ενός πολύ εντυπωσιακού ιερού στη μνήμη του προφήτη 
Ηλία.8' Ο λοφίσκος αυτός ταυτίζεται με το Tell El-Kharrar, όπου πρόσφατα μετά από 

ανασκαφές ήρθαν στο φως αρχαιολογικά λείψανα.

79

80
Kazhdan 1991, 1676. 
Ο. π.

81 Wilkinson 1977,203.
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Ο Ευσέβιoc Παμφίλου (265-340 μ.Χ.) στο έργο του Ή ύπό Κωνσταντίνου τού 

Μεγάλου άνέγερο ic τού Ναού rfjc Αναστάσεωσ” αναφέρει για τον τόπο της Βάπτισης : 

“Βηθαβαρά, όπου ήν Ιωάννης βαπτίζων, πέραν του Ίορδάνου, καί δείκνυται ο τόπος, 

εν ώ καί πλείους των αδελφών εις ετι νυν το λουτρον φιλοτιμοΰνται λαμβανειν . 
Ανέφερε επίσης πως ο αυτοκράτορας Κωνσταντίνος επιθυμούσε να βαπτιστεί στα νερά 

του Ιερού Ιορδάνη. Ο τόπος της Βάπτισης ταυτίστηκε με τη θέση πέντε μίλια βορείως 
της Νεκράς Θάλασσας, στο ύψος του χειμάρρου Χαράρ.82 83

Επομένως ο Ευσέβιος τοποθέτησε το σημείο της Βάπτισης στη δεξιά όχθη του 

ποταμού, ανατολικά της Ιεριχούς, δηλώνοντας πως εκείνη την περίοδο πολλοί χριστιανοί 

ελούοντο εκεί.

Το ’Οδοιπορικόν των Βουρδιγάλλων. Ο προσκυνητής του Μπορντώ το (333 μ.Χ.) ήρθε 

από τη δυτική Ευρώπη στην Παλαιστίνη και αναφέρει πως από τη Νεκρά Θάλασσα ως 

τον Ιορδάνη, όπου ο Ιωάννης βάπτισε τον Κύριο, η απόσταση είναι πέντε μίλια. Λέει 

επίσης ότι υπάρχει ένα σημείο πάνω από τον ποταμό, ένας μικρός λόφος, απ’ όπου ο 
προφήτης Ηλίας ανήλθε στους ουρανούς.84

Επομένως, ο προσκυνητής αυτός πίστευε πως η θέση της Βάπτισης γειτνίαζε με τον 

Λόφο του προφήτη Ηλία.

Το 'Οδοιπορικόν είς τουσ Αγίους Τόπουα Αιθέριας η Ήγερίας (381-384 μ.Χ.). 

Οδεύοντας προς το Ορος Νεβώ, η Αιθέρια έφτασε στον Λόφο του προφήτη Ηλία, όπου 

ανέφερε πως πέντε μίλια από τη Νεκρά Θάλασσα στον Ιορδάνη βρίσκεται το σημείο στο 

οποίο ο Ιωάννης βάπτισε τον Κύριο, και πάνω από την όχθη του ίδιου τόπου βρίσκεται ο 
λόφος απ’ όπου ανελήφθη ο προφήτης Ηλίας.85 Ανέφερε και την ύπαρξη ενός μικρού 

ναού και μιας μονής, μεταξύ των οποίων ρέει από έναν βράχο γλυκό νερό. Ίσως εννοεί 
την πηγή του Χαράρ στον χείμαρρο Χαράρ.86 Η Αιθέρια επισκέφθηκε και την Σαλείμ, 

για την οποία γίνεται λόγος στην Καινή Διαθήκη (Ιωάννης γ' 23-25) και κοντά στην 

οποία βρισκόταν η Αινών, ένας από τους τόπους με τα πολλά νερά, όπου βάπτιζε ο 
Πρόδρομος.87

82 Klostermann 1966, 59.
83 Bottini étal, 1990, 521.
84 Stewart 1887,26.
85 Wilkinson 1981,161.
86 Bernard 1891,25-26.
87 Gingras 1970,22.
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Tò 'Οδοιπορικόν τής ayiac Παύλας υπό άγιου Ιερωνύμου. (404 μ,Χ,Υ Σε αυτό ο Άγιος 

Ιερώνυμος προφανώς αναφέρεται στην θέση της Βάπτισης, συνδέοντάς την με το σημείο 

όπου οι ιερείς που έφεραν την κιβωτό στάθηκαν σε στέρεο στεγνό έδαφος και όπου οι 
προφήτες Ηλίας και Ελισαίος διέσχισαν τον Ιορδάνη ποταμό.88

Ο Πατριάρχηα Σωφρόνιος (634-638 μ.Χ.) γράφει ότι η Οσια Μαρία η Αιγύπτια, η 

οποία πέθανε μεταξύ 421 και 432 επισκέφθηκε το ναό του Ιωάννη του Βαπτιστή που 

βρισκόταν κοντά στον Ιορδάνη. Σύμφωνα με τον Πατριάρχη, η οσία διέσχισε τον ποταμό 
και έζησε για σαράντα επτά χρόνια στην ανατολική όχθη του Ιορδάνη.89

Ο προσκυνητής Θεοδόσιοσ (530 μ.Χ.) στο έργο του ’ ’Περί τήσ Άγίασ Γήσ” περιέγραψε 

το ναό του Ιωάννη του Βαπτιστή στην ανατολική όχθη του Ιορδάνη λέγοντας, πως στον 

τόπο όπου βαπτίστηκε ο Κύριος, βρίσκεται ένας μοναδικός μαρμάρινος στύλος που 

φέρει έναν σιδερένιο σταυρό, καθώς και ο ναός του Ιωάννη του Βαπτιστή, που 

ανεγέρθηκε επί αυτοκράτορος Αναστασίου. Ο ναός έχει μεγάλο ύψος, και στηρίζεται σε 

υποκείμενα τόξα προς αποφυγή καταστροφής λόγω πλημμυρών του Ιορδάνη. Οι μοναχοί 

που ζουν σε αυτό το ναό λαμβάνουν έξι σόλιδους έκαστος ετησίως από το 

θησαυροφυλάκιο για την επιβίωσή τους. Αναφέρει επίσης ότι στο σημείο όπου 

βαπτίστηκε ο Κύριος, πέραν του Ιορδάνου, βρίσκεται το όρος Ερμωνιίμ, από όπου 
ανελήφθη ο προφήτης Ηλίας.90

Το οδοιπορικό των Βουρδιγάλλων, το οδοιπορικό της Αιθέριας και ο προσκυνητής 

Θεοδόσιος αναφέρουν πως ο προφήτης Ηλίας ανήλθε στους ουρανούς από αυτό το όρος. 

Και στα δυο οδοιπορικά τονίζεται εμφατικά πως ο τόπος Βάπτισης του Ιησού βρισκόταν 

στην πέραν του Ιορδάνου χώρα, πέντε μίλια από τη Νεκρά Θάλασσα, και πως ένας 
μαρμάρινος στύλος με ένα σταυρό έδειχνε το ακριβές σημείο 91

Ο Αντωνινοσ ο Μάρτυα στο οδοιπορικό του περί των Αγίων Τόπων' (560-570 μ.Χ.) 

αναφέρει πως έφτασε στο σημείο όπου βαπτίστηκε ο Κύριος, και ότι αυτό ακριβώς ήταν 

το σημείο στο οποίο τα τέκνα του Ισραήλ διέσχισαν τον Ιορδάνη και οι γιοι των 

προφητών έχασαν τον πέλεκύ τους.

88 Jerome 1887,11.
89 Ward 1987,45.
90 Bernard 1893A, 1-15.
91 Kopp 1963, 118.
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Σύμφωνα με το οδοιπορικό εκεί βρίσκεται και ο λόφος Ερμών, που αναφέρει ο 

Ψαλμός. Και στο σημείο της Βάπτισης του Κυρίου, βρίσκεται ένας ξύλινος σταυρός 

στερεωμένος στον ποταμό, ενώ στις όχθες της κάθε πλευράς υπάρχουν μαρμάρινα 

σκαλοπάτια που κατεβαίνουν μέχρι το νερό, και σε μικρή απόσταση από τον ποταμό 
όπου βαπτίστηκε ο Κύριος, βρίσκεται η Μονή του Ιωάννου του Προδρόμου.92 93

Ο Αντωνίνος στην περιγραφή του για τον Ιορδάνη αναφέρει το σημείο, στο οποίο 

βαπτίστηκε ο Κύριός μας, και το φαράγγι όπου βρέθηκε ο προφήτης Ηλίας όταν τα 

κοράκια του έφερναν κρέας. Πρόκειται για τον χείμαρρο Χορράθ.

Ο Αδαμνάνοσ στην διήγηση του Αρκούλφου '"περί των Άγιων Τόπων” (670 μ.Χ.) 

γράφει του για το σημείο όπου ο Κύριος βαπτίσθηκε από τον Ιωάννη, πως είναι πάντοτε 

καλυμμένο από τα ύδατα του Ιορδάνη, πως σε αυτό το ιερό μέρος έχει τοποθετηθεί ένας 

μεγάλος ξύλινος σταυρός, και πως, όταν ο ποταμός πλημμυρίζει, ο σταυρός καλύπτεται 

ολόκληρος. Από το σημείο όπου βρίσκεται ο σταυρός, μια γέφυρα φτάνει μέχρι την όχθη 

στηριζόμενη σε αψίδες. Οι προσκυνητές διασχίζουν τη γέφυρα, κατεβαίνοντας μια 

πλαγιά για να φτάσουν στην όχθη και ανηφορίζουν για να φύγουν. Στην άκρη του 

ποταμού βρίσκεται ένας μικρός τετράγωνος ναός, κτισμένος στο σημείο όπου οι άγγελοι 

φρόντιζαν τα ενδύματα του Κυρίου, την ώρα που Εκείνος βαπτιζόταν. Ο ναός αυτός έχει 

κτιστεί πάνω σε τέσσερα λίθινα τόξα και τα ύδατα περνούσαν από κάτω. Επάνω 

προστατεύεται από ελαφρό ασβεστόλιθο και κάτω στηρίζεται σε πεσσούς και αψίδες. 

Αυτός ο ναός βρίσκεται στο κατώτερο επίπεδο του φαραγγιού μέσα από το οποίο ρέει ο 

Ιορδάνης, ενώ στα υψηλότερα επίπεδα, στην οφρύ του απέναντι δυτικού λόφου, έχει 

κτιστεί ανδρική μονή, προς τιμήν του Ιωάννη του Βαπτιστή, η οποία περιβάλλεται από
- 93

τείχος.

Ο Επιφάνιοσ μοναχόσ ο Αγιοπολίτης (750-800 μ.Χ.) στην διήγησή του ’"περί Συρίασ. 

τής Αγίων Πόλης καί των έν αυτή Άγιων Τόπων, αναφέρει πως περί τα τρία μίλια 

πέραν του Ιορδάνου και σε απόσταση περίπου του ενός μιλίου από το ναό βρίσκεται το 

σπήλαιο, όπου διαβιούσε ο Πρόδρομος. Υπάρχει ακόμα η κλίνη του, μια φυσική εσοχή 
του σπηλαίου και ένα μικρό δωμάτιο, ενώ μέσα στο σπήλαιο αντηχεί ο ήχος του νερού.94

92 Stewart 1896Α, 8-12.
93 Macpherson 1895, 36-38.
94 Wilkinson 1977,119.
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Tò ’Οδοιπορικόν του Άγιου Βιλλιβάλδου (754 μ.Χ)' Ο άγιος Βιλλιβάλδος επισκέφθηκε 

τη Μονή του Ιωάννη του Προδρόμου και στη συνέχεια προχώρησε για περισσότερο από 

ένα μίλι προς την κατεύθυνση του Ιορδάνη, όπου βαπτίστηκε ο Κύριος. Εκεί γράφει ότι 

βρίσκεται ένας ναός πάνω σε λίθινους κίονες, που πατά σε σταθερό έδαφος. Αναφέρει 

ότι, έκει που γίνονται σήμερα οι βαπτίσεις, στέκεται ένας ξύλινος σταυρός στο μέσον και 

υπάρχει ένα μικρό κανάλι με νερό και ένα σχοινί που περνά κατά μήκος του Ιορδάνη και 
είναι δεμένο και στις δυο όχθες του 95

Ο άγιος Βιλλιβάλδος προσδιορίζει πως το μέρος, όπου βαπτίστηκε ο Χριστός, απείχε 

περισσότερο από ένα μίλι από τη Μονή του Προδρόμου.

Tò 'Οδοιπορικόν Βερνάρδου μοναχού τοΰ σοφού (870 μ.Χ.)' Ο μοναχός Βερνάρδος 

ανέφερε πως τριάντα μίλια ανατολικά της Ιερουσαλήμ βρίσκεται ο Ιορδάνης, πάνω από 

τον οποίο βρίσκεται η Μονή του Ιωάννη του Προδρόμου και πως σε αυτά τα μέρη 
βρίσκονται και άλλες μονές.96 Επίσης έγραφε ότι, κοντά στον Ιορδάνη, όπου ο Ιωάννης ο 

Βαπτιστής βάπτισε τον Κύριό μας, υπάρχει ένας λόφος από τον οποίο ο προφήτης Ηλίας 
ανήλθε στους ουρανούς.97

Ο Χοσράοσ (Κηυσραυ) (1047 μ.Χ.) έφτασε στο σημείο της βάπτισης των Χριστιανών 

προσκυνητών και ανέφερε πως ο τόπος είναι ιερός, επειδή εκεί βρίσκεται ο Ιορδάνης 

ποταμός. Μετέβη και στην ανατολική όχθη του Ιορδάνη, κοντά στον τόπο της Βάπτισης, 

και περιέγραψε ρυάκια, πολλά είδη δένδρων (ιτιές, καλαμιές κλπ ), αλλά και άγρια 

θηρία, όπως αγριογούρουνα, πολλούς πάνθηρες και λιοντάρια. Επισκέφθηκε και το 

σπήλαιο του Ιωάννη του Βαπτιστή και είπε πως ήταν ιερό σπήλαιο και πως εκεί υπήρχε 

ένα υπέροχο ρυάκι, που έρεε πάνω από βότσαλα στον Ιορδάνη, και πως από εκεί έπινε ο 
Ιωάννης, όταν διέμεινε σε αυτή την ιερή σπήλαιά.98 Είναι πιθανό ο Χοσράος να 

αναφέρεται στην πηγή του χειμάρρου Χαράρ, στην ανατολική όχθη του ποταμού.

Άφήγησις τής περιηγήσεωσ τοΰ Σαιβούλφου εις ’Ιερουσαλήμ καί Αγίαν Γην (1102-1103 

μ.Χ.)· Ο Σαιβούλφος περιγράφει την όχθη του Ιορδάνη και το όρος του προφήτου Ηλιού

95 Brownlow 1895, 17-18.
96 Bernard 1893Β, 9-13.
97 Bernard 1878,26.
98 Khusrau 1047, 33.
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και συνεχίζει λέγοντας, ότι από αυτό το σημείο του όρους ο προφήτης ανήλθε στους 
ουρανούς μέσα σε ένα φλέγόμενο άρμα 9)

Bioc καί οδοιπορικόν τοΰ Ρώσσου ηγουμένου Δανιήλ (1106-1107 μ.Χ.)' Σύμφωνα με την 

λεπτομερή περιγραφή του Δανιήλ, στην αντίπερα όχθη του Ιορδάνη, κοντά στον χώρο 

του λουτρού, βρίσκεται ένα είδος δασυλλίου με μικρά δένδρα, ιτιές, καλαμιές, και με 

ρυάκια, αλλά και με άγρια θηρία, όπως αγριογούρουνα, πάνθηρες και λιοντάρια. Και σε 

μικρή απόσταση από τον ποταμό, περίπου δυο βολών τόξου προς τα ανατολικά, 

βρίσκεται το σημείο απ’ όπου ο προφήτης Ηλίας ανελήφθη μέσα σε ένα πύρινο άρμα. 

Εδώ βρίσκεται και το σπήλαιο του Ιωάννη του Βαπτιστή και ένας υπέροχος χείμαρρος, 

όπου το νερό περνά πάνω από βότσαλα για να καταλήξει στον Ιορδάνη. Το νερό είναι 

πολύ γλυκό και πολύ κρύο και από εκεί έπινε ο Ιωάννης, όταν κατοικούσε σε αυτό το 

ιερό σπήλαιο.

Ο ηγούμενος Δανιήλ αναφέρεται πιθανώς στην πηγή του χειμάρρου Χαράρ. Και το 

όρος Ερμωνιίμ, που είναι ένας μάλλον μικρός αμμόλοφος, λέει ότι απέχει περίπου 20 

σαγήνες (δυο βολές τόξου) από την αρχαία Μονή του Ιωάννη του Προδρόμου όπου 

βρισκόταν και μεγάλος ναός αφιερωμένος στον Ιωάννη. Υπάρχει και ένα μικρό 

εκκλησάκι με Αγία Τράπεζα, που οριοθετεί το σημείο όπου ο Ιωάννης ο Βαπτιστής 
βάπτισε τον Ιησού Χριστό.99 100

Ο Γερμανόσ προσκυνητής Θεοδώριχος (1172 μ.Χ.) είδε περισσότερους από εξήντα 

χιλιάδες ανθρώπους να στέκονται στις όχθες του Ιορδάνη και σχεδόν όλοι να κρατούν 

κεριά. Στο σημείο, όπου ο Κύριος βαπτίσθηκε από τον Ιωάννη, σύμφωνα με την 

αφήγησή του βρίσκεται ένας μεγάλος λίθος, πάνω στον οποίο λέγεται πως ο Σωτήρας 

μας στεκόταν την ώρα που βαπτιζόταν, και έτσι δέχθηκε το νερό του Ιορδάνη. Στην ίδια 
την όχθη του Ιορδάνη έχει κτιστεί ναός, στον οποίο κατοικούσαν έξι μοναχοί.101

Τωάννου τοΰ Φωκά "εκφρασις έν συνάψει των άπ^ Αντιοχείασ μέχρια 'Ιεροσολύμων 

κάστρων καί χωρών Φοινίκησ καί των κατά Παλαιστίνην Αγίων Τόπωνν (1185 μ.Χ.)' Ο 

Ιωάννης Φωκάς γράφει πως πέραν του Ιορδάνου, έναντι του σημείου της Βάπτισης του 

Κυρίου μας, βρίσκεται το σπήλαιο του Ιωάννη του Βαπτιστή, που είναι τόσο μικρό ώστε

99 Clifton 1896,23.
100 Wilson 1895, 27-30.
101 Stewart 1896Β, 48-49.
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δεν χωρά όρθιος ένας σωματώδης άνδρας. Απέναντι από αυτό το σπήλαιο, στα βάθη της 

ερήμου, βρίσκεται ένα άλλο, όπου παρέμεινε ο προφήτης Ηλίας προτού ανέλθει στους 

ουρανούς μέσα σε ανεμοστρόβιλο. Αναφέρει επίσης ότι οτην όχθη του Ιορδάνη, περίπου 
σε απόσταση βολής μιας πέτρας βρίσκεται ένα τετράγωνο θολωτό κτίσμα.102

Ανωνύμου περιγραφή των Άγιων Τόπων Σε αυτήν αναφέρεται πως σε απόσταση πέντε 

μιλίων από την Ιεριχώ βρίσκεται ο Ιορδάνης, όπου βαπτίστηκε ο Κύριος, σε απόσταση 

οκτώ λευγών από την Ιερουσαλήμ. Σε μικρή απόσταση βρίσκεται ο λόφος, απ’ όπου ο 
προφήτης Ηλίας ανήλθε στους ουρανούς.103

Ο Γρεθέν 1QC (1400 μ.Χ.) γνώριζε πως το σπήλαιο του Προδρόμου κατά την παράδοση 

βρισκόταν στην “αντίπερα όχθη του Ιορδάνη”, αλλά δεν επεχείρησε να φτάσει ως εκεί 
“φοβούμενος τους Άραβες ”.104

Είναι προφανές ότι οι περισσότεροι από τους προσκυνητές, οι οποίοι επισκέφθηκαν το 

Tell El-Kharrar στις αρχές του τέταρτου αιώνα, ταυτίζουν το σημείο, απ’ όπου ο 

προφήτης Ηλίας ανήλθε στους ουρανούς, με έναν μικρό λόφο στις πηγές του χειμάρρου 

Χαράρ, 1800 μ. περίπου στα ανατολικά του Ιορδάνη στο φαράγγι El-Kuffrein, δηλαδή 

κοντά στον χώρο όπου τοποθετείται παραδοσιακά η Βάπτιση του Κυρίου στον 
Ιορδάνη.105

Οι περιηγητές (1869- 1899)

Η Lady Herbert (1869) έγραψε για την Βηθαβαρά, όπου ο Ιωάννης ο Βαπτιστής 

εγκαινίασε το κήρυγμά του και για την έρημο όπου η Οσία Μαρία η Αιγύπτια έζησε μια 

ζωή μετάνοιας για να εξιλεωθεί από τις αμαρτίες της.
Η Herbet πιθανώς ταύτιζε την Βηθαβαρά με την “πέραν του Ιορδάνου Βηθανία.”106

Ο Field (1888) μετά την επίσκεψή του στη Βηθλεέμ, μετέβη στη Νεκρά Θάλασσα και 

από το σημείο των εκβολών του Ιορδάνη, ακολουθώντας τις όχθες, έφτασε στο σημείο 

όπου γενικά θεωρείται πως έλαβε χώρα η Βάπτιση του Σωτήρα. Αναφέρει πως σε αυτή 

την τοποθεσία συρρέουν κάθε χρόνο δεκάδες χιλιάδες προσκυνητών, που προσέρχονται

102 Stewart 1896C, 27,29.
103 Stewart 1894, 3.
104 Κορρ 1963: 126.
105 Waheeb 1999,31.
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στον ποταμό από την Κοιλάδα του Ιορδάνη, όπως κάνουν και οι Ινδουϊστές στον ποταμό 

Γάγγη. Ο Ιησούς του Ναυή διέσχισε προφανώς τον Ιορδάνη από αυτό το σημείο της 
Βάπτισης, ή από άλλο σημείο κοντά σε αυτό.106 107

Ο Conder ( 1889) περιέγραψε την ‘Ain El-Kharrar, μια μικρή πηγή κοντά στον Ιορδάνη, 

ως “Κελαρυστή Πηγή”. Περιβάλλεται από πυκνή βλάστηση στην όχθη του Ghor κοντά 
στην κατώτερη κοίτη του Ιορδάνη ποταμού.108

Ο Stanley (1895) το 1895 επισκέφθηκε το Σινά και την Παλαιστίνη και έφτασε στην 

περιοχή πέραν του Ιορδάνου, όπου ο Ιωάννης ο Βαπτιστής βάπτιζε τους πιστούς. 

Περιέγραψε τον Ιορδάνη λέγοντας πως υπήρχαν δένδρα σαν καλάμια μέσα σε πυκνή 

βλάστηση που παρασέρνονται από τον άνεμο. Επίσης ανέφερε και τα σπήλαια πέραν του 
Ιορδάνου όπου έμενε ο Ιωάννης, από το σημείο όπου βάπτιζε.109

Ο Stewart (1899) ανέφερε την τοποθεσία πέραν του Ιορδάνου ως τον τόπο κηρύγματος, 

όπου βαπτίσθηκε ο Ιησούς. Και είπε πως πρόκειται για το ίδιο σημείο, από το οποίο 

ανήλθε στους ουρανούς ο προφήτης Ηλίας μέσα σε ανεμοστρόβιλο. Από αυτή τη 

διάβαση του ποταμού, ο Χριστός και οι μαθητές Του διέσχιζαν τον Ιορδάνη ερχόμενοι 

από την Ιουδαϊκή Περαία προς την Ιερουσαλήμ. Και εδώ, ο Ιησούς παρέμεινε δυο 
ημέρες όταν έμαθε για την ασθένεια του Λαζάρου.110

Οι ερευνητές(1902-1999)

Ο Federlin (1902) παραθέτει μια πρώτη σύντομη περιγραφή του λόφου του προφήτη 

Ηλία, ο οποίος είχε μήκος περίπου ογδόντα έξι γιάρδες και πλάτος σαράντα τρεις 

γιάρδες. Στην κορυφή του υπήρχαν πολλοί λίθοι διαβρωμένοι από τα στοιχεία της φύσης, 

οι οποίοι ανήκαν προφανώς σε διάφορα κτίσματα. Ο ίδιος δεν μπόρεσε να αποτυπώσει 
την κάτοψη αυτών των κτισμάτων. 111

Ο Buzy (1931) εξέτασε το λόφο και τον χείμαρρο Χαράρ και εντόπισε ίχνη από πενήντα, 

ίσως ακόμα και εκατό οικίες κατά μήκος της πορείας του χειμάρρου, που είχαν κτιστεί

106 Herbert 1869, 153.
107 Field 1888, 264-265.
108 Conder 1889, 9.
109 Stanley 1895,380-381.
110 Stewart 1899,284.
111 Kopp 1963, 127.
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πάνω σε άνδηρα. Όλα αυτά φανερώνουν πως ο λόφος κατοικείτο κατά τη Βυζαντινή 
περίοδο.112

Ο Abel (1932) εντόπισε τέσσερις αρχαιολογικές θέσεις κατά την επίσκεψή του στον 

χείμαρρο Χαράρ. Και θεώρησε πως αυτές οι θέσεις, που αριθμούνται 2, 3, 5 και 6, 

συγκαταλέγονταν ανάμεσα στα σημαντικότερα αρχαιολογικά ευρήματα της περιοχής 

Θέση αρ.2: Ταυτίζεται με τα θεμέλια ενός θολωτού ναού κοντά στον Ιορδάνη ποταμό. 

Θέση αρ.3: Ταυτίζεται με τα ίχνη ενός παλαιού κτιρίου (Οσιας Μαρίας της Αιγύπτιας), 

που κτίστηκε πάνω σε παλαιότερα λείψανα. Ο Abel είδε τρεις κίονες πεσμένους στο 

έδαφος.

Θέση αρ.5: Αυτή η θέση συνδέεται με τον προφήτη Ηλία και με τα ίχνη θολωτών 

δεξαμενών επιχρισμένων με ασβεστοκονίαμα. Οι λίθοι, που χρησιμοποιήθηκαν γι' 

αυτούς τους θόλους, θα μπορούσαν να προέρχονται από το Ορος Εσεβών (Hisban). 

Υπάρχουν και ίχνη κτιρίων που ανεγέρθηκαν από Ελληνορθόδοξους μοναχούς.

Θέση αρ.6: Πρόκειται για την αψίδα ενός ναού με καλοφτιαγμένους λίθους και με βάσεις 
κιόνων, ανάμεσα στα άλλα κατάλοιπα που βρίσκονται διάσπαρτα σε όλο τον χώρο.113

Ο Sudano (1949) περιέγραψε τον Ιορδάνη ποταμό ως εξής: “Τα νερά του είναι πάντοτε 

λασπώδη και θολά και εκτείνεται σε μήκος 80 μιλίων, ξεκινώντας από τη Γαλιλαία και 

εκβάλλοντας στη Νεκρά Θάλασσα. Στις όχθες του υπάρχουν πολλές ιτιές. Σε απόσταση 

ενός μιλίου από την Ιεριχώ βρίσκεται η Μονή του Ιωάννη του Βαπτιστή, στο σημείο 

όπου κήρυττε και βάπτιζε. Από αυτό τον τόπο κλήθηκε ο Ιωάννης από τον Θεό να 

μεταβεί στην ακόμα πιο αφιλόξενη έρημο του Ιορδάνη για να φέρει το μήνυμα της 

μετάνοιας. Στο σημείο όπου βαπτίστηκε ο Χριστός, υπάρχει τώρα ένα μικρό 

παρεκκλήσιο στο μέσο του Ιορδάνη, πάνω σε ένα νησί που έχει σχηματιστεί από τον 
Ιορδάνη.”114

Ο Κορρ (1963) αναφέρει: “Το 1955 ο σύντροφός μου σε αυτό το μέρος ήταν ένας 

εβδομηντάχρονος Έλληνας μοναχός, ο κ. K. Α. Καραπιπέρης, από τη Μονή του Αβραάμ 

των Ιεροσολύμων. Μου είπε πως πριν από πολλές δεκαετίες είχε δει τρία τόξα στη 

δυτική πλευρά των σημερινών ερειπίων. Πίστευε πως η κατασκευή παρέπεμπε σε 

βαπτιστή pio, στη συνέχεια γύρισε ανατολικά και έδειξε αριστερά, προς τα

112 Ο. π.
113 Abel 1932,236-237,248.
114 Suri ano 1949, 143,148-149.
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βορειοανατολικά, σε ένα σημείο σε χαμηλό επίπεδο σε απόσταση περίπου δεκαπέντε 

γιάρδων, λέγοντας: “Σε αυτό το σημείο το νερό αποκάλυψε έναν μαρμάρινο στύλο, που 

απείχε από την όχθη του ποταμού δεκαοκτώ πόδια. Για πολύ καιρό υπήρχε ένας σταυρός 

πάνω στον στύλο.”

Ο Κορρ θεωρούσε πιος βρισκόταν μπροστά στον στύλο του Θεοδοσίου. Μετά από μια 

πρώτη πλημμύρα, ο στύλος αυτός είχε κομματιαστεί και θαφτεί, και ήρθε στην επιφάνεια 
από μια δεύτερη πλημμύρα.115

Ο Hoade (1966) επισκέφθηκε την Ιερουσαλήμ και στη συνέχεια τον Ιορδάνη και έφτασε 

στον χείμαρρο Χαράρ και το Jabal Mar Elias (Tell Mar Elias), που ταυτίζεται με τον 

τόπο όπου ο προφήτης Ηλίας ανήλθε στους ουρανούς. Αναφέρει πως εκεί υπήρχε ένας 
μικρός πύργος όπου κατοικούσαν Ελληνορθόδοξοι μοναχοί.116

Ο Harding το 1959 επισκέφθηκε τον χείμαρρο Χαράρ στην ανατολική πλευρά του 

Ιορδάνη και περιέγραψε την επίσκεψή του ως εξής: “διακρίνεται ένας λόφος, η επιφάνεια 

του οποίου είναι γεμάτη από όστρακα Βυζαντινής κεραμεικής στα ανατολικά του 

χειμάρρου Χαράρ. Κοντά στον Ιορδάνη φαίνεται πως υπάρχει μια κτιστή στέρνα με 
θολωτές αψίδες.”117 Πρόσφατα, η ανασκαφή στο Tell El-Kharrar έφερε στο φως μια 

δεξαμενή με θολωτή στέγη.

Οι Ibrahim, Sawer και Yassine κατά την επιφανειακή τους έρευνα το 1988, 

επισκέφθηκαν τη θέση του Tell El-Kharrar, στην οποία έδωσαν τον αύξοντα αριθμό 201 
και χρονολόγησαν στην πρώιμη και Ύστερη Ρωμαϊκή και στη Βυζαντινή περίοδο.118

Ο αργαιολόγος Mohammad Waheeb κατά τα έτη 1995, 1998, 1999, πραγματοποίησε 

πολλές έρευνες στην περιοχή. Η επιφανειακή έρευνα, που διενεργήθηκε, κάλυψε τις 

περιοχές ανάμεσα στον Ιορδάνη ποταμό στα δυτικά και στα χωριά El-Kuffrein και την 

Λιβιάδα στα ανατολικά. Η έρευνα αυτή περιελάμβανε κυρίως το χείμαρρο Χαράρ και το 

Wadi Gharaba.

115 Κορρ 1963, 120.
116 Hoade 1966, 95-97.
117 Harding 1959.
118 Yassine ei a/ 1988,193.
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Κατά την επιφανειακή αυτή έρευνα στην περιοχή βρέθηκαν λείψανα κεραμεικής που 

κάλυπταν τις σημαντικότερες περιόδους από την πρώιμη εποχή του Χαλκού, δηλαδή από 

τις πρώιμες γεωργικές κοινότητες, ώς τις περιόδους του Σιδήρου Ι-Π, τη Ρωμαϊκή, τη 

Βυζαντινή και την Ισλαμική περίοδο.

Η κεραμεική βρέθηκε σε όλες τις θέσεις κατά μήκος των προαναφερθέντων Wadis 

και κοντά σε πηγές νερού. Κατά τη Βυζαντινή περίοδο και την περίοδο των Ομαϋαδών, 

στην περιοχή βρέθηκαν ίχνη εγκαταστάσεων ύδρευσης, όπως δεξαμενές, στέρνες και 

σωλήνες υδραγωγείου. Το γεγονός αυτό καταδεικνύει την εξάρτηση αυτής της άνυδρης 
περιοχής από το νερό.119

Η επιφανειακή έρευνα του έτους 1997 πραγματοποιήθηκε κοντά στη θέση των 

Βαπτιστηρίων (Al-Maghtas). Αυτή η ανασκαφική περίοδος έφερε στο φως λείψανα ενός 
αρχαίου κτίσματος από καλοπελεκημένους λίθους.120

Κατά την δεύτερη ανασκαφική περίοδο του έτους 1998, η αρχαιολογική σκαπάνη 

έφερε στο φως πολλά οικοδομικά λείψανα, όπως για παράδειγμα τρεις ναούς. Ένας από 

αυτούς τους ναούς είχε κτιστεί κοντά στον Ιορδάνη και τα δάπεδά του ήταν στρωμένα με 

ψηφιδωτά και μάρμαρα. Καταγράφηκαν και ερημητήρια εντός σπηλαίων που είχαν 

κατοικηθεί από μοναχούς, εκ των οποίων δυο στην ανατολική όχθη του ποταμού, καθώς 

και πολλές δεξαμενές νερού. Κοντά στην περιοχή ανακαλύφθηκαν και υδραγωγεία. Κατά 

την ανασκαφική περίοδο αυτή αποκαλύφθηκε η θέση της πηγής Kharrar (Σαπσαφά) και 

το έτος 1999 ήρθε στο φως η μεγάλη δεξαμενή που βρισκόταν στο χείμαρρο Χαράρ.

Η επιφανειακή έρευνα μας οδηγεί στο να συμπεράνουμε πως η θέση αυτή, που 

βρισκόταν στον περιβάλλοντα χώρο της Βάπτισης, αποτελούσε χώρο εγκατάστασης ή 

στάθμευσης κατά τη διάρκεια διαφορετικών περιόδων. Ιδιαίτερα κατά τη Βυζαντινή 

περίοδο διαδραμάτισε σημαντικό ρόλο ως η υποτιθέμενη θέση της Βάπτισης στον 
Ιορδάνη και ως τόπος άσκησης πολλών ερημιτών.121

119 Waheeb 1997,25.
120 Egan and Bikai 1998,601.
121 Ό.π.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ III

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΕΣ ΜΑΡΤΥΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΑΝ ΤΟΥ ΙΟΡΔΑΝΟΥ 
ΒΗΘΑΝΙΑ

1. Θέση Βαπτιστιίοια (Al-Maghtas)

Οι Ναοί κοντά στον Ιορδάνη ποταμό (Ναοί Ιωάννου του Βαπτιστή):

Η θέση απέχει 3 χιλιόμετρα από το Tell El-Kharrar, 50 μ. από την ανατολική όχθη του 

Ιορδάνη ποταμού και περίπου 200 μ. από το σημείο όπου τοποθετείται παραδοσιακά η 

Βάπτιση. Τα κτίσματα που έχουν έρθει στο φως αποτελούν μέρος ενός ναού λαξευτής 

τοιχοποιίας που βρίσκεται σε συντεταγμένες 202,2 Ανατολικά 138,4 Βόρεια στον 

κάναβο των Παλαιστινιακών εδαφών και που αντιπροσωπεύει μια από τις 
σημαντικότερες θέσεις στην πρώιμη ιστορία του Χριστιανισμού 122 (Χάρτης 2).

Στην θέση έχουν βρεθεί τρεις ναοί, κτισμένοι ο ένας επάνω στα ερείπια του άλλου: ο 

πρώτος είναι ο ναός υπ.αρ. 1, ο δεύτερος είναι ο ναός υπ. αρ. 2, κτισμένος εν μέρει πάνω 

στα θεμέλια του πρώτου και ο τρίτος είναι ο ναός υπ. αρ. 3 που έχει ανεγερθεί ακριβώς 

πάνω από τον δεύτερο (Σχέδιο 3).

Τα ερείπια του Ναού 1

Ο ναός είναι ορθογώνιος και έχει υπόστυλη αίθουσα με 18 πεσσούς στη βόρειά του 

πλευρά (Σχέδιο 3).

Η υπόστυλη αίθουσα είναι θεμελιωμένη σε αμμώδες έδαφος. Τα ερείπια ενός 

συνόλου λίθινων πεσσών με κατεύθυνση Ανατολή-Δύση και Βορρά-Νότο είναι εμφανή 

στον χώρο. Πρόκειται για εννέα πεσσούς με κατεύθυνση Ανατολή-Δύση, που 

εκτείνονται σε συνολικό μήκος 25,15 μ. και πιθανώς έξι πεσσούς με κατεύθυνση Βορρά- 

Νότο που εκτείνονται σε συνολικό μήκος 25,80 μ. (Πίνακες 1 και 2).

Οι πεσσοί εδράζονται σε θεμελιώσεις διαφορετικών μεγεθών. Παρατηρείται χρήση 

τοπικού λίθου και κονιάματος ως συνδετικού υλικού.

122 Waheeb and Doleh 1999, 1.
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Αλλά και οι ίδιοι οι πεσσοί ποικίλλουν σε μέγεθος και είναι κατασκευασμένοι από 

τοπικό αμμό λίθο. Κρίνοντας από έναν διασωθέντα πεσσό, οι πεσσοί αυτοί πρέπει να 
είχαν ύψος τουλάχιστον 2,5 μ.123

Κάτω από τους πεσμένους πεσσούς παρατηρήθηκε η ύπαρξη ενός στρώματος 

σκουρόχρωμης στάχτης, γεγονός που δηλώνει φάση καταστροφής από πυρκαγιά. Ενώ σε 

όλο τον χώρο υπαρχούν διάσπαρτοι πολλοί καλοσχη ματισμένοι λίθοι, που υποδείκνυαν 

την προγενέστερη ύπαρξη τόξων. Κρίνοντας από τα υπάρχοντα στοιχεία, καθίσταται 

σαφές πως αυτά τα τόξα είχαν σχεδιαστεί για να δέχονται τις πιέσεις ενός ναού, που στη 
συνέχεια καταστράφηκε από τις πλημμύρες του Ιορδάνη ποταμού και από σεισμούς.124 125

Ορισμένα από τα τόξα των ναών περιγράφονται και κατά την επιφανειακή έρευνα που 

διενήργησε ο Abel (1932).

Τα ερείπια του Ναού 2
Ο ναός 2 βρίσκεται στη νοτιοδυτική γωνία του ναού 3. Δοκιμαστικές τομές στο 

δυτικό τμήμα τόσο του βορείου όσο και του νοτίου κλιτούς του ναού έφεραν στο φως 

χρωματιστά μαρμάρινα δάπεδα με ποικιλία γεωμετρικών και διακοσμητικών μοτίβων 

(Πίνακας 3).

Οι διαστάσεις του μαρμάρινου δαπέδου στη νοτιοδυτική γωνία του χά>ρου έχουν 

αλλοιωθεί από τις καταστροφές που έχει υποστεί. Ήταν κτισμένο πάνω σε μια θεμελίωση 

κονιάματος που έδινε την απαραίτητη σταθερότητα στο υπερκείμενο μάρμαρο. Οι 

διαστάσεις του είναι 4,5 μ. από τα νότια προς τα βόρεια και περίπου 5,95 μ. από τα 

δυτικά προς τα ανατολικά, ενώ παρουσιάζει κεκλιμένο επίπεδο από τα ανατολικά προς 

τα δυτικά. Το μαρμάρινο δάπεδο διακοσμείται με γεωμετρικά μοτίβα τετράγωνα, 

τρίγωνα και οκτάγωνα, και βρισκόταν ακριβώς δίπλα από τον πρώτο ναό. Ένας 

αποσπασματικά σωζόμενος μαρμάρινος κίονας που βρέθηκε σε αυτό το τμήμα του 

χώρου απετέλεσε το θεμέλιο του τρίτου ναού. Βρέθηκε και ένας λίθινος πεσσός καθώς 

και μερικοί πεσμένοι λαξευτοί λίθοι αναμεμειγμένοι με ασβέστη, με τα ίχνη λευκού 
κονιάματος να είναι ακόμα ορατά 12? (Πίνακας 4Β). Οι δοκιμαστικές τομές έφεραν στο 

φως και μέρη του νοτίου τοίχου του ναού. Το μήκος του νοτίου τοίχου είναι 2,10 μ. και 

το πλάτος 0,90 - 1,30 μ. Μετά από αυτόν τον τοίχο συναντάμε μια βάση (1,30 x 0,09 μ.)

123 Mklìjian και Kanellopoulos 2003, 9-10.
124 Waheeb 200 ΙΕ, 419.
125 Waheeb 20011,11-13.
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από λαξευμένο λίθο, η οποία συνδέεται με τον τοίχο. Ίσως η βάση αυτή έφερε έναν 

κίονα που συγκρατούσε τη στέγη του οικοδομήματος.

Όταν ο πρώτος ναός κατέρρευσε και καταστράφηκε, αποφασίστηκε η ανέγερση ενός 

δεύτερου, αυτή τη φορά χωρίς πεσσούς και θόλους που θα μπορούσαν να συγκρατούν 

τον όγκο του ναού. Ο δεύτερος ναός κτίστηκε απευθείας πάνω στο φυσικό έδαφος (στην 

προσχωματική απόθεση του ποταμού), ενώ οι πεσσοί του πρώτου ναού, στη βόρειά του 

πλευρά, λειτούργησαν ως προστατευτικό τείχος σε μια ενδεχόμενη υπερχείλιση του 

ποταμού. Παρόλα αυτά, ο επισκέπτης εύκολα αντιλαμβάνεται πως τόσο το μαρμάρινο 

δάπεδο όσο και ολόκληρος ο ναός επηρεάστηκαν από πλημμύρες και σεισμούς. Τα 

φυσικά αυτά φαινόμενα κατέστρεψαν το δεύτερο ναό και έδωσαν έτσι κίνητρο για την 
ανέγερση ενός τρίτου ναού πάνω από τον πρώτο.126

Τα ερείπια του Ναού 3
Ο ναός 3 βρίσκεται στο ίδιο σημείο με το ναό 1, έχει κατεύθυνση από τα δυτικά προς 

τα ανατολικά και εκτείνεται σε επιφάνεια περίπου 20 x 20 μ. Χρησιμοποιήθηκε πληθώρα 

υλικών, έτσι ώστε να δημιουργηθεί ένας ωραίος ναός στα ανατολικά του Ιορδάνη. 

Ανάμεσα στα υλικά που ήλθαν στο φως, απαντούν καλοπελεκημένοι λαξευτοί λίθοι, 

μαρμάρινα δάπεδα διαφορετικών ειδών και χρωμάτων, ψηφιδωτά δάπεδα με φυτικά και 

γεωμετρικά μοτίβα, που αντανακλούν το υψηλό επίπεδο της εμπειρίας και των τεχνικών 
μεθόδων.127

Ο ναός 3 είναι ορθογώνιος, με διαστάσεις 27 x 15,80 μ. και έχει ανεγερθεί εν μέρει 

πάνω στα θεμέλια των νοτίων πεσσών του πρώτου ναού. Είναι προφανές πως μέρος των 

λαξευτών λίθων του βρίσκονται σε δεύτερη χρήση. Βρέθηκαν δυο βάσεις που έφεραν 
τους κίονες που στήριζαν την οροφή.128

1. Η θύρα του Ναού 3
Η αρχιτεκτονική της βασιλικής επιτάσσει την τοποθέτηση των κυρίως θυρών στη 

δυτική πλευρά του ναού. Αν και η θύρα αυτού του ναού έχει καταστραφεί, βασιζόμενοι 

στην περιγραφή του Θεοδοσίου (530 μ.Χ.), ο οποίος αναφέρει πως τα νερά του Ιορδάνη

126 Waheeb2001E, 420.
127 Ό.π., 421.
128 Waheeb 2001J, 2.
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πλημμύρισαν το ναό από τη δυτική του πλευρά, συμπεραίνουμε πως η κυρίως θύρα 
πρέπει να βρισκόταν στην πλευρά αυτή.129

2. Τα τρία κλίτη του Ναού 3

Ο ναός είναι τρίκλιτος. Το βόρειο κλίτος ήταν κτισμένο ακριβώς πάνω από ένα 

τμήμα του πρώτου ναού, ενώ το κεντρικό (με πλάτος 5,12 μ.) και το νότιο κλίτος ήταν 

ακριβώς υπερκείμενα μιας παλαιότερης κατασκευής, πιθανώς του ναού 2 που είχε 
ανασκαφεί εν μέρει.130

Το βόρειο και το νότιο κλίτος ήταν στρωμένα με χρωματιστά ψηφιδωτά δάπεδα που 

έφεραν γεωμετρικά μοτίβα. Ορισμένα από αυτά τα ψηφιδωτά βρίσκονται ακόμα κατά 

χώραν, κυρίως στη νοτιοδυτική γωνία του νοτίου κλιτούς, όπου βρίσκονται ακόμα 

πεσμένοι λίθοι από το ναό (Σχέδιο 3).

Το νότιο κλίτος: Το νότιο κλίτος είναι παράλληλο προς το κεντρικό κλίτος και έχει 

πλάτος 3,63 μ. Το ανατολικό και το δυτικό του τμήμα έχουν καταστραφεί με αποτέλεσμα 

να διασωθούν μόνο 15 μ. από το συνολικό αρχικό του μήκος.

Στο νότιο κλίτος ήρθαν στο φως ορισμένες βάσεις πεσσών μεγάλου μεγέθους. Μόνο 

τρεις τετράγωνες βάσεις, διαστάσεων 1,5 x 1,5 μ., παρέμειναν στην αρχική τους θέση. Το 

δάπεδο του κλιτούς αυτού βρίσκεται σε κακή κατάσταση διατήρησης. Το τμήμα που 

απομένει έχει διαστάσεις περίπου 5,5 x 2,20 μ. Το δάπεδο βρισκόταν στο ίδιο επίπεδο με 
το μεσαίο κλίτος 131 (Πίνακας 4 Β).

Το βόρειο κλίτος: Το βόρειο κλίτος έχει πλάτος 3,45 μ. και μήκος 20 μ. ή και 

περισσότερο. Στην δυτική πλευρά του κλιτούς ήρθε στο φως μια τετράγωνη κατασκευή, 

πιθανώς ένα δωμάτιο, κτισμένο ακριβώς πάνω από τα θεμέλια του Ναού 2 και πάνω από 

τμήμα του Ναού 1. Αυτό το δωμάτιο χρονολογείται στην περίοδο των Ομαϋαδών (8ος 

αι.). Το δάπεδό του ήταν επιχρισμένο με κονίαμα πάχους 0,02 μ., ενώ η βοηθητική θύρα 

βρισκόταν στη βόρεια πλευρά και είχε πλάτος ανοίγματος 1 μ. Το δωμάτιο αυτό θα 

μπορούσε να είχε χρησιμοποιηθεί ως αποθηκευτικός χώρος νερού, γιατί υπάρχει ένα 

παχύ στρώμα κονιάματος που καλύπτει τους εσωτερικούς τοίχους, ωστόσο θα μπορούσε

129 Waheeb 1999F, 22.
130 Waheeb 2001Ε, 421.
131 Waheeb 2001 J, 9.
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να είχε χρησιμοποιηθεί ως αποθήκευση προϊόντων. Το κατασκευαστικό υλικό που 
χρησιμοποιήθηκε είναι παρόμοιο με τον λίθο που απαντά σε ολόκληρη την περιοχή.0"

Το δάπεδο αυτού του κλιτούς είναι παρεμφερές με το δάπεδο των άλλων δυο. 

Συμπεραίνουμε πως ήταν καλυμμένο με ψηφιδωτά, καθώς στην ανατολική του πλευρά 

βρέθηκαν υπολείμματα ψηφιδωτού δαπέδου. Το τμήμα του δαπέδου, που διατηρείται 
σήμερα, έχει διαστάσεις 3 xl,5 μ. και διακοσμείται με σταυρούς 03 (Πίνακας 5 Α).

Το κεντρικό κλίτος: Για το κλίτος αυτό βλ. παρακ. Αγία Τράπεζα του Ναού 3.

Νοτίως του κεντρικού κλιτούς υπάρχουν λείψανα ενός μη ανασκαφέντος χώρου 

πλάτους 4,30 μ. και μήκους, 11,20 μ. Το δυτικό του τμήμα είναι κατεστραμμένο. 

Φαίνεται πως το δάπεδο αυτού του χώρου βρισκόταν στο ίδιο επίπεδο με το δάπεδο του 

ναού 2 που ήταν στρωμένο με μάρμαρα. Ωστόσο, προς την ανατολική του πλευρά το 

δάπεδο του χώρου αυτού βρίσκεται στο ίδιο επίπεδο με το ναό 3. Είχε κτιστεί ξεκινώντας 

από τον κύριο νότιο τοίχο του ναού, ίσως κατά την ίδια περίοδο με το ναό 2, καθώς 

βρίσκεται στο ίδιο επίπεδο με τη δυτική του πλευρά, αλλά η λειτουργία του παραμένει 

ασαφής. Σύμφωνα με μια άποψη, είχε κτιστεί κατά την ίδια περίοδο με το ναό 1, όταν 

εκεί υπήρχε ακόμα ένας μεγάλος ναός, προτού καταστραφεί και ανακατασκευαστεί και 

φαίνεται πως αποτελούσε μια βοηθητική προσθήκη του ναού.

Το δάπεδο αυτού του χώρου ήταν διακοσμημένο με ψηφιδωτό που και αυτό έχει 

υποστεί καταστροφές. Τα διασωθέντα μέρη του δαπέδου κοσμούνται με σύμπλεγμα 
ρόμβων, καθένας από τους οποίους φέρει σταυρό στο κέντρο (Πίνακας 5 Β).134 Ένα 

τέτοιο δάπεδο βρέθηκε στον κυρίως ναό της Horvat Hesheq στην άνω Γαλιλαία και 
χρονολογήθηκε στη Βυζαντινή περίοδο. 135

3. Η Αγία Τράπεζα του Ναού 3
Η Αγία Τράπεζα του ναού αυτού βρισκόταν στο μέσο του κεντρικού κλιτούς. 

Περιβαλλόταν από μαρμάρινο δάπεδο στην ανατολική της πλευρά και ήταν τετράγωνη. 

Οι εξωτερικές της πλευρές αποτελούνταν από λαξευμένο αμμόλιθο, ενώ το εσωτερικό 

της από τέσσερις αδιαμόρφωτους λίθους. Ο πυρήνας της Αγίας Τράπεζας συγκρατούνταν

132 Ό.π., 10.
133 Waheeb 1999F, 30-31.
134 Waheeb 2001J, 11.
135 Aviam 1990, 366.
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με κονίαμα και μικρούς λίθους. Οι διαστάσεις της είναι 0,81 μ. μήκος, 0,81 μ. πλάτος, 
και σήμερα σώζεται σε ύψος 0,05-0,06 μ.136 (Πίνακας 6 Α).

Οι τέσσερις εξωτερικές πλευρές της Αγίας Τράπεζας ενδέχεται να καλύπτονταν από 

λευκό και μαύρο μάρμαρο, ίσως προϊόν εισαγωγής. Η νότια και δυτική πλευρά 

διατηρούν ακόμα τις μαρμάρινες πλάκες τους, ενώ η ανατολική διατηρεί μόνο 

ασβεστοκονίαμα.

Ο κυρίως νότιος τοίχος των ναών είχε κτιστεί από ορθογώνιους λαξευτούς λίθους με 
μήκος 4,40 μ. και βρισκόταν ακριβώς πάνω από το μαρμάρινο δάπεδο του ναού 2.137

Το κυρίως δάπεδο των ναών βρίσκεται στα δυτικά της Αγίας Τράπεζας ήταν 

στρωμένο με μικρούς λίθους και κονίαμα και στη συνέχεια είχε καλυφθεί με χρωματιστό 

ψηφιδωτό. Μέρος αυτού του ψηφιδωτού (1,6 x 0,90 μ.) βρίσκεται ακόμα κατά χώραν. Τα 

διακοσμητικά μοτίβα αποτελούνται από φυτά, ρόδακες και αμφορείς. Από τον αμφορέα 

βγαίνουν πέντε φύλλα και στο εξωτερικό πλαίσιο (βόρεια πλευρά) υπάρχει ένα 

οκταγωνικό αστέρι που εγγράφεται σε κύκλο (διαστάσεων 0,018 x 0,018 μ.). Αυτή η 
επιδαπέδια διακόσμηση βρίσκεται ακόμα σε καλή κατάσταση138 (Πίνακας 6 Β).

Παρόμοιο ψηφιδωτό δάπεδο συναντά κανείς και στο Χωριό των Ποιμένων, το οποίο 

απέχει περίπου ένα χιλιόμετρο από τη Βηθλεέμ, και χρονολογείται στις αρχές του 5ου 
αι.139 Παρόμοιο διακοσμητικό μοτίβο με παράσταση αμφορέα βρέθηκε στην Ακρόπολη 

της Μαδηβάς,140 ένα άλλο βρέθηκε στον κυρίως ναό του χωριού Qom, που βρίσκεται 

στον αυτοκινητόδρομο μεταξύ της Irbid και της βόρειας Shunah.141

4. Η αίθουσα με τα λείψανα του υποστρώματος του επιδαπέδιου μαρμαροθετήματος 
(ιopus sedile) του Ναού 3

Εντοπίστηκε στην ανατολική πλευρά της Αγίας Τράπεζας του τρίτου ναού (στο τέλος 

του κεντρικού κλιτούς προς τα ανατολικά). Ήρθε στο φως ένα τετράγωνο δάπεδο 

στρωμένο με μάρμαρο ποικίλων σχημάτων και χρωμάτων. Οι διαστάσεις του χώρου 
είναι 6,80 x 5 μ.142 Η Αγία Τράπεζα διαχωρίζεται από αυτή την αίθουσα μέσω ενός

136 Ο. π.
137 Waheeb 20011, 14.
138 Waheeb 1999F, 19.
139 Tzaferis 1993,204.
140 Piccirillo 1993, 312.
141 Ta’ani 1997, 18.
142 Waheeb 2001E, 421.
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τοίχου από λαξευμένο ασβεστόλιθο, πλάτους 1 μ. Το δάπεδο είχε καλυφθεί με λευκό και 

μαύρο μάρμαρο που σχημάτιζε διάφορα γεωμετρικά σχέδια (ορθογώνιο, τρίγωνο και 

εξάγωνο). Σήμερα απομένουν μόνο τα υπολείμματα του συνδετικού υλικού για την 
στερέωση των μαρμάρων διαφορετικών σχημάτων143 (Πίνακας 4 Α).

Δεν διαφαίνεται κάποια σύνδεση μεταξύ αυτού του μαρμάρινου δαπέδου και του 

ναού 2, καθώς υπάρχει διαφορά ύψους της τάξης του 1,5 μ. μεταξύ τους. Πιθανώς το 
δάπεδο αυτό χρονολογείται στην περίοδο ανέγερσης του ναού 3.144

Ανάμεσα στα ευρήματα συγκαταλέγονται πολλά όστρακα, μαρμάρινα θραύσματα 

στον χώρο, ψηφίδες μωσαϊκών και δυο μαρμάρινα κιονόκρανα κορινθιακού τύπου. 

Φαίνεται πως χρησιμοποιήθηκαν κυρίως για τη διακόσμηση διαφόρων τμημάτων του 

ναού. Λίγα μόνο θραύσματα λευκού, κόκκινου και μαύρου μαρμάρου ήρθαν στο φως, 
ενώ τα περισσότερα μαρμάρινα μέλη είτε αρπάχθηκαν ή χάθηκαν με τις πλημμύρες.145

Μεταξύ των ανασκαφικών ευρημάτων συγκαταλέγονται ποσότητες οστράκων, πολλά 

από τα οποία χρονολογούνται στη Βυζαντινή περίοδο. Βρέθηκαν και ορισμένα 

νομίσματα, τα οποία χρονολογούνται στον γενικά 5° και 6° αι. και μερικά από αυτά 
βασιλεία του αυτοκράτορα Αναστασίου (491-518 μ,Χ.).146

Η μαρμάρινη κλίμακα

Το στοιχείο που κάνει την περιοχή να ξεχωρίζει είναι η κλίμακα που οδηγεί στα 

ρείθρα του Ιορδάνου και η οποία σήμερα έχει υποστεί φθορές. Είχε κτιστεί από μαύρο 
λαξευμένο λίθο, μέρος του οποίου βρίσκεται ακόμα κατά χώραν 147 (Σχέδια 3 και 4). Η 

κλίμακα βρίσκεται στην ανατολική πλευρά της περιοχής, ξεκινά από το ναό 3 και οδηγεί 

προς το μικρό παρεκκλήσιο στα ανατολικά της. Αποτελείται από 22 βαθμίδες, συνολικού 

μήκους 31 μ. και πλάτους 2,4 μ. Ορισμένες βαθμίδες ήταν κατασκευασμένες από μαύρο 
μάρμαρο, ενώ άλλες αποτελούνταν από μικρούς λίθους καλυμμένους με κονίαμα 148 

(Πίνακας 7).

Οι βαθμίδες καταλήγουν σε ένα δάπεδο στρωμένο με μαύρο μάρμαρο (0,95 x 1,15 

μ.), το οποίο συνδέεται με ένα συμπαγή πεσσό που συγκροτούσε το υπερκείμενο μικρό

143 Waheeb 2001J, 7.
144 Waheeb 20011, 14.
145 Waheeb 200ΙΕ, 422.
146 Ό.π., 419-420.
147 Waheeb 2001Ε,422.
148 Waheeb 2001 J, 12-14.
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παρεκκλήσιο. Σε αυτή την θέση υπήρχαν ορισμένοι πεσμένοι λίθοι προερχόμενοι από 
ένα τόξο και μια αψίδα του παρεκκλησίου149 (Σχέδιο 4).

Στα βόρεια και τα νότια υπήρχε και ένα είδος περιτοιχισμένου διαδρόμου, ο οποίος 

συνέδεε το μικρό παρεκκλήσιο με την κλίμακα (Σχέδιο 4).

Ο βόρειος τοίχος (Σχέδιο 5)
Ο τοίχος αυτός βρίσκεται στη βόρεια πλευρά της μαρμάρινης κλίμακας. Έχει μήκος 

30 μ., πλάτος μεταξύ 0,60 και 0,70 μ., ύψος 2,56 μ. Έχει κτιστεί από δόμους λαξευμένου 

αμμόλιθου, ανάμεσα στους οποίους παρεμβάλλονται μικροί λίθοι. Οι ανώτερες σειρές 

στη δυτική και ανατολική πλευρά του τοίχου καταστράφηκαν από πλημμύρες αλλά η 

θεμελίωση βρίσκεται ακόμα στη θέση της (Πίνακας 8 Α).

Η εσωτερική πλευρά του τοίχου χαρακτηρίζεται μέσα από την παρουσία ορισμένων 

εγχάρακτων χριστιανικών συμβόλων, και ειδικώτερα του συμβόλου του σταυρού, που 

βρίσκεται χαραγμένος σε έναν αμμόλιθο στην μεσαία σειρά του τοίχου. Τα διάκενα 

ανάμεσα στις κεραίες του σταυρού γέμιζαν με τέσσερα ελληνικά γράμματα. Δίπλα στο 

σταυρό υπάρχει μια οπή ακανόνιστου σχήματος. Διανοίχθηκε με τέτοιο τρόπο ώστε οι 

δυο πλευρές της να έχουν διαφορετικό πλάτος. Φαίνεται πως αυτή η οπή συνδεόταν με 

τη μαρμάρινη κλίμακα, και ίσως αποτελούσε υποδοχή για μια ξύλινη δοκό που 

εκτεινόταν μεταξύ του βορείου και νοτίου τοίχου. Ο τρόπος διάνοιξής της φανερώνει 

πως προηγείται χρονολογικά του ενός από τους δυο τοίχους και της μαρμάρινης 

κλίμακας (Πίνακας 8 Β).

Μέσα στον τοίχο διακρίνεται ένα λίθινο τόξο, με κατεύθυνση από Βορρά προς Νότο, 

το οποίο ίσως σε κάποια χρονική στιγμή να συνέδεε τον βόρειο με το νότιο τοίχο. 

Ωστόσο, από το τόξο αυτό απομένει σήμερα μόνο ο πρώτος θολίτης, η λειτουργία του 
οποίου ήταν να υποστηρίζει το νότιο μέρος της αψίδας του μικρού παρεκκλησίου.150 

Μπορεί όμως να αποτελούσε και μέρος μιας γέφυρας που διέσχιζε τον Ιορδάνη 
ποταμό.151

Οι ανασκαφικές εργασίες στα κατώτερα στρώματα του τοίχου αποκάλυψαν ορισμένα 

εναπομείναντα στρώματα που κάλυπταν τον τοίχο προστατεύοντάς τον παράλληλα. 

Αυτά τα στρώματα είχαν μείνει ανέπαφα χάρη στη λάσπη και τις προσχωματικές

149 Waheeb 2002, 36.
150 Waheeb 2001k, 6.
151 Khouri 2000, 7.
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αποθέσεις που είχαν συσσωρευτεί με το πέρασμα των αιώνων. Ο καθαρισμός έφερε στο 

φως ορισμένες επιγραφές που χάραξαν πρόχειρα κάποιοι προσκυνητές. Οι 

δυσανάγνωστες αυτές επιγραφές, που αποδίδονταν στα Ελληνικά, Αραβικά και 
Αραμαϊκά, πλαισιώνονταν από σταυρούς διαφόρων σχημάτων. 152

Ο νότιος τοίχος

Ο νότιος τοίχος βρίσκεται στη νότια πλευρά της μαρμάρινης κλίμακας, είναι 

παρόμοιος με τον βόρειο και ανεγέρθηκε κατά την ίδια περίοδο. Το μήκος φαίνεται πως 

ήταν αρχικά 30 μ. και το πλάτος της θεμελκοσης 0,70 - 0,80 μ. Ο τοίχος καταστράφηκε 
λόγω πλημμύρας, γεγονός που επηρέασε την στατικότητα της μαρμάρινης κλίμακας 153 

(Σχέδιο 4).

Τα ερείπια του Παρεκκλησίου

Το παρεκκλήσιο βρίσκεται στα ανατολικά του Ναού 3, προς τα ανατολικά της 

περιοχής. Απέχει 200 μ. από τον Ιορδάνη και 50 μ. από τη συμβολή του ποταμού με την 

πηγή του χειμάρρου Χαράρ. Το παρεκκλήσιο έχει περιορισμένες διαστάσεις (5 μ. μήκος 

X 3,05 μ. πλάτος). Μεγάλο μέρος της νότιας πλευράς του έχει χαθεί, πιθανώς λόγω της 
διάβρωσης που προκάλεσε ο Ιορδάνης.154 Ωστόσο, η αψίδα και η βόρεια πλευρά 

διατηρούνται ακόμα σε καλή κατάσταση. Στο μέσο του βορείου τοίχου, μια είσοδος 

πλάτους 1,60 μ. οδηγούσε στο παρεκκλήσιο. Η αψίδα είναι σχεδόν η μικυκλική (βάθος 

0,95 μ., πλάτος 2,25 μ.). Το δάπεδό της, από το οποίο σήμερα διασώζεται μόνο το λευκό 
υπόστρωμα 155 (Σχέδια 4 και 6), βρίσκεται περίπου 0,15 μ. ψηλότερα από το δάπεδο του 

κεντρικού κλιτούς. Υπάρχει μια βαθμίδα (ύψους 0,15 μ.) που αποτελείται από δυο 

αμμόλιθους, ενώ ένας τρίτος λίθος από λευκό μάρμαρο φαίνεται πως ανήκει σε 

κορινθιακό κιονόκρανο σε δεύτερη χρήση. Αυτή η βαθμίδα χωρίζει την αψίδα από το 

κυρίως δάπεδο του παρεκκλησίου 156 (Πίνακες 9Α και 9 Β).

Το παρεκκλήσιο κτίστηκε πάνω από τέσσερις πεσσούς από λαξευμένο αμμόλιθο, οι 

οποίοι έφεραν επίχρισμα κονιάματος. Με βάση τα κεραμεικά ευρήματα, χρονολογούμε

152 Waheeb 2003Β, 76-77.
153 Waheeb 2002, 33-34.
154 Khouri 2000, 7.
155 Mkhjian and Kanellopoulous 2003, 15.
156 Waheeb200IK, 3-4.
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το παρεκκλήσιο στην Γστερη Βυζαντινή και πρώιμη Ισλαμική περίοδο 157 158 159 (Πίνακας 10 

Α).
Το παρεκκλήσιο έχει σχεδόν απόλυτο προσανατολισμό από Δύση προς Ανατολή και 

ήταν μεγαλύτερο από τους τέσσερις πεσσούς. Ίσως κτίστηκε μεταγενέστερα σε μια 

τοποθεσία που θεωρούνταν ιερή, και ίσως αποτελούσε ανάμνηση της αρχικής 
λειτουργίας των τεσσάρων πεσσών ή του υπερκείμενού τους οικοδομήματος. ,5Κ

Οι πεσσοί
Ο ένας από τους πεσσούς ήταν τετράγωνος και βρισκόταν στην ανατολική πλευρά της 

κλίμακας. Σήμερα σώζεται σε μήκος 2,75 μ. και σε ύψος 2,80 μ. Είχε κτιστεί από 

καλοσχη ματισμένο λαξευμένο αμμόλιθο. Εσωτερικά, περιείχε άμορφες μάζες 
ασβεστόλιθου που συγκρατούνταν με φαιό συνδετικό κονίαμα ]~9 (Σχέδιο 4).

Το χαμηλότερο μέρος του πεσσού είναι επενδυμένο με κονίαμα που προσομοιάζει με 

αυτό που συναντάμε στις κατώτερες σειρές του βόρειου τοίχου. Το κονίαμα έχει 

συνολικό πάχος 0,015-0,02 μ. και φέρει εγχαράξεις εκατοντάδων σταυρών από 

προσκυνητές που έρχονταν να βαπτιστούν στον Ιορδάνη. Ωστόσο, το ανώτερο τμήμα του 

πεσσού δεν παρουσιάζει υπολείμματα παρόμοιου κονιάματος, φέρει όμως και πάλι 

εγχαράξεις σταυρών διαφορετικών σχημάτων και μεγεθών πάνω στον αμμόλιθο 

(Πίνακας 10 Β).

Το ανατολικό άκρο της μαρμάρινης κλίμακας ολοκληρωνόταν με ένα επικλινές 

επίπεδο. Σημειώνουμε την παρουσία μέρους δυο σχετικώς μεγάλων πεσσών. Το σχήμα 

τους είναι τετράγωνο και σήμερα σώζονται σε μέσο ύψος περίπου τριών μέτρων από το 

κεκλιμένο επίπεδο. Οι πεσσοί απέχουν μεταξύ τους περίπου 3,5 μ. (ο ανατολικός 

παρουσιάζει κλίση περίπου 10 μοιρών προς τα δυτικά).

Από τα αρχαιολογικά κατάλοιπα που παρατηρούνται νοτίως των δυο 

προαναφερθέντων πεσσών (κυρίως απέναντι από τον βορειοδυτικό) και από τη σύγκρισή 

των πεσσών με τα κατάλοιπα στο νότιο μέρος του βορειοδυτικού πεσσού, καθίσταται 

σχεδόν προφανές πως προϋπήρχε ένας ακομή πεσσός και έτσι μπορούμε να 

ανασυνθέσουμε μια συμμετρική γραμμή πεσσών. Μερικοί λαξευτοί λίθοι καθώς και 

λίθοι τοπικής προελεύσεως βρέθηκαν διάσπαρτοι στην θέση του τέταρτου

157 Waheeb 2003Β, 78.
158 Mkhjian and Kanellopoulos 2003,16.
159 Waheeb 2003B, 78.
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(νοτιοανατολικού) πεσσού. Σημειώνουμε επομένως πως υπήρχαν αρχικά τουλάχιστον 

τέσσερις πεσσοί στο ανατολικό άκρο της κλίμακας, με τέτοια κατασκευή και διάταξη 

ώστε να αντέχουν μεγάλες πιέσεις. Ωστόσο, λόγω της θέσης τους στο σημείο 

συνάντησης του χειμάρρου Χαράρ με τον Ιορδάνη ή με έναν από τους παραποτάμους 

του, οι νότιοι πεσσοί υπέστησαν σοβαρές φθορές, ενώ ο βορειοανατολικός απέκτησε 

κλίση περίπου 10 μοιρών προς τα δυτικά.

Πολλοί λίθοι, που βρέθηκαν στο κέντρο του χώρου που οριοθετούσαν οι τέσσερις 

πεσσοί, προέρχονταν από τόξα ακτίνας περίπου 1,8 μ. Γνωρίζοντας πως οι πεσσοί 

απέχουν περίπου 3,5 μ. μεταξύ τους, μπορούμε να συμπεράνουμε πως οι λίθοι αυτοί 
ανήκαν σε τόξα και θόλους υπερκειμένους των πεσσών.160

Συμφωνώ με τους Makhjian και Κανελλόπουλο, οι οποίοι προτείνουν πως αυτοί οι 

τέσσερις πεσσοί συνδέονταν μεταξύ τους με τόξα και θόλους, με στόχο να φέρουν μια 

υπερκείμενη κατασκευή, ίσως ένα μικρό ναό ή μια γέφυρα, και πως αποτελούσαν μέρος 

ενός σημαντικού μνημείου. Ίσως μάλιστα ο ναός να κτίστηκε πάνω από καμάρες έτσι 

ώστε να προστατευθεί από την υπερχείλιση του Ιορδάνη. Καθίσταται επομένως 

προφανές πως βρισκόταν δίπλα στον ποταμό. Είναι πιθανό, λοιπόν, αυτό το σημείο της 

Βάπτισης να χρησιμοποιούνταν από ομάδες της περιοχής που συνέδεαν την πηγή του 

χειμάρρου Χαράρ με τον Ιορδάνη ποταμό. Οι προσκυνητές, που βαπτίζονταν εκεί, 

χάρασσαν εκατοντάδες σταυρούς σε ανάμνηση της βάπτισής τους. Ίσως τα κτίσματα 

αυτά είχαν πολλές οικοδομικές φάσεις, η μόνιμη όμως απειλή της υπερχείλισης του 

ποταμού οδήγησε στη δημιουργία ενός μικρού παρεκκλησίου σε ανάμνηση του χώρου 

αυτού (Σχέδιο 7).

Τα ερείπια ναών κοντά στον Ιορδάνη ποταμό ταιριάζουν με την περιγραφή του 

προσκυνητή Θεοδοσίου (530), ο οποίος περιγράφει πως:
Στο σημείο της βάπτισης του Κυρίου μου βρίσκεται στην πέρα όχθη του Ιορδάνη ένας μικρός λόφος 

που λέγεται Ερμωνιίμ, απ’ όπου ανήλθε στους ουρανούς ο προφήτης Ηλίας. Υπάρχει κι ένας 

μαρμάρινος κίονας που στην κορυφή του φέρει σιδερένιο σταυρό. Υπάρχει και ο ναός του Ιωάννη του 

Βαπτιστού, που ανεγέρθηκε από τον αυτοκράτορα Αναστάσιο. Στέκεται πάνω σε μεγάλο θόλο που 

είναι αρκετά ψηλός για τις μέρες που πλημμυρίζει ο Ιορδάνης.

1ο0 Mkhjian and Kanellopoulos 2003, 8,15-17.
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Ο Θεοδόσιος αναφέρεται ξεκάθαρα στα λείψανα ναού που ανάγεται στην περίοδο του 

αυτοκράτορα Αναστασίου (491-518) και που είχε ανεγερθεί στα ρείθρα του Ιορδάνη 

ποταμού σε ανάμνηση της Βάπτισης του Κυρίου. Υπήρξε προσπάθεια προστασίας του 

κυρίως όγκου του ναού με τη χρήση του συστήματος των τόξων και της θόλου, 

επιτρέποντας έτσι στα ύδατα του Ιορδάνη και της πηγής του χειμάρρου Χαράρ να 

περνούν κάτω από το ναό κατά την περίοδο της υπερχείλισης χωρίς να τον επηρεάζουν. 

Με την καταστροφή του ναού από τις πλημμύρες και το σεισμό του 363 μ.Χ., το 

μεγαλύτερο μέρος του παρασύρθηκε από τα νερά. Ένας καινούριος ναός κτίστηκε δίπλα 

από τον προηγούμενο. Αυτός ο ναός έχει εν μέρει μόνο ανασκαφεί, καθώς ο τρίτος ναός 

κτίστηκε ακριβώς από πάνω του.

Ο προσκυνητής Αρκούλφος (670) έδωσε μια περιγραφή, που ταιριάζει με το 

παρεκκλήσιο που κτίστηκε πάνω στους τέσσερις πεσσούς στον Ιορδάνη ποταμό.
Αναφέρει πως μια λίθινη γέφυρα φτάνει μέχρι την όχθη στηριζόμενη σε αψίδες. Οι προσκυνητές 

διασχίζουν τη γέφυρα, κατεβαίνοντας μια πλαγιά για να φτάσουν στην όχθη και ανηφορίζουν για να 

φύγουν. Και στην άκρη του ποταμού βρίσκεται ένας μικρός τετράγωνος ναός, κτισμένος στο σημείο 

όπου οι Άγγελοι φρόντιζαν τα ενδύματα του Κυρίου την ώρα που Εκείνος βαπτιζόταν. Ο ναός αυτός 

έχει κτιστεί πάνω σε τέσσερα λίθινα τόξα και τα ύδατα περνούσαν από κάτω. Επάνω προστατεύεται 

από ελαφρό ασβεστόλιθο και κάτω στηρίζεται σε θόλους και αψίδες. Αυτός ο ναός βρίσκεται στο 

κατώτερο επίπεδο του φαραγγιού μέσα από το οποίο ρέει ο Ιορδάνης ποταμός.

Η περιγραφή της πλαγιάς, που δίνει ο Αρκούλφος, ίσως ταιριάζει με τη μαρμάρινη 

κλίμακα. Ωστόσο, η αναφορά του σε μια λίθινη γέφυρα είναι δυσκολότερο να ταυτιστεί 

με κάποιο αρχαιολογικό κατάλοιπο, εκτός εάν υπήρχε κάποτε μια τέτοια γέφυρα στο 

σημείο όπου βρισκόταν ο σταυρός - αν και σήμερα δεν απομένει κανένα ίχνος αυτής της 

κατασκευής.

Ο Άγιος Βιλλιβάλδος (754) περιγράφει τα κτίσματα στο σημείο της βάπτισης του 

Ιησού ως εξής: Τώρα στέκεται εκεί ένας ναός, υψωμένος σε λίθινους κίονες, ακριβώς στο σημείο 

όπου βαπτίστηκε ο Κύριός μας.

Αυτό το κείμενο μπορεί να αναφέρεται στους τέσσερις πεσσούς και στο ναό που 

θεωρούμε πως υπήρχε πάνω από αυτούς. Αυτή η θεωρία θα μπορούσε να ενισχυθεί από 

το γεγονός πως εκατοντάδες εγχάρακτοι σταυροί βρέθηκαν στις κατώτερες σειρές των 

πεσσών.
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Ο Ηγούμενος Δανιήλ αναφέρει στα 1106-1107 : Το Εμμωνιίμ απέχει δυο βολές τόξου από 

την παλαιά Μονή του Ιωάννη του Προδρόμου. Κοντά στην Αγία Τράπεζα αυτού του ναού, σε ένα 

ύψωμα της ανατολικής πλευράς, βρίσκεται ένα μικρό παρεκκλήσιο με Αγία Τράπεζα. Σηματοδοτεί 

το σημείο όπου ο Ιωάννης ο Πρόδρομος βάπτισε τον Κύριο Ιησού Χριστό μας. Το σημείο της 

Βάπτισης του Χριστού απέχει όσο η βολή μιας μικρής πέτρας από τον Ιορδάνη ποταμό.

Είναι πιθανό πως ο Δανιήλ είδε το παρεκκλήσιο που κτίστηκε στα ερείπια των τεσσάρων 
πεσσών.161

2. Wadi El-Kharrar
Ο χείμαρρος Χαράρ έχει συντεταγμένες 203,770 Ανατολικά και 138,460 Βόρεια στον 

κάνναβο των Παλαιστινιακών εδαφών. Οι συντεταγμένες του συστήματος UTM είναι 

742,960 Ανατολικά και 3525 Βόρεια. Πρόκειται για μια φυσική κοιλότητα με νερό που 

εκτείνεται σε κατεύθυνση ανατολικά-δυτικά και σε απόσταση μικρότερη των δυο 
χιλιομέτρων (1800 μ.) προτού να εκβάλλει στον Ιορδάνη ποταμό.162

Ο ίδιος ο χείμαρρος συνίσταται σε ένα στενό ρηχό φαράγγι με ένα ρυάκι συνεχούς 

ροής που αναβλύζει από μια πηγή που βρίσκεται 2 χλμ. στα δυτικά προτού να μπεί στη 

ροή του Ιορδάνη ποταμό. Η θέση αυτή βρίσκεται στα βόρεια της Νεκράς Θάλασσας και 
σε υψόμετρο 380 μ. κάτω από την επιφάνεια της θάλασσας.163 164

Το σημείο, όπου αρχίζει να σχηματίζεται ο χείμαρρος, ξεχωρίζει τόσο από την ύπαρξη 

ενός μικρού χαμηλού λόφου, που ονομάζεται λόφος του προφήτη Ηλία, όσο και από την 

πηγή που οι προσκυνητές περιέγραφαν ως “Πηγή του Ιωάννου του Βαπτιστή.” Το 

φαράγγι αναφέρεται στον ψηφιδωτό χάρτη της Μαδηβάς με το όνομα “Σαπσαφάς” και 

απεικονίζεται με την μορφή πολλών πηγών που ενώνονται και χύνονται στον Ιορδάνη
<· 164

ποταμο.

Η βλάστηση σε αυτή την περιοχή είναι πολύ πυκνή και συνεχίζει να αναπτύσσεται, 

αντανακλώντας την υπέροχη φύση της περιοχής, όπως φαίνεται μέσα από τα είδη 

Tamarix Jordanis, Phragrmites Australis και Typha Domingensis, με το τελευταίο να 
κυριαρχεί.165

161 Mkhjian and Kanellopoulos 2003, 17.
162 Bender 1974, 204.
163 Disi étal, 2001, 4.
164 Waheeb 200 ΙΑ, 41.
165 Disi et al, 2001,4.
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Στην αρχή του, το νερό του χειμάρρου Χαράρ είναι φρέσκο και γλυκό, ενώ σταδιακά 

γίνεται πιό αλμυρό, αφού διυλίζει αποθέσεις άλατος μέχρι να φτάσει στον Ιορδάνη. Στην 

πραγματικότητα, το νερό του χειμάρρου Χαράρ δεν εκβάλλει στον Ιορδάνη ποταμό σαν 

ρυάκι, αλλά σχηματίζει δέλτα με άφθονο νερό που συμβάλλει στην ανάπτυξη της πυκνής 
βλάστησης.166

Η πηγή του Ιωάννου του Βαπτιστή (Χάρτης 2)
Η πηγή αυτή, ενεργή μέχρι και σήμερα, αναβλύζει κοντά στο Tell El-Kharrar (Λόφος 

του προφήτη Ηλία), κατέβαινε μέσω του χειμάρρου Χαράρ περνώντας από τους ναούς 

που ήρθαν στο φως (Ναοί Ιιοάννου του Βαπτιστή που βρίσκονται κοντά στον ποταμό) 
και εκβάλλει στον Ιορδάνη, από τον οποίο απέχει 2 χλμ. 167 (Πίνακας 11).

Οι περιηγητές και προσκυνητές κάνουν λόγο για την πηγή με το φρέσκο νερό ως 
“Πηγή του προφήτη Ηλία” ή “Πηγή του Ιωάννη του Βαπτιστή”. 168

Ανάμεσα στους πολυάριθμους περιηγητές και προσκυνητές, που επισκέφθηκαν και 

περιέγραψαν την πηγή, αναφέρουμε τους εξής:

Ο Αντωνίνος ο Μάρτυς (560-570), ένας πρώιμος προσκυνητής, ανέφερε αυτό το 

μέρος λέγοντας πως βρισκόταν στα ανατολικά του Ιορδάνη και απείχε δυο μίλια από 

τον ποταμό. Η μικρή πηγή, που σήμερα ονομάζεται Ain El-Kharrar (πηγή Χαράρ), 
βρίσκεται στα ανατολικά του ποταμού κοντά στον χαμηλό λόφο.169

Ο Αρκούλφος είδε στα 670 μια μικρή πηγή στην έρημο με καθαρό νερό, από την 
οποία λεγόταν πως έπινε ο Ιωάννης ο Βαπτιστής.170

Ο Ηγούμενος Δανιήλ αναφέρει στα 1106-1107, πως εκεί βρισκόταν το σπήλαιο του 

Ιωάννη του Βαπτιστή, και υπήρχε μια υπέροχη πηγή που έρεε στον Ιορδάνη. Το νερό 

ήταν πολύ γλυκό και πολύ κρύο και ο Ιωάννης έπινε από εκεί, όταν κατοικούσε στο 
ιερό σπήλαιο.171

166 Ό.π., 4.
167 Waheeb and Doleh 1999, 4.
108 International Press Office 2000,124.
169 Stewart 1896A, 8-12.
170 Macpherson 1895, 37.
171 Wilson 1895, 27-30.
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Στα 1882, την επισκέφθηκε ο Conder και της έδωσε την ονομασία (Ain El-Kharrar).172 

Ο Harding την αποκάλεσε και Bassat El-Kharrar.173 Στην γύρω περιοχή βρίσκονται και 

οι πηγές Habisa, Al-Garbah, Al-Fuara, Al-Muhtariqa, Al-Murah και Al-Sialah.174 175

Η μεγάλη δεξαμενή (Χάρτης 2)

Η μεγάλη δεξαμενή δεν απέχει πολύ από τους ναούς του Ιωάννη του Βαπτιστή κοντά 

στον Ιορδάνη. Βρίσκεται περίπου 250 μ. στα ανατολικά των ναών κοντά στο σημείο 

όπου η πηγή του Ιωάννη του Βαπτιστή εκβάλλει στις προσχωματικές αποθέσεις του 

Ιορδάνη, στην χαμηλότερη περιοχή της πέραν του Ιορδάνη Βηθανίας, που στις μέρες μας 

αποκαλείται περιοχή Zor και που βρίσκεται σε απόσταση περίπου 500 μ. ανατολικά του 
Ιορδάνη ποταμού. Επίσης, βρίσκεται 1 χλμ. δυτικά του Tell El-Kharrar.173 Είναι 

κτισμένη ακριβώς πάνω από το σημείο όπου η ροή του Ιορδάνη αποκτά μια απότομη 

ανοδική κλίση, για να συναντήσει την καλλιεργήσιμη έκταση της κοιλάδας του Ιορδάνη, 

γεγονός που πρέπει να εξασφάλιζε και την προστασία από τις εποχιακές πλημμύρες του 
ποταμού 176 (Πίνακας 12Α).

Οι διαστάσεις της δεξαμενής είναι 15 μ. από τα ανατολικά στα δυτικά και 24 μ. από 

τα νότια στα βόρεια. Το βάθος της είναι 2 μέτρα στη βόρεια πλευρά, κοντά στην 

πρόσβαση στο νερό. Το πιο αβαθές της σημείο, στη νότια πλευρά, έχει βάθος περίπου 

0,70 μ. κοντά στην έξοδο και η χωρητικότητά της ανέρχεται περίπου σε 1200 μ3. Η 

δεξαμενή είχε λαξευθεί στη φυσική ασβεστολιθική μάργα. Τα θεμέλια στις κατώτερες 

σειρές της δημιουργήθηκαν με χρήση τοπικών λίθων αναμεμειγμένων με φαιό 

ασβεστόλιθο, ενώ οι ανώτερες σειρές είχαν κτιστεί με καλοσχη ματισμένους λαξευτούς 

λίθους, που προφανώς είχαν εισαχθεί από την Sweimeh και τον χείμαρρο Εσεβών. 
Σήμερα σώζονται κατά χώραν μόνο τρεις σειρές των λίθων αυτών.177

Το οικοδόμημα δεν διατηρείται σε ικανοποιητική κατάσταση. Αρχικά, τα εσωτερικά 

τοιχώματα της δεξαμενής έφεραν επίχρισμα τριών στρωμάτων που την προστάτευε από 

τις διαρροές. Αλλά ούτε και το δάπεδο σώζεται ικανοποιητικά. Παρατηρούμε ωστόσο 

πως αποτελείται από βότσαλα, με μια επίστρωση από παχύ στρώμα κονιάματος

172 Conder 1889, 9.
173 Harding HD, 9.
174 Disi étal2001, 20.
175 Waheeb 2001E, 422.
170 Waheeb 1999E,2.
177 Waheeb 2001E, 423.
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αναμεμειγμένο με μικρούς λίθους (Πίνακας 12 Β). Η κλίμακα που εντοπίστηκε στη 

νοτιοδυτική γωνία της δεξαμενής και από την οποία σώζονται τέσσερις βαθμίδες κατά 

χώραν, είχε κατασκευαστεί από βότσαλα του χειμάρρου (οι βαθμίδες 
ανακατασκευάστηκαν με χρήση βοτσάλων μεσαίου μεγέθους). 178

Η δεξαμενή γέμιζε με τρεχούμενο νερό που διοχετευόταν από μια κοντινή πηγή του 

χειμάρρου Χαράρ, μέσω ενός καλοφτιαγμένου καναλιού, το οποίο άδειαζε το 
περιεχόμενό του στη βορειοανατολική πλευρά της δεξαμενής.179 Το κανάλι ήταν 

κτισμένο από λαξευμένο αμμόλιθο και είχε πλάτος 0,50-0,60 μ. και μήκος περίπου 32,5 

μ. Το δάπεδο του καναλιού ήταν επιχρισμένο με κονίαμα, το οποίο σχημάτιζε ένα λευκό 

συμπαγές στρώμα και ήταν αναμεμειγμένο με μικρούς λίθους. Οι πλευρές του ήταν 

επενδυμένες με παχύ στρώμα ασβεστοκονίας, που προστάτευε από διαρροές (Πίνακες 13 

A και Β).

Το άκρο του καναλιού συνδεόταν με την οπή πρόσβασης που βρισκόταν στη 

βορειοανατολική πλευρά της δεξαμενής και είχε πλάτος 0,50 μ. Το άνοιγμα της εξόδου 

υπάρχει ακόμα και βρίσκεται στα νοτιοδυτικά, πάνω από το δάπεδο της δεξαμενής. 

Βρέθηκε κι ένα κανάλι απορροής, που σήμερα σώζεται σε μήκος περίπου 15 μ., για την 
απομάκρυνση των υδάτων 180 181 (Σχέδιο 8).

Σύμφωνα με την άποψη που έχει διατυπωθεί σχετικά με τη χρήση της κατασκευής 

αυτής, οι προσκυνητές μπορεί να σταματούσαν εδώ για να πλυθούν και να 

ξεκουραστούν, αλλά και να προσευχηθούν σε ένα παρακείμενο παρεκκλήσιο προτού 

συνεχίσουν το ταξίδι τους από την πέραν του Ιορδάνου Βηθανία προς το Όρος Νεβώ. 

Είναι πιθανό αυτή η δεξαμενή και το κανάλι να κτίστηκαν μετά την ανέγερση των Ναών

που βρίσκονται κοντά στον Ιορδάνη και τα έπαψαν να χρησιμοποιούνται κατά τον 7°
181

αι.
Κατά την άποψή μου, η δεξαμενή αυτή μπορεί να κατασκευάστηκε για την 

αποθήκευση νερού για τις γεωργικές δραστηριότητες της περιοχής και το φράγμα να 

δημιουργήθηκε στην ίδια περιοχή με τη δεξαμενή (νοτιοδυτικά) για τη δέσμευση του 

νερού που έρεε από τη δεξαμενή.

178 Waheeb 1999Ε, 5.
179 Disi étal 2001,8.
180 Waheeb 1999Ε, 3.
181 Waheeb 200 ΙΑ, 19.
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Το φράγμα (Χάρτης 2)
Το φράγμα βρίσκεται περίπου 1 χλμ. δυτικά του Tell El-Kharrar, ανάμεσα σε δυο 

μικρά φαράγγια. Ο τοίχος του σχηματίζει καμπύλη και είναι ημικυκλικός στο βόρειο και 

το νότιο άκρο του. Έχει κτιστεί από λαξευμένο αμμόλιθο επιχρισμένο με λευκό κονίαμα 

πάχους 0,05 μ., αναμεμειγμένο με μικρούς λίθους και όστρακα ερυθρής κεραμικής. Το 

μήκος του τοίχου είναι 34 μ., το πλάτος του 0,40 μ. και το ύψος του 1,20 μ. Το δάπεδο 

παρουσιάζει κλίση από τα ανατολικά προς τα δυτικά και έχει κτιστεί πάνω σε ένα λείο 

και επίπεδο στρώμα άμμου. Δεν έχουν σωθεί ίχνη ασβεστοκονιάματος (Σχέδιο 9).

Η κατασκευή του αποσκοπούσε στην προστασία της δυτικής πλευράς του Tell El- 

Kharrar από πιθανή πλημμύρα κατά τη χειμερινή περίοδο. Επίσης, το νερό της μεγάλης 

δεξαμενής ίσως διοχετευόταν προς το φράγμα, επειδή το κανάλι της μεγάλης δεξαμενής 

εκτείνεται στη βορειοδυτική πλευρά του φράγματος και ίσως το νερό του 

χρησιμοποιούνταν και για τις ανάγκες των ζώων.

Η ίδια μέθοδος, που χρησιμοποιήθηκε για την κατασκευή του φράγματος, απαντά και 

στην κατασκευή της μεγάλης δεξαμενής, αφού και τα δυο κτίσματα βρίσκονται στην ίδια 

περιοχή. Έτσι, είναι πιθανό το φράγμα να χρονολογείται στην ίδια περίοδο με τη μεγάλη 
δεξαμενή, δηλαδή μεταξύ του 6ου και 7ου αι. 182 

Ένα άλλο φράγμα σε σχήμα L ανακαλύφθηκε πρόσφατα στην Elumayma και 
αποτελείται από ασβεστολιθικούς δόμους. 183

Ο στάβλος

Βρίσκεται σε απόσταση περίπου 150 μ. από τον Ιορδάνη και 100 μ. από τη μεγάλη 

δεξαμενή, ενώ οι ναοί κοντά στον ποταμό βρίσκονται περίπου 100 μ. βορειοδυτικά του 

χώρου (Χάρτης 2)

Ο χώρος περιβάλλεται στη βόρεια και την ανατολική πλευρά του από βλάστηση, που 

περιλαμβάνει θάμνους γένους tamarix και φοινικιές. Το νερό της πηγής Χαράρ ρέει 

ακόμα και σήμερα κατά μήκος της βόρειας πλευράς της θέσης κατά τους χειμερινούς 

μήνες, εξαφανίζεται όμως το καλοκαίρι.

182 Al-Rabea’ 2002, 92-93.
183 Oleson 1986, 257.
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Ο στάβλος έχει μήκος 20,5 μ. από βορρά προς νότο και 24,5 μ. από δύση προς ανατολή. 

Τα μόνα αρχιτεκτονικά μέλη, που σώζονται σήμερα, ανήκουν στην λίθινη θεμελίωσή του 

(Σχέδιο 10).

Το οικοδόμημα αυτό χωρίζεται στα τρία ακόλουθα αρχιτεκτονικά συγκροτήματα.

Το πρώτο συγκρότημα: Αποτελείται από ένα σύνθετο κτίριο (20,5 x 2,8 μ.), που 

περιβάλλεται από τέσσερις κυρίως τοίχους αποτελούμένους από μικρές στρογγυλές 

πλάκες. Χρησιμοποιήθηκαν επίσης λάσπη και λίθοι. Οι τοίχοι σώζονται σήμερα σε ύψος 

0.20 μ.

Ένας εσωτερικός τοίχος εκτείνεται από τη νότια πλευρά προς τη βόρεια, για να 

συναντήσει έναν άλλο τοίχο που προεξέχει από την ανατολική πλευρά και να σχηματίσει 

έτσι ένα ορθογώνιο οικοδόμημα (διαστάσεων 10 x 2,8 μ ).

Νοτιοανατολικά του ανατολικού τοίχου ήρθε στο φως ένα κανάλι, 2 μ.. Εκτείνεται προς 

τα νότια και σήμερα σώζεται σε μήκος 4,5 μ. Το νερό από το Tell El-Kharrar πρέπει να 

διοχετευόταν σε αυτό το κανάλι για να εξυπηρετεί τις ανάγκες του κτιρίου.

Το νερό που δεν χρησιμοποιούνταν πρέπει να απομακρυνόταν μέσω ενός καναλιού 

στα νότια του κτιρίου.

Το δεύτερο συγκρότημα: Πρόσκειται στη δυτική πλευρά του πρώτου συγκροτήματος. 

Αποτελείται από ένα κτίσμα ορθογωνίου σχήματος (20,5 x 3,9 μ.) που χωρίζεται σε 

βόρειο και νότιο μέρος.

-Το Βόρειο μέρος είναι μεγαλύτερο του νοτίου (11,5 x 3,9 μ ). Ήρθαν στο φως ίχνη μιας 

εγκατάστασης από λαξευμένο αμμόλιθο στη νοτιοανατολική γωνία.

-Το Νότιο μέρος, διαστάσεων 7 x 4 μ., είναι ακανόνιστου σχήματος ειδικά στο νότιό του 

τμήμα, το οποίο τείνει να είναι επικλινές και ίσως υπέστη σοβαρές φθορές από την 

υπερχείλιση του ποταμού. Η παρουσία της χαμηλής στάθμης του νερού στα νοτιά του 

μπορεί να αποτέλεσε τον λόγο για το οποίο ο νότιος τοίχος παρασύρθηκε και 

καταστράφηκε. Στο κέντρο του νοτίου αυτού μέρους βρέθηκαν αρκετοί διασκορπισμένοι 

λίθοι, οι οποίοι μπορεί να έπεσαν από τις ανώτερες σειρές του τοίχου.

Το τρίτο συγκρότημα: Βρίσκεται στη βορειοδυτική πλευρά της θέσης αυτής και έχει 

διαστάσεις 15 x 8,5 μ. Αυτό το κτίσμα υπέστη σοβαρές καταστροφές, κυρίως στο νότιό 

του τμήμα. Τα δυο τρίτα του κτίσματος έχουν χαθεί, ωστόσο μπορούμε να διακρίνουμε 

πως το σχήμα του ήταν ορθογώνιο και πως είχε την είσοδό του στη δυτική πλευρά. Για 

την κατασκεύη του χρησιμοποιήθηκαν λίθοι μεσαίου μεγέθους. Σημειώνουμε πως τα
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φυσικά στοιχεία έχουν καταστρέψει τις ανώτερες σειρές των τοίχων και στα τρία 

συγκροτήματα. Τα δάπεδα των κτισμάτων αποτελούνται από λεπτό συμπαγές αμμώδες 

έδαφος.

Ίσως αυτό το κτίσμα χρησιμοποιήθηκε ως χώρος σταβλισμού των ζώων.

Όπως μαρτυρούν τα αρχαιολογικά ευρήματα, κυρίως η κεραμεική, το κτίσμα πρέπει να 
χρονολογείται στη Βυζαντινή περίοδο (5°s- 6°- αι. μ.Χ.).184

Ο σταθμός των προσκυνητών (Καραβάν-Σεράι) (Χάρτης 2)

Απέχει αρκετά από τη μεγάλη δεξαμενή (περίπου 500 μ. από την ανατολική της 

πλευρά) και βρίσκεται 150 μ. βορειοανατολικά των Ναών κοντά στον Ιορδάνη ποταμό. 

Ο τόπος περιβάλλεται από θάμνους γένους tamarix. Το σχήμα του οικοδομήματος είναι 

ορθογώνιο, με διαστάσεις 18 x 30 μ., περιβάλλεται από τέσσερις τοίχους στις τέσσερις 

του πλευρές (Σχέδιο 11).

Αυτοί οι τέσσερις τοίχοι δημιουργούσαν ένα μεγάλο τετράγωνο χώρο με ανοικτή 

αυλή στο κέντρο του, ο οποίος περιβαλλόταν από δωμάτια (Πίνακας 14).

Η εσωτερική αυλή αποτελούνταν από τέσσερις τοίχους, με τον ανατολικό να μη σώζεται 

ακέραιος. Εντός της αυλής αυτής παρατηρούμε την ύπαρξη ενός καναλιού με 

κατεύθυνση προς τον δυτικό τοίχο, καθώς και ενός κλιβάνου.

Οι τοίχοι των δωματίων ήταν κατασκευασμένοι από κροκάλες χειμάρρου και από 

αμμόλιθο και ήταν επενδυμένοι με λάσπη. Μερικοί σώζονται σε ύψος μιας ή δυο σειρών. 

Ένα άνοιγμα (1,5 μ.) στη βόρεια πλευρά του δυτικού τοίχου προφανώς αποτελούσε την 

κυρίως θύρα. Υπάρχει κι άλλη θύρα (ανοίγματος 1,40 μ.) στον βόρειο τοίχο.

Η οροφή δεν σώζεται πια, όμως αποτελούνταν πιθανώς από καλάμια και ξύλο ιτιάς. 

Το δάπεδο του κτίσματος ήταν κατασκευασμένο από μικρούς αμμόλιθους, και έχει 
υποστεΐ σημαντικές φθορές.185

Ίσως αυτό το κτίσμα αποτελούσε σταθμό των προσκυνητών που επισκέπτονταν την 

περιοχή και συνέχιζαν μετά το δρόμο τους προς το όρος Νεβώ και τη Μαδηβά - μάλιστα, 
επαναχρησιμοποιήθηκε κατά την Ισλαμική περίοδο για αγροτικούς σκοπούς.186

184 Waheeb 2003Α, 243-246.
185 Waheeb 200If, 1-13.
186 Waheeb 1999G. 26.
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Δυο σπήλαια στην κατώτερη περιφέρεια του χειμάρρου Χαράρ (Ασκητήρια)

Τα δυο σπήλαια που ήρθαν στο φως κοντά στον Ιορδάνη είχαν λαξευτεί στην 

ανώτερη επιφάνεια των ασβεστολιθικών βράχων, που δέσποζαν πάνω από την περιοχή 

με πυκνή βλάστηση από θάμνους tamarix και από δέντρα. Τα σπήλαια βρίσκονταν σε 

απόσταση 300 μ. ανατολικά του Ιορδάνη (Χάρτης 2 και πίνακας 15 Α).

Η τοποθεσία που επιλέχθηκε για τα δυο σπήλαια ανταποκρινόταν στις ανάγκες 

επιβίωσης και λατρείας των μοναχών. Τα σκάλισαν μοναχοί που είχαν καταφύγει εκεί 

στην κρημνώδη πλαγιά των ιζηματογενών πετρωμάτων. Από εκεί είχαν τη δυνατότητα 

να ατενίζουν όλη την γύρω περιοχή και κυρίως τον Ιορδάνη και το όρος των Ελαιών. 

Επιπροσθέτως, οι μοναχοί προσπαθούσαν να αποφεύγουν τις πλημμύρες του ποταμού 

κατά την χειμερινή και εαρινή περίοδο και να διασφαλίσουν την σωματική τους 

ακεραιότητα από τις απειλές που περιελάμβανε η ζωή στην άγρια φύση, όπως για 

παράδειγμα από την απειλή των λιονταριών. Μερικά από αυτά τα ζώα αναπαρίστανται 

στον ψηφιδωτό χάρτη της Μαδηβάς και αναφέρονται σε βίους αγίων που έζησαν στην 

έρημο του Ιορδάνη.

Η αναλυτική μελέτη των σπηλαίων της περιοχής κατάδειξε την ύπαρξη ενός 

ιδιαίτερου τύπου σπηλαίου, του τεχνητού σπηλαίου, λαξευμένου στο βράχο από τους 

μοναχούς κατά την πρώτοβυζαντινή περίοδο.

Το πρώτο σπήλαιο

Το σπήλαιο έχει διαστάσεις 5 μ. από τα ανατολικά προς τα δυτικά και 4 μ. από τα 

βόρεια προς τα νότια, με μέσο όρο ύψους 1,80-2 μ. Το εσωτερικό του χωρίζεται σε δυο 

χώρους, η πρόσβαση για τους οποίους γίνεται από την είσοδο (Σχέδιο 12).

Η κύρια είσοδος από ασβεστόλιθο έχει ύψος 1,70 μ. και πλάτος 1,20 μ. Στο εσωτερικό 

του σπηλαίου και στα δεξιά της εισόδου βρίσκεται ένα χαμηλό θρανίο, διαστάσεων 2 x 

0,40 μ., λαξευμένο στο φυσικό πέτρωμα και χρησιμοποιούμενο μάλλον ως κάθισμα και 

κλίνη. Ο ανατολικός τοίχος της εισόδου (0,90 x 0,80 μ.) είχε λαξευθεί έτσι ώστε να 

παρουσιάζει αψιδοειδές σχήμα (Πίνακας 16 Α). Ο πρώτος μεγάλος χώρος είναι ο χώρος 

διαμονής, με πρόσβαση μέσω μιας θύρας στη νότια πλευρά. Το δωμάτιο έχει μήκος 2,5 

μ. και πλάτος 2 μ. Είναι σχεδόν τετράγωνο, με δάπεδο από λευκή άμμο και η οροφή είναι 

κτισμένη από ασβεστόλιθο. Στην ανατολική πλευρά του υπάρχουν δυο κόγχες, ίσως για
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την τοποθέτηση λύχνων. Η πρώτη έχει μήκος 0,70 μ. και πλάτος 0,30 μ. Η δεύτερη 

κόγχη βρίσκεται στη βόρεια πλευρά, με μήκος 0,60 μ και πλάτος 0,35 μ.

Ο δεύτερος χώρος είναι χώρος προσευχής. Η πρόσβαση γίνεται μέσω μιας θύρας στη 

βόρειά του πλευρά. Ο χώρος αυτός έχει μήκος 1,80 μ. και πλάτος 1,20 μ. Καθίσταται 

προφανές πως το δωμάτιο προσευχής καταλάμβανε τα ενδότερα του σπηλαίου. Και σε 

αυτό το δωμάτιο βρίσκονται δυο κόγχες. Η πρώτη βρίσκεται στη βόρεια πλευρά και έχει 

μήκος 0,40 μ. και πλάτος 0,20 μ., ενώ η δεύτερη βρίσκεται στην ανατολική πλευρά και 

έχει μήκος 0,85 μ. και πλάτος 0,30 μ. - ουσιαστικά πρόκειται για το εκκλησάκι της 

σκήτης. Ανοίγματα για τα παράθυρα είχαν λαξευτεί στον ασβεστολιθικό βράχο. Τα 

παράθυρα και οι μικρές εσοχές για τους λύχνους βρέθηκαν στο δωμάτιο διαμονής και 

στην αίθουσα προσευχής. Ακόμα περισσότερο φως για την αίθουσα προσευχής ερχόταν 

μέσα από τα ανοίγματα στη νοτιοδυτική γωνία της αίθουσας. Η διάταξη των θυρών και 

των παραθύρων εξασφάλιζε τον απαραίτητο αερισμό και φωτισμό των σπηλαίων
- 187

αυτών.

Το δεύτερο σπήλαιο

Το δεύτερο σπήλαιο βρισκόταν περίπου στα βόρεια του πρώτου σπηλαίου και στο 

ίδιο επίπεδο με αυτό. Είχε διαστάσεις 5,20 μ. από βορρά προς νότο και 2,70 μ. από 

ανατολή προς δύση και αποτελούνταν από δυο χώρους με μια είσοδο. Η είσοδος του 

σπηλαίου, με διαστάσεις 2,50 μ. μήκος και 1 μ. πλάτος, βλέπει προς τον Ιορδάνη 

(Πίνακας 15 Β).

Η είσοδος οδηγεί στους δυο χώρους και στην αψίδα του Ιερού αίθουσα που είναι 

λαξευμένη στην ανατολική πλευρά του σπηλαίου. Ο πρώτος χώρος βρίσκεται στη βόρεια 

πλευρά του σπηλαίου και είναι σχεδόν ορθογώνιος - η είσοδός του βρίσκεται στη δεξιά 

πλευρά του δωματίου και έχει πλάτος 1 μ. και ύψος 1,60 μ. Ο νότιος τοίχος του έχει 

λαξευθεί σε αψιδοειδές σχήμα. Ο χώρος αυτός έχει μήκος 1,30 μ. και πλάτος 1,10 μ. 

Υπάρχουν επίσης πολλές φυσικές ρωγμές στη βραχώδη οροφή και στο δάπεδο λόγω 

διαβρώσεων και σεισμών. Ο δεύτερος χώρος βρίσκεται νοτίως της εισόδου. Η θύρα του 

δωματίου έχει πλάτος 1 μ. και ύψος 1 μ. Το ίδιο το δωμάτιο έχει μήκος 1,60 μ. και 1,10 
μ. πλάτος. 187 188

187 Waheeb 2001G,3-10.
188 Ό.π., 11-14.
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Τα δυο σπήλαια βρίσκονταν σε ύψος 10 μέτρων από την επιφάνεια του εδάφους 

προκειμένου να διευκολύνουν την κάθοδό τους, οι μοναχοί λάξευσαν πολλές βαθμίδες 

στον φυσικό βράχο, οι οποίες όμως δεν σώζονται σήμερα. Οι μοναχοί ίσως ανέβαιναν 

στις σπηλιές τους χρησιμοποιώντας μια σχοίνινη ή ξύλινη σκάλα. Καθώς το ξύλο 

αφθονούσε στον χείμαρρο Χαράρ και ήταν συγκεντρωμένο στις όχθες του Ιορδάνη, ήταν 

εύκολο το έργο όσων ήθελαν να κατασκευάσουν σκάλες, παράθυρα και θύρες για τα 
σπήλαια.189

Το επονομαζόμενο οικοδόμημα της Οσιας Μαρίας της Αιγύπτιας (Χάρτης 2 και 

σχέδιο 13)
Βρίσκεται στην ανατολική όχθη του Ιορδάνη. Η θέση εντοπίστηκε 50 μ. ανατολικά 

του ποταμού και περιβαλλόταν από θάμνους γένους tamarix. Το κτίσμα περικλείεται από 

τους ασβεστολιθικούς βράχους, με τα δυο σπήλαιά τους στα ανατολικά, τον Ιορδάνη στα 

δυτικά και με τα πασίγνωστα ίχνη των Ναών κοντά στον Ιορδάνη περίπου 100 μ. προς τα 

νότια (Πίνακας 16 Β).

Η ανασκαφή έφερε στο φως δυο δωμάτια του 5ου και 6ου αι. μ.Χ. και δυο περαιτέρω 

δωμάτια που αποτελούν μεταγενέστερες προσθήκες, πιθανότατα στη διάρκεια της 

Οθωμανικής περιόδου. Το κτίσμα βρισκόταν σε επίπεδο έδαφος, 375 μ. κάτω από την 

επιφάνεια της θάλασσας.

Δωμάτιο 1
Βρίσκεται στη δυτική πλευρά του ανακαλυφθέντος οικοδομήματος. Έχει τετράγωνο 

σχήμα, διαστάσεων 5,55 x 6,10 μ. και ήταν κτισμένο από καλοσχηματισμένους 
λαξευμένους αμμόλιθους. Η θύρα, πλάτους 1 μ., είχε διανοιχθεί στο νότιο τοίχο.190

Δωμάτιο 2
Το δεύτερο δωμάτιο είναι παρακείμενο στο πρώτο. Ο δυτικός τοίχος του, που 

προφανώς αποτελεί προσθήκη μεταγενέστερης περιόδου, χρησιμοποιήθηκε ως 

διαχωριστικό μεταξύ των δυο δωματίων. Το τετράγωνο αυτό δωμάτιο έχει διαστάσεις 

5,55 x 6,10 μ. Οι τοίχοι του είχαν κτιστεί από καλοσχη ματισμένους λαξευμένους 
αμμόλιθους.191 Η θύρα έχει πλάτος 1 μ.192

189 Waheeb2001C,5.
190 Waheeb 2001Η,4.
191 Waheeb 2002A, 17.
192 Waheeb 2001Η, 5.
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Τα δυο αυτά δωμάτια, που αρχικά συνδέονταν, επαναχρησιμοποιήθηκαν κατά την 

Οθωμανική περίοδο. Σε αυτά προστέθηκαν άλλα δυο ορθογώνια δωμάτια στην 
ανατολική πλευρά του κτίσματος κατά την περίοδο αυτή.193

Δωμάτιο 3
Αυτό το τρίτο δωμάτιο έχει διαστάσεις 6 x 3,30 μ. Ήταν κτισμένο από τοπικούς 

λίθους και μικρούς δόμους λαξευμένου αμμόλιθου. Μια μικρή κατασκευή, διαστάσεων 

1,85 x 1,65 μ. που εντοπίστηκε στη δυτική γωνία του δωματίου, αποτελούσε πιθανότατα 
μικρό αποθηκευτικό χώρο.194

Δωμάτιο 4
Το τέταρτο δωμάτιο έχει διαστάσεις 9 x 4,90 μ. και είχε κτιστεί από τοπικούς λίθους 

και μικρούς δόμους λαξευμένου αμμόλιθου. Βρίσκεται βορείως των τριών 

προαναφερθέντων δωματίων. Στη νοτιοδυτική του γωνία βρέθηκε μια μικρή τετράγωνη 

κατασκευή, διαστάσεων 1 x 1,20 μ. που χρησίμευε προφανώς για εστία, καθώς βρέθηκαν 

κομμάτια κάρβουνου κατά την ανασκαφή. Είναι πιθανό αυτό το κτίσμα να 

χρησιμοποιούνταν ως αυλή.

Τα δωμάτια, που κατασκευάστηκαν στη συνέχεια κατά την Οθωμανική περίοδο, ίσως 

εντάσσονται στο ευρύτερο σύστημα ασφαλείας που εφάρμοζαν οι Οθωμανοί σε αυτή την 

περιοχή, καθώς βρίσκονταν κοντά σε πολλά περάσματα στρατηγικής σημασίας κατά 

μήκος του Ιορδάνη.

Τα δωμάτια της Βυζαντινής περιόδου είχαν επισκευαστεί και επεκταθεί κατά την 

Οθωμανική περίοδο, με τη χρήση λίθων που είχαν κλαπεί από τους κοντινούς 

Βυζαντινούς ναούς. Βρέθηκαν πολυάριθμα μαρμάρινα μέλη προερχόμενα από τους 

Ναούς κοντά στον Ιορδάνη σε δεύτερη χρήση στην είσοδο και τους τοίχους των δυο 

δωματίων. Επιπροσθέτως, βρέθηκαν και άλλα μέλη σε δεύτερη χρήση στην τοιχοποιία 

της Οθωμανικής περιόδου. Αυτό το γεγονός υποδηλώνει συνεχή καταστροφή των Ναών 

που βρίσκονται κοντά στον Ιορδάνη, ακόμα και κατά την Οθωμανική περίοδο, και στη 

συνέχεια λόγω υπερχειλίσεων του ποταμού. Η επιφανειακή έρευνα, που διεξήχθη το 

1999, αποκάλυψε την παρουσία μικρής ποσότητας βυζαντινής κεραμεικής 

αναμεμειγμένης με θραύσματα σύγχρονης κεραμεικής και σιορούς λίθων και άμμου στην

193 Waheeb 2002Α, 17.
194 Waheeb 200IH, 5.
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επιφάνεια του οικοδομήματος, τα οποία αποτελούσαν υπολείμματα πρόσφατων 
δραστηριοτήτων του Ιορδανικού στρατού.19'

Ένας από τους στόχους που θέτει η ανασκαφή της θέσης αυτής είναι η μελέτη της 

σχέσης που μπορεί να υπήρξε ανάμεσα στα αρχικά δυο δωμάτια και το βίο της Οσιας 

Μαρίας της Αιγύπτιας, μιας πρώην αμαρτωλής που εγκατέλειψε τον έκλυτο βίο κατά τη 

διάρκεια μιας επίσκεψής της στην Ιερουσαλήμ, για να γίνει στη συνέχεια πρότυπο 

μετάνοιας. Πέρασε στην ανατολική όχθη του Ιορδάνη και έζησε τα υπόλοιπα 47 χρόνια 

της ζωής της μόνη, με προσευχή και νηστεία στην έρημο του Ιορδάνη, εκεί όπου 
μπορούσε να βρίσκεται πιο κοντά στον Θεό.195 196 Τα δωμάτια αυτά απέδωσε στην Οσία 

Μαρία την Αιγύπτια ο Γάλλος μελετητής Abel, ο οποίος ταύτισε τέσσερις αρχαιολογικές 

θέσεις κατά την επίσκεψή του στον χείμαρρο Χαράρ. Από αυτές η τρίτη θέση συνδέθηκε 

με τα υπολείμματα ενός παλαιού οικοδομήματος κτισμένου πάνω σε παλαιότερα 

οικοδομικά λείψανα, το οποίο ο πατήρ Abel ταύτισε με την Οσία Μαρία την Αιγύπτια. Ο 
ίδιος εντόπισε και τρεις κίονες πεσμένους στο έδαφος.197

Ήδη από τις αρχές του 19ου αιώνα, ο Abel υποστήριξε πως είτε η Οσία Μαρία η 

Αιγύπτια χρησιμοποιούσε η ίδια τα δωμάτια, είτε κτίστηκαν μετά το θάνατό της κατά τη 

Βυζαντινή περίοδο σε ανάμνηση του χώρου, όπου πιστευόταν πως έζησε και ετάφη.

Χάρη στα αρχιτεκτονικά λείψανα που ήρθαν στο φως, μπορούμε με αρκετή ασφάλεια 

να συμπεράνουμε πως το οικοδόμημα είχε ανεγερθεί κατά τη Βυζαντινή περίοδο και 

κατεστράφη από το σεισμό του 363 μ.Χ. και πλημμύρες του Ιορδάνη κατά την Γστερη 

Βυζαντινή περίοδο. Κατά τον 19° αιώνα ο χώρος αυτός ξανακτίστηκε και 
χρησιμοποιήθηκε από νομάδες που εγκαταστάθηκαν στην περιοχή.198

3. Tell El-Kharrar
Η θέση βρίσκεται περίπου 350 μ. κάτω από το επίπεδο της θάλασσας, με 

συντεταγμένες των Παλαιστινιακών εδαφών: Ανατολικά 742049; Βόρεια 3522412 

(Χάρτες 2 και 3).

195 Waheeb 2002Α, 18.
196 Ward 1987,45.
197 Abel 1932,236-237.
198 Waheeb 2002Α, 17-18.
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To Tell El-Kharrar περιβάλλεται στα βόρεια, ανατολικά και νότια από τον χείμαρρο 

Χαράρ και στα δυτικά από τον Ιορδάνη. Στα βόρεια και ανατολικά του Tell τα τελευταία 
χρόνια συναντάμε στρατιωτικές εγκαταστάσεις, οχυρά και παρατηρητήρια.199

To Tell El-Kharrar είναι ένας μικρός, χαμηλός λόφος στη νοτιοανατολική πλευρά του 
χειμάρρου Χαράρ.200 Βρίσκεται στα ανατολικά του χωριού El-Kuffrein μεταξύ των 

χειμάρρων Nimrin και Gharaba στη νότια περιφέρεια Shuneh - της επαρχίας Es-Salt. Η 
νοτιοανατολική πλευρά του χειμάρρου Χαράρ περιβάλλεται από λόφους,201 ενώ 

φοίνικες, θάμνοι, καλαμιές, και μια ενεργή πηγή περιβάλλουν το χώρο από τα βόρεια, τα 
ανατολικά και τα δυτικά.202

Η βόρεια περιοχή του Tell El-Kharrar αποτελείται από λευκή ασβεστολιθική μάργα, 

αναμεμειγμένη με καστανέρυθρο χώμα στα ανώτερα επίπεδα. Η ανατολική, δυτική και 

βόρεια πλευρά του Tell παρουσιάζουν απότομη κλίση προς την πλαγιά του χειμάρρου, 

που ρέει για δυο χιλιόμετρα περίπου (1,2 μίλια) προς τα δυτικά, για να συναντήσει στη 

συνέχεια τον Ιορδάνη, όπου τοποθετείται παραδοσιακά η θέση της Βάπτισης. Επομένως 

οι όχθες του χειμάρρου Χαράρ, κυρίως η νότια όχθη, διαμορφώνουν μια φυσική οδό από 
το ίδιο το Tell προς τον Ιορδάνη.203

Ο λόφος κατοικούνταν κατά τη Ρωμαϊκή και Βυζαντινή περίοδο. Συστηματικές 

ανασκαφές στον χώρο αποκάλυψαν την παρουσία τριών ναών, τριών σπηλαίων και 

τριών δεξαμενών, μιας στέρνας, πηγαδιών και συστημάτων ύδρευσης με ένα 

προστατευτικό τείχος να περιβάλει το λόφο. Από την Βυζαντινή περίοδο, 

χρησιμοποιήθηκαν δυο είσοδοι για την πρόσβαση στο χώρο, από τα νότια και τα δυτικά. 

Αργότερα, μεταξύ του 12ου και του 20ου αιώνα, στην κορυφή του λόφου και την γύρω 
περιοχή ασκήτευαν Ελληνορθόδοξοι μοναχοί 204 (Σχέδιο 14, πίνακες 17 και 18).

Το προστατευτικό τείχος

Κτίστηκε από ακατέργαστους αμμόλιθους μεσαίου μεγέθους, αναμεμειγμένους και 

στερεωμένους με φαιό ασβεστοκονίαμα. Μερικές φορές, το κενό μεταξύ του τείχους και 

του λόφου καλυπτόταν από συνδυασμό ασβεστοκονιάματος και μικρών τοπικών λίθων.

199 Disi et al 2001,4-11.
200 Egan and Bikai 1999, 514.
201 Waheeb 2000A, 2.
202 Waheeb2000B, 1.
203 Waheeb 1998B, 1.
204 Waheeb 1998A, 1.
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Οι λίθοι των ανώτερων σειρών έχουν ήδη καταρρεύσει και πολυάριθμοι λίθοι τοπικής 

προέλευση βρέθηκαν να έχουν κατρακυλήσει προς το φαράγγι (Σχέδιο 15).

Η συστηματική διάβρωση είχε απομακρύνει μέρος του τείχους θεμελίωσης, ειδικά 

στην βόρεια και τη νότια πλευρά. Το τείχους αυτό περιβάλλει το Tell από τη βόρεια, 

δυτική και ανατολική του πλευρά. Οι προεκτάσεις του περιβάλλουν το βόρειο ψηφιδωτό 

δάπεδο και το νότιο ναό (αψιδωτός ναός) που βρίσκονται στα νότια του λόφου. Οι 

ανασκαφές έφεραν στο φως μέρος του υδραγωγείου, κτισμένου από μικρές κροκάλες, 

κάτω από το τείχος. Το υδραγωγείο αυτό μετέφερε το νερό από το εξωτερικό στο 

εσωτερικό του Tell.

Κατά συνέπεια το τείχος είχε κτιστεί για να προστατεύει τα κτίσματα που βρίσκονταν 

στην κορυφή και στο μέσο των πλαγιών του Tell. Επιπλέον, τα όστρακα που ήρθαν στο 

φως από την ανασκαφή του τείχους χρονολογούνται στην Γστερη Βυζαντινή περίοδο, 
επομένως συνδέονται πιθανώς με την ανέγερση των κτισμάτων του Tell.205 206

Η είσοδος στο Tell

Βρίσκεται στη νοτιοδυτική πλευρά και έχει την μορφή μιας πύλης με τρεις αψίδες, 

πλάτους περίπου 2-3 μ. Στη θέση τους βρίσκονται ακόμα οι τρεις βάσεις των αψίδων. Η 

πύλη αυτή οδηγεί στις δεξαμενές αποθήκευσης νερού και στη συνέχεια στους ναούς που 
βρίσκονται στο Tell.207

Ο ναός του Σπηλαίου (Δυτικός Ναός)

Ο ναός βρίσκεται στη δυτική πλευρά του Tell, έχει διαστάσεις 13 μ. από ανατολή 
προς δύση και 13 μ. από βορρά προς νότο, και προσανατολισμό προς τα ανατολικά 208 

(Σχέδιο 16).

Από το ναό διασώθηκε η αψίδα λαξευμένη στον φυσικό βράχο κάτω από την 

βορειοδυτική δεξαμενή, η οποία ήταν καλοφτιαγμένη και διέθετε κόγχες για λύχνους 
λαδιού στη νότια και την ανατολική της πλευρά.209 Η αψίδα έχει διαστάσεις 2,80 x 2,50

205 Waheeb 1999Α, 1.
206 Waheeb 1999Β, 553.
207 Waheeb 1998C, 15.
208 Waheeb 2001,10.
209 Waheeb 1999C, 26-27.
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μ. και ύψος 1,90 μ., με μια ελαφρά κλίση προς τα δεξιά. Είναι ημικυκλική, με δάπεδο 
υπερυψωμένο κατά 0,25 μ. σε σχέση με το κυρίως δάπεδο του ναού 210 (Πίνακας 19 Α).

Στόν κυρίως ναό βρέθηκαν τέσσερις τετράγωνες βάσεις που στήριζαν τα τόξα, τα 

οποία έφεραν την οροφή. Οι βάσεις έχουν διαστάσεις 0,60 x 0,60 μ. και ύψος 0,50 μ., 

είναι κατασκευασμένες από λαξευμένο αμμόλιθο και χωρίζουν το κεντρικό από τα δυο 
πλευρικά κλίτη.211 Το μεσαίο κλίτος έχει διαστάσεις 7 x 3,5 μ.,212 ενώ το δάπεδό του 

είναι καλυμμένο με ψηφιδωτό διάκοσμο, από τον οποίο διακρίνονται ίχνη σταυρών. Το 

δάπεδο έχει καταστραφεί σε μεγάλο βαθμό λόγω της κατάρρευσης της οροφής, που 
επήλθε πιθανώς από σεισμούς213 (Σχέδιο 15).

Κάτω από το επίπεδο του δαπέδου ήρθε στο φως αγωγός νερού λαξευμένος στον 

φυσικό ασβεστόλιθο και καλυμμένος με ασβεστοκονίαμα, προφανώς Βυζαντινής 

περιόδου (Σχέδιο 15). Ο αγωγός αυτός ξεκινά από το σκαλοπάτι που οδηγεί στην αψίδα 

(σπήλαιο) και δημιουργεί καμπύλη κάτω από το προστατευτικό τείχος ώστε να επιτρέπει 

στο νερό να πέφτει στον χείμαρρο (Πίνακας 19 Β). Ίσως το νερό να διοχετευόταν στον 

αγωγό αυτό από την δεξαμενή που κτίστηκε πάνω από το σπήλαιο, κατά την περίοδο 
ανέγερσης του ναού. 214 Η οροφή, το σύστημα των τόξων και η θύρα κατέρρευσαν από 

σεισμό. Τα όστρακα που βρέθηκαν παραπέμπουν στην Γστερη Βυζαντινή περίοδο. 

Λογικά θα μπορούσαμε να υποθέσουμε πως στο σπήλαιο της προγενέστερης περιόδου 
προστέθηκε στη συνέχεια η αψίδα για να λειτουργήσει ως ναός. 215 Πολλές φυσικές 

ρωγμές και σχισμές στο εσωτερικό του σπηλαίου ίσως προήλθαν από διάβρωση.

Θεωρώ πως το σπήλαιο αυτό χρησιμοποιήθηκε αρχικά ως ναός-σπήλαιο με 

η μικυκλικό σχήμα.

Ο βόρειος ναός (ναός Ρητορίου)

Ο ναός αυτός είναι κτισμένος από οπτόπλινθους επικαλυμμένους με κονίαμα πάνω 

σε θεμέλια από λαξευμένους λίθους. Ο νότιος τοίχος σώζεται μέχρι την έβδομη σειρά 
των δόμων. Ο βόρειος τοίχος ακουμπούσε στό φυσικό βράχο.216 Η εσωτερική πλευρά

210 Waheeb 2001,11.
211 Waheeb I998C, 12.
212 Waheeb 2001, 11.
213 Waheeb 1997A, 9.
214 Waheeb 2001,11.
215 Waheeb 1999D, 5.
216 Waheeb 2001, 6.
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των τοίχων είχε επικαλυφθεί από ένα λείο στρώμα λευκού ασβεστοκονιάματος 217 

(Σχέδιο 14).

Ο ναός αποτελείται από δυο τμήματα : το χώρο του Ιερού, με διαστάσεις 4,20 x 4,15 
μ. και το κεντρικό κλίτος, ορθογωνίου σχήματος, με διαστάσεις 9,4 x 4,15 μ.218 (Πίνακας 

20 Α).

Ο ναός έχει δυο εισόδους, η μια βρίσκεται στον βόρειο τοίχο και έχει πλάτος 0,70 μ., 
ενώ η άλλη βρίσκεται στη δυτική πλευρά και έχει πλάτος 3 μ.219 Υπάρχει μια βαθμίδα 

(ύψους 0,25 μ.) που χωρίζει τον χώρο του Ιερού από το κλίτος. Το δάπεδο του Ιερού 

είναι στρωμένο με πολύχρωμο ψηφιδωτό, διαστάσεων 3,10 x 3,10 μ., που φέρει 

γεωμετρικό διάκοσμο με σταυρούς, που αποτελούνται από ψηφίδες λευκές, ερυθρές και 
μαύρες.220 Στο κέντρο του δαπέδου δεσπόζει μια ακέραια σωζόμενη ελληνική επιγραφή, 

διαστάσεων 1,60 χ 1,10 μ., αποτελούμενη από πέντε στίχους, η οποία έχει ως εξής:
“Τής Χάρι(τος) συνηργισάσ(ης) Χ(ριστο)ΰ του Θ(εο)ΰ ήμ(ων). ’Επί 'Ρητωρίου του θεοφιλ(εστάτου) 

πρεσβ(υτέρου) κ(αί) ήγ(ουμενου) γέγον(εν) το παν εργ(ον) τής μονής. Δόη αύτφ ελεος ό Θ(εός) ô 

Σ(ωτ)ήρ”

Η επιγραφή αποτελείται από μαύρες ψηφίδες και περικλείεται από ένα μαύρο 

ορθογώνιο πλαίσιο. Ανατολικά της επιγραφής βρίσκεται ένας ορθογώνιος επίπεδος 
μαύρος λίθος,221 που ίσως προσδιορίζει τη θέση της αγίας τράπεζας.

Το δάπεδο του κεντρικού κλιτούς καλυπτόταν από ένα χρωματιστό ψηφιδωτό με 
πλαίσιο, στο δάπεδο παρατηρούμε γεωμετρικά σχέδια, 222 κοσμούνται με σύμπλεγμα 

ρόμβων. Κάθε μία από αυτές τις διαγώνιους σχηματίζεται από τέσσερις σειρές ψηφίδων, 

εκ των οποίων οι δυο εσωτερικές είναι ερυθρές και οι δυο εξωτερικές μαύρες. Στο 

κέντρο κάθε ρόμβου υπάρχει μικρός σταυρός . Το πλαίσιο στο σημείο ένωσης του τοίχου 

με το δάπεδο αποτελούνται από εξωτερικά μοτίβο σε φαιό, πορτοκαλί και κόκκινο 
χρώμα που περιέβαλε “Ηράκλεια άμματα ” ιδίων χρωμάτων 223 * (Πίνακας 20Β). 

Παρόμοιο διακοσμητικό μοτίβο παρατηρούμε και στο ψηφιδωτό δάπεδο των Λουτρών 

του Πλάκκου στα Γέρασα, στο δωμάτιο A 51, που χρονολογείται στα μέσα του 5ου αι.

217 Waheeb 2000C, 2.
218 Waheeb 1999Β, 555.
219 Waheeb 2001 A, 48.
220 Waheeb 2001,6.
221 Waheeb 2001,6.
222 Waheeb 1999B, 556.
223 Waheeb 2001, 7. To “Ηράκλειο άμμα” συνίσταται σε έναν διπλό κόμπο, που αποτελείται από δυο ταινίες οι οποίες
πλέκονται μεταξύ τους, έτσι ώστε μέρος της μιας να περνάει κάτω και η άλλη πάνω από τα άκρα της αντίθετης ταινίας.
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(454/5 μΧ). 224 Ένα άλλο απαντά στο κεντρικό τμήμα ψηφιδωτού δαπέδου σε εκκλησία 

του Khirbet El-Beiyudat (στο κατώτερο τμήμα της κοιλάδας του Ιορδάνου), που 
χρονολογείται στη Βυζαντινή περίοδο.223 Τέλος ανάλογο μοτίβο συναντάμε στο 

ψηφιδωτό δάπεδο μεταξύ του βαπτιστηρίου και του νεκρικού παρεκκλησίου της πόλης 
των Γεράσων, που χρονολογείται στο πρώτο μισό του 6ου αι. μ.Χ.220

Βρέθηκαν επίσης οι βάσεις έξι κιόνων από λαξευμένο αμμόλιθο (0,50 ύψος χ 0,50 μ. 

πλάτος), τρεις σε κάθε πλευρά του κεντρικού κλιτούς, που είχαν σχεδιαστεί για να 
συγκρατούν την οροφή. * 227 Τμήμα άλλου ψηφιδωτού δαπέδου διασώθηκε στη δεξιά 

πλευρά του κλιτούς κοντά στη δυτική Ούρα, με διαστάσεις 2,10 x 2,10 μ. και με 

διάκοσμο από γεωμετρικά θέματα και σταυρούς. Δεν βρέθηκαν κεραμίδια της στέγης, 
επομένως η οροφή ίσως αποτελούνταν από ξύλινες δοκούς που έχουν αποσυντεθεί.228 Τα 

όστρακα, που ήρθαν στο φως, χρονολογούνται μεταξύ του 4ου και 6ου αι. μ.Χ.229

Η επιγραφή στο ψηφιδωτό δάπεδο αναφέρει ότι η μονή κτίσθηκε επί των ημερών του 

πρεσβυτέρου και ηγουμένου Ρητορίου.

Τα άλλα κτίσματα μέσα στο βόρειο ναό

- Ο λάκκος: Ο λάκκος βρίσκεται στα βορειοδυτικά του Tell κοντά στο προστατευτικό 

τείχος και στα δυτικά του ναού. Είναι ορθογωνίου σχήματος, με διαστάσεις 1,85 x 2,10 

μ. και με βάθος 1,20 μ. Είναι κτισμένος από λίθους μικρού και μεσαίου μεγέθους 
καλυμμένους με κονίαμα. Πιθανόν να χρησίμευε ως αποθήκη.230

- Τα κελλιά των μοναχών: Η βόρεια είσοδος του ναού οδηγεί στα κελλιά που 

χρησιμοποιούνταν από τους μοναχούς που ζούσαν στην Μονή. Ο χώρος έχει διαστάσεις 

6 x 2,5 μ. Είναι κτισμένος από πλίθρες καλυμμένες με κονίαμα και το δάπεδο της 

εισόδου είναι φιλοτεχνημένο από μαύρο λίθο.

Ένα ορθογώνιο δωμάτιο, διαστάσεων 4,20 x 2,30 μ., αριστερά από τη βόρεια είσοδο, 

διατηρείται μέχρι σήμερα σε καλή κατάσταση. Το μεγαλύτερο μέρος του δαπέδου του, 

κυρίως η βόρεια πλευρά του, αποτελείται από ακατέργαστους λίθους, ωστόσο τα άλλα 

του τμήματα είχαν στρωθεί με λευκό ψηφιδωτό, το οποίο καταστράφηκε στη συνέχεια.

224 Kraeling 1938,265-266.
225 Hizmi 1993, 158.
220 Piccirillo 1993,40.
227 Waheeb 2000C, 2.
228 Waheeb 2001A, 49.
229 Waheeb 2000C, 2.
230 Waheeb 2001, 10.
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Χρονολογείται πιθανά στη Ρωμαϊκή περίοδο. Αυτό το δωμάτιο είχε είσοδο πλάτους 1,20 

μ. και μπορεί να οδηγούσε σε άλλχχ δωμάτια το θέμα αυτό ωστόσο παραμένει 
αδιευκρίνιστο.231

- Η κοιλότητα: Βρίσκεται κοντά στη δυτική θύρα του ναού. Αποτελούσε μια ημι- 

ορθογώνια λάξευση στον ασβεστώδη βράχο: οι διαστάσεις της ήταν 0,54 x 0,29 χ 0,50 

μ., ξεκινώντας από τον βορρά. Μια λευκή ορθογώνια πλάκα, διαστάσεων 0,58 χ 0,43 χ 

0,10 μ. χρησιμοποιήθηκε ως καλυπτήρια πλάκα (Σχέδιο 15).

Το βάθος της κοιλότητας ποίκιλλε: ήταν 0,21 μ. στην ανατολική και 0,15 μ. στη 

δυτική πλευρά. Στη βόρεια πλευρά της βρέθηκε μέρος δυο οστών λεκάνης, πιθανότατα 

προβάτου ή αίγας, μαζί με ένα ανθρώπινο κρανίο που ανήκε σε άνδρα μεταξύ 21 και 25 

ετών. Προφανώς το κρανίο τοποθετήθηκε ηθελημένα στην κοιλότητα, πράγμα που 

φαίνεται από τη θέση του.

Η εγγύτητα της κοιλότητας με το ναό και η παρουσία ραφών στο κρανίο σε σχήμα 

σταυρού, ίσως υποδηλώνουν τη χρήση του χώρου ως sacrarium. Το κρανίο πιθανώς 
εντάσσεται στα κατάλοιπα προγενέστερων ιερών λειψάνων του ναού.232

Το βόρειο ψηφιδωτό δάπεδο
Στη βορειοδυτική γωνία του Tell είναι κτισμένη μια μικρή τετράγωνη εξέδρα με 

ψηφιδωτό δάπεδο. Ο εξωτερικός τείχος του Tell αποτέλεσε το δυτικό όριο του 
ψηφιδωτού δαπέδου,233 διαστάσεων 5 x 5,40 μ., με τα θεμέλια του κτιρίου να έχουν 

κατασκευαστεί από ακατέργαστο λίθο. Το οικοδόμημα έχει κτισθεί από τοπικό λίθο, 
σώζεται σε ύψος 0,20-0,50 μ., ενώ το πλάτος των τοίχων δεν ξεπερνά τα 0,70 μ.,234 

(Σχέδια 14 και 15).

Ο,τι απομένει στον χώρο είναι το χρωματιστό ψηφιδωτό δάπεδο, διακοσμημένο με 

φυτικά μοτίβα, το οποίο σώζεται σε κακή κατάσταση λόγω των φυσικών παραγόντων 
διάβρωσης23" (Πίνακας 23Α). Παρόμοιο ψηφιδωτό δάπεδο με παρεμφερή 

διακοσμητικά θέματα συναντάμε στο νότιο κλίτος του ναού Huwwara στα ανατολικά 
της πόλης Irbid, που χρονολογείται στον 6° αιώνα.236 Ανάλογο ψηφιδωτό δάπεδο

231 Waheeb 2001Β, 10-11.
232 Nabulsi 1998, 1-9.
233 Waheeb 2000C, 3.
234 Waheeb 2001, 15.
235 Waheeb 1999B, 556.
230 Krasineh and Al-Zibda 1998,22.
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βρέθηκε και στο ναό των Αγίων Κοσμά και Δαμιανού στα Γέρασα, στο βόρειο κλιτός και 
στα ανατολικά και δυτικά άκρα του.237

Από την εξέδρα αυτή δυστυχώς σήμερα σώζονται κατά χώραν μόνο οι θεμελιώσεις. 

Η λειτουργία αυτού του οικοδομήματος μάλλον πρέπει να ερμηνευθεί σε συνάρτηση 
προς τους παρακείμενους ναούς.238

Ο νότιος ναός του Tell El-Kharrar (Αψιδωτός ναός) (Σχέδιο 14 και πίνακας 21)
Ο ναός βρίσκεται νοτίως του Tell.239 Το σχήμα του είναι ορθογώνιο, διαστάσεων 

13,50 X 9 μ. Πολλά μέρη του ναού έχουν καταστραφεί, όπως η αψίδα, ενώ ένα μικρό 
μέρος σώζεται από τις ανώτερες σειρές της τοιχοπιίας και από το δάπεδο.240 Τα 

αρχιτεκτονικά στοιχεία, που ήρθαν στο φως, είχαν κτιστεί από λαξευμένα κομμάτια 
αμμόλιθου. Το πλάτος του εναπομείναντος τοίχου είναι 0,60 μ.241 Ο ναός αποτελούνταν 

από τρία τόξα που στήριζαν τη στέγη.242 Τα δυο τόξα βρίσκονταν στην ανατολική 

πλευρά και το τρίτο στη δυτική. Ίσως η σκεπή καλυπτόταν με κεράμους, που βρέθηκαν 
διάσπαρτοι σε διαφορετικά σημεία της περιοχής 243 (Πίνακας 22 Α). Η αυλή 

αποκαλύφθηκε τμηματικά κοντά στη βορειοδυτική γωνία του κτίσματος και έχει 

διαστάσεις 8,60 μ. προς Βορρά και 4,50 μ. προς Ανατολάς. Οι τοίχοι σώζονται σε ύψος 

0,15-0,20 μ. Σώζονται μόνο τα υπολείμματα της αυλής, που αποτελούνταν από μικρούς 

ακατέργαστους λίθους ασβεστόλιθου οι οποίοι παραμένουν στη θέση τους. Είναι πιθανό 

ότι οι μοναχοί και οι προσκυνητές σταματούσαν εκεί για να αναπαυθούν, καθώς 

βρισκόμαστε κοντά στην κύρια είσοδο, αλλά και στις δεξαμενές και το πηγάδι του 
Tell.244 Είναι δύσκολο σήμερα να εντοπίσουμε την είσοδο του ναού, αλλά από τη θέση 

της αυλής μπορούμε να υποθέσουμε πως η θύρα βρισκόταν πιθανώς στον βόρειο τοίχο 
και ειδικότερα στη βορειοδυτική γωνία απέναντι από το Tell El-Kharrar.24“

Το χρωματιστό ψηφιδωτό δάπεδο αυτού του κτιρίου έχει καταστραφεί σε μεγάλο 
βαθμό.246 Σώζεται κατά χώραν του μόνο ένα μικρό μέρος του ψηφιδωτού (διαστάσεων
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Kraeling 1938,246-248.
Waheeb 1999Β, 556.
Waheeb 2001C, 3.
Waheeb 1998D, 594.
Waheeb 2001, 3.
Waheeb 1999D, 2.
Waheeb 2001,4.
Ό.π., 3.
Waheeb 1999D, 2.
Waheeb 1998D, 594.
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1μ2) στη νοτιοανατολική γωνία του ναού. Στο δάπεδο παρατηρούμε γεωμετρικά και 

φυτικά μοτίβα που εμπερικλείουν το σημείο του σταυρού.247 Τα ευρήματα, που έφεραν 

στο φως οι ανασκαφές, χρονολογούν το κτίσμα μεταξύ του 4ου και του 6ου αι. μ.Χ.248 

(Πίνακας 22 Β).

Το ψηφιδωτό δάπεδο του Ναού του πρεσβυτέρου και ηγουμένου Ρητορίου παρουσιάζει 

ομοιότητες με εκείνο του νότιου ναού. Έχουν παρόμοιο σχήμα, διάκοσμο, τεχνοτροπία 

και τοιχοποιία. Ίσως λοιπόν οι δυο ναοί να ανεγέρθηκαν κατά την ίδια περίοδο.

Το νότιο ψηφιδωτό δάπεδο

Νοτίως του Tell και ανατολικώς του Νοτίου ναού βρίσκεται ένα ορθογώνιο 
οικοδόμημα, 249 διαστάσεων περίπου 11,75 x 7,30 μ.2'0 από ακατέργαστους τοπικούς 

λίθους, κοντά στη νοτιοανατολική γωνία του Tell El-Kharrar,251 τα θεμέλια του 

οικοδομήματος έχουν κτισθεί από ακατέργαστο ασβεστόλιθο, και σήμερα σώζονται σε 
ύψος 0,10-0,70 μ. και σε πλάτος 0,50-0,80 μ.2:’2 (Σχέδια 14 και 17).

Το δάπεδο του κτίσματος βρισκόταν σε κακή κατάσταση ήδη από την 
Ύστερη βυζαντινή περίοδο, 253 ενώ το απλό λευκό ψηφιδωτό που το κοσμούσε 

παραμορφώθηκε ελαφρά από τα υπολείμματα στάχτης που προέρχονταν κατά την τελική 
φάση καταστροφής του κτίσματος. Προφανώς από τις καμμένες δοκούς της στέγης 254 

(Πίνακας 23 Β). Τα ευρήματα, που ήρθαν στο φως κατά τις ανασκαφές, χρονολογούν το 

κτίσμα στην Ύστερη Ρωμαϊκή (3° αι. μ.Χ.) και την πρώιμη Βυζαντινή περίοδο. Η 

σύγχρονη αγροτική δραστηριότητα στην περιοχή προκάλεσε σημαντικές φθορές στο 
οικοδόμημα αυτό.255

Δυο δωμάτια μεσαίου μεγέθους εντοπίστηκαν παραπλεύρως της βορειοανατολικής 

γωνίας του νότιου ψηφιδωτού δαπέδου. Πιθανώς χρησίμευαν ως βοηθητικοί χώροι. Τα 

δάπεδα τους ήταν πλακοστρωμένα, ενώ για τους τοίχους χρησιμοποιήθηκαν τοπικοί 

λίθοι. Τα δάπεδα των δωματίων υπέστησαν σοβαρές καταστροφές κατά τη δημιουργία

247 Waheeb 1999C, 20.
248 Waheeb 2001C, 3.
249 Waheeb 1999D, 2.
250 Waheeb 1999I S. 549.
251 Waheeb 1999D, 2.
252 Waheeb 2001,13.
253 Waheeb 1998D, 594.
254 Waheeb 2000C, 4.
255 Waheeb 2001A, 47.
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των αγωγών της Βυζαντινής περιόδου.250 Η κεραμεική, που ήρθε στο φως, χρονολογεί το 

πρώτο δωμάτιο μεταξύ 16ου και 17ου αι., ενώ το δεύτερο δωμάτιο χρονολογείται μεταξύ 
13™ και 18ου αι.* 257 Οι κάτοικοι της περιοχής χρησιμοποίησαν στο πρώτο ήμισυ του 20ου 

αιώνα την κορυφή του λόφου για την ταφή των νεκρών τους.258 259

Περαιτέρω ανασκαφές διεξήχθησαν στη δυτική περιοχή του νοτίου ψηφιδωτού 

δαπέδου. Έγιναν πάνω από 20 δοκιμαστικές τομές στο χώρο. Βρέθηκαν λιγοστά 

αρχιτεκτονικά λείψανα, όπως για παράδειγμα τα λείψανα τριών κλιβάνων. Η κεραμεική, 

που ήρθε στο φως χρονολογείται στην πρώιμη Ρωμαϊκή περίοδο.

Καθώς η πέραν του Ιορδάνου Βηθανία βρίσκεται μέσα στην έρημο, οι κάτοικοι 

εξαρτώνταν από τα όμβρια ύδατα και από πηγές νερού, όπου αυτά υπήρχαν. Κατά τη 

Ρωμαϊκή και τη Βυζαντινή περίοδο, εξέτρεπαν νερό από την πορεία του κοντινού 

χειμάρρου με αγωγό σημαντικών διαστάσεων που διοχέτευε το νερό στον κυρίως χώρο 

για να γεμίσουν οι στέρνες και οι δεξαμενές.

Έχουν εντοπιστεί τρεις δεξαμενές στο Tell. Η πρώτη βρίσκεται στην κατώτερη 

περιοχή της νότιας πλαγιάς, ενώ οι άλλες δυο βρίσκονται στην ψηλότερη κορυφή της 
βόρειας άκρης του Tell El-Kharrar.239

Η νότια δεξαμενή αποθήκευσης νερού

Οι συστηματικές ανασκαφές στην ανατολική πλευρά της δεξαμενής αποκάλυψαν μια 

φαρδιά κλίμακα που διέτρεχε ολόκληρη την ανατολική πλευρά της νότιας δεξαμενής. Η 

κλίμακα είχε κατασκευαστεί από τοπικό λίθο. Από αυτήν απομένουν σήμερα εννέα 

βαθμίδες που διευκόλυναν την πρόσβαση στη δεξαμενή (Σχέδια 14 και 18).

Η δεξαμενή που ήρθε στο φως έχει διαστάσεις 4 x 7,50 μ., διαμορφώνοντας ένα 

ορθογώνιο κτίσμα με εσωτερική κλίμακα στην ανατολική πλευρά της δεξαμενής, της 

οποίας το βάθος είναι 1,70 μ. και η χωρητικότητα 32,45 μ3. Στη θέση τους παραμένουν 

μόνο οι τέσσερις εσωτερικές βαθμίδες από ακατέργαστο ασβεστόλιθο, που εκτείνονται 

σε όλο το πλάτος της ανατολικής πλευράς της δεξαμενής. Η δεξαμενή ήταν κτισμένη από 

ακατέργαστες πλάκες που το μέγεθος τους ποίκιλλε. Το δάπεδο και οι τοίχοι

250 Waheeb 1999Β, 550.
257 Waheeb2001C, 1-3.
258 Waheeb 1999Β, 556.
259 Waheeb 2000D, 1.
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αποτελούνταν από τοπικούς λίθους επιχρισμένους με τρία στρώματα 

ασβεστοκονιάματος, προς αποφυγή διαρροών. Το πάχος των τοίχων είναι περίπου 0,70 

μ. - 1,40 μ., ως μέσο προστασίας από καταστροφές, ενώ το έδαφος παρουσιάζει ελαφρά 

κλίση προς τη νοτιοδυτική πλευρά, έτσι ώστε να επιτυγχάνεται η διοχέτευση των υδάτων 

από τη δεξαμενή μέσω ενός καναλιού που φράχθηκε σε μεταγενέστερη φάση με μικρά 

βότσαλα και επιχρίστηκε με ασβεστοκονίαμα.

Ο μόνος τρόπος να γεμίσει αυτή η δεξαμενή με νερό ήταν μέσω του υδραγωγείου που 

βρισκόταν στα νοτιά της και μέσω ενός καναλιού που στηριζόταν σε λίθινους αγωγούς. 

Το κανάλι στηριζόταν εν μέρει στη δυτική πλευρά του προστατευτικού τείχους, αλλά 
δυστυχώς έχει καταστραφεί.260

Η δεξαμενή υπέστη φθορές από τους σεισμούς που έπληξαν την περιοχή κατά την 
περίοδο 659-748.261 Στη συνέχεια, κατά την 'γστερη Βυζαντινή περίοδο, 

επαναχρησιμοποιήθηκε και στη δυτική της πλευρά κτίστηκε ένας τοίχος, ο οποίος είναι 

παράλληλος προς την εσωτερική κλίμακα. Πιθανώς η δεξαμενή χρησιμοποιήθηκε ως 

δεξαμενή νερού για τους ναούς στο Tell. Η κεραμεική που ήρθε στο φως χρονολογεί τη 

δεξαμενή αυτή στη Βυζαντινή περίοδο (6° - 7° αι.).

Οι δυο βόρειες δεξαμενές αποθήκευσης νερού

Οι ανασκαφές στις βόρειες πλευρές του λόφου έφεραν στο φως δυο δεξαμενές που 

συνδέονταν μεταξύ τους και που ήταν κτισμένες από τοπικό λίθο, με χρήση φαιού έως 

και σκουρόχρωμου κονιάματος ως συνδετικού υλικού (Σχέδιο 14 και 19).

Η βορειοδυτική δεξαμενή αποθήκευσης νερού: Βρίσκεται στα βορειοδυτικά του Tell 
και δυτικά της βορειοανατολικής δεξαμενής, έχει διαστάσεις 3,40 x 4,30 μ.,262 263 βάθος 

1,20 μ. και χωρητικότητα 17,544 μ3. Το σχήμα της είναι ορθογώνιο, κτισμένη από 

ακατέργαστο λίθο και καλυμμένη με δυο στρώματα επιχρίσματος. Το δάπεδο είναι 

πλακοστρωμένο με επίσης ακατέργαστους λίθους και φέρει επίχρισμα μαύρου
<■ 263

κονιάματος.
Στη βορειοδυτική γωνία υπάρχει ένας αγωγός για τη διοχέτευση των υδάτων. Κατά 

την πρώιμη Βυζαντινή περίοδο η δεξαμενή τροφοδοτούνταν από το κανάλι που

260 Waheeb 2000D, 6-7.
261 Russell 1985,46-47.
262 Waheeb 2000D, 7.
263 Waheeb 1999D, 1-15.
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βρίσκεται στο Tell, αλλά κατά την 'γστερη Βυζαντινή περίοδο χρησιμοποιήθηκε ως 

μικρή δεξαμενή τροφοδοσίας του υδραγωγείου που βρίσκεται στο ναό του σπηλαίου στα 

δυτικά του Tell. Το νερό από αυτό τον αγωγό στο Tell διοχετευόταν προφανώς σε έναν 

άλλο αγωγό που βρισκόταν στην αψίδα του ναού του σπηλαίου. Τροφοδοτούνταν από το 

κυλινδρικό πηγάδι που βρίσκεται στη βορειοανατολική δεξαμενή αποθήκευσης νερού 

(Πίνακας 24 Α).

Η βορειοανατολική δεξαμενή αποθήκευσης νερού: Η βορειοανατολική δεξαμενή 

βρίσκεται στα βόρεια του Tell και στα ανατολικά της βορειοδυτικής δεξαμενής. Είναι 

ορθογώνια, με διαστάσεις 4,85 x 2,50 μ., βάθος 1,56 μ. και χωρητικότητα 18,915 μ3. 

Είναι κτισμένη από ακατέργαστο λίθο επικαλυμμένο με μαύρο κονίαμα. Αυτή η 

δεξαμενή υπέστη σοβαρές φθορές λόγω εκτεταμένης χρήσης κατά την 'γστερη 

Βυζαντινή περίοδο. Μέρος του δυτικού τοίχου και του δαπέδου της καταστράφηκαν και 

αφαιρέθηκαν. Περαιτέρω έρευνες κάτω από το κατεστραμμένο δάπεδο αποκάλυψαν ένα 
πηγάδι νερού.264 265 Το πηγάδι είναι κυκλικό στην επιφάνεια και κτισμένο από λαξευμένο 

αμμόλιθο, ενώ δεν υπάρχουν υπολείμματα ασβεστοκονιάματος εν είδει εσωτερικής 

επικάλυψης, γεγονός που μας κάνει να πιστεύουμε πως κτίστηκε στο σημείο του 

υδροφόρου ορίζοντα που τροφοδοτείται από την κοντινή πηγή. Αυτό το πηγάδι έφτανε 
σε βάθος 12 μ., η διάμετρος του ήταν 2,30 μ. και η χωρητικότητα 50 μ3. 263 (Πίνακας 24 

Β).

Τα κατάλοιπα ενός αγωγού ήρθαν στο φως κοντά στο νότιο τοίχο των δυο δεξαμενών. 

Είχε σχεδιαστεί και κατασκευαστεί με το σκεπτικό να τροφοδοτεί τις δυο δεξαμενές με 

νερό. Τα όστρακα Βυζαντινής κεραμεικής που βρέθηκαν μέσα και κοντά στις δεξαμενές 

παραπέμπουν σε μια χρονολόγηση μεταξύ του 5ου και 6ου αι μ.Χ. Η ομοιότητα στον 

τρόπο κατασκευής των τριών δεξαμενών στο Tell υποδηλώνει πως η δημιουργία τους 
συνδεόταν με τους ναούς που αποκαλύφθηκαν εκεί.266

Η κεραμεική και τα νομίσματα, που βρέθηκαν στις δυο δεξαμενές, χρονολογούνται 

στη Ρωμαϊκή και Βυζαντινή περίοδο (3° - 7° αι. μ.Χ ). Τα νομίσματα της βασιλείας του 

Αναστασίου (491-518 μ.Χ.) και του Ιουστινιανού Α' (527-565 μ.Χ.).

264 Waheeb 2001 Α, 47.
265 Waheeb 1999C, 25-26.
266 Waheeb 1999Β, 555.
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Μεταξύ του νότιου ψηφιδωτού δαπέδου και του νοτίου ναού υπήρχαν μια δεξαμενή 

και μια στέρνα.

Η δεξαμενή (Σχέδια 14 και 20)
Η δεξαμενή βρίσκεται νοτίως του Tell, είναι ορθογώνια, με διαστάσεις 6x4 μ., 

βάθος 8 μ. και χωρητικότητα 100 μ3. Η δεξαμενή εχεί λαξευθεί στον φυσικό βράχο της 

ασβεστολιθικής μάργας και οι εσωτερικές πλευρές της αποτελούνται από λαξευμένους 

αμμόλιθους. Στη συνέχεια προστέθηκε ένα παχύ στρώμα ασβεστόλιθου και ένα λείο 

στρώμα κονιάματος, προς αποφυγή των διαρροών. Φαίνεται πως η δεξαμενή καλύφθηκε 

με τη χρήση μιας θόλου, της οποίας το ύψος είναι 2 μ. Υπολείμματα τόξων είναι ακόμα 
ορατά στα ανώτερα τμήματα της δεξαμενής.267 Λογικό θα ήταν να υποθέσουμε πως 

σκοπός της οροφής ήταν να περιορίζει τις εξατμίσεις κατά τους καλοκαιρινούς μήνες και 

να κρατά το νερό καθαρό. Στον πυθμένα της δεξαμενής εντοπίστηκαν υπολείμματα 
ψηφιδωτού δαπέδου,268 στο κέντρο του οποίου βρέθηκε ένας κυκλικός λάκκος διαμέτρου 

0,50 μ. και βάθους 0,30 μ. που ίσως χρησιμοποιούνταν για το φιλτράρισμα του νερού 

(Πίνακας 25 Α).

Η ανασκαφή της δεξαμενής έφερε στο φως ψηφίδες και όστρακα που χρονολογούνται 
στη Βυζαντινή περίοδο.269 Το δάπεδο της δεξαμενής ήταν στρωμένο με λευκό ψηφιδωτό. 

Η δεξαμενή τροφοδοτούνταν από τον ανατολικό λίθινο αγωγό, και μόλις γέμιζε, έκλεινε 

η πόρτα για να διοχετευτεί το νερό στην απιόσχημη στέρνα. Αυτό το σύστημα ήταν 

γνωστό στη Μονή του Αγίου Χαρίτωνος, που βρισκόταν στα ανατολικά της Βηθλεέμ. Η 

επιφάνεια του εδάφους πάνω από την οροφή της δεξαμενής ήταν στρωμένη με 

ασβεστοκονίαμα. Πάνω από τη δεξαμενή είχε κτιστεί και ένα δωμάτιο. Το νερό 

συλλέγονταν από την οροφή του δωματίου και στη συνέχεια διοχετευόταν μέσω ενός 
καναλιού μέσα στη δεξαμενή.270 Αλλά και στην Umm Al-Jimmal βρέθηκαν πολλές 

οροφές δεξαμενών της Βυζαντινής περιόδου από μαύρο βασάλτη λίθο.271

Η μικρή απιόσχημη στέρνα (Σχέδια 14 και 21)

Η στέρνα βρίσκεται στα νότια του Tell και κοντά στη βορειοδυτική γωνία της 

δεξαμενής. Διέθετε χείλος στην επιφάνεια (διαμέτρου 2,20 μ.), και πρόσφατα

267 Ό.π.,. 552.
268 Waheeb 2001Α, 47.
269 Waheeb 1999C, 26.
270 Hirschfeld 1992,228.
271 Khweira 1990, 67.
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αποκαταστάθηκε σε ύψος 0,30-0,40 μ. Τροφοδοτείται από ένα λίθινο αγωγό που ξεκινά 

από τη δεξαμενή. Το νερό στη στέρνα προέρχεται από την υπερχείλιση της δεξαμενής - 

η υπερχείλιση αυτή διοχετεύεται σε ένα αγωγό που βρίσκεται στη βόρεια πλευρά του 

χείλους της. Η στέρνα έχει κυλινδρικό σχήμα (απιόσχημη) και κυκλική διατομή. Είναι 

κτισμένη στο βράχο, αλλά το χείλος της αποτελούνταν από ακατέργαστους λίθους 

μεσαίου μεγέθους επιχρισμένους με κονίαμα. Οι εσωτερικές πλευρές της είχαν 

επικαλυφθεί με στρώμα κονιάματος ώστε να αποτραπούν οι διαρροές. Το βάθος της είναι 
7 μ. και η χωρητικότητά της 70 μ3. 272 Ο καθαρισμός της έφερε στο φως πελεκητούς 

λίθους αναμεμειγμένους με άμμο και μερικά όστρακα, που χρονολογούνται στη 
Βυζαντινή περίοδο273 (Πίνακας 25 Β).

Το μεγάλο κυλινδρικό πηγάδι (Σχέδια 14 και 22)

Το μεγάλο κυλινδρικό πηγάδι βρίσκεται στην κορυφή του Tell. Αποκαλύφθηκε κάτω 

από το κατεστραμμένο δάπεδο της βορειοανατολικής δεξαμενής. Είναι κυκλικό στην 

επιφάνεια και κτισμένο από καλοσχηματισμένους λαξευμένους αμμόλιθους, ενώ δεν 

υπάρχουν ίχνη κονιάματος στις εσωτερικές του πλευρές, γεγονός που μας οδηγεί στο 

συμπέρασμα πως το πηγάδι είχε ανοιχτεί στο σημείο του υδροφόρου ορίζοντα της 
κοντινής πηγής. Το βάθος του είναι 12 μ. και η χωρητικότητά του 50 μ3. 274 Το πηγάδι 

χρονολογείται στην γστερη Βυζαντινή περίοδο, ενώ η δεξαμενή στην Πρωτοβυζαντινή 
περίοδο.275

Το σύστημα παροχής νερού (Σχέδια 14 και 23)
Οι πληθυσμοί της Ρωμαϊκής και Βυζαντινής περιόδου συχνά μετέφεραν νερό από 

μακρινές αποστάσεις για τις ανάγκες των πόλεων και των χωριών. Οι ηχοβαλιστικές 

δοκιμές, που έγιναν από την Αρχαιολογική Υπηρεσία της Ιορδανίας 300 μ. 

νοτιοανατολικά του Tell El-Kharrar, αποκάλυψαν την παρουσία κεραμεικών αγωγών που 

συνδέουν την περιοχή με τις κοντινές πηγές, όπως τον χείμαρρο El-Kuffrein και τον 

χείμαρρο Er-Rameh (Λιβιάδα). Η περιοχή τροφοδοτείται ακόμα από πολυάριθμες πηγές, 

όπως από την πηγή Χαράρ (Πηγή του Ιωάννη του Βαπτιστή), που βρίσκεται στον

272 Waheeb 1999D, 3.
273 Waheeb 200 ΙΑ, 47.
274 Waheeb 1999C, 25-26.
275Abu Shmeis and Waheeb 2002, 570. To μεγάλο κυλινδρικό πηγάδι στη βορειοανατολική δεξαμενή ανοίχτηκε στα 
τέλη του 5ου αι. και το πρωιμότερο υλικό, που βρέθηκε πεταμένο στο εσωτερικό του, χρονολογείται μεταξύ του 6ου 
και Τ" αι. Υπάρχουν όμως και πολλά όστρακα κεραμεικής από την Ηλληνιστική / Πρώιμη Ρωμαϊκή περίοδο 
αναμεμειγμένα με [ΐεταγενέστερες φάσεις κατοίκησης.
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χείμαρρο Χαράρ και από πηγές στα ανατολικά, όπως η Ain Salim, Ain Al-Fawara, Ain 
Al-Hammam και άλλες.276

Η ανάγκη μεγαλύτερης ποσότητας νερού για την αντιμετώπιση των καθημερινών 

αναγκών της Μονής και για την άρδευση των αγρών συνετέλεσε στη δημιουργία των 

συστημάτων παροχής νερού. Οι κεραμεικοί σωλήνες, που σώζονται εν μέρει, φτάνουν 

στο χώρο κοντά στο ψηφιδωτό δάπεδο στα νότια του Tell, όπου βρίσκεται μια 

αποθηκευτική λεκάνη μεσαίου μεγέθους. Το νερό συνεχίζει την πορεία του μέσω του 

λίθινου αγωγού προς δυο μικρές αποθηκευτικές λεκάνες και στη συνέχεια οδηγείται 

μέσω ενός παρακλαδιού στις νότιες δεξαμενές και συνεχίζει προς την απιόσχημη στέρνα, 

ενώ ένα δεύτερο παρακλάδι πηγαίνει στη βορειοανατολική πλευρά, που ακόμα 

ανασκάπτεται. Φαίνεται πως το σύστημα παροχής νερού σχεδιάστηκε για να μεταφέρει 

νερό στην δεξαμενή και στη στέρνα. Επομένως, οι λίθινοι αγωγοί που βρέθηκαν εκεί 

μετέφεραν νερό μέσω του υδραγωγείου στο Tell El-Kharrar, όπου αποκαλύφθηκαν οι 

τρεις δεξαμενές. Μόνο μερικά υπολείμματα των θεμελίων των λίθινων αγωγών 
βρέθηκαν κατά χώραν.277 (Πίνακες 26Α και Β).

Τύποι αγωγών ύδρευσης

1. Οι πήλινοι αγωγοί: Ένας πήλινος αγωγός έφερνε φρέσκο νερό στα νότια του χώρου 

από τον χείμαρρο Garabah, που βρίσκεται περίπου 2,5 χιλιόμετρα στα νοτιοανατολικά 
του χειμάρρου Χαράρ.278 Οι σωλήνες, που ήταν κατασκευασμένοι σε τροχό, ήταν 

αρκετού πάχους και στηρίζονταν πάνω σε οπτόπλινθους υψηλής ποιότητας. Κάθε 

σωλήνας έχει μήκος 0,58 μ., είναι κυλινδρικός και η εξωτερική του διάμετρος είναι 0,125 

μ., ενώ η εσωτερική διάμετρος του χείλους είναι 0,10 μ. Τόσο εσωτερικά όσο και 

εξωτερικά καλυπτόταν από επίχρισμα για να μην υπάρχουν διαρροές. Το δάπεδο, στο 

οποίο επικάθονταν αυτοί οι σωλήνες, ήταν στρωμένο με μικρά βότσαλα αναμεμειγμένα 

με κονίαμα - υπάρχει χαλίκι από όλες τις πλευρές, για να ενισχύει τους σωλήνες. Ο 

καθαρισμός του νερού εξασφαλίζεται από δυο φίλτρα, τοποθετημένα ανάμεσα στους 

σωλήνες. Είναι ορθογώνια, από ασβεστοκονίαμα, με αποσπώμενο κάλυμμα για τον 
ευκολότερο καθαρισμό τους.279

276 Waheeb 1999Β, 550.
277 Waheeb 1999C,25.
278 International Press Office 2000, 124.
279 Al-Rabea’ 2002, 52.
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Παρόμοιο σύστημα, με τις πήλινες σωληνώσεις να προστατεύονται κάτω από το 

πλακοστρωμένο δάπεδο, εμφανίζεται στην Umm Qeis και χρονολογείται στη Βυζαντινή 
περίοδο.280

2. Το λίθινο κανάλι: Το λίθινο κανάλι ξεκινά από τα κτίσματα του συστήματος 

ύδρευσης, στα νότια του Tell (δεξαμενή, κυλινδρική στέρνα, λεκάνες απορροής). 

Πρόκειται για ένα δίκτυο καναλιών που έφερνε το νερό μέσω των πήλινων σωλήνων 

στους χώρους εγκατάστασης και στις αποθηκευτικές δεξαμενές της περιοχής. Το λίθινο 

κανάλι συνδέεται με τους πήλινους σωλήνες στη νότια πλευρά, αλλά έχει χαθεί σε μήκος 

περίπου 100 μ. λόγω καταστροφών που προκλήθηκαν από τον στρατό και τις πρόσφατες 

γεωργικές δραστηριότητες στην περιοχή.

Το πλάτος της διαμέτρου του καναλιού εσωτερικά είναι 0,20-0,22 μ. Μέσα και στις 

δυο πλευρές υπάρχουν εσοχές, ύψους 0,03-0,05 μ. η καθεμία και πλάτους 0,20 μ. Ίσως η 

λειτουργία τους ήταν να δεχθούν μια επίπεδη καλυπτήρια πλάκα, γιατί βρέθηκε πως 

μέρος ενός καναλιού είχε καλυφθεί με μια τετράγωνη καλυπτήρια πλάκα, μήκους 0,40- 

0,45 μ., πλάτους 0,35-0,40 μ. και πάχους 0,10 μ.

3. Το τοξωτό υδραγωγείο: Αυτό το σύστημα χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά κατά 

την Ελληνιστική περίοδο, αναπτύχθηκε στη συνέχεια από τους Ρωμαίους για να 

συνεχιστεί κατά την Βυζαντινή περίοδο. Το υδραγωγείο αυτό αποτελείται από λίθινους 

πεσσούς που φέρουν τα τόξα, πάνω στα οποία στηρίζεται ο κτιστός αγωγός. Αυτό το 

σύστημα χρησιμοποιήθηκε στο Tell El-Kharrar για τη μεταφορά του νερού από την 

κορυφή του Tell στις στέρνες που βρίσκονταν εκεί. Το τοξωτό κανάλι συνδεόταν μέσω 

πήλινων αγωγών με τη νότια περιοχή του Tell, αλλά δυστυχώς δεν έχει απομείνει τίποτα 

από τους λίθους του τόξου επειδή χρησιμοποιήθηκαν ως οικοδομικό υλικό για άλλα 

κτίσματα της περιοχής.

Υπάρχουν ίχνη και μιας θεμελίωσης από πέντε πεσσούς κυκλικής διατομής. Οι βάσεις 
των πεσσών αποτελούνταν από τοπικό λίθο και φαιό ασβεστόλιθο.281

Τα τρία σπήλαια στο Tell El-Kharrar

Ένα σύνολο τριών τεχνητών σπηλαίων λαξευμένων στην ασβεστολιθική μάργα 

αποκαλύφθηκε στη δυτική πλευρά του Tell El-Kharrar. Τα σπήλαια συνδέονται μεταξύ

280 Weber 1991,225.
281 Al-Rabea’ 2002,60-61.
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τους με μια κλίμακα από τοπικό λίθο, από την οποία μόνο δυο βαθμίδες βρίσκονται 

ακόμα στη θέση τους. Τα τρία σπήλαια που ήρθαν στο φως λαξεύθηκαν στο ίδιο επίπεδο 

και είχαν προσανατολισμό από βορρά προς νότο.

Το πρώτο σπήλαιο: Το πρώτο σπήλαιο βρίσκεται κοντά στη νοτιοδυτική γωνία του Tell 

El-Kharrar. Η πρόσβαση γινόταν από τα νότια, μέσω της αψιδωτής εισόδου που κτίστηκε 

κατά τη Βυζαντινή περίοδο (Σχέδια 14 και 15).

Τα περισσότερα από τα αρχιτεκτονικά στοιχεία του σπηλαίου καταστράφηκαν από 

φυσικούς παράγοντες, όπως από την διάβρωση. Σήμερα σώζεται μόνο ο ανατολικός 

αψιδωτός τοίχος του σπηλαίου. Κατά τη Βυζαντινή περίοδο, δυο σειρές από 

καλολαξευμένους λίθους προστέθηκαν στην εσωτερική ανατολική πλευρά του σπηλαίου 

για να το προστατέψουν από περαιτέρω φυσική διάβρωση.

Το δεύτερο σπήλαιο: Το δεύτερο σπήλαιο βρίσκεται 2,50 μ. βορείως του πρώτου και 

έχει υποστεί και αυτό σημαντικές φθορές από φυσικούς παράγοντες (εποχική διάβρωση 

και σεισμούς). Ο αψιδοειδής εσοοτερικός ανατολικός τοίχος είναι το μόνο στοιχείο που 

απομένει στη θέση του, με μήκος 2,50 μ., γεγονός που υποδηλώνει πως το σπήλαιο είχε 

περισσότερους χώρους από έναν. Το σπήλαιο φτάνει σε ύψος 1,80 μ. (Σχέδια 14 και 15). 

Το τρίτο σπήλαιο: Το τρίτο σπήλαιο βρίσκεται στο μέσο της βορειοδυτικής πλαγιάς του 

Tell El-Kharrar κοντά στην είσοδο της Βυζαντινής μονής (Μονή Ρητορίου) (Σχέδια 14 

και 15).

Το σπήλαιο βρίσκεται 6 μ. βορείως του δεύτερου σπηλαίου, είναι στρογγυλό και το 

άνοιγμά του έχει πλάτος περίπου 1 μ. Το μέγιστο του βάθους του είναι 2,25 μ. και το 

ύψος περίπου 2 μ. Το στοιχείο, που κάνει αυτό το σπήλαιο να ξεχωρίζει, είναι πως κατά 

τη Βυζαντινή περίοδο κτίστηκε γύρω του ένα ναός και το σπήλαιο αποτέλεσε την αψίδα 

του. Βρέθηκαν δυο κόγχες λαξευμένες στον εσωτερικό ανατολικό και νότιο τοίχο, στις 

οποίες τοποθετούνταν λυχνάρια. Η πρόσοψη του σπηλαίου έκλεινε με τοίχο και θύρα.

Μπορούμε να υποθέσουμε πως τα τρία σπήλαια, που ήρθαν στο φως στο Tell El- 

Kharrar, λαξεύθηκαν κατά τη Ρωμαϊκή περίοδο. Τα όστρακα και τα νομίσματα που 

βρέθηκαν στηρίζουν αυτή την υπόθεση, καθώς χρονολογούνται στην πρώιμη Ρωμαϊκή 

περίοδο. Γνωρίζουμε πως αυτά τα σπήλαια κατοικούνταν κατά τον 2° και 3° αιώνα, 

σύμφωνα με την κεραμεική που βρέθηκε σε αυτά. Όταν οι Βυζαντινοί χρησιμοποίησαν 

την τοποθεσία αυτή τον 4° αιώνα, οι αρχιτέκτονες αναδιαμόρφωσαν την περιοχή των
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σπηλαίων. Ανεγέρθηκε αναλημματικός τείχος προς αποφυγή πιθανής κατάρρευσης ή 

διάβρωσης και επιπροσθέτως κατασκευάστηκε ένας φαρδύς τείχος μπροστά από το 

πρώτο και το δεύτερο σπήλαιο για να προσφέρει τον απαραίτητο χώρο σε όσους 

χρησιμοποιούσαν την περιοχή, ενώ ο ναός του τρίτου σπηλαίου χρονολογείται σε αυτή 

την περίοδο.

Τα κτίσματα που περιβάλλουν τα σπήλαια από Νότο, Βορρά και Δύση, καθώς και 

εκείνα που βρίσκονται στην κορυφή του λόφου πάνω από τα σπήλαια, διαμορφώνουν 

την εικόνα μιας ολοκληρωμένης Βυζαντινής μονής που ιδρύθηκε από τον 4° αι. και 
ήκμασε κατά τον 6° αι. μ.Χ.2Χ2

Δυστυχώς, ορισμένες από τις θέσεις της περιοχής υπέστησαν και εξακολουθούν να 

υφίστανται καταστροφές από φυσικούς και ανθρώπινους παράγοντες, οι οποίοι είναι οι 

ακόλουθοι:

- Σεισμοί που κατέστρεψαν τους ναούς στην ανατολική όχθη ήταν κυρίως οι σεισμοί του 

363 και του 597 μ.Χ.

- Υπερχείλιση του Ιορδάνη (όταν το ποτάμι έφθασε σε πλάτος μεγαλύτερο του ενός 

χιλιομέτρου).

- Προσχωματικές αποθέσεις που προέκυψαν από το νερό που διατρέχει την περιοχή, το 

οποίο καλύπτει και διαπερνά τα στρώματα καλλιέργειας.

- Ένα εκσκαφικό μηχάνημα έκοψε τον λόφο από τη νότια πλευρά του, τέμνοντας έτσι τα 

αρχαιολογικά στρώματα σε δυο μέρη, ανατολικά και δυτικά, και εκθέτοντας τα 

στρώματα καλλιέργειας σε τμήματα ύψους μέχρι 1 μ. και μήκους άνω των 30 μ. Οι 

εργασίες αυτές έφεραν στο φως πολλά αρχιτεκτονικά μέλη.

- Η σύγχρονη αρχιτεκτονική δραστηριότητα εκτόπισε λαξευμένους λίθους παλαιών 

οικοδομημάτων και αποκάλυψε πως οι λαθρανασκαφείς είχαν σκάψει λάκκους σε όλη 

την έκταση του χώρου. Αυτοί οι λάκκοι διατάραξαν πολλούς τοίχους και έφεραν στην 

επιφάνεια οστά που βρέθηκαν διάσπαρτα στο Tell. 282

282 Waheeb 2001C, 7-9

80



Σήμερα στην περιοχή βρίσκονται σε εξέλιξη εργασίες συντήρησης και 

αποκατάστασης, έτσι ώστε να προστατευθούν τα οικοδομήματα, τα οποία 
αντιπροσωπεύουν σημαντικές ιστορικές μαρτυρίες.2X3 283

283 Waheeb 2003Β, 24.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ IV
ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΑ ΕΥΡΗΜΑΤΑ

1. Η Κεραμεική

Σκοπός αυτού του κεφαλαίου είναι η μελέτη της κεραμεικής, είτε αυτή είναι ακέραια 

αγγεία είτε όστρακα, που ήρθαν στο φως κατά τις ανασκαφικές περιόδους 1997-2001 

στις τρεις αρχαιολογικές θέσεις (Χάρτης 4).

Οι Φάσεις Κατοίκησης:

1- Πρώιμη Ισλαμική περίοδος (Περίοδοι Ομαϋαδών και Αββασιδών 661-969), 

εκπροσωπούνται στις θέσεις 3,5,6,7 και 8.

2- Βυζαντινή περίοδος:

Α. Ύστερη Βυζαντινή περίοδος (491-640), εκπροσωπούμενη σε όλες τις θέσεις.

Β. Πρώιμη Βυζαντινή περίοδος (324-491), εκπροσωπούμενη στις θέσεις 3,6,7 και 8.

3- Ρωμαϊκή περίοδος:

Α. Ύστερη Ρωμαϊκή περίοδος (135-324), εκπροσωπούμενη στις θέσεις 7 και 8.

Β. Προ και πρώιμη Ρωμαϊκή περίοδος (100 π.Χ. - 135 μ.Χ).

Πολλές κατασκευές και κτίσματα ανεγέρθηκαν στο λόφο κατά τη Ρωμαϊκή και 

Βυζαντινή περίοδο. Οι σημαντικότερες αρχαιολογικές θέσεις σημειώνονται στον γενικό 

χάρτη της περιοχής ως εξής:

-Το επονομαζόμενο οικοδόμημα της Οσιας Μαρίας της Αιγύπτιας στο Wadi El-Kharrar : 

θέση 2

-Οι ναοί στη θέση Βαπτιστήρια (Al-Maghtas) : θέση 3 

-Τα σπήλαια στο Wadi El-Kharrar : θέση 4 

-Ο σταθμός των προσκυνητών : θέση 5 
-Τα σπήλαια στο Tell El-Kharrar : θέση 6

-Ο χώρος της ανασκαφής (νοτιοδυτικά της Μονής στο Tell El-Kharrar) : θέση 7 

-Η Μονή στο Tell El-Kharrar : θέση 8

(Σημείωση: ΚΗ. 8, 1997, ΚΗ. Kharrar Hill, 8: site no. 1997: To έτος της ανασκαφής. 

C.C2.2, C: περιοχή, C2: τομή 2, 2: στρώμα. Το ίδιο ισχύει και στον κατάλογο των 

νομισμάτων, όπου το ΚΗ αντικαθίσταται από την τοποθεσία Al-Maghtas).

82



A. Ρωμαϊκή περίοδος

1. Κύπελλα (1-2)
Ακέραια κύπελλα ( 1 )

ΚΗ 6.1998

A. C2.3

Διαμ. χείλους: 10 εκ, διαμ. βάσης: 3,2 εκ, βάθος: 65 εκ, πάχος: 0,7 εκ.

Έσω νεύον στρογγυλεμένο χείλος, ημισφαιρικό σώμα. Η βάση φέρει ελαφρά σημάδια 

από την κοπή του πηλού με νήμα.

Πηλός καλής όπτησης, σχετικώς λείος, ερυθρωπός κιτρινωπός (5YR 5\6). Πολύ μικρά 

λευκά εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοιο κύπελλο βρέθηκε στο Khirbet El-Mukhayyat και χρονολογείται στη Ρωμαϊκή 
περίοδο.2X4

Ακέραια κύπελλα (2)

ΚΗ 8.1999

B. C2 (Το πηγάδι στη βορειοανατολική δεξαμενή του Tell El-Kharrar)

Διαμ. χείλους: 13,5 εκ, διαμ. βάσης: 3,6 εκ, βάθος: 48 εκ.

Έξω νεύον στρογγυλεμένο χείλος, οριζόντιας προβολής, με ατρακτόσχημο σώμα (σώμα 

σχήματος S) και κοίλη βάση.

Πηλός καλής όπτησης, σχετικώς λείος, πολύ αχνός καστανός (10YR 7\4) με ελαφρύ 

γάνωμα, πολύ μικρά λευκά εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοιο κύπελλο βρέθηκε στο Khirbet En Nitla/ Ιεριχώ και χρονολογείται στη 
Ρωμαϊκή περίοδο/284 285

2. Φλασκιά προσκυνητών (3-4)

Όστρακο (3)

ΚΗ 7.1998

B.C2

Διαμ. χείλους: 3,2 εκ.

Στρογγυλεμένο έξω νεύον χείλος και κυλινδρικός λαιμός με στρεπτή λαβή, που φτάνει 

από το μέσο του λαιμού στον ώμο.

284 Allieta 1988, Fig 2: 7.
285 Kelso 1955, Ρ1.23: Χ34.
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Πηλός καλής όπτησης, σχετικώς λείος, ερυθρός (2.5YR 5\8), με κρεμώδες γάνωμα, πολύ 

μικρά εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοια φλασκιά βρέθηκαν στην Καλλιρρόη (Ain Az-Zara) και στο Khirbet Α1- 
Mukhayyat και χρονολογούνται στην πρώιμη Ρωμαϊκή περίοδο.286

Όστρακο (4)

ΚΗ 7.1998

B.C2

Διαμ. χείλους: 3,5 εκ.

Στρογγυλεμένο έξω νεύον χείλος και μακρύς κυλινδρικός λαιμός με στρεπτή λαβή, που 

φτάνει από το μέσο του λαιμού στον ώμο.

Πηλός καλής όπτησης, λείος, ανοικτός ερυθρός (2.5YR 6\6). Πολύ μικρά εγκλείσματα, 

τροχήλατο έργο.

Παρόμοια όστρακα βρέθηκαν στο Qumran και στο Ein El-Ghuweir και χρονολογούνται 
μεταξύ του 200 π.Χ. και του 70 μ.Χ.287

3. Αγγεία (5-7)

Ακέραιο αγγείο (5)

ΚΗ 8.1999 

B.C2.

Διαμ. χείλους: 2,4 εκ.

Στρογγυλεμένο έσω νεύον χείλος με στενό έσω νεύοντα λαιμό (ο λαιμός είναι 

λεπτότερος από το χείλος) με ωοειδές σώμα, στρογγυλή βάση και ταινιωτή λαβή που 

συνέδεε το χείλος με το σώμα.

Λεπτός πηλός καλής όπτησης, σχετικώς λείος, ελαφρύ καστανό χρώμα (7.5YR 6\3) με 

γάνωμα και γυάλισμα, πολύ μικρά λευκά και λίγα μαύρα εγκλείσματα, με χάραξη και 

απολεπίσματα σε όλο το σώμα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοιο χείλος βρέθηκε στην Καπερναούμ και χρονολογείται στην πρώιμη Ρωμαϊκή 
περίοδο.288

286 Clamer 1997Α, PI. 13: 28 · Michel 1998, Fig 20: 127.
287 Lapp 1961, 161. G · Bar Adon 1977, Fig 15: 5.
288 Loffreda 1974, Fig 3: 11.
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Όστρακο (6)

KH 3.1997 

Α.Β10.6

Διαμ. χείλους: 4,7 εκ.

Έξω νεύον χείλος διπλής καμπύλωσης, με στενό λαιμό σχήματος V με ακμή στο σημείο 

όπου ο λαιμός συνδέεται με το σώμα. Η λαβή είναι σπασμένη.

Πηλός κακής όπτησης, σχετικώς λείος, πολύ ανοικτός καστανός (10YR 7\4), με 

ερυθροκίτρινο πυρήνα (5 YR 7\6), πολύ μικρά λευκά και μαύρα εγκλείσματα, τροχήλατο 

έργο.

Παρόμοιο όστρακο βρέθηκε στην Καλλιρρόη (Ain Az-Zara) και χρονολογείται στην 
πρώιμη Ρωμαϊκή περίοδο.289

Όστρακο (7)

ΚΗ 3.1997 

D.A4.2

Διαμ. χείλους: 3,5 εκ.

Στρογγυλεμένο παχύ έξω νεύον ευθύ χείλος και ελαφρώς καμπυλωμένος στενός λαιμός. 

Πηλός καλής όπτησης, λείος, ερυθρός (10YR 5\8). Πολύ μικρά μαύρα εγκλείσματα, 

τροχήλατο έργο.

Παρόμοια όστρακα βρέθηκαν στο Az-Zantur / Πέτρα και στο Yoqneam I και 
χρονολογούνται στην Ύστερη Ρωμαϊκή / Βυζαντινή περίοδο.290

4. Στάμνοι (8-10)

Όστρακο (8)

ΚΗ 7.1997

A.D1.3

Διαμ. χείλους: 18 εκ.

Παχύ στρογγυλεμένο χείλος, σφαιρικό σώμα.

Πηλός καλής όπτησης, λείος, κιτρινωπός-καστανός (10YR 5\4). Πολύ μικρά λευκά 

εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

289 Ό.π., PI. 1: 17.
290 Brogli and Gerber 1995, Fig 5.5 · Ben Tor étal 1996, Fig: xii.
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Παρόμοιο όστρακο βρέθηκε στο Meiron της Άνω Γαλιλαίας και χρονολογείται στην 
Ύστερη Ρωμαϊκή / Πρώιμη Βυζαντινή περίοδο.291

Όστρακο (9)

ΚΗ 7.1998

C. Π7.1

Διαμ. χείλους: 10 εκ.

Επιμηκυσμένο γωνιώδες χείλος σε τομή με εξωτερικό κοντό λαιμό, ατρακτόσχημο σώμα 

και τοξωτές λαβές.

Πηλός καλής όπτησης, λείος, ελαφρώς ερυθρωπός (2.5YR 6\8), πολύ μικρά λευκά 

εγκλείσματα, τροχήλατο έργο, με κηλίδες ερυθρού γανώματος και στις δυο όψεις. 

Παρόμοιο όστρακο βρέθηκε στην Πέλλα / Tell Al-Husn και χρονολογείται στην πρώιμη 
Ρωμαϊκή περίοδο.292

Όστρακο (10)

ΚΗ 3.1997

D. B2.1

Διαμ. χείλους: 9 εκ.

Στρογγυλεμένο χείλος με ψηλό ευθύ λαιμό με ακμή.

Πηλός καλής όπτησης, λείος, ερυθρωπός-κιτρινωπός (5YR 7\6). Πολύ μικρά λευκά και 

σκούρα εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοιο όστρακο βρέθηκε στο Khirbet Al-Mukhayyat και χρονολογείται από τον 1° αι. 
π.Χ.έως τον 1° αι. μ.Χ., ένω άλλο από το Betar χρονολογείται στους 1° και 2° αι. μ.Χ 293

5. Μαγειρικά σκεύη (11-12)

Όστρακο (11)

ΚΗ 7.1997

C.E2.1

Διαμ. χείλους: 19,5 εκ.

Στρογγυλεμένο χείλος με ευθύ λαιμό και ατρακτόσχημο σώμα με δυο τοξωτές λαβές που 

φτάνουν από το χείλος στον ώμο.

291 Meyers étal 1974,Fig 12: 11.
292 Watson and Tidmarsh 1996, Figl5: 5.
293 Ό.π., Fig 12: 14 · Singer 1993, Fig 2: 8.
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Πηλός καλής όπτησης, λείος, μελανός (10YR 2\1), ελάχιστα μικρά λευκά και μαύρα 

εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.
Παρόμοια όστρακα βρέθηκαν στο Khirbet Al-Mukhayyat και στην Ιεριχώ και 
χρονολογούνται από την Ύστερη Ελληνιστική μέχρι την πρώιμη Ρωμαϊκή περίοδο.2)4

Ακέραιο αγγείο (12)

ΚΗ 8.1999

B. C2. (Το πηγάδι στη βορειοανατολική δεξαμενή)

Διάμ. χείλους: 20,3 εκ.

Χείλος μονής αυλάκωσης με προεξέχοντα λαιμό, ατρακτόσχημο σώμα με δυο λοβοειδείς 

λαβές που φτάνουν από το χείλος στον ώμο, ελαφρώς οξυπύθμενη απόληξη.

Πηλός με καλή όπτηση, σχετικώς τραχύς, ερυθρός (10YR 4\6), ελάχιστα μικρά σκούρα 

και λευκά εγκλείσματα, στενές γραμμώσεις στο σώμα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοιο αγγείο βρέθηκε στο νεκροταφείο του Γαλλικού Λόφου (Karm El-Wiz) στην 
Ιερουσαλήμ και χρονολογείται από το 31 π.Χ. μέχρι τον 2° αι. μ.Χ.293

6. Λύχνοι (13-16)

Λύχνος (13)

ΚΗ 7.1998

C. J19.2 (Αψιδωτός ναός νοτίως του Tell El-Kharrar)

Μήκος 10 εκ, πλάτος 5,8 εκ, ύψος 4,2 εκ.

Επιμήκης μυκτήρας, στρογγυλεμένη βάση.

Πηλός καλής όπτησης, λείος, ερυθρωπός καστανός (5YR 4\6). Πολύ μικρά εγκλείσματα, 

δυο κεντρικοί κύκλοι γύρω από την οπή πληρώσεως, έργο από μήτρα, εμπίεστη 

διακόσμηση ριπιδίου.

Χρονολογείται στα τέλη του 1ου αι. μ.Χ.

Παρόμοιος λύχνος βρέθηκε στον τάφο κοντά στο Ιπποδρόμο των Γεράσων και 
χρονολογείται στον 1° και 2° αι. μ.Χ.* 295 296

Λύχνος (14)

ΚΗ 7.1998 

C.I4.2

21,4 Alliata 1988, Fig 2: 2 · Meyers and Netzer 1977, fig 6: 14.
295 Ο.π., Fig 13: 15.
296 Abu Dalu 1995, Fig 7: 9.
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Μήκος 6,9 εκ, πλάτος 7,1 εκ και ύψος 3,4 εκ.

Εύθραυστο σώμα, στρογγυλεμένο άνω τμήμα, με χαμηλή δακτυλιόσχημη βάση.

Πηλός καλής όπτησης, τραχύς, ανοικτός καστανός (10YR 7\3). Πολύ μικρά μαύρα και 

λευκά εγκλείσματα με μικρά βότσαλα ασβεστόλιθου, έργο από μήτρα, έκτυπη 

διακόσμηση ριπιδίου γύρω από την οπή πληρώσεως και πινελιές ερυθρού γανώματος 

εξωτερικά.

Παρόμοιοι λύχνοι βρέθηκαν στο Khirbet En Nitla / Ιεριχώ και αλλού και χρονολογούνται 
στην Ύστερη Ελληνιστική / Πρώιμη Ρωμαϊκή περίοδο.297

Λύχνος (15)

ΚΗ 8.1998

C.C2. (Μάρτυρας)

Μήκος 7,4 εκ, ύψος 3 εκ.

Κλειστός λύχνος με διπλωμένες τις πλευρές του μυκτήρα, βάση με ίχνη από την κοπή 

του πηλού με νήμα.

Πηλός καλής όπτησης, λείος, ερυθρός (2.5YR 4\6), πολύ μικρά λευκά εγκλείσματα. 

Μικρό σώμα τσιμπημένο με τα δάκτυλα έτσι ώστε να σχηματιστεί ο μυκτήρας (κλείνει 

διπλώνοντας τη μια πλευρά πάνω από την άλλη για να σχηματιστεί ένα μικρό φυτίλι), 

έργο από μήτρα.
Παρόμοιος λύχνος βρέθηκε στη Βηθανία και χρονολογείται στον 1° αι. μ.Χ.,298 ενώ 

άλλοι δύο προέρχονται από την Κοιλάδα Tyropoeon στην Ιερουσαλήμ και από την 
Βεθήλ και χρονολογούνται στην πρώιμη Ρωμαϊκή περίοδο.299

Όστρακο ( 16)

ΚΗ 7.1998 

C.J18.2

Διαμ. μυκτήρα: 2,2 εκ.

Μυκτήρας μαυρισμένος από τον καπνό, από λύχνο τύπου Ηρώδη, κυκλικού σώματος, 

βάση που φαίνεται στρογγυλή.

Πηλός καλής όπτησης, λείος, ερυθρωπός κιτρινωπός (5YR 6\4), με γάνωμα. Πολύ μικρά 

σκούρα εγκλείσματα, έργο από μήτρα.

297 Kelso 1955, PI. 14: 6 ■ Neidinger 1982, PI. 21: 1.
298 Salier 1957, PI. 110:3.
299 Crowfoot 1927, PI. XVII: 2 · Albright and Kelso 1968, PI. 72: A5.
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Παρόμοια όστρακα βρέθηκαν στην Καλλιρρόη (Ain Az-Zara) (πρώιμη Ρωμαϊκή 

περίοδος), στο Qumran μεταξύ (73 π.Χ. - 70 μ.Χ.), και στην Καισάρεια (της περιόδου 
του Ηρώδη).300

7. Βάσεις (17-20)

Τμήμα αγγείου (17)

ΚΗ 8.1999 

B.C2

Διαμ. βάσης: 2,5 εκ.

Αγγείο με στενό λαιμό, σφαιρικό σώμα και επίπεδη βάση.

Πηλός καλής όπτησης, σχετικώς λείος, ερυθρωπός κιτρινωπός (5YR 6\8). Πολύ μικρά 

λευκά εγκλείσματα, σώμα με αυλακώσεις, τροχήλατο έργο.

Παρόμοιες βάσεις βρέθηκαν στο Karm Er-Ras και στον Γαλλικό λόφο / Ιερουσαλήμ και 
χρονολογούνται στην πρώιμη Ρωμαϊκή περίοδο.301

Τμήμα αγγείου (18)

ΚΗ 8.1999 

B.C2

Αγγείο με στενό λαιμό, σφαιρικό σώμα και στρογγυλεμένη βάση

Πηλός καλής όπτησης, λείος, λεπτός ερυθρός (2.5YR 4\8) με επιφάνεια κρεμώδους 

απόχρωσης. Πολύ μικρά εγκλείσματα, αυλακώσεις στο σώμα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοια αγγεία βρέθηκαν στο ‘Ein El-Ghuweir (200/150 π.Χ. - 70 μ.Χ.), στα Βόστρα 
(1ος αι. μ.Χ.) και στο Ramai Rahel (πρώιμη Ρωμαϊκή περίοδος).302

Όστρακο (19)

ΚΗ 8.1998 

A.C1.5

Οξυπύθμενη βάση αμφορέα.

Πηλός καλής όπτησης, λείος, απαλός καστανός (10YR 6\8). Πολύ μικρά λευκά 

εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

300 Clamer 1997Α, PI. 15: 15 · Broshi étal2001, Fig 2: 2 · Neidinger 1982. PI. 21:4.
301 Loffreda 1975,47: 5 · Strange 1975, Fig 13: 26.
302 BarAdon 1977, Fig 12: 16 · Sa’d and Wilson 1984, Fig 205-223: 205 · Aharoni 1962, Fig 20: 15.
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Παρόμοια όστρακα βρέθηκαν στην Κοιλάδα Tyropoeon της Ιερουσαλήμ και στον 

Γαλλικό λόφο / Ιερουσαλήμ και χρονολογούνται στην Ύστερη Ελληνιστική / Πρώιμη 
Ρωμαϊκή περίοδο.303

Όστρακο (20)

ΚΗ 8.1998
Α.Ε1 (δυτικά του τείχους που περιβάλλει το Tell El-Kharrar)

Ψηλή οξυπύθμενη βάση αμφορέα ή αδραχτιού.

Πηλός καλής όπτησης, λείος, ανοικτός ερυθρός (2.5YR 6\8). Πολύ μικρά μαύρα 

εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοια όστρακα βρέθηκαν στην Ιεριχώ και στην Βεθήλ και χρονολογούνται στην 
πρώιμη Ρωμαϊκή περίοδο.304

Β. Βυζαντινή περίοδος

1. Πινάκια (21)

Όστρακο (21)

ΚΗ 7.1997 

C.115.1

Διαμ. χείλους: 17 εκ.

Στρογγυλεμένο χείλος με στρογγυλεμένο σώμα

Πηλός καλής όπτησης, λείος, ερυθρός κιτρινωπός (7.5YR 7\6), με ερυθρό γάνωμα 

εξωτερικά. Πολύ μικρά λευκά εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοιο βρέθηκε στο Meiron στην άνω Γαλιλαία και χρονολογείται μεταξύ 340 και 
400 μ.Χ.305

2. Κύπελλα (22-29)

Όστρακο (22)

ΚΗ 3.1997 

Α.Α5.3

Διαμ. χείλους: 15 εκ.

Έξω νεύον χείλος με αιχμηρή ακμή.

303 Crowfoot 1927, PI. XV: 11 Strange 1975, Fig 15: 39.
304 Pritchard 1958, Fig 59: 31 · Albright and Kelso 1968, PI. 72: 6.
305 Meyers et al 1974, Fig 14: 1.
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Πηλός καλής όπτησης, σχετικώς λείος, κιτρινωπός (5YR 5\6). Πολύ μικρά λευκά και 

μαύρα εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.
Παρόμοια όστρακα βρέθηκαν στη Μονή στο Khirbet Ed-Deir και στην Πέλλα (Tabaqat 
Fahel) και χρονολογούνται στη Βυζαντινή περίοδο.306 

Όστρακο (23)

ΚΗ 8.1998 

A.D3.1

Διαμ. χείλους: 11 εκ.

Απλό στρογγυλεμένο χείλος με ημισφαιρικό σώμα.

Πηλός καλής όπτησης, λείος, ελαφρώς κιτρινωπός καστανός (10YR 6\4), με ελαφρό 

γάνωμα στο εξωτερικό. Πολύ μικρά σκούρα εγκλείσματα, κυματιστή εγχάρακτη γραμμή 

στο σώμα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοιο όστρακο βρέθηκε στην Umm Er-Rasas και χρονολογείται στην 
Υστεροβυζαντινή περίοδο.307

Ακέραιο κύπελλο (24)

ΚΗ 3.1997 

Α.Β10.5

Διαμ. χείλους: 11,7 εκ, διαμ. βάσης: 2,7 εκ, βάθος: 55,55 εκ.

Στρογγυλεμένο χείλος με ημισφαιρικό σώμα και δακτυλιόσχημη βάση

Πηλός καλής όπτησης, σχετικώς λείος, λευκός (10YR 6\4), με σκούρο γάνωμα

εξωτερικά. Πολύ μικρά σκούρα εγκλείσματα.

Παρόμοια κύπελλα βρέθηκαν στην Φιλαδέλφεια (Κάστρο του Αμμάν) και στο Ma’oz 
Hayyim και χρονολογούνται στη Βυζαντινή περίοδο.308

Κύπελλο (25)

ΚΗ 3.2001

D. Β4. Το παρεκκλήσιο κοντά στον Ιορδάνη ποταμό.

Διαμ. χείλους: 23,3 εκ, διαμ. βάσης: 10,5 εκ, βάθος: 17,89 εκ, πάχος: 0,9 εκ.

Κάθετο χείλος, επίπεδης διατομής, παχύ. Το αγγείο έχει ελαφρώς καμπυλωμένες πλευρές 

και δακτυλιόσχημη βάση.

306 Hirschfeld 1999, PI. 1:4' Edwards étal 1986, Fig 5: 14.
307 Alliata 1991, Fig 10: 28.
308 Zayadine 1977-1978, Fig 19: 146 · Tzaferis 1982, Fig 11: 8.
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Πηλός καλής όπτησης, λείος, ανοικτός ερυθρός (2.5YR 6\6) με ανοιχτόχρωμο γάνωμα 

και πολύ καλό γυάλισμα. Πολύ μικρά μαύρα εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοιο κύπελλο βρέθηκε στο Khirbet Al-Mukhayyat και χρονολογείται στη 

Βυζαντινή περίοδο, ενώ ένα άλλο άπο το Horvat Ammudim χρονολογείται μεταξύ των 
αρχών και του μέσου του 6ου αι. μ.Χ.309

Όστρακο (26)

ΚΗ 3.1997

D.B2.1

Διαμ. χείλους: 13 εκ, βάθος: 50 εκ.

Στρογγυλεμένο χείλος, κοίλο εξωτερικά, σώμα με εξωτερική κλίση.

Πηλός καλής όπτησης, λείος, ερυθρός (2.5YR 5\8). Πολύ μικρά λευκά εγκλείσματα, 

τροχήλατο έργο.

Παρόμοια όστρακα βρέθηκαν στη Μαδηβά και χρονολογούνται στη Βυζαντινή περίοδο, 

ένα άλλο άπο το Dibon (Dhiban) στη Μωάβ πιθανότατα στο τρίτο τέταρτο του 6ου αι. 
μ.Χ.), και ένα τρίτο από το Khirbet Nakhil μεταξύ του 5ου και του 7ου αι. μ.Χ.310 

Όστρακο (27)

ΚΗ 3.1997 

Α.Α10.6

Διαμ. χείλους: 23 εκ, βάθος: 28,26 εκ.

Αυλακωτό χείλος με σώμα επικλινές εξωτερικά.

Πηλός καλής όπτησης, σχετικώς τραχύς, ανοικτός κιτρινωπός (5YR 3\8). Πολύ μικρά 

εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοιο όστρακο βρέθηκε στο Sardis και χρονολογείται στα τέλη του 5ου αι., ενώ ένα 
άλλο άπο το ‘Ayoun Mousa χρονολογείται στη Βυζαντινή περίοδο.311

Όστρακο (28)

ΚΗ 7.1998 

C.D2.4

Διαμ. χείλους: 17 εκ, βάθος: 28,26 εκ.

Αυλακωτό χείλος με ευθείες πλευρές σώματος.

309 Alliata 1988, Fig 6: 1 · Adaii-Bagewitz 1982, Fig 3: Group B+ CIO.
310 Acconci and Gebrieli 1994, Fig 23: 58 ■ Tushingham 1972, Fig 10: 60 · Kareem 1999, Fig 10: 19.
311 Rautman 1996, Fig 4: 14 · Piccirillo 1984, Fig 9: 14.
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Πηλός καλής όπτησης, λείος, ανοικτός κιτρινωπός καστανός (10YR 4\4). Πολύ μικρά 

λευκά εγκλείσματα, κυματιστή εγχάρακτη γραμμή στο σώμα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοιο όστρακο βρέθηκε στο Sardis (τέλη 5ου αι. μ.Χ.), στο Dibon (Dhiban) στη 

Μωάβ ('γστερη Βυζαντινή περίοδος, πιθανότατα τρίτο τέταρτο του 6ου αι. μ.Χ.) και στο 
Khilda (πρώιμη περίοδος των Ομαϋαδών).312

Όστρακο (29)

ΚΗ 3.1997 

Α.Α10.6

Διαμ. χείλους: 19,8 εκ.

Κάτω νεύον χείλος, διατομής Λ.

Πηλός καλής όπτησης, λείος, ανοικτός ερυθρωπός (10YR 8\8). Πολύ μικρά λευκά και 

μαύρα εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοια όστρακα βρέθηκαν στην Ιερουσαλήμ και χρονολογούνται (μεταξύ του 6ου και 
7ου αι. μ.Χ.), και στην Καισάρεια (δεύτερο τρίτο του 4ου αι. μ.Χ.).313

3. Φλασκιά προσκυνητών (30-31)

Όστρακο (30)

ΚΗ 7.1998 

A.C2.2

Διαμ. χείλους: 2,5 εκ.

Στρογγυλεμένο χείλος και ταινιωτές λαβές.

Πηλός καλής όπτησης, λείος, ανοικτός κίτρινος (5YR 3\8). Πολύ μικρά λευκά 

εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοια όστρακα βρέθηκαν στην Πέλλα και στο Όρος Νεβώ και χρονολογούνται στη 
Βυζαντινή περίοδο.314

Όστρακο (31)

ΚΗ 7.1997 

C.B5.1

Διαμ. χείλους: 2,5 εκ.

312 Rautman 1996, Fig 16: 2.69 · Tushingham 1972, Fig 10: 32 · Najjar and Sa’id 1994, Fig 2: 10.
313 Shiloh 1992, Fig 12: 5 · Oleson et al 1994, Fig 9: k28.
314 Walnislev et al 1993, Fig 20: 1 · Piccirillo 1993, Fig 1:1.
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Στρογγυλεμένο παχύ έξω νεύον χείλος και μακρύς κυλινδρικός λαιμός, στρεπτές λαβές 

από το λαιμό στους ώμους.

Πηλός σκληρής όπτησης, τραχύς, πολύ ανοικτός καστανός (5YR 7\4), με ελαφρό 

γάνωμα, πολύ μικρά λευκά και μαύρα εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.
Παρόμοιο όστρακο βρέθηκε στην Πέλλα και χρονολογείται στη Βυζαντινή περίοδο.315

4. Αγγεία (32-34)

Όστρακο (32)

ΚΗ 5.1997 

Α.Α10.6

Διαμ. χείλους: 4,9 εκ.

Έξω νεύον στρογγυλεμένο χείλος και στενός λαιμός διατομής Λ, η λαβή έχει σπάσει. 

Πηλός κακής όπτησης, σχετικώς λείος, ερυθρωπός-κίτρινος (5YR 7\6), με πυρήνα 

ανοικτό κίτρινο (10 YR 6\4). Πολύ μικρά λευκά και μαύρα εγκλείσματα, τροχήλατο 

έργο.
Παρόμοιο όστρακο βρέθηκε στην Γέρασα και χρονολογείται στη Βυζαντινή περίοδο.316

Όστρακο (33)

ΚΗ 8.1998 

C.E1.1

Διαμ. χείλους: 3,5 εκ.

Στρογγυλεμένο παχύ έξω νεύον χείλος ευθείας κλίσης, με στενό λαιμό διατομής V και 

ακμή στο τελείωμα του χείλους.

Πηλός καλής όπτησης, σχετικώς λείος, κιτρινωπός ερυθρός (5YR 5\6). Πολύ μικρά 

λευκά εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοιο όστρακο βρέθηκε στην Ιερουσαλήμ και χρονολογείται στην Βυζαντινή 
περίοδο / Πρώιμη περίοδο Ομαϋαδών. 317 

Όστρακο (34)

ΚΗ 7.1998 

C.D2.2

Διαμ. βάσης: 3,6 εκ.

315 Edwards étal 1986, Fig 6: 10.
310 Gawlikowski and Musa 1986, PI. X: 2.
317 Magness 1992, Fig 10: 13.
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Σπασμένος λαιμός με λαβή και ατρακτόσχημο ώμο που χωρίζεται σε τρις ζώνες με 

εγχάραξη, που δημιουργεί μοτίβο ιχθυάκανθας. Κοντόχοντρο σώμα και δισκοειδής βάση. 

Πηλός καλής όπτησης, λείος, ερυθρός (2.5YR 5\6). Πηλός αφρικανικής προελεύσεως, με 

γάνωμα και γυάλισμα. Πολύ μικρά λευκά εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοιο όστρακο βρέθηκε στο Όρος Νεβώ και χρονολογείται στη Βυζαντινή 
περίοδο.318

5. Στάμνοι (35-39)

Όστρακο (35)

ΚΗ 3.1997 

Α.Α10.6

Διαμ. χείλους: 8,4 εκ.

Χείλος τετράγωνης διατομής με φουσκωμένο κοντό λαιμό.

Πηλός καλής όπτησης, λείος, ανοικτός ερυθρός (10 YR 6\8). Πολύ μικρά λευκά 

εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοιο όστρακο βρέθηκε στο Horvat Ammudim και χρονολογείται μεταξύ 250 και 
425 μ.Χ.319 

Όστρακο (36)

ΚΗ 7.1997 

C.A3.2

Διαμ. χείλους: 9,5 εκ.

Στρογγυλεμένο χείλος με ευθύ κοντό λαιμό στάμνου κρασιού.

Πηλός καλής όπτησης, σχετικώς τραχύς, σκούρου ερυθρού καστανού χρώματος (2.5 YR 

3\4). Πολύ μικρά λευκά εγκλείσματα, στενές αυλακώσεις στο σώμα, τροχήλατο έργο. 

Παρόμοια όστρακα βρέθηκαν στη Μονή στο Khirbet Ed-Deir, στην Πέλλα (Tabaqat 
Fahel) και στην Εσεβών και χρονολογούνται στην πρώιμη Βυζαντινή περίοδο.320 

Όστρακο (37)

ΚΗ 3.1997 

Α.Β10.5

Διαμ. χείλους: 11,5 εκ.

318 Bottini et al 1990, Fig 44:7.
319 Adan- Bayewitz 1982, Fig 3: 3.
320 Hirschfeld 1999, PI. 1:4· Edwards et al 1986, Fig 5: 14 · Sauer 1973, Fig 3: 107.
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Παχύ πεπλατυσμένο χείλος με ευθύ κοντό λαιμό.

Πηλός καλής όπτησης, τραχύς, ανοικτός ερυθρός (2.5 YR 6\6). Πολύ μικρά λευκά και 

μαύρα εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοιο όστρακο βρέθηκε στο Khirbet Al-Mukhayyat και χρονολογείται στη 
Βυζαντινή περίοδο.321

Όστρακο (38)

ΚΗ 3.1997 

Α.Α10.8

Διαμ. χείλους: 7 εκ.

Στρογγυλεμένο χείλος με ψηλό λαιμό που φέρει αυλακώσεις εσωτερικά.

Πηλός καλής όπτησης, σχετικώς λείος, ερυθρός (2.5 YR 5\8). Πολύ μικρά λευκά και 

μαύρα εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοια όστρακα βρέθηκαν στην Καπερναούμ ('γστερη Βυζαντινή / Πρώιμη περίοδος 
Ομαϋαδών), και στον χείμαρρο ‘Ayoun Mousa ( γστερη Βυζαντινή περίοδος).322

Όστρακο (39)

ΚΗ 5.1999 

Α.Α4.4

Διαμ. χείλους: 8,5 εκ.

Στρογγυλεμένο χείλος με ψηλό ευθύ λαιμό με σφαιρικό σώμα και δυο κάθετες τοξωτές 

λαβές από ώμο σε ώμο.

Πηλός καλής όπτησης, τραχύς, ερυθρός (2.5 YR 5\2). Πολύ μικρά λευκά και μαύρα 

εγκλείσματα, βαθιά αυλάκωση στο σώμα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοια όστρακα βρέθηκαν στην Ιερουσαλήμ και στο Ramai Rahel χρονολογούνται 
στη Βυζαντινή περίοδο.323

6. Μαγειρικά σκεύη (40-42)

Όστρακο (40)

ΚΗ 6.1999 

Β.Α3.5

321 Allieta 1988, Fig 15:6.
322 Tzafriç 1989, Fig 60: 50 · Piccirillo 1984, Fig 9: 17.
323 Magness 1992, Fig 9: 6 ■ Aharoni 1962, Fig 4: 7.
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Διαμ. χείλους: 25 εκ.

Πλάγιο χείλος και κάθετες πλευρές. Ακέραιες οριζόντιες ανοικτές λαβές με σχήμα 

υοειδούς οστού.

Πηλός καλής όπτησης, σχετικώς λείος, ερυθρωπός καστανός (5YR 5\4). Πολύ μικρά 

λευκά εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοια όστρακα βρέθηκαν στην Κοιλάδα Tyropoeon στην Ιερουσαλήμ μεταξύ του 6°" 

και αρχών του Τ’" αι. μ.Χ. και στην Καισάρεια μεταξύ της γστερη Βυζαντινής και της 
πρώιμης περιόδου των Ομαϋαδών.324

Ακέραιο μαγειρικό σκεύος (41)

ΚΗ 6.1998

A.C2.4

Διαμ. χείλους: 9 εκ, βάθος: 72,22 εκ.

Στρογγυλεμένο χείλος με έσω νεύοντα λαιμό, τοξωτές λαβές και στρογγυλή βάση.

Πηλός καλής όπτησης, λείος, σκούρος ερυθρωπός καστανός (2.5YR 3\4). Πολύ μικρά 

λευκά εγκλείσματα και αυλάκωση στο σώμα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοια μαγειρικά σκεύη βρέθηκαν στη Μαδηβά και στην Εσεβών και 
χρονολογούνται στην πρώιμη Βυζαντινή περίοδο.325

Όστρακο (42)

ΚΗ 6.1998 

Α.Α3.2

Διαμ. χείλους: 11 εκ.

Στρογγυλεμένο χείλος με έξω νεύοντα λαιμό και σφαιρικό σώμα και ταινιωτές λαβές από 

το χείλος στο σώμα.

Πηλός καλής όπτησης, σχετικώς τραχύς, φαιοκάστανος (10YR 5\2). Πολύ μικρά λευκά 

εγκλείσματα και αυλάκωση στο σώμα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοιο όστρακο βρέθηκε στην Καισάρεια και χρονολογείται στην Βυζαντινή 
περίοδο.326

324 Crowfoot 1927, PI. XV: 20 · Oleson et al 1994, Fig 35: k46.
325 Harrison 1994, Fig 4: 6 · Sauer 1973, Fig 3: 105.
320 Netzer and Levine 1986, Fig 3: 24.
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7. Λύχνοι (43-45)

Λύχνος (43)

ΚΗ 7.1997

E.D2. Δυτικός μάρτυρας.

Μήκ: 7,5 εκ, πλατ.: 5,8 εκ, ύψ: 3,7 εκ.

Μυτερό ωοειδές σχήμα με χαμηλή δακτυλιόσχημη βάση

Πηλός καλής όπτησης, λείος, κιτρινωπός (10YR 5\4). Πολύ μικρά και λίγα λευκά και 

μαύρα εγκλείσματα, κυκλική οπή πληρώσεως περιβαλλόμενη από δυο έντονες ακμή που 

διαμορφώνουν κανάλι, το οποίο συνδέει την οπή πληρώσεως με τον μυκτήρα. Έργο από 

μήτρα, διακοσμημένος με ανάγλυφες γραμμές (ακτίνες) και κύκλο στη θέση της λαβής. 

Παρόμοιοι λύχνοι βρέθηκαν στο Ramai Rahel και στο Khirbel Al-Mukhayyat και 
χρονολογούνται στη Βυζαντινή περίοδο.327

Λύχνος (44)

ΚΗ 7.1997

B.C1.

Μηκ.: 8 εκ, πλατ.: 6,5 εκ, ύψ.: 4 εκ.

Μυτερό ωοειδές σχήμα με χαμηλή δακτυλιόσχημη βάση

Πηλός καλής όπτησης, λείος, φαιοκάστανος (2.5YR 5\2) με ανοιχτόχρωμο γάνωμα. 

Πολύ μικρά έως λιγοστά μικρά λευκά εγκλείσματα, κυκλική οπή πληρώσεως 

περιβαλλόμενη από δυο έντονες αυλακώσεις, που συνδέουν την οπή πληρώσεως με τον 

μυκτήρα που είναι μαυρισμένος από τον καπνό. Λύχνος από μήτρα, με διακόσμηση από 

ανάγλυφες γραμμές (ακτίνες) και στις δυο πλευρές και ημικύκλια στη θέση της λαβής. 

Παρόμοιοι λύχνοι βρέθηκαν στην Εσεβών (πρώιμη Βυζαντινή περίοδος), στην 

Ιερουσαλήμ (γστερη Βυζαντινή περίοδος), και στη Μονή στο Khirbet Ed-Deir (μεταξύ 
του 5ου και του 8ου αι. μ.Χ).328

Όστρακο (45)

ΚΗ 6.1998 

Α.Α1.1

Μηκ.: 10,5 εκ, πλατ.: 6,7 εκ, ύψ.: 2,8 εκ.

327 Aharoni 1962, Fig 18: 7 · Michel 1998, Fig 11: 2.
328 Sauer 1973, Fig 3: 126 · Magness 1992, Fig 12: 18 · Hirschfeld 1999, Fig 5: No. 3.
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Απιόσχημο σώμα με χαμηλή δακτυλιόσχημη βάση.

Πηλός καλής όπτησης, λείος, ερυθρωπός καστανός (5YR 6\4). Πολύ μικρά και λιγοστά 

λευκά εγκλείσματα, κυκλική οπή πληρώσεως περιβαλλόμενη από δυο έντονες 

αυλακώσεις, με κανάλι που τη συνδέει με τον μυκτήρα που είναι μαυρισμένος από τον 

καπνό. Λύχνος από μήτρα, με διακόσμηση ανάγλυφων γραμμών (ακτίνες) στις δυο 

πλευρές και μικρό κύκλο στη θέση της λαβής.

Παρόμοια όστρακα βρέθηκαν σε έναν αρχαίο τάφο κοντά στο Kfar Dikhrin (μεταξύ του 

4ου και του τέλους 6ου αι. μ.Χ.), στον Τάφο στο Na’our (τέλος του 6ου - πρώτο ήμισυ του 
7ου αι. μ.Χ.) και στον Τάφο στα Γέρασα ( γστερη Βυζαντινή περίοδος).329

8. Κάλυμμα (46)

Όστρακο (46)

ΚΗ 7. 1997 

Α.Α10.8

Διαμ. χείλους: 18,5 εκ.

Στρογγυλεμένο χείλος με ρηχές πλευρές που φέρουν αυλακώσεις.

Πηλός καλής όπτησης, τραχύς, ανοικτός ερυθρός (2.5YR 6\6). Πολύ μικρά λευκά 

εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοια όστρακα βρέθηκαν στο Ma’oz Hayyim και στο Tell Taanek και 
χρονολογούνται στην Βυζαντινή περίοδο.330

9. Λαβές (47-50)

Όστρακο (47)

ΚΗ 3. 2000

A.D7.6

Μήκ.: 3,5 εκ, πλάτ.: 5 εκ, πάχος: 1,8 εκ.

Η λαβή έχει το σχήμα σταυρού.

Πηλός καλής όπτησης, λείος, πολύ ανοικτός καστανός (10YR 7\4), με λευκό γάνωμα. 

Πολύ μικρά εγκλείσματα, διακόσμηση με ανάγλυφες κυματιστές γραμμές, χειροποίητο 

έργο.

329 Rahmani 1964, Fig 3: 1 · Abbadi 1973, Fig 1: 1 - Oueis 1985, PI. 7: 4.
330 Tzaferis 1982, Fig 10: 7 · Jelal and Nashef 2001, Fig 7: 4.
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Παρόμοια όστρακα βρέθηκαν στο ρωμαϊκό θέατρο στα Γέρασα και ( 5° αι. μ.Χ.), στον 

Άγιο Ευθύμιο στις έρημες περιοχές της Ιουδαίας (Βυζαντινή περίοδος), και ένα άλλο 
άγνωστης προέλευσης που χρονολογείται στον 4° αι. μ.Χ.331

Όστρακο (48)

ΚΗ 3. 1998

C.D1.3

Τοξωτή λαβή αγγείου με εγχάρακτο σταυρό.

Πηλός σκληρής όπτησης, τραχύς, πολύ ανοικτός καστανός (10YR 7\4), με ανοιχτόχρωμο 

γάνωμα, πολύ μικρά σκούρα εγκλείσματα, διακοσμημένος με ανάγλυφες κυματιστές 

γραμμές, χειροποίητο έργο.

Παρόμοια όστρακα βρέθηκαν στο Khirbet Al-Mukhayyat και στην έρημο Νέγκεβ και 
χρονολογούνται στην γστερη Βυζαντινή περίοδο.332 

Όστρακο (49)

ΚΗ 5. 1999 

Α.Β2.7

Τοξωτή λαβή στάμνου ή μαγειρικού σκεύους, ημισεληνοειδούς διατομής, με εγχάρακτο 

σταυρό.

Πηλός καλής όπτησης, λείος, ροδόχρωμος (5YR 8\3). Πολύ μικρά λευκά και μαύρα 

εγκλείσματα, χειροποίητο έργο.

Παρόμοιο όστρακο βρέθηκε στην Βηθανία με διακόσμηση αστεριού και χρονολογείται 
στη Βυζαντινή περίοδο.333

Όστρακο (50)

ΚΗ 8. 1998 

Α.Ε1.3 

Διαμ.: 4 εκ.

Στάμνος, με κομβίο στο κέντρο της λεκάνης, εν είδει λαβής.

Πηλός καλής όπτησης, σχετικώς λείος, ανοικτός κιτρινωπός (10YR 3\3). Πολύ μικρά 

λιγοστά λευκά εγκλείσματα, χειροποίητο έργο.

331 Clark 1988: PI. ΧΙΧ2 πάνω κέντρο · Meimaris 1989, Fig 98: 98 · Radovan 1985, δεξιά.
332 Albata 1988, Fig 3: 20 · Schaefer 1979, Fig B: 3.29.
333 Sailer 1957, Fig 39: 248.
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Παρόμοια όστρακα βρέθηκαν στη Μαδηβά (μεταξύ του 6ου και του 7ου αι. μ.Χ.), και 
στην Κοιλάδα Tyropoeon στην Ιερουσαλήμ (ύστερος 6°sai. μ.Χ.).334

10. Βάσεις (51-54)

Όστρακο (51)

ΚΗ 3. 1997 

A.C2.6

Διαμ. βάσης: 5 εκ.

Δισκόμορφη βάση κύπελλας.

Πηλός σκληρής όπτησης, λείος, ερυθρωπός κίτρινος (5YR 7\6) με φαιοκάστανο πυρήνα 

(5YR 5\2). Πολύ μικρά σκούρα εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοια όστρακα βρέθηκαν στην Κοιλάδα Tyropoeon στην Ιερουσαλήμ (πρώιμη 
Βυζαντινή περίοδος), και στη Βηθανία (γστερη Βυζαντινή περίοδος).335 

Όστρακο (52)

ΚΗ 3. 1998 

Δ. A3.2

Διαμ. βάσης: 7 εκ.

Κοίλη βάση κύπελλας.

Πηλός καλής όπτησης, λείος, ερυθρός (5YR 5\8). Πολύ μικρά λιγοστά λευκά 

εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοια όστρακα βρέθηκαν στο Dhiorios της Κύπρου και στο Ramai Rahel και 
χρονολογούνται στη Βυζαντινή περίοδο.336

Όστρακο (53)

ΚΗ 8. 1998 

A.C4.1

Διαμ. βάσης: 11,5 εκ.

Δακτυλιόσχημη βάση στάμνου.

Πηλός καλής όπτησης, λείος, ερυθρός (5YR 5\8). Πολύ μικρά ελάχιστα λευκά 

εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

334 Harrison 1994, Fig 6: 15 - Crowfoot 1927, PI. XV: 23.
335 Ό.π., PL. XIV: 20 · Salier 1957, Fig 53: 540.
336 Calting 1972, Fig 34: P508 ■ Aharoni 1962, Fig 3: 2.
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Παρόμοια όστρακα βρέθηκαν στο Dibon και στην Άκαρπα και χρονολογούνται στην 
Βυζαντινή περίοδο.317 

Όστρακο (54)

ΚΗ 5. 1998

B.C2.

Διαμ. βάσης: 6,5 εκ.

Ομφαλωτή βάση στάμνου.

Πηλός καλής όπτησης, σχετικώς λείος, ανοικτός ερυθρός (5YR 5\8), με σκούρο γάνωμα. 

Πολύ μικρά λιγοστά σκούρα εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοια όστρακα βρέθηκαν στο Khirbet Al-Mukhayyat και στο χείμαρρο Az-Zarqa και 
χρονολογούνται στη Βυζαντινή περίοδο.337 338

Γ. Πρώιμη Ισλαμική περίοδος

1. Κύπελλα (55-57)

Όστρακο (55)

ΚΗ 3. 1997 

Α.Β10.5

Διαμ. χείλους: 14,4 εκ.

Στρογγυλεμένο χείλος με ημισφαιρικό σώμα.

Πηλός σκληρής όπτησης, λείος, ερυθρωπός κίτρινος (5YR 7\6), με ανοικτό καστανό 

πυρήνα (10YR 6\3). Πολύ μικρά λευκά εγκλείσματα, τροχήλατο έργο, κυματοειδής 

εγχάραξη εξωτερικά.

Παρόμοιο όστρακο βρέθηκε στη Βηθανία και χρονολογείται στην πρώιμη περίοδο των 

Ομαϋαδών, ενώ ένα άλλο άπο την Γέρασα χρονολογείται μεταξύ της 'γστερη Βυζαντινής 
και πρώιμης περιόδου Ομαϋαδών.339

Όστρακο (56)

ΚΗ 8. 1997 

Α.Α10.6

Διαμ. χείλους: 8,5 εκ, βάθος: 76,47 εκ.

Έξω νεύον στρογγυλεμένο χείλος, πλευρές σε σχήμα ελαφρού S.

337 Tushingham 1972, Fig 4: 76 · Whitcomb 1987, Fig 11: X.
338 Michel 1998, Fig 15: 59 · Collins et al 1996, Fig 37: 24.
339 Sailer 1957, Fig 52: 4663 · Uscatescu 1996, Fig 100: 687.
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Πηλός καλής όπτησης, λείος, πολύ ανοικτός καστανός (10YR 8\4). Πολύ μικρά λευκά 

εγκλείσματα, τροχήλατο έργο, δυο εγχάρακτες ταινίες κάτω από το χείλος.

Παρόμοιο όστρακο βρέθηκε στην Καπερναούμ και χρονολογείται στην πρώιμη περίοδο 
των Ομαϋαδών.340

Όστρακο (57)

ΚΗ 3. 1997 

Α.Α4.2

Διαμ. χείλους: 14,5 εκ.

Επίπεδο χείλος κύπελλας με ευθείες πλευρές.

Πηλός καλής όπτησης, λείος, ερυθρωπός κίτρινος (5YR 6\6) με λευκό γάνωμα. Πολύ 

μικρά λευκά εγκλείσματα, τροχήλατο έργο, ερυθρό γάνωμα εσωτερικά και στο χείλος 

(Κοπτικός πηλός).

Παρόμοιο όστρακο βρέθηκε στη Ναζαρέτ και χρονολογείται στην πρώιμη περίοδο των 
Ομαύαδών.341

2. Αγγεία (58-62)

Όστρακο (58)

ΚΗ 8. 1998 

Α.Β3.1

Διαμ. χείλους: 8 εκ.

Στρογγυλεμένο χείλος με έξω νεύοντα πλατύ λαιμό.

Πηλός καλής όπτησης, σχετικώς λείος, ανοικτός ερυθρός (2.5YR 6\6). Πολύ μικρά 

λευκά και μαύρα εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοιο όστρακο βρέθηκε στη Umm Er-Rasas και χρονολογείται στην πρώιμη περίοδο 
των Ομαϋαδών.342

Όστρακο (59)

ΚΗ 6. 1998 

Α.Β2.3

Διαμ. χείλους: 10 εκ.

Στρογγυλεμένο χείλος με έξω νεύοντα πλατύ λαιμό και ταινιωτές λαβές στο χείλος

340 Loffreda 1983, Fig 2:14.
341 Bagatti 1971, Fig 27: 8.
342 Alliata 1991, Fig 14: 3.
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Πηλός καλής όπτησης, λείος, ερυθρός (10YR 4\6). Πολύ μικρά και ελάχιστα μαύρα 

εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.
Παρόμοια όστρακα βρέθηκαν στο Humeima στη νότια Ιορδανία, (μεταξύ του 6ου και 7ου 
αι. μ.Χ.), και στο Ramai Rahel ( γστερη Βυζαντινή περίοδος).343

Όστρακο (60)

ΚΗ 7. 1998 

A.C2.3

Διαμ. χείλους: 16 εκ.

Παχύ στρογγυλεμένο χείλος με ταινιωτές λαβές.

Πηλός καλής όπτησης, σχετικώς λείος, ερυθρός (2.5YR 5\8), με ελαφρύ γάνωμα. Πολύ 

μικρά λιγοστά σκούρα εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοιο όστρακο βρέθηκε στη Umm Er-Rasas και χρονολογείται στην πρώιμη περίοδο 
Ομαϋαδών.344

Ακέραιο αγγείο (61)

ΚΗ 7. 1999

C.D1. Βόρειος μάρτυρας

Διάμ χείλους: 6,4 εκ, διαμ. βάσης: 5,2 εκ.

Στρογγυλεμένο χείλος με στενό κάθετο λαιμό με αυλακώσεις, σφαιρικό σώμα, 

ομφαλωτή βάση και τοξωτές λαβές που ξεκινούν από το χείλος.

Πηλός καλής όπτησης, σχετικώς λείος, κιτρινωπός - ερυθρός (5YR 5\8), με γάνωμα και 

γυάλισμα. Πολύ μικρά ελάχιστα σκούρα εγκλείσματα, στενή αυλακώσεις στο σώμα, 

τροχήλατο έργο.

Παρόμοιο αγγείο βρέθηκε στην Πέλλα και χρονολογείται στην πρώιμη περίοδο των 
Ομαϋαδών.345

Ακέραιο αγγείο (62)

ΚΗ 8. 1997 

C.A4. 2

Διαμ. χείλους: 2,2 εκ, διαμ. βάσης: 2 εκ.

3 Anir and Schick 2001, Fig 9: 20 · Aharoni et al 1964, PI. 7: 26.
344 Alliata 1991, Fig 25:2.
345 Watson 1992, Fig 255.
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Επίπεδο έσω νεύον χείλος που σχηματίζει διπλή γωνία. Στενός κυλινδρικός λαιμός, 

απιόσχημο σώμα (ανεστραμμένο) οξυπύθμενη βάση και ταινιωτές λαβές από το χείλος 

στον ώμο.

Πηλός καλής όπτησης, λείος, φαιοκάστανος (2.5YR 5\2), με ανοικτόχρωμο γάνωμα και 

με γυάλισμα. Πολύ μικρά λευκά και μαύρα εγκλείσματα, διακόσμηση με αυλακώσεις 

στον ώμο με τη βοήθεια αιχμηρού εργαλείου μετά το γάνωμα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοια αγγεία βρέθηκαν στην Πέλλα (μεταξύ του β' μισού 6ου αι. και του 7ου αι. 

μ.Χ.), στο Khirbet Al-Karak ('γστερη Βυζαντινή περίοδος), ενώ ένα άγνωστης 
προέλευσης χρονολογείται στην πρώιμη περίοδο Ομαϋαδών.346

3. Στάμνος (63)

Όστρακο (63)

ΚΗ 3. 1997 

Α.Α10. 6

Διαμ. χείλους: 9 εκ.

Χείλος τετράγωνης διατομής με φουσκωτό βραχύ λαιμό.

Πηλός έντονης όπτησης, τραχύς, ερυθρωπός-καστανός (5YR 5\8) και σκούρος φαιός 

πυρήνας (7.5YR 7\3). Πολύ μικρά λευκά εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοιοι στάμνοι βρέθηκαν στην Καπερναούμ και στην Πέλλα και χρονολογούνται 
στην πρώιμη περίοδο Ομαϋαδών (7ος αι. μ.Χ.). 347

4, Λύχνοι (64-66)

Όστρακο (64)

ΚΗ 5. 1998 

C.A1. 2

Τμήμα μυκτήρα με διακόσμηση σε σχήμα S.

Πηλός καλής όπτησης, λείος, φαιοκάστανος (2.5YR 5\2). Πολύ μικρά λευκά 

εγκλείσματα, έργο από μήτρα.

Παρόμοιος λύχνος βρέθηκε στην Καπερναούμ και χρονολογείται στην πρώιμη περίοδο 
Ομαϋαδών.348

340 Ό.π., Fig 11: 94 · Sodini and Villeneuve 1992, Fig 4: 2 ■ Delougaz and Haines 1960, Fig 56: 8.
347 Tzaferis 1989, Fig 60: 35 · Watson 1992, Fig 8: 62.
348 Loffreda, 1974: Fig 27:7
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Όστρακο (65)

KH 5. 2000 

C.D4. 1

Μηκ.: 8,6 εκ, πλάτ.: 6,5 εκ, ύψ.: 2,2 εκ.

Απιόσχημο με δακτυλιόσχημη βάση και κομβιόσχημη λαβή.

Πηλός καλής όπτησης, λείος, ερυθρωπός-κιτρινωπός (7.5YR 7\6), με ανοικτόχρωμο 

γάνωμα. Πολύ μικρά λευκά και σκούρα εγκλείσματα, κανάλι μεταξύ της οπής 

πληρώσεως και του μυκτήρα, έργο από μήτρα, με διακόσμηση από τσαμπιά σταφύλια. 

Παρόμοια όστρακα βρέθηκαν στο Ναό στο El-Quweisma, στο Deir Ain Abata και στο 
Khirbet Yajouz και χρονολογούνται στην περίοδο των Αββασιδών.349

Λύχνος (66)

ΚΗ3. 1998 

Α.Α3. 1

Μηκ.: 9,5 εκ, πλάτ.: 7,3 εκ, ύψ.: 3,5 εκ.

Καρδιόσχημος με δακτυλιόσχημη βάση.

Πηλός καλής όπτησης, λείος, ερυθρωπός-κιτρινωπός (5YR 6\8). Πολύ μικρά ελάχιστα 

λευκά εγκλείσματα, κυκλική οπή πληρώσεως περιβαλλόμενη από δυο έντονα 

αυλακώσες, έργο μήτρας, κανάλι μυκτήρα με ανάγλυφο σχέδιο φοίνικα και σπειροειδή 

μοτίβα και στις δυο πλευρές.

Παρόμοιοι λύχνοι βρέθηκαν στο Khirbet Al-Karak και στο Khirbet El-Mefjar και 
χρονολογούνται στην πρώιμη περίοδο των Ομαϋαδών. 350

5. Κάλυμμα (67)

ΚΗ 8. 1998 

Α.Ε1.3

Δισκοειδές κάλυμμα (Αγνύθας)

Πηλός καλής όπτησης, λείος, ερυθρός (2.5YR 4\8). Πολύ μικρά λευκά και φαιά 

εγκλείσματα, χειροποίητο έργο.
Πρώιμη περίοδος Ομαϋαδών.351 352

Παρόμοιο κάλυμμα βρέθηκε στο Tell El Husn, αβέβαιη χρονολόγηση.3^2

349 Schick and Suleiman, 1991: Fig 2: 1 · Politis 1993, Fig 2: 3 · Kareem and Khalil, 2002: Fig 25: 2
350 Delougas and Haines 1960, PI. 44: 19 · Baramki 1942, PI. XVII: 4
351 Abu Shmeis and Waheeb 2002, Fig 15: 3
352 Leonard 1987, Fig 4: 11
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6. Βάση (68)

Όστρακο (68)

ΚΗ 8. 1997

C.D1. 6. Το δυτικό χαντάκι 

Διαμ. βάσης: 2,5 εκ.

Κυρτή βάση αγγείου.

Πηλός καλής όπτησης, σχετικώς λείος, ερυθρός (2.5YR 5\8). Πολύ μικρά λευκά και 

σκούρα εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοιες βάσεις βρέθηκαν στο Humeima (μεταξύ των μέσων του 6011 και του 8ου αι. 
μ.Χ.), και στα Βόστρα (μεταξύ του 6ου και του 7οι> αι. μ.Χ.).353

7. Διάφορα όστρακα (69-70)

Όστρακο (69)

ΚΗ 7. 1998 

Β.Β4.3

Στόμιο αγγείου

Πηλός καλής όπτησης, λείος, ανοικτός καστανός (7.5YR 6\4). Πολύ μικρά λιγοστά 

μαύρα εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοιο όστρακο βρέθηκε στην Πέλλα, και χρονολογείται μεταξύ του 7ου και του 8ου 
αι. μ.Χ.354

Όστρακο (70)

ΚΗ 8. 1998 

Α.Ε2.2

Θραύσμα σώματος αγγείου με εγχάραξη.

Πηλός καλής όπτησης, λείος, ερυθρωπός-καστανός (5YR 5\6). Πολύ μικρά σκούρα 

εγκλείσματα, τροχήλατο έργο.

Παρόμοια όστρακα βρέθηκαν στην Ιερουσαλήμ (μεταξύ του 6ου και αρχών του 7ου αι. 

μ.Χ ), και στο Khirbet Ed-Deir στην έρημο της Ιουδαίας (μεταξύ του 6ου και των αρχών 
του 8ου αι. μ.Χ).355

353 ‘Amr and Schick 2001, Fig 9: 29 · Sa’d and Wilson 1984, Figs 101-139: 107
354 Walmsley et al 1993, Fig 7: 1
355 Magness 1992, Fig 10: 6 · Hirschfeld 1999, PI. 2: 16
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2. Τα Λίθινα Αγγεία 

Ποτήρι (1)

ΚΗ 7.1999

C.F17. 4 (Αψιδωτός ναός νοτίως του Tell El-Kharrar)

Διαμ. χείλους: 11 εκ, βάθος: 12, 4 εκ, πάχος: 0,8-1 εκ.

Απλό στρογγυλεμένο χείλος λίθινου ποτήριου με λαβή τετράγωνης διατομής, με 

απόξυση με μαχαίρι, που δίνει την εντύπωση εγχάρακτης διακόσμησης, από καθαρό 

ίζημα κιμωλίας, εύκολο στην επεξεργασία.
Ίσως χρησιμοποιείτο ως μέσο μέτρησης ή για τελετουργικούς σκοπούς.356

Παρόμοια ποτήρια βρέθηκαν στην Ιερουσαλήμ και στην Καλλιρρόη (Ain Az-Zara) και
χρονολογούνται στην πρώιμη Ρωμαϊκή περίοδο.357

Τμήμα ποτήριου (2)

ΚΗ 7.1997 

C.J14. 1

Διαμ. χείλους: 11 εκ, βάθος: 12,2 εκ, πάχος: 0,7-0,9 εκ.

Απλό στρογγυλεμένο χείλος λίθινου ποτήριου ίδια με λαβή τετράγωνης διατομής, με 

απόξυση με μαχαίρι, που δίνει την εντύπωση εγχάρακτης διακόσμησης, από καθαρό 

ίζημα κιμωλίας, εύκολο στην επεξεργασία.

Ίσως χρησιμοποιείτο ως μέσο μέτρησης.

Παρόμοιο ποτήρι βρέθηκε στην Ιερουσαλήμ και χρονολογείται στην πρώιμη Ρωμαϊκή 
περίοδο.358

Θραύσμα (3)

ΚΗ 7.1997 

C.K14. 2

Διάμ. Βάσης: 7,4 εκ.

Δισκοειδής βάση κύπελλας από ασβεστόλιθο.

Παρόμοια θραύσματα βρέθηκαν στο Ramai Rahel και στο ‘Ein El-Ghuweir και 
χρονολογούνται στην πρώιμη Ρωμαϊκή περίοδο.359

350 Abu Shmeis and Waheeb 2002, fig 4: 1
357 Magness 1992, Fig 20: 4 · Clamer 1997A. PI. 14: 28
358 Magness 1992, Fig 20: 4
359 Aharoni 1962, Fig 6: 4 ■ Bar Adon 1977, Fig 12: 25
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3. Οι επιγραφές

A. Οι επιγραφές από τη θέση Βαπτιστηρια (Al-Maghtas)

Επιγραφή 1

Στην θέση των αρχαίων βαπτιστηρίων, σήμερα γνωστή στους αρχαιολόγους ως Al- 

Maghtas, στις αρχές του αιώνα, ο Κλεόπας Κοικυλίδης με μοναχούς της Μονής του 

Προδρόμου παρά τον Ιορδάνη (Αγίας Τριάδας) διενήργησε ανασκαφές, στις οποίες, 

μεταξύ αρχιτεκτονικών μελών και δαπέδων με ψηφιδωτά και μαρμαροθετήματα, 

βρέθηκε αναθηματική στήλη με κωνοειδή απόληξη, η οποία έφερε μεταλλικό σταυρό με 

την εξής επιγραφή:

Ύπερ ευχής Πατρικίου

ΓΫ'Ι 
IΠ 
I G ! ? !

Π λ Τ }’ 1 s< Ì Ο Y ;
______—, G----------- :

|ΪI Η 
1 C
ί______

Στην ίδια θέση, ο αρχιμανδρίτης Γρηγόριος βρήκε ορειχάλκινη λεκάνη, η οποία έφερε 

γύρω από την στεφάνη της την εξής επιγραφή:

+ ΠΡΟΟΦΟΡΑ... ΥΠΕΡ CQTHPIAC ΚΑΙ ΑΝΤΙΑΥΜ- 
ΨΕΩΩ MENAAIAC ΚΛΕΩΠΑΤΡΑΟ KAI ANACTACI- 
AC ΜΟΝΑΟΤΡΙΩΝ ΑΜΗΝ +.

+ Προσφοράίυπερ σωτηρίας καί άντιλύμψεως Μ εναδίας, Κλεοπάτρας καί 
’Αναστασίας, μοναστριών. ’Αμήν. +

Το ενεπίγραφο αυτό σκεύος (λεκάνη αγιασμού) ήταν πιθανώς δωρεά κάποιου 

προσκυνητή στη Μονή της Αγίας Τριάδας υπέρ σωτηρίας και αντιλήψεως των 

μοναζουσών Μεναδίας, Κλεοπάτρας και Αναστασίας. Η μνεία τριών μοναστριών
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ενδέχεται να υποδηλώνει την ύπαρξη και γυναικείας μονής στην περιοχή για τις ανάγκες 

των βαπτιζομένων στον Ιορδάνη γυναικών. Από τα τρία αυτά ονόματα το πρώτο δεν 
μαρτυρείται επιγραφικά και αγιολογικά.360

Επιγραφή 2
Al-Maghtas, Ο Naós κοντά στον Ιορδάνη ποταμό (Ο Ναός 3)

Μηκ.: 0,13 μ, πλάτ.: 0,09 μ.

Ορθογώνιο μαρμάρινο θραύσμα, το οποίο φέρει τμήμα επιμελημένης επιγραφής 

(πιθανότατα θραύσμα μαρμάρινου θωρακίου ή Αγίας Τράπεζας, 5°” αι.)

____] ΙΟΥ ΒΑΠΤ[____

[του Άγ]ίου Βαπτ [ισματος____]

Η ποιότητα του μαρμάρου καθώς και η προσεγμένη εγχάραξη των διασωθέντων 

γραμμάτων δηλώνει ότι το θωράκιο ή η πλάκα αυτή της Αγίας Τράπεζας έχει προέλθει 

από εργαστήριο μεγάλου αστικού κέντρου, πιθανόν της Κωνσταντινουπόλεως.

Εάν η αποκατάσταση του διασωθέντος κειμένου είναι ορθή, τότε επιβεβαιώνει την 

ύπαρξη ναού στον τόπο της Βαπτίσεως του Χριστού και αργότερα των Βαπτιστηρίων 

των προσκυνητών.

Επιγραφή 3

Al-Maghtas, Βόρειος Τοίχος κοντά στον Ιορδάνη ποταμό.

Επιγραφή χαραγμένη σε έναν από τους δόμους που αποτελούν τον αναλημματικό 

τοίχο αριστερά του κατερχομένου προς τον τόπο των Βαπτιστηρίων. Τα τέσσερα 

γράμματα του ονόματος Μηνά καταλαμβάνουν τις τέσσερις γωνίες ενός σταυρού.

300 Κ. Κοικυλίδου, Ο εν Ιορδάνη τόπος της Βαπτίσης του Κυρίου και το Μοναστήριον του Τιμίου Προδρόμου. Εν 
Ιεροσολύμοις 1905, 84, 85. Υ. Meimaris, Sacred names, Saints, Martyrs, and Church Officials in the Greek Inscriptions 
and Papyri pertaining to the Christian Church of Palestine, 1986, inscr.num.l 155,227-234.
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Η θέση της επιγραφής πιθανώς μαρτυρεί ότι πρόκειται για το όνομα του οικοδόμου 

του τοίχου ή των βαθμιδών της κλίμακας, που οδηγούσε από το ναό προς το χώρο των 

Βαπτιστηρίων.

Επιγραφή 4
Ακιδογραφήματα χαραγμένα στο εσωτερικό στρώμα κονιάματος που καλύπτει το 

κατώτερο τμήμα ενός από τους διασωθέντες επί συνόλου τεσσάρων ογκοδών πεσσών, οι 

οποίοι αποτελούσαν τα θεμέλια ναΐσκου.

Τα ακιδογράμματα περιλαμβάνουν πλήθος σταυρών προχείρως χαραγμένων από τους 

προσκυνητές καθώς και τέσσερις (;) ελληνικές, μια αραβική και μια αρμενική επιγραφή.

Η μια από τις ελληνικές επιγραφές περικλείεται σε ορθογώνιο πλαίσιο.

Τα ελληνικά κείμενα, πρόχειρα και δυσανάγνωστα ακιδογραφήματα, αποτελούν κυρίως

επικλήσεις προς τον Κύριο λόγω της ιερότητας του χώρου

α) K [Ε] ΒΟ Κ(ύρι)[ε], βο- β) + ΙΟΑΝΝΗ + Ίοάννη-

ΗΘ1ΤΟΝ ήθι τον CIKANAH ςΚΑΝΔΗ

ΔΟΥΛΟΝ δούλόν X ΑΜΙΝ X Αμήν. (;)

COYOEOAO Σου Θεόδο-

ΡΟΝ ρον.

γ) ΚΕ ΒΟΥΕΘΙ ΤΟΝ ΔΟΥ Κ(ύρι)ε, βουέθι τον δοΰ-

ΛΟΝ COY ΕΓΟΡΓΙΝΑΜΡΟ λόν Σου <Γε>όργινί

ΑΙΑ ΠΔΝΗΤΜΗ..Β..Ν +

ΜΝΤΒΥ +

δ) + ΜΝΙΘΙΤΙ 

+ ΟΡΟΝ +

+ Μνί(σ)9ιτι



ΚΛΙΡ NA

Ο

Επιγραφή 5
Al-Maghtas 1998, Ο Naós κοντά στον Ιορδάνη ποταμό (Ο Ναός 3)

Μηκ.: 0,14μ πλατ.: 0,25 μ.

Ενεπίγραφο τμήμα κεραμεικού αγωγού, με ένα είδος Αραβικής γραφής χωρίς στιγμές. 

Αποθέτης άλατος Μέσης Ισλαμικής περιόδου, περιόδου Σταυροφοριών και Αγιουβιδών 

Μαμελούκων.

Η πρώτη λέξη είναι (Μ) Al RAHIM, που σημαίνει “ο πολυεύσπλαχνος Κύριος” και η 

δεύτερη λέξη είναι AL HAMD, που σημαίνει “ευχαριστώ”.

Β. Οι επιγραφές από το Tell El-Kharrar 

Επιγραφή 1
Μηκ.: 1,60 μ πλατ.: 1,10 μ.

Στη θέση Tell El-Kharrar (Tell Mar Elias), τον παραδοσιακό λοφίσκο από τον οποίο 

ανελήφθη ο προφήτης Ηλίας και στον οποίο βρισκόταν το σπήλαιο του Ιωάννου 

Βαπτιστού, πάνω σε ψηφιδωτό δάπεδο βρέθηκε η εξής επιγραφή:
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Η επιγραφή αυτή μαρτυρεί την ύπαρξη Μονής πάνω στο λοφίσκο του Προφήτου 

Ηλιού, ολόκληρο το έργο της ανοικοδόμησης της οποίας αποδίδεται στον πρεσβύτερο 

και ηγούμενο Ρητόριο, ο οποίος αναφέρεται για πρώτη φορά. Οι επικλήσεις “Τής
Χάρι(τος) συνηργισάσ(ης) Χ(ριστο)ΰ του Θ(εο)ΰ ήμ(ών). ’Επί ’ΡητωρΙου τοΰ θεοφιλ(εστάτου)

Σ(ωτ)ήΡ:

αναφέρονται στον Κύριο ημών Ιησού Χριστό ως το τιμώμενο επιτοπίως δεύτερο 

πρόσωπο της Αγίας Τριάδας. Χρονολογικά, η επιγραφή είναι δυνατό να τοποθετηθεί 
στον 6° αι. μ.Χ.

Επιγραφή 2

Tell El-Kharrar 1998, Ο δυτικός ναός (Ναός-σπήλαιο)

Μηκ.: 2,5 εκ πλατ.: 10,4 εκ.

Δυο συνανήκοντα θραύσματα από χείλος ανοικτού σκεύους από μαύρο βασάλτη, τα 

οποία φέρουν μέρος επιγραφής:

KE BOH0ICON ΤΟΥ Δ[

Κ(ΰρι)ε, βοήθισον τοΰ δ[ούλου Σου ....]

Επιγραφή 3

Tell El-Kharrar 1998, Ο βόρειος ναός (Ναός Ρητορίου) 

Μηκ.: 0,20-0,25 μ Πλατ.: 0,13-0,14 μ.

πρεσβ(ντέρου) κ(αί) ήγ(ουμένου) γέγον(εν) το παν εργ(ον) τής μονής. Δοη αύτώ ελεος ό Θ(εός) ò
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Θραύσμα κονιάματος που βρέθηκε στο βόρειο τοίχο της εκκλησίας με την ψηφιδωτή 

επιγραφή του Ρητορίου και φέρει πολλά ακιδογράμματα σταυρών και στο πάνω μέρος 

του δυσανάγνωστη και ως εκ τούτου δυσνόητη επιγραφή μιας σειράς.

4. Τα Νομίσματα 361 

-Ρωμαϊκά

Νόμισμα 1

Al-Maghtas 98, A.C, Sq.G19. Lo. 2. (Πρώτο σπήλαιο του Tell El-Kharrar)

Διάμετρος: 1.5 εκ.

Υλικό: Χαλκός.

Χρονολόγηση: Ηρώδη Μεγάλου (37-4 π.Χ.).

Μέτριας κατάστασης.

Εμπροσθότυπος: Άγκυρα με πλαίσιο στιγμών στην αριστερή πλευρά, τα γράμματα δεν 

είναι ευανάγνωστα.

Οπισθότυπος: Ένα διπλό κέρας αφθονίας με ταινίες και κηρύκειο ανάμεσα στα κέρατά 

του με τρεις στιγμές από πάνω του και ένα πλαίσιο στιγμών που περιβάλλει το σύνολο. 
Παρόμοιο νόμισμα βρέθηκε στην Ιουδαία και χρονολογείται στην ίδια περίοδο.362

361 Τα νομίσματα παρουσιάζω όπως τα δημοσιεύουν οι διάφοροι νομισματολόγοι.
362 Banks 1955,73

AIOKEEIKEKATAAABYC.
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Νόμισμα 2
Al-Maghtas 1998, A.Cl, Sq.G. Lo. 2. (Τα σπήλαια του Tell El-Kharrar)

Διάμετρος: 1.3 εκ.

Υλικό: Χαλκός.

Χρονολόγηση: Ηρώδη Μεγάλου (37-4 π.Χ.).

Καλής κατάστασης.

Εμπροσθότυπος: Μια άγκυρα με δυο γράμματα στα δεξιά της, Ω€, που ανήκουν στη 

λέξη BACIAEQC. (ΗΡΩΔΟΥ ΒΑΟΑΕΩΩ).

Οπισθότυπος: Ένα διπλό κέρας αφθονίας και ένα κηρύκειο μεταξύ των κεράτων. 
Παρόμοιο νόμισμα βρέθηκε στην Καισάρεια και χρονολογείται στην ίδια περίοδο.363

Νόμισμα 3

Al-Maghtas 98, A.C, Sq. Η. (Το κυλινδρικό πηγάδι στη βορειοανατολική δεξαμενή) 

Διάμετρος: 2 εκ.

Υλικό: Χαλκός.

Χρονολόγηση: Ηρώδη Αρχελάου (4 π.Χ.- 6 μ.Χ.).

Μέτριας κατάστασης.

Εμπροσθότυπος: Ένα πλαίσιο στιγμών περιβάλλει ένα τσαμπί σταφύλια. Δυο γράμματα 

ΔΟ, ανήκουν στη λέξη (ΗΡΩΔΟΥ).

Οπισθότυπος: Ένα κράνος με παρωτίδες, τα υπόλοιπα στοιχεία δεν είναι ευδιάκριτα. 

Υπάρχουν και γράμματα, αλλά δεν είναι ευανάγνωστα. Ίσως διαβάζονται ΕΘΝΑΡΧΟΥ. 

Παρόμοια νομίσματα βρέθηκαν στην Ιουδαία, στο ‘Ein El-Ghuweir και αλλού και 
χρονολογούνται επί Ηρώδη Αρχελάου (4 π.Χ.- 6 μ.Χ.).364

Νόμισμα 4

Al-Maghtas 1998, A.C, Sq.C2. Lo.2. (Στη βορειοανατολική δεξαμενή του Tell El- 

Kharrar)

Διάμετρος: 1.7 εκ.

Υλικό: Χαλκός.

Χρονολόγηση: Μάρκος Αμβίβιος (9-12 μ.Χ.) επί βασιλείας Αυγούστου (3 π.Χ. - 14 

μ.Χ.).

363 Madden 1967,89. Fig. 10
304 Banks 1955, 86 · Bar-Adon 1977,16, Fig 17, the upper left (105) · Kannel 1963,40, Fig. 23
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Καλής κατάστασης.

Εμπροσθότυπος: Ένα στάχυ με σπόρους με την επιγραφή KAICAPOC, και μέρος 

στιγμών.

Οπισθότυπος: Φοίνικας με οκτώ κλαδιά και ένα στέλεχος κριθαριού. Αναγράφεται το 

έτος ΛΔΘ, που παραπέμπει στο τριακοστό ένατο έτος της βασιλείας του αυτοκράτορα 

Αυγούστου (8/9 μ.Χ.).

Παρόμοιο νόμισμα βρέθηκε στην Ιουδαία και χρονολογείται επί Επάρχων Ιουδαίας (6-44 
μ.Χ., 44-66 μ.Χ.). 365

Νόμισμα 5
Al-Maghtas 1998, A.C, Sq.G18. Lo.2. (Το πρώτο σπήλαιο του Tell El-Kharrar) 

Διάμετρος: 1.9 εκ.

Υλικό: Χαλκός.

Χρονολόγηση: επί Βαλέριου Γκράτου (15-26 μ.Χ.) επί βασιλείας Τιβερίου (14-37 μ. X.) 

Κακής κατάστασης.

Εμπροσθότυπος: Ένα μέρος στιγμών περιβάλλουν ένα στεφάνι, με το γράμμα ...C. Ίσως 

: KAICAPOC.

Οπισθότυπος: δεν διακρίνεται, αλλά ίσως πρόκειται για τρία ανθισμένα κρίνα. Η 

επιγραφή δεν είναι ευανάγνωστη.

Δεν έχει βρεθεί παρόμοιο.

Νόμισμα 6

Al-Maghtas 1998, A.C, Sq.C. Lo.2. (Στη βορειοανατολική δεξαμενή του Tell El-Kharrar) 

Διάμετρος: 1.8 εκ.

Υλικό: Χαλκός.

Χρονολόγηση: Βαλέριος Γράτος (15-26 μ.Χ.) επί βασιλείας Τιβερίου (14-37 μ. X.). 

Κακής κατάστασης.

Εμπροσθότυπος: Μέρος στεφανιού με τα δυο γράμματα OC (KAICAPOC).

Οπισθότυπος: ένα κρίνο και μέρος της χρονιάς με το γράμμα L. Μάλλον πρόκειται για το 

έτος Lr, το τρίτο έτος της βασιλείας του αυτοκράτορα Τιβερίου (16 μ.Χ.)

Αυτός ο τύπος νομισμάτων χρονολογείται επί επαρχείας του Βαλέριου Τράτου (15-26 
μ.Χ.) επί βασιλείας Τιβερίου.366

365 Kännel 1963, 54. Fig. 33
366 Hendin 1996, 161. Fig. 642
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-Βυζαντινά 

Νόμισμα 7
Al-Maghtas 1999, A.A, Sq.A2. Lo.4. (το παρεκκλήσιο στη θέση Βαπτιστήρια (Α1- 

Maghtas).

Διάμετρος: 1.2 εκ.

Υλικό: Χαλκός.

Χρονολόγηση: Πρωτοχριστιανική περίοδος.

Ο οπισθότυπος βρίσκεται σε καλή κατάσταση.

Εμπροσθότυπος: Εντελώς δυσδιάκριτος.

Οπισθότυπος: Σταυρός στο κέντρο, περιβαλλόμενος από τα μόνα γράμματα που 

διακρίνονται: OL.
Παρόμοιο νόμισμα βρέθηκε στην Αϊλά (Άκαμπα) και χρονολογείται στην 
Πρωτοχριστιανική περίοδο.367

Νόμισμα 8
Al-Maghtas 1998, Α.Β. Sq.C2. Lo.4. (Οι ναοί στη θέση Βαπτιστήρια (Al-Maghtas). 

Διάμετρος: 3.7cm.

Υλικό: Χαλκός.

Χρονολόγηση: Αναστάσιος Α' (491-518 μ.Χ.).

Καλής κατάστασης.

Εμπροσθότυπος: το πορτραίτο του αυτοκράτορα στα δεξιά, με μέρος των γραμμάτων: 

ΝΑΝΑ ΤΑ SPP. (DNANASTA SIVSPPANG).

Οπισθότυπος: Το γράμμα “Μ” στο κέντρο, με δυο αστέρια αριστερά και δεξιά και με 

σταυρό πάνω του, και το γράμμα Γ κάτω από το γράμμα “Μ”, και τα γράμματα CON 

κάτω από τα δυο. Το CON αναφέρεται στην Κωνσταντινούπολη, (τον τόπο της κοπής 

του νομίσματος).

Παρόμοιο νόμισμα άγνωστης προέλευσης χρονολογείται στη βασιλεία του Αναστασίου 
Α'.368

Νόμισμα 9
Al-Maghtas 1999, Α.Α, Sq.C. Lo.5. Στο βόρειο ναό του Tell El-Kharrar 

Διάμετρος: 3.3 εκ.

367 Whitcomb 1994,16. Fig. D
368 Lhotka 1989, 88. Fig. 1
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Υλικό: Χαλκός.

Χρονολόγηση: Αναστάσιος A (491-518 μ.Χ.).

Κακής κατάστασης.

Εμπροσθότυπος: Μέρος της κεφαλής του αυτοκράτορα στη δεξιά πλευρά, είναι όμως 

ατελές. Διακρίνεται μόνο ένα γράμμα “S”.

Οπισθότυπος: Το γράμμα “Μ” στο κέντρο, με ένα αστέρι στα αριστερά και το γράμμα Γ 

κάτω από το γράμμα “Μ” και CON κάτω από τα δυο. Το CON αναφέρεται στην 

Κωνσταντινούπολη (τον τόπο της κοπής του νομίσματος).

Παρόμοιο νόμισμα βρέθηκε στο θέατρο της Φιλαδέλφειας και χρονολογείται επί 
Αναστασίου Α'.369

Νόμισμα 10
Al-Maghtas 1999, Α.Α, Sq.Bl. Lo.3. Οι ναοί στη θέση Βαπτιστήρια (Al-Maghtas) ναός

3)·

Διάμετρος: 2 εκ.

Υλικό: Χαλκός.

Χρονολόγηση: Ιουστίνος Α' (518-527 μ.Χ ).

Ο οπισθότυπος βρίσκεται σε καλή κατάσταση.

Εμπροσθότυπος: το πορτραίτο του αυτοκράτορα στα δεξιά, διακρίνεται μόνο το γράμμα 

V.

Οπισθότυπος: Το γράμμα “Μ” στο κέντρο, ένας σταυρός στα δεξιά και πάνω από το 

γράμμα “Μ”, κάτω από αυτό το γράμμα Ν από τη συντομογραφία CON : αναφέρεται 

στην Κωνσταντινούπολη (τον τόπο της κοπής του νομίσματος).
Δύο παρόμοια νομίσματα άγνωστης προέλευσης χρονολογούνται επί Ιουστίνου Α'.370

Νόμισμα 11

Al-Maghtas 2000, A D, Sq.D4. Lo.3. Οι ναοί στη θέση Βαπτιστήρια (Al-Maghtas) ναός 
1).

Διάμετρος: 2.4 εκ.

Υλικό: Χαλκός.

369 Zaiat 1979, 115. PI I: 1
370 Sear 1994, 53: Fig.125 · Wroth 1908, 55: P1.7
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Χρονολόγηση: Βυζαντινό, δεν διακρίνουμε εάν πρόκειται για κοπή Αναστασίου Α' ή 

Ιουστίνου Α'.

Κακής κατάστασης.

Εμπροσθότυπος: Πορτραίτο του αυτοκράτορα στα δεξιά. Τα γράμματα δεν είναι 

ευδιάκριτα.

Οπισθότυπος: Το γράμμα “Κ” στο κέντρο.

Δεν έχει βρεθεί παρόμοιο.

Νόμισμα 12
Al-Maghtas 1999, Α.Α, Sq.C3. Lo.3. Οι ναοί στη θέση Βαπτιστήρια (Al-Maghtas) ναός

3).

Διάμετρος: 2.3 εκ.

Υλικό: Χαλκός.

Χρονολόγηση: Βυζαντινό (Ιουστίνου Β' ;).

Κακής κατάστασης.

Εμπροσθότυπος: Πορτραίτο του αυτοκράτορα στα αριστερά. Τα γράμματα δεν είναι 

ευδιάκριτα.

Οπισθότυπος: το γράμμα “Κ” στο κέντρο, Α/Ν/Ν(0) στα αριστερά, που σημαίνει το 

έτος.

Δεν έχει βρεθεί παρόμοιο.

Νόμισμα 13

Al-Maghtas 1998, Α.Α, Sq.A5. Lo.3. Οι ναοί στη θέση Βαπτιστήρια (Al-Maghtas) ναός

3)·

Διάμετρος: 3.8 εκ.

Υλικό: Χαλκός.

Χρονολόγηση: Ιουστινιανός Α' (527-565 μ.Χ.)

Μέτριας κατάστασης.

Εμπροσθότυπος: Ο αυτοκράτορας κατ’ενώπιον. Φορά κράνος και στο δεξί κρατά μια 

σφαίρα με σταυρό. Αριστερά υπάρχει ένας σταυρός. Διακρίνονται λίγα γράμματα 

IV... ΡΡ.

Οπισθότυπος: Το γράμμα “Μ” στο κέντρο, ένας σταυρός από πάνω, και το έτος XXIII 

στα δεξιά.
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Παρόμοια νομίσματα βρέθηκαν στα Γέρασα και αλλού και χρονολογούνται επί 
Ιουστινιανού Α' (538-539 μ.Χ.).371

Νόμισμα 14
Al-Maghtas 2001, 5 μ. ανατολικώς του παρεκκλησίου στη θέση Βαπτιστήρια (Α1- 

Maghtas).

Διάμετρος: 2.7 εκ.

Υλικό: Χαλκός.

Χρονολόγηση: Ιουστίνος Β' (565-578 μ.Χ).

Ο οπισθότυπος βρίσκεται σε καλή κατάσταση.

Εμπροσθότυπος: Ο Αυτοκράτορας Ιουστίνος Β ' στα αριστερά, φορώντας ψηλό κάλυμμα 

κεφαλής και μακριά ενδύματα, κρατά σφαίρα με σταυρό στο δεξί χέρι. Διακρίνονται 

μόνο τα γράμματα VG.

Οπισθότυπος: Το γράμμα “Μ” στο κέντρο, από πάνω του ένας σταυρός, και στα δεξιά : 

ANNO, το γράμμα A κάτω από το γράμμα “Μ”, κάτω από αυτά το ΝΙΚΟ αναφέρεται 

στη Νικομήδεια (τον τόπο της κοπής του νομίσματος).

Παρόμοιο νόμισμα άγνωστης προέλευσης χρονολογείται επί Ιουστίνου Β' (568-569 
μ.Χ.),372 ενώ ένα άλλο με παρόμοιο οπισθότυπο βρέθηκε στην Πέλλα.373

Νόμισμα 15

Al-Maghtas 1998, A.C, Sq.Cl. Lo.2. Οι ναοί στη θέση Βαπτιστήρια (Al-Maghtas). 

Διάμετρος: 2.9 εκ.

Υλικό: Χαλκός.

Χρονολόγηση: Ιουστίνος Β' (565-578 μ.Χ.)

Καλής κατάστασης.

Εμπροσθότυπος: Ο αυτοκράτορας Ιουστίνος Β ' καθισμένος στα αριστερά, και η σύζυγός 

του Σοφία στα δεξιά, καθισμένοι σε διπλό θρόνο. Ο αυτοκράτορας κρατά σφαίρα με 

σταυρό, η αυτοκράτειρα κρατά σταυρόμορφο σκήπτρο. Τα γράμματα δεν διακρίνονται. 

Οπισθότυπος: Το γράμμα “Μ” στο κέντρο, από πάνω του ένας σταυρός και στα δεξιά τα 

γράμματα ANNO, στα αριστερά το γράμμα X, κάτω από αυτά το ΝΙΚΟ που αναφέρεται

371 Abu Hamdan 1993,64. Fig: 12: 44 · Grierson 1982,13. Fig.35
372 Wroth 1908, 58: PI. XI1: 1
373 Sheedy et al 2001, 134. PI. 11: 5.055
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στη Νικομήδεια (τον τόπο της κοπής του νομίσματος). Πλαίσιο στιγμών. To X μπορεί να 

παραπέμπει στο δέκατο έτος βασιλείας του.
Ένα νόμισμα άγνωστης προέλευσης με παρόμοιο εμπροσθότυπο χρονολογείται επί 
Ιουστίνου Β' (565-578 μ.Χ.).374

Νόμισμα 16
Al-Maghtas 2000, A.D, Sq.A2. Οι ναοί στη θέση Βαπτιστήρια (Al-Maghtas).

Διάμετρος: 3.3 εκ.

Υλικό: Χαλκός.

Χρονολόγηση: ασαφής.

Ο οπισθότυπος βρίσκεται σε καλή κατάσταση.

Εμπροσθότυπος: εντελώς δυσδιάκριτος.

Οπισθότυπος: Γράμμα “Μ” στο κέντρο, από πάνω του σταυρός και στα δεξιά ANNO, 

στα αριστερά III (το τρίτο έτος της βασιλείας) και το γράμμα A κάτω από το “Μ”.

Ένα νόμισμα με παρόμοιο οπισθότυπο βρέθηκε στην Πέλλα και χρονολογείται επί 
Ιουστίνου Β' (565-578 μ.Χ.).,375 ενώ ένα άλλο επίσης με παρόμοιο οπισθοτύπο βρέθηκε 

στην Εσεβών και χρονολογείται επί Ιουστινιανού Α' (539-540 μ.Χ.).376 

Νόμισμα 17

Al-Maghtas 2001, Α.Α, Sq. Α5. Νοτίως του παρεκκλησίου στη θέση Βαπτιστήρια (Al- 

Maghtas).

Διάμετρος: 2.8 εκ.

Υλικό: Χαλκός.

Χρονολόγηση: Ηράκλειος (610-641 μ.Χ.).

Καλής κατάστασης.

Εμπροσθότυπος: Το πορτραίτο του αυτοκράτορα κατ’ενώπιον. Φορά κράνος με το 

σημάδι του σταυρού.

Οπισθότυπος: Το γράμμα “Μ” στο κέντρο, από πάνω σταυρός και στα δεξιά : ΑΝ(ΝΟ) 

που σημαίνει το έτος, στα αριστερά ( I ) που σημαίνει το πρώτο έτος της βασιλείας, και 

το γράμμα A κάτω από το γράμμα “Μ”.

Παρόμοιο νόμισμα άγνωστης προέλευσης χρονολογείται επί Ηρακλείου (610 μ.Χ.) και 
κόπηκε στην Κωνσταντινούπολη,377 ενώ ένα άλλο επίσης άγνωστης προέλευσης

374 Worth 1908. Ρ1.ΧΙΙ:12.2
375 Sheedy et al 2001, 134. PI. 10: 5.038
370 Boraas and Geraty 1976,135. Fig. 254
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χρονολογείται στα έτη 647-697 μ.Χ. (πρόκειται για αραβική απομίμηση Βυζαντινού 

νομίσματος).377 378

Νόμισμα 18
Al-Maghtas 1998, A.A, Sq.A2. Lo.4, δωμάτιο 4 του λεγάμενου οικοδομήματος της 

Οσιας Μαρίας της Αιγύπτιας.

Διάμετρος: 2.6 εκ.

Υλικό: Χαλκός.

Χρονολόγηση: Γστερη Βυζαντινή - Πρώιμη Αραβική (634-640 μ. X.)

Καλής κατάστασης.

Εμπροσθότυπος: Το πορτραίτο του αυτοκράτορα κατ’ενώπιον. Κρατά στο δεξί το 

σκήπτρο και από πάνω υπάρχει σταυρός. Στο αριστερό κρατά τη σφαίρα με το σταυρό, 

φορώντας το στέμμα και μακριά ενδύματα.

Οπισθότυπος: Το γράμμα “Μ” στο κέντρο.

Παρόμοιο νόμισμα βρέθηκε στην Πέλλα συνδέεται με την επαρχία Al-Urdunn και 
χρονολογείται στην περίοδο των Ομαϋαδών (692-698 μ.Χ.).379

-Ισλαμικά

Νόμισμα 19
Al-Maghtas 1999, Α.Α, Sq.C5. Lo.3. (Το Νότιο ψηφιδωτό δάπεδο στο Tell El-Kharrar) 

Διάμετρος: 2.1 εκ.

Υλικό: Χαλκός.

Χρονολόγηση: Πρώιμη περίοδος Ομαϋαδών (661-750 μ.Χ.).

Καλής κατάστασης.

Εμπροσθότυπος: Τρεις αυτοκράτορες περιβάλλονται από πλαίσιο. Χωρίς γράμματα. 

Οπισθότυπος: Μέσα σε πλαίσιο, το γράμμα “Μ” στο κέντρο, ένας σταυρός από πάνω και 

στα δεξιά το όνομα της πόλης της Τιβεριάδος.

Ένα παρόμοιο νόμισμα άγνωστης προέλευσης χρονολογείται στην πρώιμη περίοδο των 
Ομαϋαδών.380

Νόμισμα 20

Al-Maghtas 1999, A.Al, Sq. D3. Lo.2. (Η κορυφή του Tell El-Kharrar)

377 Goussous 1996,25. Fig.3
378 Bikai et al 1994,409. Fig 9
379 Sheedyetal 2001, 149. PI. 14: 6.012
380 Goussous 1996, 57. Fig. 59
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Διάμετρος: 3.5 εκ.

Υλικό: Χαλκός.

Χρονολόγηση: Πρώιμη περίοδος Ομαϋαδών (661-750 μ.Χ.).

Καλής κατάστασης.

Εμπροσθότυπος: Μέσα σε κυκλικό πλαίσιο η φράση “La ‘Haha ‘Ilia Allah Wahdah” και 

από κάτω ένα άστρο.

Οπισθότυπος: δυο φράσεις μέσα σε γραμμικό πλαίσιο, από τη μια διακρίνονται μόνο οι 

λέξεις “Bism ‘Illah” και στο κέντρο “Mohammad Rasul ‘Allah”

Ένα παρόμοιο νόμισμα άγνωστης προέλευσης χρονολογείται στην πρώιμη περίοδο των 
Ομαϋαδών και έχει κοπεί στην επαρχία Al-Urdunn.381

Νόμισμα 21

Al-Maghtas 2000, A. A, Sq.B3. Lo.5. Οι ναοί στη θέση Βαπτιστήρια (Al-Maghtas). 

Διάμετρος: 1.5 εκ.

Υλικό: Χαλκός.

Χρονολόγηση: Πρώιμη περίοδος Ομαϋαδών (661-750 μ.Χ.).

Διαβρωμένο.

Εμπροσθότυπος: Στο κέντρο “(La) ‘Ilaha (‘I)lla Allah Wahdah,” μέσα σε δυο κυκλικά 

πλαίσια.

Οπισθότυπος: “(Moha)mma(d) (Ra)sul (‘A)llah,” μέσα σε κυκλικό πλαίσιο.

Παρόμοιο νόμισμα βρέθηκε στο Kariat Umm Hammat (Umm Hammat village, Νότια 
Ιορδανία) και χρονολογείται στην πρώιμη περίοδο των Ομαϋαδών.382

Νόμισμα 22
Al-Maghtas 1998, A. A, Sq.B3. Lo.3. Οι ναοί στη θέση Βαπτιστήρια (Al-Maghtas). 

Διάμετρος: 2 εκ.

Υλικό: Χαλκός.

Χρονολόγηση: Πρώιμη περίοδος Ομαϋαδών (661-750 μ.Χ.).

Κακής κατάστασης.

Εμπροσθότυπος: Στο κέντρο “La ‘Ilaha ‘Ilia Allah Wahdah.”

Οπισθότυπος: “Mohammad Rasul ‘Allah”

381 Ο.π. 81. Fig.71
382 Goussous 1996, 117. PI. 16
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Παρόμοιο νόμισμα άγνωστης προέλευσης χρονολογείται στην πρώιμη περίοδο των 
Ομαϋαδών.383

Νόμισμα 23
Al-Maghtas 2000, A.A, Sq.C2. Lo.2. (Η μεγάλη δεξαμενή στο χείμαρρο Χαράρ). 

Διάμετρος: 1.7 εκ.

Υλικό: Χαλκός.

Χρονολόγηση: Πρώιμη περίοδος Ομαϋαδών (661-750 μ.Χ.).

Κακής κατάστασης.

Εμπροσθότυπος: Στο κέντρο “La (‘Ilaha) ‘Ilia Allah Wahda(h).”

Οπισθότυπος: “Mohammad Rasul ‘Allah”

Παρόμοιο νόμισμα άγνωστης προέλευσης χρονολογείται στην πρώιμη περίοδο των 
Ομαϋαδών.384 385

Νόμισμα 24

Al-Maghtas 2001, A.D, Sq.C2. Lol. Οι ναοί στη θέση Βαπτιστήρια (Al-Maghtas). 

Διάμετρος: 2 εκ.

Υλικό: Χαλκός.

Χρονολόγηση: Πρώιμη περίοδος Ομαϋαδών (661-750 μ.Χ.).

Διαβρωμένο.

Εμπροσθότυπος: Στο κέντρο “La (‘Ilaha) (‘Ilia) Allah (Wahdah).”

Οπισθότυπος: “(M)ohammad Rasul (‘Al)lah”

Παρόμοιο νόμισμα βρέθηκε στην Φιλαδέλφεια και χρονολογείται στην πρώιμη περίοδο 
των Ομαϋαδών.383

Νόμισμα 25

Al-Maghtas 2001, A.C, Sq.B3. Lo.2. Οι ναοί στη θέση Βαπτιστήρια (Al-Maghtas). 

Διάμετρος: 2 εκ.

Υλικό: Χαλκός.

Χρονολόγηση: Πρώιμη περίοδος Ομαϋαδών (661-750 μ.Χ.).

Διαβρωμένο.

383 Walker 1956, 212: Pl.xxiv. no. 656
384 Broome 1990,15. Fig. 18
385 Olavarri 1985,25: PI. 17: B
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Εμπροσθότυπος: Μέρος πλαισίου, μέσα στο οποίο διαβάζουμε (La’I) Laha (‘Ilia) ‘Allah 

Wahda(H).

Οπισθότυπος: δυο λέξεις: στο πλαίσιο: Bism ‘Illah και στο κέντρο Mohammad Rasul 

(‘Allah).

Δεν έχει βρεθεί παρόμοιο.

Νόμισμα 26

Al-Maghtas 2001, A.D.Sq.Cl. Lo.2. (Ο σταθμός των προσκυνητών στο χείμαρρο 

Χαράρ)

Διάμετρος: 2.4 εκ.

Υλικό: Χαλκός.

Χρονολόγηση: Πρώιμη περίοδος Ομαϋαδών (661-750 μ.Χ.).

Μερικώς διαβρωμένο.

Εμπροσθότυπος: La’I Laha ‘Ilia ‘Allah Wahdah, περιβαλλόμενο από στιγμές. 

Οπισθότυπος: στο κέντρο Durib in Damascus που σημαίνει, “Κοπή Δαμασκού.” 

Παρόμοιο νόμισμα άγνωστης προέλευσης έχει χρονολογηθεί στην πρώιμη περίοδο των 
Ομαϋαδών.186 380

380 Walker 1956, 248: Pl.xxvii.B.46
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ V

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ ΙΟΥΔΑΪΚΗΣ ΠΕΡΑΙΑΣ 

Εισαγωγή

Οι πόλεις της Περαίας αποτελούσαν ένα σύνολο πόλεων στην κοιλάδα που 

εκτεινόταν ανατολικά του Ιορδάνη κατά μήκος της ρωμαϊκής οδού Λιβιάδος - Εσεβών, η 

οποία συνέδεε την Ιερουσαλήμ και την Ιεριχώ στη δυτική όχθη του Ιορδάνη με την 

πέραν του Ιορδάνη Βηθανία. Αυτή η οδός διέσχιζε την πεδιάδα της Λιβιάδος, η οποία 

ήταν ένας από τους κύριους σταθμούς των προσκυνητών, περνούσε από την πόλη 

Εσεβών (στρατιωτική αποικία που ιδρύθηκε από τον Ηρώδη το Μέγα) καί έφθανε μέχρι 

το όρος Νεβώ ( τόπο θανάτου του Μωϋσή ) και την πόλη της Μαδηβάς (γνωστή για τον 

ψηφιδωτό της χάρτη ). Ο δρόμος στρεφόταν νότια στο φρούριο της Μαχαιρούντος, όπου 

αποκεφαλίσθηκε ο Ιωάννης ο Βαπτιστής, και κατέληγε στα περίφημα θερμά λουτρά της 

Καλλιρρόης που είχε επισκεφθεί και ο ίδιος ο Ηρώδης ο Μέγας.

Οι παραπάνω πόλεις της Περαίας αλλά και άλλες αναφέρονται στην Παλαιά και 

Καινή Διαθήκη και ως τμήμα των Αγίων Τόπων υπήρξαν προορισμός πολλών 

προσκυνητών και περιηγητών.

Στο κεφάλαιο αυτό επιχειρείται μια σύντομη ιστορική επισκόπηση των 

σημαντικότερων πόλεων της Περαίας, που κρίθηκε σκόπιμη για τον σχηματισμό μιας πιο 

ολοκληρωμένης εικόνας για τον γεωγραφικό και ιστορικό περίγυρο, στον οποίο ανήκε η 

Βηθανία, καθώς και για τους ιστορικούς και πολιτιστικούς δεσμούς που την συνέδεαν με 

αυτό το πλέγμα πόλεων ανατολικά του Ιορδάνη.

Ο όρος Περαία δεν απαντά ούτε στην Παλαιά ούτε στην Καινή Διαθήκη, όμως 

βρίσκει το αντίστοιχό της στον προσδιορισμό “η πέρα γη”, “πέραν του Ιορδάνη”. Οι 

χαρακτηρισμοί αυτοί περιλαμβάνουν τα εδάφη που βρίσκονται ανατολικά του 
Ιορδάνη.387

Κατά την διάρκεια της βασλείας των Ασμοναίων, Ιουδαίοι εγκαταστάθηκαν στην 

Περαία. Ο Ιωάννης Υρκανός (134-104 π.Χ.), γιός του Σίμωνα, ανέλαβε μια εκστρατεία

387 Forder 1973,63.
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κατά της Μαδηβάς, την οποία κατέλαβε μετά από εξάμηνη πολιορκία. Περίπου στα 100 

π.Χ. ο Αλέξανδρος Ιανναίος εκμεταλλεύθηκε την ευκαιρία που του παρουσιαζόταν για 

επέκταση του κράτους της Ιουδαίας προς όλες τις κατευθύνσεις. Μπόρεσε να ανακτήσει 

όχι μόνο τα εδάφη που αρχικώς διεκδικούσε η Ιουδαία, αλλά και να κερδίσει μεγάλο 

μέρος του ελέγχου των εμπορικών δρόμων κατά μήκος της Σαμάρειας, από τη Φοινίκη 
ως την περιοχή της Ιορδανίας.388

Ο Ηρώδης ο Μέγας (37-4 π.Χ.) κατείχε την Περαία, η οποία περιελάμβανε την 

Κοιλάδα του Ιορδάνη στα σύνορα της Δεκαπόλεως, με τα όρη Μωάβ στα νότια μέχρι τον 

ποταμό Αρνών, δημιουργώντας έτσι ένα αποτελεσματικό φραγμό μεταξύ Ναβαταίων και 

Ρωμαίων. Με τον θάνατο του Ηρώδη του Μεγάλου το 4 π.Χ., ο Ηρώδης Αντίπας 
κληρονόμησε την Περαία μαζί με τη Γαλιλαία.389 Κατά τη διάρκεια της βασιλείας του η 

Περαία κάλυπτε την περιοχή που εκτεινόταν μεταξύ Αρνών, Jabbok και Jabesh.390 Για 

την υπεράσπιση της Περαίας, ο Ηρώδης οχύρωσε την Beth-Ramtha και της έδωσε το 
όνομα της συζύγου του aoTOKpä/ropa, Λιβιάς ή Ιουλιάς.391 Ο Ιησούς, ερχόμενος με τους 

μαθητές του από την Γαλιλαία στην Ιερουσαλήμ, περνούσε από την Περαία, επειδή ο 
δρόμος μέσω Σαμάρειας ήταν επικίνδυνος για τους Ιουδαίους.392 Όταν ο ευαγγελιστής 

Μάρκος (Γ 1) λέει πως ο Χριστός “έρχεται εις τα όρη τής ’Ιουδαίας δια του πέραν του 
Ίορδάνου”, εννοεί την Περαία.393

Όταν ο Ηρώδης Αντίπας εξορίστηκε στην Γαλατία, η Περαία παραχωρήθηκε στον 

Αγρίππα Α' που κληρονόμησε έτσι όλα τα εδάφη του παππού του στην περιοχή της 

σημερινής Ιορδανίας, εκτός από τις πόλεις της Δεκαπόλεως. Με τον αιφνίδιο θάνατο του 

Αγρίππα A' το 44 μ.Χ., ο Αγρίππας Β' άρχισε να ανακτά ορισμένα από τα εδάφη που 

ανήκαν παλαιότερα στον Ηρώδη Φίλιππο και μέχρι το 54 μ.Χ. είχε ανακτήσει τα δυο 

τρίτα της Περαίας. Δέκα χρόνια αργότερα, οι Ιουδαίοι επαναστάτησαν κατά της Ρώμης. 

Σύντομα χάθηκε ολόκληρη η Περαία, το τελευταίο οχυρό της οποίας ήταν η 
Μαχαιρούντα, καταστράφηκε από τον Ρωμαίο στρατηγό Βάσσο το 72 μ.Χ.394 Το 106 

μ.Χ. ο Τραϊανός δημιούργησε την επαρχία της Αραβίας που αρχικώς αποτελούνταν από

388 Shwadran 1959, 54.
389 Luke and Keith-Roach 1930, 415.
390 Shwadran 1959, 40^11.
391 Schürer 1961,167.
392 Shwadran 1959, 54.
393 Smith 1966, 346.
394 Shwadran 1959, 54.
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την Περαία και τη Δεκάπολη, στις οποίες προσέθεσε το Ναβαταϊκό βασίλειο μετά την 
προσάρτησή του.395

Ο Ιώσηπος περιγράφει την Περαία λέγοντας πως, αν και πολύ μεγαλύτερη σε έκταση 

από την Γαλιλαία, είναι κατά κύριο λόγο μια βραχώδης έρημος, τόσο άγρια που δε 

μπορεί να παράγει τίποτα. Η γη αυτή υδρεύεται από χειμάρρους και από ρέματα 

συνεχούς ροής που επαρκούν ακόμα και στις δύσκολες ημέρες της ξηρασίας, όταν οι 

χείμαρροι στερεύουν. Εκτείνεται κατά μήκος από την Μαχαιρούντα έως την Πέλλα και 

κατά πλάτος από τη Φιλαδέλφεια έως τον Ιορδάνη. Η Πέλλα αποτελεί το βόρειο όριο της 

Περαίας, και ο Ιορδάνης το δυτικό. Το νότιο όριο της είναι τα όρη Μωάβ και ανατολικά 
συνορεύει με την επαρχία της Αραβίας. 396

Τα σύνορα της Περαίας στον άξονα Ανατολής-Δύσης εκτείνονταν από τον ποταμό 

Ιορδάνη στα δυτικά, διέσχιζαν όλη την ανατολική κοιλάδα και έφθαναν στο ύψος των 

βουνών προς τη Φιλαδέλφεια. Η εκτεταμένη αυτή περιοχή περιελάμβανε τις εξής θέσεις:

• Γαδώρα της Περαίας (Es-Salt, που κάποια στιγμή υπήρξε πρωτεύουσα της 

Περαίας)

• Εσεβών (Tell Hisban, όπου ο Ηρώδης ο Μέγας φαίνεται πως είχε εγκαταστήσει 

μια στρατιωτική αποικία)

• Μαδηβά (Madaba, διάσημη για τον ψηφιδωτό χάρτης της)

• Το φρούριο της Μαχαιρούντος (Mukawer, φρούριο μέσα στο οποίο φυλακίσθηκε 

ο Ιωάννης ο Πρόδρομος)

• Καλλιρρόη (Ez-Zara, όπου βρίσκονταν τα θερμά λουτρά που επισκέφθηκε ο 

Ηρώδης ο Μέγας)

• Χείμαρρος Χαράρ (Wadi El-Kharrar) (όπου οι σημερινοί ανασκαφείς 

υποστηρίζουν πως έχουν εντοπίσει τον τόπο Βάπτισης του Ιησού)
• Λιβιάς (Tell Er-Rameh) στο νότο 397

Οι ιστορικές πηγές αφήνουν να εννοηθεί πως η Περαία χωριζόταν εσωτερικά σε τρεις 

ή και τέσσερις τοπαρχίες: την Αμπίλα, τη Λιβιάδα, τη Γαδώρα και την Αμαθούντα. 

Σύμφωνα με ποικίλες φιλολογικές, ιστορικές και τοπογραφικές μαρτυρίες, οι πόλεις 

αυτές ταυτίζονται με τις παρακάτω τοποθεσίες:

395 Luke and Keith-Roach 1930,415.
390 Ιώσηπος , Ιστορ. Ιουδ. Πολέμου, βιβλ. γ', 46-47.
397 Kokkinos 2001,479-480.
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Η Αμπίλα ταυτίζεται με την Khirbet El-Kuffrein, η Λιβιάδα με το Tell Er-Rameh, η 

Γαδώρα της Περαίας με το Tell Jadur και η Αμαθούντα με το Tell ‘Ammata.

Οι ταυτίσεις αυτές είναι κατά πάσα πιθανότητα ορθές, χρειάζονται όμως απαραιτήτως 
την επιβεβαίωση της αρχαιολογικής σκαπάνης.398

Γαδώρα της Περαίας (Es-Salt)
Η Γαδώρα της Περαίας βρίσκεται βορείως του ποταμού Jabbok. Στην κορυφή του 

όρους Es-Salt αυτή υπήρξε πρωτεύουσα της Περαίας.'399 Σύμφωνα με τον Φλάβιο 

Ιώσηπο, η Περαία ταυτιζόταν με την Γαδώρα. Κατά τη Βυζαντινή περίοδο, η Γαδώρα 

απετέλεσε επισκοπή της επαρχίας της Πρώτης Παλαιστίνης. Στα ανατολικά της Γαδώρας 
βρισκόταν η Φιλαδέλφεια400

Μαδηβά (Madaba)

Η Μαδηβά βρίσκεται στο κέντρο του νότιου τμήματος της σημερινής Ιορδανίας, σε 

απόσταση 40 χλμ. από την περιοχή της Μαχαιρούντος και περίπου 15 χλμ. από τη Νεκρά 
Θάλασσα. Βρίσκεται ανάμεσα στα φαράγγια του Κεντρικού Οροπεδίου της Ιορδανίας 401 

(Χάρτης 1).

Η ιστορία της πόλης είναι μακραίωνη. Συναντάμε την πρώτη αναφορά για τη 

Μαδηβά στην Παλαιά Διαθήκη (Αριθμοί κα' 30) κατά την περίοδο της Εξόδου, περί το 

1300 π.Χ. (Υστερη Εποχή του Χαλκού). Η Μαδηβά αποτελούσε μέρος του βασιλείου 
των Αμορραίων του βασιλέα Σιών, και είχε για πρωτεύουσα την Εσεβών 402 Μετά τη 

νίκη του Μωϋσή επί των Αμορραίων, η Μαδηβά παραχωρήθηκε στη φυλή Ρουβήν 403 

Κατά την περίοδο των Μωαβιτών, η γη της Μαδηβάς απελευθερώθηκε από τον βασιλιά 
Mesha’ (Λίθος Μωαβιτών, στίχοι 7 και 8),404 περίπου στο δεύτερο μισό του 9ου αι. π.Χ. 

(841-835 π.Χ.)405

Η Μαδηβά εξακολουθεί να διαδραματίζει σημαντικό ρόλο σε επίπεδο τοπικών 

συγκρούσεων κατά την Ελληνιστική περίοδο. Το 129/8 π.Χ., ο Ιωάννης Υρκανός 

καταλαμβάνει την πόλη μετά από εξάμηνη πολιορκία, στα πλαίσια μιας προσπάθειας να

398

399

400

401

402

403

404

405

Ο. π..
Dalman 1924, 255. 
Piccirillo 1993, 96. 
Harrison et al 2000,211. 
Glueck 1939,242.
Hoade 1966,128.
Glueck 1939, 243. 
Meyers 1997, 393.
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αποκτήσει μια βάση εξόρμησης κατά μήκος της Βασιλικής Οδού που είχε ιδιαίτερη
• 406εμπορική σημασία.

Η Μαδηβά παρέμεινε υπό τον έλεγχο των Ασμοναίων καθόλη τη διάρκεια της βασιλείας 
του Αλέξανδρου Ιανναίου (103-76 π.Χ.) * 407

Κατά την περίοδο της Ρωμαϊκής κυριαρχίας, τα βόρεια σύνορα της Μαδηβάς 

αποτελούσαν το νότιο όριο της Εσεβών της περιοχής της Ιουδαϊκής Περαίας. Ο ποταμός 
Αρνών αποτελούσε το νότιο όριό της.408 Μετά το 106 μ.Χ. ο Τραϊανός τη μετέτρεψε σε 

πόλη της Επαρχίας της Αραβίας.409

Η πόλη της Ρωμαϊκής περιόδου περιβαλλόταν από τείχος με πολλές πύλες. 

Νοτιοδυτικά της περιτειχισμένης περιοχής βρίσκονται σήμερα τα υπολείμματα μιας 

μεγάλης τετράγωνης δεξαμενής και στα δυτικά του τείχους τα λείψανα ενός ναού. Έξω 

από την βόρεια πύλη βρέθηκαν τα ίχνη μιας δεξαμενής, ενώ δυο πύργοι είχαν κτιστεί 

βορειοδυτικά και νοτιοανατολικά των τειχών. Η κύρια πύλη βρισκόταν στην ανατολική 

πλευρά του τείχους, από όπου μια πλακοστρωμένη οδός περιστοιχισμένη από κίονες 

εκτεινόταν σε μήκος 200 μ. προς τα βορειοδυτικά, οδηγώντας προφανώς στην αγορά της 

πόλης. Κοντά στην πύλη βρισκόταν ένα τετράγωνο δημόσιο οικοδόμημα (πιθανότατα 

ρωμαϊκός ναός). Στην ακρόπολη ήρθαν στο φως ίχνη από άλλο ένα δημόσιο κτίσμα και 

ένα λουτρό, καθώς και μια στέρνα βορείως της οδού με τις κιονοστοιχίες.

Η Μαδηβά έγινε από νωρίς χριστιανικό κέντρο και οι Χριστιανοί της πόλης 

υπέστησαν πολλά κατά τη διάρκεια των διωγμών επί Διοκλητιανού (289-305). Κατά τη 

Βυζαντινή περίοδο η πόλη εξακολουθούσε να ευημερεί, καθώς ως επισκοπική έδρα 

αναφέρεται από τα μέσα του 5ου αι. (βλ. τα Πρακτικά της Συνόδου της Χαλκηδόνας του 

451). Το απόγειο της ευημερίας της πόλης τοποθετείται στην Ιουστινιάνεια περίοδο 

(527-565 μ.Χ.). Στα τέλη του 6ου και τις αρχές του 7ου αι. η πόλη γνώρισε ιδιαίτερη ακμή 

στα χρόνια των επισκόπων Σέργιου (περίπου 578-597 μ.Χ.), Λεοντίου (περίπου 603-608) 
και Ιωάννη (617 ή 632) 410 Η πόλη υπέστη σοβαρές ζημιές από τους Πέρσες το 614 μ.Χ. 

και το 747 μ.Χ. από σεισμό. 411 Η πόλη εξακολούθησε να κατοικείται κατά την περίοδο

400 Harrison 1996,2.
407 Piccirillo 1993Β, 992.
408 Avi-Yonah 1975,819.
409 Meyers 1997, 393.
410 Avi-Yonah 1975, 820.
411 Showker 1989, 12.
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της Αραβικής κατοχής, τουλάχιστον μέχρι τον 14° αιώνα, αλλά και κατά την ύστερη 

περίοδο των Αγιουβιδών / Μαμελούκων ή την πρώιμη Οθωμανική περίοδο,οπότε 
εγκαταλείφθηκε τελείως.412

Ένα από τα σπουδαιότερα μνημεία της Μαδηβάς είναι ο ψηφιδωτός χάρτης που 
αποκαλύφθηκε το 1896 στο δάπεδο του Ελληνορθόδοξου ναού του Αγίου Γεωργίου.413 

Εκτός από την Tabulae Peutingeriana, ο ψηφιδωτός χάρτης της Μαδηβάς είναι ο 

μοναδικός αρχαίος χάρτης των Αγίων Τόπων. Αναπαριστά την Βιβλική Παλαιστίνη και 
μέρος των γειτονικών χωρών 414 (Σχέδιο 24).

Είναι βέβαιο πως ο αρχικός χάρτης περιελάμβανε και τις περιοχές βορείως της 

Συρίας. Το δυτικό σύνορο του χάρτη είναι η Μεσόγειος, και το ανατολικό τα όρη Μωάβ. 

Η Ιερουσαλήμ βρίσκεται στο κέντρο του χάρτη και πάνω από την πόλη υπάρχει η 
επιγραφή “η Αγία Πόλις Ιερουσαλήμ”41“ Ο ψηφιδωτός χάρτης της Μαδηβάς μπορεί να 

χρονολογηθεί στον 6° αιώνα κατά την διάρκεια της βασιλείας του Ιουστινιανού.416

Στο Αρχαιολογικό πάρκο, που βρίσκεται στο κέντρο της πόλης, 300 μ. δυτικά της 

εκκλησίας του Αγίου Γεωργίου, υπάρχουν και άλλοι επισκέψιμοι αρχαιολογικοί χώροι. 

Το Αρχαιολογικό πάρκο της Μαδηβάς εκτείνεται κατά μήκος της ρωμαϊκής οδού που 

διασχίζει την πόλη και περιλαμβάνει λείψανα πολυάριθμων κτιρίων, κοσμικών και 

εκκλησιαστικών, που χρονολογούνται στη Βυζαντινή περίοδο και στην περίοδο των 

Ομαϋαδών. Μεταξύ αυτών συγκαταλέγονται τα λείψανα του Ναού της Παρθένου 

Μαρίας της Αίθουσας του Ιππολύτου, του Ναού του προφήτη Ηλία με την Κρύπτη του 

Αγίου Αιλιανού, του Ναού των Μαρτύρων (Al-Khadir), καθώς και αυτά του παλατιού 

και του ψηφιδωτού της εκκλησίας που βρισκόταν μέσα στο σπίτι της οικογένειας Sunna.

Το πάρκο περιλαμβάνει επίσης οικίες με εντυπωσιακά ψηφιδωτά δάπεδα που 

βρέθηκαν στην ευρύτερη περιοχή της Μαδηβάς. Ιδιαίτερη θέση μεταξύ αυτών κατέχει το 

παλαιότερο ψηφιδωτό δάπεδο που έχει βρεθεί στην Ιορδανία. Χρονολογείται στον 1° αι. 
π.Χ.και προέρχεται από το Οχυρό του Ηρώδη στην Μαχαιρούντα 417 Ο διάκοσμος των 

ψηφιδωτών αυτών περιλαμβάνει σκηνές κυνηγιού, αγροτικές εργασίες, γεωμετρικά και

412 Mannheim 2000.205.
413 Piccirillo 1993Β, 997.
414 Franciscan Fathers 1847,105.
415 Wilken 1992, 174.
416 Shahid 1999,150.
417 Schubert et al 2000, 85.
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φυτικά μοτίβα, προσωποποιήσεις των τεσσάρων εποχών,418 σκηνές, μυθολογία όπως 

αυτή της Φαίδρας και του Ιππολύτου,419 καθώς και προσαιποποιήσεις τριών πόλεων, της 

Ρώμης, της Μαδηβάς και της Γρηγορίας (η τελευταία πόλη δεν έχει ταυτιστεί ακόμη). Οι 

τρεις αυτές πόλεις αναπαρίστανται στον τύπο της Τύχης της πόλης και κάθονται σε 
θρόνους κρατώντας σκήπτρο στο δεξί τους χέρι420

Άλλα λείψανα ναών που ανακαλύφθηκαν στην πόλη της Μαδηβάς είναι αυτά του 
καθεδρικού ναού, που βρίσκεται 1,200 μ. από το Ναό του Αγίου Γεωργίου,421 του 

παρεκκλησίου του Αγίου Θεοδώρου, το οποίο βρίσκεται στο δυτικό άκρο του 
συμπλέγματος του καθεδρικού ναού 422 καθώς και του Ναού των Δώδεκα Αποστόλων,423 

που βρίσκεται στη νότια πλαγιά της πόλης.

Υπάρχουν επίσης πολυάριθμα άλλα ψηφιδωτά δάπεδα στην πόλη, που σήμερα 

ανήκουν σε ιδιωτικές συλλογές. Ορισμένα άλλα ψηφιδωτά έχουν χαθεί, καταστραφεί ή 
μεταφερθεί από την αρχική τους θέση.424

Εσεβών (Hisban)

Η Εσεβών βρίσκεται περίπου 9 χλμ. βορείως της Μαδηβάς,42' και 180 μ. ψηλότερα 

από την ομώνυμη πηγή συνεχούς ροής, με την οποία συνδέεται 426 (Χάρτης 1).

To Tell Hisban (Εσεβών) βρίσκεται σε μια ασβεστολιθική κορυφή, σε ύψος 895 
μέτρων πάνω από την επιφάνεια της θάλασσας.427 Στα βόρρεια, περιβάλλεται από 

πολλούς λόφους με άφθονο τρεχούμενο νερό και από γόνιμες κοιλάδες, στα δυτικά από

418 Piccirillo 1993Α, 20.
419 Mannheim 2000,208.
420 El Hassan Princess and Piccirillo 1993, 26.
421 Khouri and Casule 1987,68.
422 Piccirillo 1993A, 117.
423 Simonis and Finlay 1993, 114.
424 Ό.π., 132; Piccirillo and Denton 1996, 42. Για περισσότερες πληροφορίες για την Μαδηβά, βλ: Bisheh, G., 
“Madaba, “Burnt Palace.” AJA 98 (1994). 521-559; Dauphin, G., “A note on the church of the Virgin at Madaba, 
Jordan.” PEQ.UD. 151-155; Ganneau, C., “Die Madeba Mosaic.” PEFQS 1897. 213-225; Piccirillo, M„ Madaba, 
Mount Nebo, Umm Er-Rasas. A brief guide to the Antiquities. 1990. Λ1 Kutba, Publishers. Amman, Jordan; Meimaris, 
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απότομες πλαγιές, γκρεμούς και βαθιά φαράγγια με πολλές πηγές και ρυάκια, ενώ στα 
νότια και ανατολικά από εύφορες πεδιάδες. 428

Η Εσεβών είναι η πρώτη από τις πόλεις της σημερινής Ιορδανίας που διέβησαν οι 

Ισραηλίτες, περίπου σαράντα χρόνια μετά την 'Εξοδο. Εκείνη την περίοδο η Εσεβών 
ήταν η πρωτεύουσα της γης Μωάβ του Σιών, βασιλέα των Αμορραίων.429 Ωστόσο, στα 

χρόνια του Μωϋσή, το βόρειο σύνορο της γης Μωάβ ήταν ο ποταμός Αρνών, περί τα 40 

χλμ. νοτίως της Εσεβών. Όταν οι Ισραηλίτες έφτασαν εκεί από την Αίγυπτο, ζήτησαν 

από τον Σιών, βασιλέα των Αμορραίων, την άδεια να διασχίσουν τη γη του. Όταν ο Σιών 

αρνήθηκε, ξέσπασε πόλεμος κατά τη διάρκειά του οποίου η Εσεβών αλώθηκε και 

καταστράφηκε. Η Παλαιά Διαθήκη αναφέρει ότι η φυλή Ρουβήν ξανάκτισε την Εσεβών, 

αφού η πόλη παραχωρήθηκε σε αυτούς (Αριθμοί κα' 21-26, 34; λβ' 37; Ιησούς του Ναυή 
ιγ' 15, 17) 430 Στη συνέχεια, φαίνεται πως η πόλη άλλαξε χέρια και σύμφωνα με τον 

Ιησού του Ναυή (κα' 38-39) πέρασε για να περάσει στον έλεγχο της φυλής Γαδ. Η 

κατοχή της περιοχής από την φυλή Γαδ καταλύθηκε από τον βασιλέα Mesha τον 9° αι. 
π.Χ. (Λίθος Μωαβιτών, στίχοι 10, II).431 432

Όταν το 129 π.Χ. η Μαδηβά κατελήφθη από τον Ασμοναίο Ιωάννη Υρκανό, η 

Εσεβών πέρασε πιθανότατα και αυτή στην κατοχή του, καθώς συγκαταλέγεται ανάμεσα 

στα εδάφη που κατείχαν οι Εβραίοι στην περιοχή Μωάβ κατά τη βασιλεία του 

Αλεξάνδρου Ιανναίου (103-76 π.Χ.), όχι όμως και ως πόλη που είχε καταλάβει
- 432

εκείνος.

Την εποχή του Ηρώδη του Μεγάλου (40-4 π.Χ.) η Εσεβών, όπως ονομαζόταν τότε η 

σημερινή Hisban, οχυρώθηκε με σκοπό την προάσπιση του βασιλείου του Ηρώδη από 
τους Ναβαταίους.433 Ο Ηρώδης εγκατέστηκε στην περιοχή βετεράνους στρατιώτες. Κατά 

την περίοδο εξουσίας του γιού του, Ηρώδη Αντίπα (4 π.Χ. - 39 μ.Χ.), η Ιουδαϊκή Περαία 

στα νότια έφτανε έως την γη Μωάβ και στα ανατολικά μέχρι την Αραβία, τις πόλεις 

Εσεβών, Φιλαδέλφεια και Γέρασα. Στις απαρχές του Ιουδαϊκού πολέμου (66 μ.Χ.), οι 

Εβραίοι κατέστρεψαν την Εσεβών. Όταν δημιουργήθηκε η Ρωμαϊκή επαρχία της

428 LaBiance 1989,261-262.
429 Horn 1969, 28.
430 Boraas and Horn 1969, 3.
431 Horn 1969,28.
432 Greaty 1993, 627.
433 Boraas and Horn 1969, 5.
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Αραβίας το 106 μ.Χ., η Εσεβών σίγουρα αποτέλεσε μέρος της.414 Ο Ελαγάβαλος (218- 

222 μ.Χ.) τίμησε την Εσεβών με το καθεστώς πόλεως και στις αρχές του 3οι> αιώνα μ.Χ. 
η πόλη έκοψε δικό της χάλκινο νόμισμα, που έφερε την επιγραφή “Aurelia Esbus.” 434 435

Δεν γνωρίζουμε πότε ακριβώς η Εσεβών έγινε χριστιανική, όμως το γεγονός πως ήταν 

έδρα επισκόπου κατά τον 4° αιώνα πιστοποιείται από τα πρακτικά της Συνόδου της 

Νίκαιας, το 325 μ.Χ., όπου αναφέρεται επανειλημμένα ο επίσκοπος Γεννάδιος της 

Εσεβών (325 μ.Χ.). Αλλά και τα πρακτικά της Συνόδου της Εφέσου του 431 μ.Χ., 

αναφέρουν έναν επίσκοπο της Εσεβών που ονομαζόταν Ζόσιος. Την περίοδο εκείνη 
φαίνεται πως ο επίσκοπος της Εσεβών υπέκειτο στον Πατριάρχη Αντιόχειας.436

Λίγο καιρό μετά την εισβολή των Αράβων τον 7° αιώνα, η Εσεβών προφανώς έπαψε 

να υφίσταται ως χριστιανική πόλη. Το τελευταίο στοιχείο, που πιστοποιεί τον 

χριστιανικό χαρακτήρα της πόλης, είναι η αλληλογραφία του 7ου αιώνα μεταξύ του Πάπα 

Μαρτίνου Α' και του επισκόπου Θεοδώρου της Εσεβών. Μετά από αυτή την 

αλληλογραφία, το όνομα Εσεβών εξαφανίζεται από τις φιλολογικές πηγές, και δεν 

επανεμφανίζεται παρά αιώνες αργότερα, με την Αραβική ονομασία της πόλης του 
Hisban.437

Η ανασκαφική έρευνα του Πανεπιστημίου Andrews στα ερείπια της πόλης Εσεβών 

ξεκίνησε με τις ανασκαφές στο Tell Hisban το 1968 και συνεχίστηκε κατά τα έτη 1971, 
1973, 1974 και 1976 438

Η πρωιμότερη φάση κατοίκησης χρονολογείται από τον 12° μέχρι τον 10° αι. π.Χ.και 
εντοπίζεται σε ένα σπήλαιο λαξευμένο στο βράχο 439 Αλλά και από την εποχή του 

Σιδήρου, 9°-8° αι. π.Χ., ήρθε στο φως ένας αποθηκευτικός χώρος (δεξαμενή) λαξευμένος 
στον βράχο 440 Από την περσική περίοδο, 7° και 6° αι. π.Χ., προέρχεται και το πιο 

σημαντικό οικοδόμημα, μια δεξαμενή που είναι η μεγαλύτερη που έχει βρεθεί μέχρι 
σήμερα στην ανατολική όχθη του σημερινού Ιορδάνη.441 Μετά από μια φάση 

εγκατάλειψης κατά την Ύστερη Ελληνιστική περίοδο, η δεξαμενή καλύφθηκε από χώμα

434 Greaty 1993, 627.
435 Horn 1969,29.
430 Boraas and Horn 1969, 5.
437 Horn 1969,29.
438 Ibach et al 1987, 3.
439 Greaty 1993, 627.
440 Ό.π.
441 Greaty 1976, 43.
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που περιείχε μεγάλες ποσότητες κεραμεικής του 7ου και 60,) αι. π.Χ 442 Από την Ύστερη 

Ελληνιστική περίοδο προέρχονται τα λείψανα ενός μικρού οχυρού. 443 Από τη ρωμαϊκή 

περίοδο διασώθηκαν τα ερείπια ενός ναού, ο οποίος δέσποζε στην κορυφή του Tell.444 

Από τη Βυζαντινή περίοδο τα πιο αξιοσημείωτα αρχιτεκτονικά λείψανα στον λόφο, τα 

οποία χρονολογούνται από τον 4° μέχρι τον 7° αιώνα μ.Χ., είναι ένας χριστιανικός ναός 
ρυθμού βασιλικής που κτίστηκε στην ακρόπολη 443 και άλλος ένας ναός, βορείως της 

ακρόπολης, με ψηφιδωτό δάπεδο που σώζεται σε αρκετά καλή κατάσταση. 

Προκαταρκτικές μελέτες κεραμεικής μας οδηγούν σε μια κατά προσέγγιση χρονολόγησή 

προσέγγιση στο 550 μ.Χ. για την ανέγερση του Νότιου Ναού της Εσεβών. Η 

αναδιαμόρφωση της αψίδας του ιερού, που φαίνεται από το ψηφιδωτό που βρίσκεται 
μπροστά στην αψίδα, ίσως τοποθετείται 25-50 χρόνια αργότερα (575-600 μ.Χ.) 446 

(Σχέδιο 25).

Το μόνο οικοδόμημα που ανήκει στην περίοδο των Ομαϋαδών (661-750) ήταν ένας 

μικρός κεραμεικός φούρνος (tabun), που βρέθηκε ακέραιος και σε εξαιρετική 

κατάσταση. Έφερε αεραγωγό από πέτρα και κονίαμα που άνοιγε στη δυτική του πλευρά 

και ο οποίος μπορεί να χρησίμευε είτε ως καπνοδόχος είτε ως άνοιγμα για την προσθήκη 
καυσίμων.447 Μετά από ένα κενό μεταξύ 9ου και 12ου αι., το Tell Εσεβών γνωρίζει μια 

νέα περίοδο ακμής, ακριβώς μετά τις Σταυροφορίες, αυτή τη φορά κατά την περίοδο των 
Αγιουβιδών ( 120ς-13°' αι.).448 Στην κορυφή του λόφου βρισκόταν ένα σύνθετο κτίσμα σε 

σχήμα U, που περιελάμβανε και λουτρό, και στο οποίο έφτανε κανείς μέσω κλίμακας 
από τα νότια.449 Πρόκειται για το πρώτο πλήρες λουτρό της εποχής των Μαμελούκων 

που βρέθηκε στην Ιορδανία και διατηρείται σε άριστη κατάσταση.430

Φρούριο της Μαχαιρούντος (Mukawer)
Η Μαχαιρούντα βρίσκεται 4 μίλια ανατολικά της ακτής της Νεκράς Θάλασσας,431 

και περίπου 19 μίλια νότια του Tell El-Kharrar 432 (Χάρτης 1, σχέδιο 26).

442 Greaty 1975, 51.
443 Greaty 1993, 628.
444 Greatv 1975, 54.
445 Ό.π. '
446 Lawlor 1980, 105.
447 Greaty 1975, 54-55. Tabun: μια κοιλότητα εν είδει φούρνου στο έδαφος για την παρασκευή ψωμιού.
448 Ό.π., 55
449 Greaty 1993,629.
450 Greaty 1975, 55.
451 Vardaman 1968,2.
452 Piccirillo 1997, 391.
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Ο Αλέξανδρος Ιανναίος, βασιλέας των Ασμοναίων (103-76 π.Χ.) έκτισε το οχυρό της 

Μαχαιρούντος για να διαμορφώσει έναν συνοριακό σταθμό κοντά στο βασίλειο των 
Ναβαταίων προς Νότο, αλλά ο Γαβίνιος το κατέστρεψε το 57 π.Χ.453 Στη συνέχεια ο 

Ηρώδης ο Μέγας ξανάκτισε (μετά το 37 π.Χ.) και ενδυνάμωσε το οχυρό, ξανακτίζοντας 

τους αμυντικούς τοίχους και ενισχύοντάς τους με πολλούς πύργους. Στο εσωτερικό του 
περιβόλου έκτισε το παλάτι του.454 455 * 457

Μετά το θάνατο του Ηρώδη του Μεγάλου (4 π.Χ.), ο Ηρώδης Αντίπας εξούσιαζε την 
Γαλιλαία και την Περαία από το 4 π.Χ. μέχρι το 39 μ.Χ.4” Κατά τη διάρκεια της 

βασιλείας του στο οχυρό αυτό φυλάκισε τον Ιωάννη τον Πρόδρομο. Όταν ο Ηρώδης 

αποφάσισε να νυμφευθεί την Ηρωδιάδα, έπρεπε να διαζευχθεί την σύζυγό του, την κόρη 

του Αρέθα (βασιλέα των Ναβαταίων-Αράβων), γεγονός που οδήγησε σε έναν διετή (35- 

36 μ.Χ) καταστροφικό πόλεμο ανάμεσα σε αυτόν και στον Αρέθα, στο τέλος του οποίου 
ο Ηρώδης ηττήθηκε.4"6 Μετά το θάνατο του Αγρίππα Α' (37-44 μ.Χ.), ο διάδοχός του 

επίσης εξούσιαζε την Μαχαιρούντα, ενώ στη συνέχεια η γη αυτή περιήλθε στον έλεγχο 

των Ρωμαίων. Κατά την πρώτη Ιουδαϊκή εξέγερση (66-73 μ.Χ.), όταν τα στρατεύματα 

του Τίτου κατέσφαξαν πολλούς από τους κατοίκους της Ιερουσαλήμ, πολλοί Ιουδαίοι 

κατέφυγαν στο φρούριο της Μαχαιρούντος, ελπίζοντας να βρουν εκεί καταφύγιο, όμως η 

πόλη καταλήφθηκε και καταστράφηκε από τον Ρωμαίο κυβερνήτη Λουκίλιο Βάσσο το 

72 μ.Χ.

Ο οικισμός Khirbet El-Mukawer (περίπου 1,25 μίλια ανατολικά της κορυφής) 

αποτελείται από τα ερείπια μιας Βυζαντινής πόλης. Οι ανασκαφές μεταξύ των σπιτιών 

του χωριού έφεραν στο φως τρεις βυζαντινούς ναούς. Ο βόρειος ναός φαίνεται πως 

αποτελεί μέρος ενός μεγαλύτερου συγκροτήματος, που εκτείνεται νότια και δυτικά στην 

πλαγιά και στα βορειοδυτικά του κοιμητηρίου και βρίσκεται σε κακή κατάσταση. Ο

453 Ο. π.
454 Vardaman 1968, 5.
455 Schürer 1961, 167.
450 Ό.π:. 170, 173. Ο Ηρώδης φυλάκισε τον Ιωάννη τον Πρόδρομο πιθανο'ις για δυο λόγους: ίσως φοβόταν πως η δράση 
του Ιωάννη θα προκαλούσε πολιτικές αναταραχές, κι έτσι, όταν επεξέτεινε τη δραστηριότητα του στην Περαία, τον 
φυλάκισε (Schürer 1961, 172), ή επειδή ο Ιωάννης είχε τολμήσει να κατακρίνει δημοσίως τον Ηρώδη για την αμαρτία 
που διέπραξε, όταν παντρεύτηκε την Ηρωδιάδα, τη γυναίκα του αδελφού του. Ο Ιωάννης συνελήφθη από τους 
στρατιώτες του Ηρώδη και ρίχτηκε στη φυλακή (Ferguson 1975, 69). Ο Ηρώδης έδωσε εντολή να αποκεφαλισθεί μετά 
από επιθυμία της Σαλώμης, η οποία έδωσε την κεφαλή στη μητέρα της Ηρωδιάδα (Ματθαίος ιδ' 3,11, Μάρκος ς’ 
17,28, Λουκάς γ’ 19). Σύμφωνα με το Ευαγγέλιο, αυτές ήταν οι αιτίες της σύλληψης του Ιωάννη. Ο Ιώσηπος τοποθετεί 
αυτό το γεγονός στο παλάτι-οχυρό του Ηρώδη στη Μαχαιρούντα (Ιώσηπος, Ιουδαϊκή Αρχαιολογία, βιβλ. ιη' 116-119).
457 Vine 1987, 33.
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κεντρικός ναός, που βρίσκεται νοτίως του δρόμου και απέναντι από το χωριό, 

περιβάλλεται από μικρά σπίτια σε τρεις πλευρές, τη βόρεια, τη βορειοδυτική και την 

ανατολική. Μέσα στο ναό που βρισκόταν στη δυτική πλευρά του χωριού, στα νότια του 

δρόμου που οδηγούσε στο οχυρό, βρέθηκε ψηφιδωτό δάπεδο με γεωμετρικά μοτίβα 
ρόμβων σε ανοικτά χρώματα, με επιγραφή που διασώζει την ημερομηνία 602 μ.Χ.4'8

Η Μαχαιρούντα αποτελείται από δυο ξεχωριστές περιοχές: πρώτον, τα ερείπια του 

υστεροελληνιστικού - πρωτορωμαϊκού οχυρού-παλατιού της Μαχαιρούντος (άνω 
οχυρωματικός περίβολος), 458 459 που βρίσκεται ψηλά σε ένα απομονωμένο βουνό στη μέση 

του φαραγγιού, και δεύτερον, την κάτω οχύρωση στην ανατολική πλαγιά του Ε1- 

Mishnaqa, στην οποία βρέθηκαν αντικείμενα από τις οικίες του προσωπικού του οχυρού 

και του παλατιού, καθώς και από τρεις πύργους. Τα ερείπια του Ρωμαϊκού-Βυζαντινού 

χωριού της Μαχαιρούντος βρίσκονται περίπου 1,25 μίλια ανατολικά της κορυφής του 
οχυρού στις βόρειες απόκρημνες κορυφές του βουνού 460 (Σχέδιο 27).

Το παλάτι-οχυρό στην άνω οχύρωση γνώρισε δυο βασικές φάσεις κατοίκησης, καθώς 

και μια ακόμα δευτερεύουσα φάση, που ιστορικά ταυτίζεται με το πρώτο οχυρό που 

κατασκεύασε ο Αλέξανδρος Ιανναίος. Υπήρχε αρχικά το οχυρό των Ασμοναίων (90 - 57 

π.Χ.) και στη συνέχεια το οχυρό του Ηρώδη (30 π.Χ. -72 μ.Χ.), που ανακατασκευάστηκε 

από τον βασιλέα Ηρώδη στη συνέχεια ήρθαν οι οχυρώσεις των Ζηλωτών κατά τον πρώτο 

Ιουδαϊκό πόλεμο.

Το παλάτι-οχυρό έχει διαστάσεις 110 x 60 μ. και καταλαμβάνει συνολική επιφάνεια 
4.000 μ2. 461 Το κύριο χαρακτηριστικό του ήταν μια μεγάλη αίθουσα υποδοχής, που 

περιβαλλόταν από στοά και είχε μια μεγάλη δεξαμενή νερού στο κέντρο. Οι τοίχοι 

έφεραν κονιάματα και τοιχογραφίες. Ένα σύμπλεγμα λουτρών ολοκλήρωνε την εικόνα 

της πολυτέλειας. Το λουτρό περιελάμβανε τον χώρο του αποδυτηρίου, δηλαδή το 
apodyterium, αλλά και το frigidarium, το tepidarium, το laconicum,462 το caldarium και 

το praefurnium στη νότια πλευρά. Στην βορειοδυτική πλευρά οριοθετούνταν από ένα 

διάδρομο και στη νοτιοανατολική από μια μεγάλη αυλή. Και στη νοτιοανατολική πλευρά 

της αυλής υπάρχουν ορισμένα ευρύχωρα δωμάτια. Ένα υδραγωγείο που κτίστηκε στους

458 Piccirillo 1995,295-309.
459 Piccirillo 1997, 391.
l0° Piccirillo and Denton 1996, 111. Piccirillo 1997, 391.

461 Piccirillo 1989, 385 · Loffreda 1981, 93.
2 Laconicum: δοομάτιο με ατμούς.
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πρόποδες του λόφου στα ανατολικά, αποθήκευε τα όμβρια ύδατα και τα διοχέτευε σε 
δεξαμενές λαξευμένες στο βράχο. 463

Η κάτω οχύρωση κτίστηκε μετά από το οχυρό-παλάτι. Η ανατολική της πλευρά 

προστατευόταν από προτειχίσματα και από πύργους, κοντά στους οποίους 
ανακαλύφθηκαν οικίες. Βρέθηκε και κεραμεική, που χρονολογήθηκε στον 1° αι. μ.Χ.464

Καλλιρρόη (Ez-Zara)
Η Όαση της Καλλιρρόης βρίσκεται στην ανατολική όχθη της Νεκράς Θάλασσας, 

περίπου 25 χλμ. νοτίως της Beth Jeshimoth (Sweimeh) και περίπου 1,5 χλμ. νοτίως του 
φαραγγιού Zarqa’ Ma’in.465 Η κατασκευή ενός σύγχρονου δρόμου διαίρεσε πρόσφατα 

αυτή τη θέση στα δυο. Στο ανώτερο μέρος βρίσκονται τα ερείπια του οικισμού, ενώ το 
κατώτερο τμήμα καταλαμβάνεται από την περιοχή του λιμανιού 466 (Χάρτης 1).

Η Καλλιρρόη αποτελούσε μέρος της περιοχής αυτής κατά την πρώιμη Ρωμαϊκή 
περίοδο.467 Και σύμφωνα με τον Ιώσηπο, πιστευόταν πως ο Ηρώδης ο Μέγας έκανε 

θερμά λουτρά στις πηγές και τα λουτρά της Καλλιρρόης. Τα ύδατα των πηγών της 

χύνονταν στη Νεκρά Θάλασσα (Ασφαλτίτιδα Λίμνη) και ήταν αρκούντως γλυκά έτσι 

ώστε να είναι και πόσιμα. Ο Ηρώδης ήλθε στις πηγές αυτές ελπίζοντας να απαλλαγεί από 
τους πόνους του, κάποιους μήνες ή μέρες πριν από το θάνατό του το 4 π.Χ.468 Το 

συγκρότημα των λουτρών συνέχισε να βρίσκεται σε χρήση κατά τη Βυζαντινή περίοδο, 

καθώς αναπαρίσταται στον ψηφιδωτό χάρτη της Μαδηβάς με την επιγραφή “Θερμά 
Καλλιρόης”, όπου απεικονίζονται δυο φοινικόδεντρα ανάμεσα σε δυο πηγές 469 (Σχέδια 1 

και 28).

Αρχαιολογικές έρευνες και ανασκαφές έγιναν το 1995 από την αρχαιολόγο Khairieh 

‘Amr, η οποία ταύτισε τους οικισμούς αυτής της περιοχής στην Χαλκολιθική, την 
πρώιμη εποχή του Χαλκού, τη Ρωμαϊκή, Βυζαντινή και την πρώιμη Ισλαμική περίοδο.470 

Λείψανα κτιρίων και αρχιτεκτονικά μέλη ήρθαν στο φως, όπως μια έπαυλη, το Νυμφαίο 

και ένας μύλος, καθώς και εγκαταστάσεις παροχής νερού, που αποτελούνταν από μια

463 Corbo and Loffreda 1981, 258-259.
464 Ό.π., 273.
465 Strobel and Clamer 1986, 381.
466 Waheeb 1997B, 9.
407 Dvorjetski 1992,452.
toS Ιώσηπος Ιουδ. πολέμου, βιβλ. A', 656-658
469 Donner 1992,41.
470 Amr et al 1996,444445.
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δεξαμενή και από πολλά αρδευτικά κανάλια, ένα παρατηρητήριο, ένας προστατευτικός 

τείχος και ο λιμένας.

Τα βασικά στοιχεία της περιοχής είναι η έπαυλη και ο λιμένας.

-Η Έπαυλη βρισκόταν στο χαμηλότερο άνδηρο στην περιοχή II και αποτελούνταν από 

δυο κτιριακά συγκροτήματα, A και Β (Σχέδιο 29).

Το Κτίριο A αποτελούσε αρχικά ένα μεγάλο συγκρότημα μαζί με το κτίριο Β κατά την 

πρώιμη Ρωμαϊκή περίοδο. Πιθανότατα χρησιμοποιούνταν ως θερμό λουτρό. Το ρωμαϊκό 

‘συγκρότημα θερμών λουτρών’ φαίνεται πως παρέμεινε σε χρήση από την πρώιμη 

ρωμαϊκή περίοδο μέχρι τον πρώτο Ιουδαϊκό πόλεμο. Κατά την περίοδο της αναταραχής 

και του πολέμου, η χρήση των θερμών λουτρών πιθανότατα ανεστάλη και η στέρνα 

φράχθηκε με λάσπη, ενώ η ζωή συνεχιζόταν σε έναν κάποιο βαθμό στην όαση. Μόνο ένα 
μέρος του κτιρίου A επαναχρησιμοποιήθηκε στα τέλη του 4ου αι. μ.Χ.471

Ολόκληρος ο αρχαίος οικισμός της Καλλιρρόης περιβαλλόταν από έναν μακρύ 

πέτρινο τείχο που περιέβαλλε όχι μόνο την περιοχή του οικισμού αλλά και την ευρύτερη 

όαση με τα χωράφια και τις πηγές της. Είναι προφανές πως ο αρχαίος οικισμός έπρεπε να 

περιφραχθεί με εντυπωσιακές λίθινες κατασκευές, για να προστατευθεί από τα άγρια 
θηρία, τις διάφορες επιδρομές και τις φυσικές καταστροφές.472

-Ο Λιμένας: Τα περισσότερα από τα περιγράμματα των κτισμάτων ήταν ορατά στην 

επιφάνεια και μερικά είχαν ήδη καταγραφεί από τους Donner, Schult και Strobel. Ο 

Schult υπέθεσε πως υπήρχαν δυο λιμάνια στη Νεκρά Θάλασσα, ένα στο Rujm el-Bahr 

(το λιμάνι της Ιεριχούς, στα δυτικά) και το άλλο στα ανατολικά, στην Καλλιρρόη. 
Χρονολόγησε και τα δυο λιμάνια στη ρωμαϊκή περίοδο.473 Αυτό το μικρό λιμάνι ή 

αγκυροβόλιο της Καλλιρρόης αποτελούσε συνδετικό κρίκο μεταξύ της Ιεριχούς και της 
Μαχαιρούντος.474

Ο Strobel ανέφερε πως η πρόσβαση στην Καλλιρρόη κατά τη ρωμαϊκή και Βυζαντινή 

περίοδο γινόταν και μέσω θαλάσσης, μέσω της δυτικής ακτής από το λιμάνι του Rujm el- 

Bahr, το λιμάνι της Ιεριχούς, και πιυς ο Ηρώδης ο Μέγας ίσως πήγαινε στα θερμά λουτρά

471 Clamer 1989, 223.
472 Strobel 1989, 639.
473 Schult 1966,142.
474 Clamer 1997B, 11.
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της Καλιρρόης από αυτό το λιμάνι.47" Επίσης, κατά τη διάρκεια του πολέμου μεταξύ 

Ρωμαίων και Ιουδαίων, είναι πιθανό ο ρωμαϊκός στρατός να έφτασε στη Μαχαιρούντα 
μέσω αυτού του λιμανιού για εξοικονόμηση χρόνου.475 476 Υπάρχει ένας ανηφορικός 

ρωμαϊκός δρόμος που συνδέει την Καλλιρρόη με την Zerqa’ Ma’in και με το οχυρό της 

Μαχαιρούντος, ο οποίος συνδεόταν με μια κύρια οδό με κατεύθυνση Βόρεια-Νότια που 
στη συνέχεια ονομάστηκε “Darb es Sultan”.477

Η θέση αυτή προσφερόταν για την καλλιέργεια των περίφημων χουρμάδων και των 

αρωματικών φυτών. Τον 1° αι. μ.Χ. η Καλλιρρόη συνέχισε να υφίσταται ως γνωστό 

κέντρο ιαματικών λουτρών, και ως ένας μικρός οικισμός. Σύμφωνα με αρχαιολογικές 

μαρτυρίες, ο οικισμός της εγκαταλείφθηκε και καταστράφηκε, όπως και το φρούριο και ο 

οικισμός της Μαχαιρούντος, στα τέλη του πρώτου Ιουδαϊκού πολέμου. Με την επέκταση 

της αναταραχής και την ανοικτή εξέγερση κατά της Ρώμης, ο ρωμαϊκός έλεγχος στην 

περιοχή απέκοψε την επικοινωνία της Καλλιρρόης από τη δύση κάποια στιγμή, προτού 

το οχυρό της Μαχαιρούντος πέσει στα χέρια των Ρωμαίων το 72 μ.Χ. Οι κάτοικοι των 

περιοχών αυτών εγκατέλειψαν τους οικισμούς τους πριν από την άφιξη του ρωμαϊκού 

στρατού και κατέφυγαν στα υψίπεδα Μωάβ.

Μόνο ένα μέρος του κτιρίου A επαναχρησιμοποιήθηκε στη Βυζαντινή περίοδο. Τα 

αρχιτεκτονικά λείψανα της περιόδου αυτής δεν σώζονται σε ικανοποιητική κατάσταση 

λόγω εκτεταμένης διάβρωσης. Τα νομισματικά και κεραμεικά ευρήματα χρονολογούν 

την κατοίκηση της πόλης στον 4° και 5° αιώνα. Φαίνεται πως μετά τον 5° αιώνα η θέση 

αυτή εγκαταλείφθηκε και δεν ανοικοδομήθηκε ποτέ, εκτός από μερικά καταφύγια 

Βεδουίνων ή αγροτικές εγκαταστάσεις που χρησιμοποιούνταν κατά τις περιόδους του 
θερισμού478

475 Strobel 1966, 161.
476 Strobel 1974, 167-171.
477 Strobel and Clamer 1986, 381. Υπάρχει μια ρωμαϊκή οδός που συνέδεε την Καλλιρρόη (Ez-Zara) με την 
Μαχαιρούντα και πολλοί ταξιδιώτες περιέγραφαν τον οδό αυτί']. Βλ. Tristram 1873, 271, Wilson 1899, 311, Copper 
στο 1906, 293-293, Musil στο 1907, 239-240, και Donner 1963, 62-64. Επίσης, ο Strobel διενέργησε πολλές έρευνες 
στη ρωμαϊκή οδό που οδηγούσε στην Καλλιρρόη κατά τα έτη 1966, 1974, 1977, 1981, 1990. Ανέφερε πως υπάρχει ένα 
σύνθετο σύστημα από μονοπάτια και δρόμους στα νότια της Περαίας. Στην έρευνά του το 1981 ακολούθησε το δρόμο 
που ξεκινούσε από την Λιβιάδα και διέσχιζε το Tulailat El-Rurban για να φτάσει στην Καλλιρρόη και την El-Husra. 
Ένα μέρος αυτού του δρόμου οδηγούσε στη Beth-Jeshimoth (Sweimeh) προς βορρά, ενώ ένα δεύτερο οδηγούσε στο 
Wadi ‘Ayoun Mousa μέσω του Wadi El ‘Azeme, με μήκος δρόμου 18-20 χλμ. Ο Strobel ανέφερε την παρουσία 
αρχαίων πύργων και οικοδομικών θεμελίων στην περιοχή. Αυτός ο δρόμος χρησιμοποιούνταν πιθανότατα κατά τη 
Ρωμαϊκή και Βυζαντινή περίοδο. Χρησιμοποιούνταν επίσης κατά την περίοδο του Ηρώδη ως συνδετικό σημείο μεταξύ 
Αρνών, Μαχαιρούντος και Καλλιρρόης (Strobel 1981, 89-90).
478 Clamer 1997Β, 12. Για περισσότερες πληροφορίες, βλ.: Strobel, A., “Das römische Belagerungswerk um 
Machams.” ZDPV 90 (1974), 166-184, Strobel, A., “Auf der Suche nach Macharus und Kallirrhoe.” ZDPV 93 (1977), 
247-267. Strobel, A., “Zar'ah (RI)/ Kallirrhoe.” A.J II2, Field reports Sites L-Z (1989), 633-639, Strobel, A “Ancient
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Λιβιάς (Er-Rameh)

Η Λιβιάς βρίσκεται στην ανατολική πλευρά της κοιλάδας του Ιορδάνη απέναντι από 
την Ιεριχώ (σε απόσταση 12 χλμ. από αυτήν) κοντά σε θερμές πηγές,479 1 0 χλμ. ανατολικά 

του Ιορδάνη και 8 χλμ. βορείως της Νεκράς Θάλασσας.480 Βρίσκεται σε απόσταση 

μικρότερη rcov 3 χλμ. νοτιοδυτικά του Tell El-Kuffrein και περίπου μισό χιλιόμετρο νότια 

του χειμάρρου Er-Rameh (Χάρτης 1 και σχέδιο 30).

Στον χείμαρρο Er-Rameh χύνεται ένα μικρό ρυάκι, το περισσότερο νερό του οποίου 
χρησιμοποιείται σήμερα για αρδευτικούς σκοπούς. 481 Ο Schick ανέφερε πως η παλιά 

πόλη (Er-Rameh) βρίσκεται σε ένα υψίπεδο μεταξύ του χειμάρρου Εσεβών και ενός από 

τους αγωγούς νερού που ξεκινούσαν από αυτόν. Επίσης ανέφερε πως επί των ημερών του 

υπήρχαν ίχνη των τοίχων θεμελίωσης του μικρού κάστρου, οι οποίοι ήταν κτισμένοι από 

ογκολίθους, διαστάσεων περίπου 0,90 μ., x 0,30 - 0,45 μ., και βορειότερα τα ερείπια του 
κάστρου της Λιβιάδος (KaTat Er-Rameh).482

To Tell Er-Rameh βρίσκεται μισό χιλιόμετρο νοτίως του χειμάρρου Er-Rameh, στο 

κέντρο καλλιεργήσιμων γαιών. To Tell είναι μικρό σε μέγεθος, το ύψος του κυμαίνεται 

μεταξύ 15 και 20 μ. Η κορυφή του σε όλες τις πλευρές καλύπτεται από σύγχρονους 

ισλαμικούς τάφους, με την εξαίρεση ορισμένων σημείων στα βόρρεια και τα 

βορειοδυτικά. Είναι σαφές πως το Tell Er-Rameh καταστράφηκε σταδιακά λόγω της 
χρήσης του ως κοιμητηρίου 483 Ο Conder περιγράφει το Tell ως εξής: “ήταν λευκό, σε 

αντίθεση με τις σκούρες συστάδες λωτών που το περιέβαλλαν.”484

Roads in the Roman District of South Peraea: Routes of communication in the Eastern area of the Dead Sea.” SHAJ 6 
(1997), 271-280.
479 Smith 1966, 314.
480 Summey 2000, 4.
481 Glueck 1951, 389.
482 Schick 1879, 187.
483 Kokkinos 2001,480.
184 Conder 1889, 238. Πολλοί προσκυνητές και ταξιδευτές επισκέφθηκαν τη Λιβιάδα και έδωσαν περιγραφές της 
περιοχής: η προσκυνήτρια Εγερία ταξίδεψε στη ‘Λιβιάδα’ όπου της έδειξαν ‘τα θεμέλια του στρατοπέδου των τέκνων 
του Ισραήλ και των κατοικιών τους. Ένας εντόπιος ιερέας την οδήγησε σε μια πηγή περίπου έξι μίλια έξω από την 
Λιβιάδα, όπου οι μοναχοί της γειτονικής μονής την πληροφόρησαν πως ήταν “το νερό, το οποίο ο προφήτης Μωϋσής 
έδωσε στους υιούς του Ισραήλ στην έρημο”. Στα τέλη του 5ου αιώνα, ο Πέτρος ο Ίβηρ, όντας ασθενής, επισκέφθηκε τη 
Λιβιάδα για να θεραπευθεί στις ‘θερμές πηγές του προφήτη Μωϋσής αν και τα λουτρά δεν ανακούφισαν τους πόνους 
του (Mayerson UD, 54).
Κατά τον 6° αιώνα, επισκέφθηκαν την πόλη δυο σημαντικοί προσκυνητές, ο Θεοδόσιος και ο Αντωνίνος ο Μάρτυς. Ο 

Θεοδόσιος (530 μ.Χ.) περιγράφει πως η πόλη της Λιβιάδος βρίσκεται πέραν του Ιορδάνου, δώδεκα μίλια από την 
Ιεριχώ. Σε αυτί), ο Μωϋσής χτύπησε τον βράχο με τη ράβδο του και ανάβλυσαν νερά, και από αυτό το μέρος 
αναβλύζει ένα μεγάλο ρυάκι, που αρδεύει όλη την περιοχή της Λιβιάδος. Εκεί φυτρώνει η μεγάλη χουρμαδιά 
Nicolaitan. Και σε αυτό το σημείο ο Μωϋσής έφυγε από αυτό τον κόσμο και υπάρχουν κάποιες θερμές πηγές όπου 
πλύθηκε. Καταγράφεται πως σε αυτά τα ύδατα θεραπεύονταν λεπροί (Bernard 1893Α, 64). Ο Αντωνίνος ο Μάρτυς
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To Tell Er-Rameh δεν έχει ανασκαφεί μέχρι σήμερα, όμως η ερευνητική ομάδα της 

Hisban (Εσεβών) το επισκέφθηκε σε δυο διαφορετικές περιόδους. Το 1973 

περισυνελλέγη κεραμεική της εποχής του Σιδήρου 1 και II και της Περσικής περιόδου, 

και το 1974 κεραμεική της εποχής Σιδήρου II, της Περσικής εποχής και ορισμένα 

όστρακα της πρώιμης εποχής του Χαλκού, καθώς και όστρακα της Οθωμανικής, 

περιόδου Αγιουβιδών / Μαμελούκων, Αββασιδών, Ομαϋαδών, αλλά και Βυζαντινά, 
πρώιμα Ρωμαϊκά και Ελληνιστικά.485 Το 1976 ο Yassine βρήκε κεραμεική της 

Βυζαντινής περιόδου,486 ενώ το 2001, όταν ο Κόκκινος επισκέφθηκε τη θέση αυτή, 

εντόπισε πρώιμη Ρωμαϊκή κεραμεική. 487

Η Παλαιά Διαθήκη αναφέρει την πόλη Beth Haram (Βαιθαράμ) στα ανατολικά του 

Ιορδάνη, στα εδάφη των Αμορριτών της πόλης Εσεβών (Ιησούς του Ναυή ιγ' 27, 
Αριθμοί λδ' 36).488 Στο Ταλμούδ αναφέρεται ως Βηθραμφθά,489 την “Βηθραμφθά” του 

Ευσεβίου, την οποία ο Ιερώνυμος αναφέρει με το όνομα Bet Haram (Βαιθαράμ).490 Η 

Βηθραμθά είναι ταυτόσημη με την Βηθαράμ, όπου ο Ηρώδης ο Μέγας είχε κτίσει ένα 
παλάτι, το οποίο καταστράφηκε κατά την εξέγερση που ακολούθησε τον θάνατό του.491 

Στη συνέχεια ο Ηρώδης Αντίπας ξανάκτισε και οχύρωσε την Βηθραμφθά της Περαίας 

που ανήκε στα εδάφη του, και της έδωσε το όνομα Λιβιάς προς τιμήν της Ιουλίας, 
συζύγου του Αυγούστου.492

Η ονομασία Λιβιάς επιβίωσε μέχρι τον 6° αι. μ.Χ. και η πόλη αποτέλεσε σημαντικό 
χριστιανικό κέντρο κατά τη Βυζαντινή περίοδο. Σήμερα ονομάζεται Tell Er-Rameh.493

(570 μ.Χ.) γράφει: “Εδώ κοντά βρίσκεται μια πόλη που λέγεται Λιβιάς, όπου παρέμειναν οι δυο φυλές του Ισραήλ 
προτού περάσουν τον Ιορδάνη και σε αυτό το μέρος υπάρχουν φυσικές θερμές πηγές που ονομάζονται Λουτρά του 
Μωϋσή. Σε αυτά καθαίρονται και λεπροί. Μια πηγή εκεί έχει πολύ γλυκό νερό που πίνεται ως καθαρτικό και που 
θεραπεύει πολλές ασθένειες. Δεν βρίσκεται μακριά από την Νεκρά Θάλασσα, στην οποία εκβάλλει ο Ιορδάνης, κάτω 
από τα Σόδομα και τα Γόμορρα ” (Wilkinson 1977, 82).
483 Ibach étal 1987,22.
486 Yassine et al 1988, no. 195.
487 Kokkinos 2001,480.
488 Schürer 1961,176.
489 Conder 1889, 238.
490 Smith 1966, 314.
491 Schürer 1961, 176.
102 Merrill 1879, 669. Σύμφωνα με τον Ιώσηπο, το όνομά της άλλαξε και πάλι κάποια στιγμή αργότερα και έγινε 
Ιουλιάς (Ιώσηπος, Ιουδ. Αρχαιολογία, βιβλ. ιη', 27 ). Επομένως το όνομα άλλαξε σε Ιουλιάς, όταν πέθανε ο 
Αύγουστος (Hoade 1966, 93). Φαίνεται πως το “Λιβιάς” ήταν το παλαιότερο από τα δυο ονόματα και πως αυτό στη 
συνέχεια άλλαξε και έγινε Ιουλιάς. Μόνο ο Ιοόσηπος χρησιμοποιεί την επίσημη ονομασία Ιουλιάς. Στα γραπτά του την 
αναφέρει ακόμα ως Julias κατά την περίοδο του Ιουδαϊκού πολέμου, όταν είχε καταληφθεί από τον ΙΙλακίδα, έναν από 
τους στρατηγούς του Βεσπασιανού (Schürer 1961, 176). Όμως, κατά τον δεύτερο αιώνα η αλλαγή του ονόματος είχε 
ξεχαστεί και χρησιμοποιούνταν μόνο το όνομα Λιβιάς (Wilkinson 1981, 218).
493 Hoade 1966, 93.
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O Abel ανιχνεύοντας την εξέλιξη του ονόματος από τη βιβλική ονομασία Betharam 

(Βαιθαράμ) στο Beit Er-Rameh του Magdisi του 10ου αι. μ.Χ. και το Beit Ramah του 

Yaqut στα 1225 μ.Χ. ταύτισε την Beth-Haram (Βαιθαράμ), Betharamtha, Beit Er-Ram, 

Beit Ramah, και Tell Er-Rameh με την πόλη της Λιβιάδος (Ιουλιάδος). Αυτή απείχε περί 

τα έξι ρωμαϊκά μίλια από τη Νεκρά Θάλασσα, και η ταύτισή της φαίνεται να είναι 

σωστή. Ωστόσο, μια τέτοια ταύτιση δεν αποδεικνύει στο ελάχιστο πως το Tell Er-Rameh 

πρέπει να ταυτιστεί με την αρχική θέση της βιβλικής Beth-Haram (Βαιθαράμ) που, 

σύμφωνα με τις καταγραφές της Παλαιάς Διαθήκης, ανήκε αρχικά στον βασιλέα των 

Αμορραίων Σιών προτού καταληφθεί από τη φυλή Γάδ.

Ο Glueck, ωστόσο, αρνείται πως το Tell Er-Rameh θα μπορούσε να είναι το Beth- 

Haram της Παλαιάς Διαθήκης, επειδή σε δυο επισκέψεις του στη θέση αυτή δεν βρήκε 

“ούτε ένα όστρακο που να μπορεί να αποδοθεί σε κάποια περίοδο πριν από τη 
Ρωμαϊκή.”494 Οι περισσότεροι μελετητές έχουν ταυτίσει το Tell Iktanu με τη θέση της 

αρχαίας Beth-Haram (Βαιθαράμ). Αυτό το Tell έχει φέρει στο φως κεραμεική της εποχής 
του Σιδήρου και αποτελεί μια κυρίαρχη θέση, όχι πολύ μακριά από το Tell Er-Rameh. 495

Η θέση της Λιβιάδος αποτελούσε σημαντικό σταθμό για τους προσκυνητές που 

βρίσκονταν στο δρόμο από την Ιερουσαλήμ-Ιεριχώ, Λιβιάδα και Εσεβών. Ηταν γνωστή 

από παλαιές ιστορικές πηγές, όπως από τον Ευσέβιο, την προσκυνήτρια Αιθέρια 
(συγγραφείς του 4ου αιώνα) και από μια επιγραφή σε μιλιάριο.496

Ο Zayadine υποστήριξε πως οι προσκυνητές που έρχονταν από την Ευρώπη άρχιζαν 

την πορεία τους από την Αγία πόλη της Ιερουσαλήμ, και στην συνέχεια κατευθύνονταν 

στην Ιεριχώ, τον Ιορδάνη ποταμό και περνούσαν απέναντι στην Βηθαβαρά (πέραν του 

Ιορδάνου Βηθανία). Από εκεί, οι προσκυνητές έφταναν στο φαράγγι της Λιβιάδος, 

ακολουθώντας τη ρωμαϊκή οδό προς την Εσεβών. Στον έκτο οδοδείκτη (μιλιάριο) από 

την Εσεβών, στο οχυρό El-Mehatta, μια παράκαμψη έφερνε τους προσκυνητές στην

494 Glueck 1951, 389-390. Ο Iktanu, ένας μεγάλος απομονοιμένος λόφος βρίσκεται περίπου 2,75 χλμ. ανατολικά- 
νοτιοανατολικά του Teil Er-Rameh, και περίπου μισό χιλιόμετρο νοτίως του Wadi Er-Rameh.
495 Waterhouse and Ibach 1975, 227-228.
4% Ibach et al 1987, 176. Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τη ρωμαϊκή οδό στην περιοχή βλ. Boraas, R and 
Horn, S., Heshbon 1973, the Second Campaign at Tell Hesban, A preliminary report, vol. Vili, Andrews University 
Press, Michigan 1975.
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πηγή του Μωϋσή και από εκεί ο δρόμος ανέβαινε προς το Όρος Νεβώ (όπου βρισκόταν 
το Μνημείο του Μωϋσή) 497 (Χάρτης 5).

Αμπίλα (Tell El-Kuffrein)

To Tell El-Kuffrein βρίσκεται περίπου 6,25 χλμ. νοτίως του Tell Nimrin και σε μια 

ανάλογη απόσταση προς τα βόρεια βρίσκεται το παρακλάδι του χειμάρρου El-Kuffrein. 

Τα νερά του χειμάρρου El-Kuffrein χρησιμοποιούνται για την άρδευση μιας σημαντικής 

έκτασης. To Tell El-Kuffrein βρίσκεται σε έναν πλήρως απομονωμένο, βραχώδη λόφο, ο 

οποίος προεξέχει σαν κώνος, σε ύψος περίπου 35 μ. από την επιφάνεια της κοιλάδας που 

τον περιβάλλει. Οι ρύακες των χειμάρρων El-Kuffrein και Er-Rameh ενώνονται δυτικά 

της Λιβιάδος, συνεχίζουν μαζί τη ροή τους μέσα από πεδιάδες και εκβάλλουν στον 
Ιορδάνη ποταμό 498 (Χάρτης 1).

Στο Tell El-Kuffrein σώζονται τα λείψανα ένος μικρού οχυρού της εποχής του 

Σιδήρου Ι-ΙΙ, το οποίο κατείχε εξαιρετικά στρατηγική θέση. Συνέβαλλε στην εποπτεία 

των λόφων στα ανατολικά και έλεγχε τις πλούσιες εκτάσεις που βρίσκονταν κάτω από 
αυτό. Από εκεί φαίνονταν μέχρι και τα εδάφη του χειμάρρου Er-Rameh.499

Το Khirbet El-Kuffrein βρίσκεται ακριβώς στη βόρεια πλευρά ενός κλώνου του 

χειμάρρου El-Kuffrein και 1,2 χλμ. νοτιοδυτικά του Tell El-Kuffrein. Πρόκειται για ένα 

μεγάλο, εντελώς κατεστραμμένο οικισμό, μέρος της βόρειας πλευράς του ο οποίου 

χρησιμοποιείται σήμερα ως κοιμήτιριο. Η περιοχή είναι γεμάτη από όστρακα εποχής 

Σιδήρου Ι-ΙΙ, καθώς και της Ρωμαϊκής, Βυζαντινής και μεσαιωνικής Αραβικής 
περιόδου.500

Βεθνημρα (Nimrin)

To Tell Nimrin, η αρχαία ονομασία της Βεθνήμρα, βρίσκεται στο κέντρο της πέραν 

του Ιορδάνου χώρας σε ένα σταυροδρόμι μεταξύ των δυτικών κλιτύων, των υψιπέδων 

της Ιορδανίας και των βόρειων εμπορικών δρόμων που περνούν από την Πέλλα και το 
Deir ‘Alla 501 (Χάρτης 1 και σχέδιο 31).

497 Zayadine 2000Β, 107. Πρόσφατα ανακαλύφθηκε ενα μιλιάριο σε απόσταση ενός μιλίου βόρεια του Deir 'Alla. Είχε 
επανατοποθετηθεί στη δυτική πλευρά της κυρίως Κοιλάδας του Ιορδάνη στο Dhirar, 2 χλμ. βορείως του Deir ‘Alla που 
αποτελούσε εξακριβωμένη οδό, η οποία που κατευθυνόταν δυτικά από την Φιλαδέλφεια-Γαδώρα της Περαίας προς 
την κοιλάδα και πιθανώς (αλλά όχι απαραιτήτως) διέσχιζε τον ποταμό (O’Hea 2002, 235-238).
49δ Glueck 1951, 371-372.
499 Ό.π. 372.
500 Ό.π. 376.
501 Conderl 889, 238.
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To Tell Nimrin βρίσκεται 11 χλμ. βορείως της Νεκράς Θάλασσας και 16 χλμ. 

ανατολικά της Ιεριχούς, στη λεωφόρο που οδηγεί από το ‘Αμμάν στην Ιερουσαλήμ μέσω 

Ιεριχούς. Κατά την αρχαιότητα ένα ρυάκι και πηγές άρδευαν τα πλούσια προσχωματικά 

εδάφη του. Η θέση αυτή κατοικήθηκε από την πρώιμη εποχή του Χαλκού IV, περί το 

2000 π.Χ., μέχρι σήμερα, με εξαίρεση την Ύστερη περίοδο του Χαλκού και την εποχή 
του Σιδήρου 1.502

Στην Παλαιά Διαθήκη, στο βιβλίο των Αριθμών, η Βεθνήμρα συγκαταλέγεται 

ανάμεσα στις πόλεις που κτίστηκαν από τη φυλή Γαδ. Γίνεται και πάλι αναφορά σε αυτή 

από τον Ιησού του Ναυή, που κάνει λόγο και για την Beth-Haram (Βεθαράμ), την 

Σοκχωθά, την Σαφάν και το υπόλοιπο βασίλειο του βασιλέα Σιών των Αμορραίων, το 
οποίο κληροδότησε ο Μωϋσής στη φυλή Γαδ.503

Τα Ελληνιστικά και Ρωμαϊκά στρώματα στο πάνω μέρος του λόφου αφαιρέθηκαν 

μετά από σύγχρονες κατασκευαστικές εργασίες. Από τον 6° αι μ.Χ. διασώθηκαν λείψανα 

μιας βασιλικής (18,45 χ 13,52 μ.) με ψηφιδωτό δάπεδο που φέρει γεωμετρικό, φυτικό και 

ζωικό διάκοσμο καθώς και δύο επιγραφές στη βόρεια πλευρά του κεντρικού κλιτούς και 

μία στο νότιο κλίτος, οι οποίες χρονολογούνταν στην περίοδο των Ομαϋαδών ( 8^ αι. 
μ.Χ), αν και ο ναός κτίστηκε τον 6° αι. μ.Χ.504

Κατά τον 4° αι. μ.Χ. ο Ευσέβιος την αναφέρει με το όνομα (Βεθναμάρ) Bethnamaris, 
έναντι του Ιορδάνη, πέντε μίλια βορείως της Λιβιάδος.505

Αρνών (Wadi El-Mujib)
Ο χείμαρρος Αρνών, 506 που σήμερα αποκαλείται Wadi El-Mujib και εκβάλλει στη 

Νεκρά Θάλασσα, βρίσκεται περίπου δώδεκα μίλια νοτίως των πηγών της Καλλιρρόης.507 

Κατέρχεται από τα όρη Γκιλάντ και αποτελεί το σύνορο της γης Μωάβ και της γης των 

Αμορραίων. Στις όχθες αυτού του χειμάρρου, οι Ισραηλίτες, υπό την καθοδήγηση του 

Μωϋσή, νίκησαν και κατέσφαξαν τον Σιών, βασιλέα των Αμορραίων και 
οικειοποιήθηκαν τη γη του από την Αρνών προς τον Ιαβόκ 508 (Χάρτης 1).

502 Flanagan étal 1992, 89-107.
503 Αριθμοί λβ' 34, Ιησούς του Ναυή ιγ' 27.
504 Piccirillo 1982, 335, 338, 342.
505 Klosterman 1966,44.
300 Αριθμοί κα' 24· Κριταί ια' 18
507 Stewart 1899,331.
508 Κριταί ια' 14-22 · M’Leod 1850,27.
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Η αρχαιολογική έρευνα που διεξήχθη στην περιοχή κατέγραψε την παρουσία ενός 

κτίσματος που αποτελούνταν από πολλά δωμάτια, τα οποία περιέβαλλαν μια κεντρική 

αυλή και χρονολογούνται στην Ύστερη εποχή του Σιδήρου II / Περσική περίοδο (8°' αι. 

π.Χ.). Βρέθηκε κεραμεική της εποχής Σιδήρου I, καθώς και της πρώιμης, Μέσης και 

Ύστερης εποχής του Χαλκού. Στο φως ήρθαν επίσης ένα σπήλαιο, η οροφή του οποίου 

κατέρρευσε και κάλυψε τους δεκατέσσερις σκελετούς που βρίσκονταν μέσα σε αυτό, 

καθώς και τα ερείπια ενός κτίσματος της Ύστερης εποχής του Σιδήρου II/ Περσικής 
περιόδου, το οποίο έκλεινε την είσοδο του σπηλαίου.509

Ένα τμήμα της αρχαίας ρωμαϊκής οδού, της ‘Via Nova Traiana’, είχε κτιστεί κοντά 

στο φαράγγι αυτό. Η οδός αυτή διέσχιζε το φαράγγι, όπως μαρτυρεί ένας μιλιάριο, και 

αποτελούσε μια από τις αρτηρίες την Via Nova Traiana που δημιούργησε ο Τραϊανός, 

αφού προσάρτησε στα εδάφη του το βασίλειο των Ναβαταίων το 106 μ.Χ. Σε αυτή την 

περιοχή υπάρχουν και υπολείμματα μιας γέφυρας, ενός οχυρωμένου κτίσματος και 

άλλων οικοδομημάτων που ανήκουν στην περίοδο των Ναβαταίων, αλλά και στη 
Βυζαντινή και την Ισλαμική περίοδο.510

509 Waheeb 2000Ε, 564.

Khouri mid Casule 1987, 83.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Η πέραν του Ιορδάνου Βηθανία συνδέθηκε με τον Ιωάννη τον Πρόδρομο και τον 

Ιησού Χριστό. Ο Ιωάννης έφτασε στο ίδιο μέρος, από το οποίο ο προφήτης Ηλίας ανήλθε 

στους ουρανούς (Ιωάννης α' 28). Διέμεινε σε αυτή την περιοχή και από εκεί ξεκίνησε το 

κήρυγμά του για τη βάπτιση και τη μετάνοια ως μέσο άφεσης των αμαρτιών. Όταν οι 

Ιουδαίοι θέλησαν να συλλάβουν τον Ιησού στην Ιερουσαλήμ με την κατηγορία της 

βλασφημίας, εκείνος διέφυγε “Καί άπηλθεν πάλιν πέραν του Ιορδάνου, εις τον τόπον όπου 

ήν Ιωάννης τό πρώτον βαπτίζων, καί εμεινεν έκεΐ” (Ιωάννης ι 40). Ο ευαγγελιστής επίσης 

αναφέρει πως πολλοί ήρθαν σε Αυτόν “ καί πολλοί έπίστευσαν εις αυτόν εκεί ” (Ιωάννης ι 

42). Η πέραν του Ιορδάνου Βηθανία πρέπει να προσέφερε στον Ιησού την απαραίτητη 

ασφάλεια και να τον απομόνωνε κάπως από το πλήθος.

Όταν ο Χριστιανισμός είχε αναπτυχθεί κατά τον 3° και 4° αιώνα, η πέραν του Ιορδάνου 

Βηθανία εξελίχθηκε σε σημαντικό προσκυνηματικό χώρο που συνδεόταν με το βίο του 

Ιωάννη του Προδρόμου και με τη Βάπτιση του Ιησού. Πολλοί Χριστιανοί προσκυνητές 

και περιηγητές επισκέφθηκαν αυτό το μέρος και κατέγραψαν τις παρατηρήσεις τους τις 

σχετικές με την περιγραφή των κτισμάτων και την ιστορία των συγκεκριμένων ναών. 

Μεταξύ των σημαντικότερων από αυτούς συγκαταλέγονται η Αγία Ελένη, 260-337 μ.Χ. 

(για την οποία γίνεται αναφορά σε έναν ανώνυμο βίο του Μεγάλου Κωνσταντίνου), ο 

προσκυνητής του Μπορντώ το 333 μ.Χ., ο προσκυνητής Θεοδόσιος το 530, ο 

προσκυνητής Αρκούλφος το 670, κλπ.

Από τις περιγραφές των προσκυνητών συμπεραίνουμε τα εξής:

Η περιγραφή του προσκυνητή Θεοδοσίου (530 μ.Χ.) ταιριάζει με εκείνη των ναών κοντά 

στον Ιορδάνη ποταμό που χρονολογούνται στην περίοδο του αυτοκράτορα Αναστασίου 

(491-518 μ.Χ.), ο οποίος έκτισε εκεί το ναό σε ανάμνηση της Βάπτισης του Κυρίου. 

Επίσης, οι περιγραφές του προσκυνητή Αρκούλφου (670 μ.Χ.) ταιριάζουν με το 

παρεκκλήσιο, το οποίο κτίστηκε πάνω σε τέσσερις πεσσούς πάνω από τον Ιορδάνη. Και 

όταν γράφει για την κλίση που έχει η περιοχή, ίσως αυτό να συνδέεται με τη μαρμάρινη 

κλίμακα πού βρέθηκε εκεί.

Αλλά και το κείμενο του Βιλλιβάλδου (754 μ.Χ.) μπορεί να ανταποκρίνεται στο 

παρεκκλήσιο. Όπως αναφέρεται σε αυτό, στο σημείο όπου βαπτίστηκε ο Ιησούς

147



ανεγέρθηκε ένας ναός τοποθετημένος ψηλά πάνω σε κίονες. Ίσως πρόκειται για τους 

τέσσερις πεσσούς και για τον υποτιθέμενο υπερκείμενο ναό. Αυτή η θεωρία ενισχύεται 

ίσως από το γεγονός πως εκατοντάδες σταυροί βρέθηκαν χαραγμένοι στους κατώτερους 

δόμους των πεσσών.

Ο ηγούμενος Δανιήλ στα 1106-1107 μ.Χ. περιέγραψε ένα μικρό παρεκκλήσιο με Αγία 

Τράπεζα, που σηματοδοτεί τον χώρο όπου ο Ιωάννης ο Πρόδρομος βάπτισε τον Κύριό 

μας Ιησού Χριστό. Είναι πιθανό αυτό που είδε να ήταν το παρεκκλήσιο που είχε κτιστεί 

πάνω στα ερείπια των τεσσάρων πεσσών.

Είναι πιθανό πως οι πλημμύρες, οι σεισμοί, η περσική εισβολή και η αραβική 

κατάκτηση έδωσαν τέλος στην οικοδομική δραστηριότητα των Βυζαντινών στην 

ανατολική όχθη του Ιορδάνη και ειδικότερα στην περιοχή του Wadi El-Kharrar.

Η αρχική θέση της Βάπτισης ονομαζόταν πέραν του Ιορδάνου Βηθανία κατά τη 

διάρκεια και αμέσως μετά την εποχή του Ιωάννη του Βαπτιστή και του Ιησού Χριστού, 

δηλ. τον 1° αιώνα. Μετά τον 3° αιώνα ήταν περισσότερο γνωστή ως Βηθαβαρά και μέχρι 

τον 6° αι. αναφέρεται ως ‘Αινών και Σαπσαφάς. Σήμερα είναι γνωστή με την αραβική 

ονομασία Al-Maghtas (Βαπτιστήρια).

Επίσης το Wadi El-Kharrar ήταν γνωστό ως χείμαρρος Χορράθ και το Tell El-Kharrar ως 

Όρος Ερμωνιίμ από τους αρχαίους μέχρι τους βυζαντινούς χρόνους. ΕΙ τοποθεσία αυτή 

είναι σήμερα γνωστή με την αραβική ονομασία Tell El-Kharrar.

Ευρήματα στο Al-Maghtas (Βαπτιστήpiai. Κοντά στην ανατολική όχθη του Ιορδάνη 

βρέθηκαν τρεις διαδοχικοί Βυζαντινοί ναοί (6ου - 7ου αι. μ.Χ.), κτισμένοι ο ένας πάνω 

στα ερείπια του άλλου, Αγία Τράπεζα, ψηφιδωτά και μαρμάρινα δάπεδα, καθώς και άλλα 

λείψανα. Οι τρεις ναοί είχαν κτιστεί πάνω σε θόλους και πεσσούς για να προστατεύονται 

από τις χειμερινές και εαρινές πλημμύρες του ποταμού.

Οι ναοί ευθυγραμμίζονται με τη μαρμάρινη κλίμακα και τους πλευρικούς τοίχους 

(τοίχοι αντιστήριξης) στην ανατολική πλευρά. Η κλίμακα οδηγούσε στους τέσσερις 

πεσσούς που θα μπορούσαν να αποτελούν τα ίχνη γέφυρας που κτίστηκε πάνω από τα 

νερά του Ιορδάνη. Ένα μικρό παρεκκλήσιο κτίστηκε σε ανάμνηση της αρχικής 

λειτουργίας των πεσσών. Αυτοί οι βυζαντινοί ναοί πιθανώς να ταυτίζονται με το ναό που 

κτίστηκε από τον αυτοκράτορα Αναστάσιο (491-518) σε ανάμνηση της Βάπτισης του 

Ιησού που έλαβε χώρα στην περιοχή.
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Η ανατολική όχθη του Ιορδάνη έχει να επιδείξει επίσης αρχιτεκτονικά λείψανα και 
κεραμεική που χρονολογούνται από τον 7° έως τον 9° αι. μ.Χ. Τα λείψανα αυτά 

πιστοποιούν τη συνεχή χρήση της οδού των προσκυνητών και του περάσματος του 

ποταμού και κατά τους πρώιμους αραβικούς χρόνους.

Ευρήματα στο Tell El Kharrar. Η Βυζαντινή μονή με τους τρεις ναούς, το σύστημα 

παροχής νερού, οι δεξαμενές αποθήκευσης νερού, οι στέρνες στο Tell El-Kharrar 

δικαιολογούν την θέση ως τόπο λατρείας, αλλά και διαμονής και φιλοξενίας επισκεπτών 

και προσκυνητών. Η μόνη ήταν σε χρήση μέχρι την Αραβική κατάκτηση (μέσα του 7ου 

αι. μ.Χ.) και φαίνεται πως είχε κτιστεί σε τρία διαφορετικά επίπεδα:

-Το κατώτερο επίπεδο καταλάμβαναν οι ναοί στη βόρεια και τη δυτική πλευρά του 

λόφου, οι οποίοι περιβάλλονταν από τείχος.

-Το μεσαίο επίπεδο αποτελούσε τον χώρο των δεξαμενών αποθήκευσης νερού, δυο εκ 

των οποίων βρίσκονταν στη βόρεια πλευρά του λόφου.

-Το υψηλότερο επίπεδο στην κορυφή του λόφου πιθανώς περιελάμβανε τα κελλιά των 

μοναχών.

Το σπήλαιο, στο οποίο διέμενε ο Ιωάννης ο Βαπτιστής σύμφωνα με ορισμένους 

προσκυνητές, βρέθηκε πρόσφατα στο Tell El-Kharrar. Είχε μετατραπεί σε ναό κατά τη 

Βυζαντινή περίοδο (πρώιμος 4ος- πρώιμος 7°" αι. μ.Χ.) και μέσα σε αυτόν βρέθηκε 

κτιστός αγωγός παροχής νερού που έβγαινε από το σπήλαιο.

Η μονή διέθετε ένα σύνθετο σύστημα για την συγκέντρωση, αποθήκευση και μεταφορά 

πόσιμου νερού. Κεραμεικοί αγωγοί μετέφεραν νερό από πηγές που βρίσκονταν σε 

απόσταση πολλών χιλιομέτρων προς τα νοτιοανατολικά. Το σύστημα αυτό αποτελούσε 

το απαραίτητο συμπλήρωμα της πηγής, την οποία οι Βυζαντινοί προσκυνητές 

(Αρκούλφος, Αντωνίνος ο Μάρτυς, κλπ.) αποκαλούσαν πηγή του Ιωάννη του Βαπτιστή 

αλλά και πηγή του προφήτη Ηλία.

Η κεραμεική που βρέθηκε στην υπό εξέταση περιοχή χρονολογείται στην:

-Ρωμαϊκή περίοδο, από το Tell El-Kharrar (1ος αι. μ.Χ). Η κεραμεική περιλαμβάνει 

ερυθροβαφή εντόπια κεραμεική κυρίως στάμνους και αγγεία, με ρηχή αυλάκωση

-Βυζαντινή περίοδο, τα όστρακα της οποίας αντιπροσωπεύουν δυο τύπους εγχώριας 

παραγωγής, από το τέλος του 5°° μέχρι τα μέσα του 7ου αι. μ.Χ. Το μεγαλύτερο μέρος της
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κεραμεικής, που συνδέεται με αυτή την περίοδο, χρησιμοποιήθηκε από μοναχούς που 

εγκαταστάθηκαν στην περιοχή και έκτισαν παρεκκλήσια, ναούς και μονές. Η κεραμεική 

περιλαμβάνει εισαγόμενα κύπελλα με διακόσμηση ανάγλυφη πάνω σε ερυθρό πηλό. 

Παρόμοιος πηλός δεν υπάρχει στην περιοχή, ενώ όλοι οι άλλοι τύποι προέρχονται από 

την τοπική άργιλο της κοιλάδας του Ιορδάνη. Τα σκεύη μαγειρικής έχουν χείλος 

τριγωνικής διατομής με μικρές κάθετες τοξωτές λαβές και αντανακλούν την εποχική 

οικιακή ζωή σε αυτά τα κελλιά του αναχωρητικού βίου. Συνήθης είναι ο σκούρος 

καστανός πηλός, με μεγάλο ποσοστό εγκλεισμάτων άμμου και ασβεστίτη, ο οποίος 

ανάγεται στην Ύστερη Ρωμαϊκή περίοδο. Η αυλάκωση είναι συνηθισμένη και ξεκινούσε 

από τον ώμο των στρογγυλών αγγείων.

Σημαντικές είναι και οι πληροφορίες που αντλούμε από τα νομίσματα, που 

χρονολογούνται στην περίοδο του Ηρώδη του Μεγάλου (37-4 π.Χ.) και του Ηρώδη του 

Αρχελάου (4 π.Χ. - 6 μ.Χ.). Κατά τη Βυζαντινή περίοδο συναντάμε κοπές Αναστασίου 

Α' (491-518), Ιουστίνου Α' (518-527) και Ιουστινιανού Α' (527-565), καθώς και πολλά 

νομίσματα που χρονολογούνται στην περίοδο των Ομαϋαδών. Επίσης, τα λίθινα 

ευρήματα επιβεβαιώνουν πως η θέση αυτή χρησιμοποιήθηκε στις αρχές του 1ου αι. μ.Χ., 

κατά την περίοδο που έζησαν ο Ιωάννης ο Πρόδρομος και ο Ιησούς Χριστός.

Η υπό εξέταση περιοχή ονομαζόταν Περαία κατά την πρώιμη περίοδο, που σημαίνει 

“η πέρα γη”, και σε αυτήν η πέραν του Ιορδάνου Βηθανία. Τα σύνορα της Ιουδαϊκής 

Περαίας εκτείνονταν σε μια κατεύθυνση με άξονα Δύση-Ανατολή από τον Ιορδάνη 

ποταμό στα δυτικά, διέσχιζαν όλη την ανατολική κοιλάδα και έφταναν στο ύψος των 

βουνών προς την Φιλαδέλφεια. Στην Ιουδαϊκή Περαία ανήκαν οι πόλεις Γαδώρα (Tell 

Jadur κοντά στο σημερινό Es-Salt, που κάποια στιγμή ήταν η πρωτεύουσα όλης της 

Περαίας), Εσεβών (Hisban), Μαδηβά (Madaba), το φρούριο της Μαχαιρούντος 

(Mukawer), η Καλλιρρόη (Az-Zara), η πέραν του Ιορδάνου Βηθανία και η Λιβιάς (Tell 

Er-Rameh).

Υπήρχε ένας δρόμος που χρησιμοποιούσαν οι προσκυνητές κατά τη Ρωμαϊκή 

περίοδο, ο οποίος συνέδεε την Αγία Πόλη της Ιερουσαλήμ με την Ιεριχώ στη δυτική 

πλευρά του Ιορδάνη και ο οποίος στη συνέχεια διέσχιζε τον Ιορδάνη, την πέραν του 

Ιορδάνη Βηθανία και την κοιλάδα της Λιβιάδος που ήταν ένας από τους σταθμούς του
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δρόμου για το προσκύνημα, στο όρος Νεβώ. Κατόπιν ακολουθούσε τη ρωμαϊκή οδό προς 

την Εσεβών και στη συνέχεια οδηγούσε στο Όρος Νεβώ και στη Μαδηβά. Ο ίδιος 

δρόμος στρεφόταν νότια και οδηγούσε στη θέση του φρορίου της Μαχαιρούντος, όπου ο 

Ιωάννης ο Βαπτιστής φυλακίσθηκε και πέρασε τις τελευταίες ημέρες της ζωής του.
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΑΩΝ ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗΣ ΚΑΙ ΑΡΑΒΙΑΣ

1 - Ελληνιστική περίοδος 332 - 63 π.Χ.

Α. Πρώιμη Ελληνιστική περίοδος

Β. Ύστερη Ελληνιστική περίοδος

332- 198 π.Χ.

198 - 63 π.Χ.

2- Ρωμαϊκή περίοδος 63 π.Χ. - 324 μ.Χ.

Α. Πρώιμη Ρωμαϊκή περίοδος

Β. Ύστερη Ρωμαϊκή περίοδος

63 π.Χ.-135 μ.Χ.

135 - 324 μ.Χ.

3- Βυζαντινή περίοδος 324 - 640 μ.Χ.

Α. Πρώιμη Βυζαντινή περίοδος

Β. Ύστερη Βυζαντινή περίοδος

324-491 μ.Χ.

491 -640 μ.Χ.

3-Πρώιμη Ισλαμική περίοδος 640- 1174 μ.Χ.

1. Πρωτο-Ισλαμική περίοδος

2. Περίοδος των Ομαϋαδών

3. Περίοδος των Αββασιδών

4. Περίοδος των Φατιμιδών

640 - 661 μ. X.

661 - 750 μ. X.

750 - 969 μ. X.

969- 1171 μ.Χ.
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Χάρτης 2. Η θέση των κυρίων οικοδομημάτων στην ανατολική 
όχθη του Ιορδάνη ποταμού 

“Κέντρο έρευνας και σπουδών Al-Maghtas 2001”
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Χάρτης 4. Χάρτης των πόλεων με κεραμεική παρόμοια με αυτή 
που βρέθηκε στη υπό συζήτηση εξεταζόμενη περιοχή

1 Γάδαρα (Umm Qeis)
2. Al-Husun
3. Πέλλα
4. Γέρασα
5. Es-Salt
6. Αμμάν
7. Εσεβών
8. Νεβώ
9. Μαδηβά
10. Καλλιρρόη

11. Μαχαιρούς
12. Diban
13. Κάρακ
14. Al-Tafila
15. Πέτρα
16. Humeima
17. Άκαμπα
18. Βόσρα
19. Καπερναούμ

20. Meiron

21. Ναζαρέτ
22. Yoqu'eam
23. Καισαρεία
24. Σκυθόπολις (Beth Shean)
25. Bethel
26. Rehovot
27. Tel El-Fûl
28. Ιεριχώ
29. Ιερουσαλήμ
30. Βηθανία
31. Ein El-Ghuweir
32. Kli. Ed. Deir



Χάρτης 5. Χάρτης της οδού των προσκυνητών που συνέδεε την Ιερουσαλήμ-
Ιεριχώ στη δυτική πλευρά του Ιορδάνου ποταμού με τη Λιβιάδα, τη 
Βηθαβαρά (πέραν του Ιορδάνου Βηθανία), την Εσεβών και τη Μαδηβά 
στην ανατολική πλευρά του Ιορδάνου.



ΣΧΕΔΙΑ



1. Σχέδιο όπου εμφανίζονται η Αινών, η Βηθαβαρά και η Καλλιρρόη στον 
ψηφιδωτό χάρτη της Μαδηβάς 
(Wilkinson, 1977, Map 12Β)
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Έστιν δε ό τόπος ό επιλεγόμενος Σάψας. Τούτου εξ εύωνύμων προπαρίκεται ό 
χείμαρρος Χωράθ, εις ον άπεστάλη Ήλίας ό Θεσβίτης έν και ρω τής άβροχίας ό έπί 
προσώπου τού Ίορδάνου.

2. Σχέδιο της Αινών (Σαπσαφάς) στον ψηφιδωτό χάρτη της Μαδηβάς 
(Piccirillo, 1990, Fig 17)



3. Τομή κατά μήκος και κάτοψη των ερειπίων των ναών, των μαρμάρινων 
βαθμιδών και του παρεκκλησίου στην ανατολική όχθη του Ιορδάνη 

ποταμού
(Mkhjian and Kanellopoulos, 2003, PI. 2)



4. Λεπτομέρεια της κάτοψης στην οποία απεικονίζονται

1 · Η μαρμάρινη κλίμακα 
2. Ο βόρειος τοίχος 
J. Κατάλοιπα του νότιου τοίχου
4. Το παρεκκλήσιο
5. Η βάση θεμελίωσης

(Waheeb, 2003Α, PI. 50)



5. Σχέδιο του τοίχου που βρίσκεται βόρεια της μαρμάρινης κλίμακας στην 
ανατολική όχθη του Ιορδάνη ποταμού 

(Waheeb, 2002, Fig. 10)



6. Σχέδιο του παρεκκλησίου που βρίσκεται στην ανατολική όχθη 
του Ιορδάνη ποταμού 

(Mkhjian and Kanellopoulos, 2003, PI. 15)

7. Υποθετική αποκατάσταση των πεσσών που στήριζαν το παρεκκλήσιο 
σύμφωνα με τις περιγαφές του Αρκούλφου και του Αγίου Βιλλιβάλδου 

(Mkhjian and Kanellopoulos, 2003, PI. 13)



8. Σχέδιο της μεγάλης δεξαμενής με το υδραγωγείο στο Wadi El-Kharrar 
“Κέντρο έρευνας και σπουδών Al-Maghtas”

(Kabagah, 2002)



9. Σχέδιο από τα κατάλοιπα του τοίχου του φράγματος στο Wadi El-Kharrar 
“Κέντρο έρευνας και σπουδών Al-Maghtas”

(Kabagah, 2002)



ίο. Σχέδιο του στάβλου στο Wadi El-Kharrar 
(Waheeb, 2003A, PI. 1)



11. Σχέδιο του σταθμού των προσκυνητών (Καραβάν -Σεράι) 
στο Wadi El-Kharrar

“Κέντρο έρευνας και σπουδών Al-Maghtas” 
(Kabagah, 2002)



12. Σχέδιο του πρώτου σπηλαίου (Ασκητηρίου) στο Wadi El-Kharrar 
(Waheeb, 2003Β, PI. 11)

13. Σχέδιο του επονομαζόμενου οικοδομήματος της Οσιας Μαρίας 
της Αιγύπτιας στο Wadi El-Kharrar 

(Waheeb, 2002A,Fig.l)
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14. Κάτοψη των κύριων οικοδομημάτων στο Tell El-Kharrar 
“Κέντρο έρευνας και σπουδών Al-Maghtas” 

(Kabagah, 2002)

1. Βόρειος ναός (Ναός Ρητορίου)
2. Βόρειο ψηφιδωτό δάπεδο
3. Δυτικός ναός (Ναός-Σπήλαιο)
4. Δεύτερο σπήλαιο
5. Τρίτο σπήλαιο
6. Βορειοανατολική δεξαμενή
7. Βορειοδυτική δεξαμενή
8. Νότια δεξαμενή

9. Κελλιά μοναχών
10. Είσοδος
11. Νότιος ναός (Αψιδωτός Ναός)
12. Νότιο ψηφιδωτό δάπεδο
13. Δεξαμενή
14. Μικρή απιόσχημη στέρνα
15. Σύστημα παροχής νερού



15. Σχέδιο της δυτικής πλευράς του Tell El-Kharrar 
“Κέντρο έρευνας και σπουδών Al-Maghtas” 

(Kabagah and Dassuwqe 2000-2002)

1 .Δυτικός Ναός (Ναός-Σπήλαιο)
2. Λίθινο υδραγωγείο
3. Το προστατευτικό τείχος
4. Δεύτερο σπήλαιο
5. Τρίτο σπήλαιο
6. Βόρειο ψηφιδωτό δάπεδο
7. Κοιλότητα
8. Βάσεις



16. Σχέδιο του δυτικού ναού (Ναός-Σπήλαιο) στο Tell El-Kharrar 
“Κέντρο έρευνας και σπουδών Al-Maghtas” 

(Kabagah, 2002)



17. Σχέδιο νοτίου ψηφιδωτού δαπέδου στη νότια πλευρά του Tell El-Kharrar 
(Waheeb, 1999C, PI. 2)



18. Σχέδιο της νότιας δεξαμενής στο Tell El-Kharrar 
“Κέντρο έρευνας και σπουδών AI-Maghtas” 

(Kabagah, 2002)

19. Σχέδιο της βορειοανατολικής και βορειοδυτικής δεξαμενής στο 
Tell El-Kharrar

“Κέντρο έρευνας και σπουδών Al-Maghtas”
(Kabagah, 2002)
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20. Τομή της δεξαμενής στη νότια πλευρά του Tell El-Kharrar 
“Κέντρο έρευνας και σπουδών Al-Maghtas” 

(Makhjian, 2002)

21 Τομή της μικρής απιόσχημης στέρνας 
στη νότια πλευρά του Tell El-Kharrar 

“Κέντρο έρευνας και σπουδών Al-Maghtas” 
“Makhjian, 2002”
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22. Τομή του κυλινδρικού πηγαδιού στη βορειοανατολική 
δεξαμενή του Tell El-Kharrar 

“Κέντρο έρευνας και σπουδών Tell El-Kharrar” 
(Makhjian, 2002)



23. Σχέδιο του
δικτύου παροχής νερού στη νότια πλευρά του Tell El-Kharrar 
“Κέντρο έρευνας και σπουδών Al-Maghtas”

(Kabagah, 2002)



24. Σχέδιο της Εκκλησίας με τον ψηφιδωτό χάρτη της Μαδηβάς 
(Piccirillo, 1993, Fig. 73)
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25. Σχέδιο του βορείου ναού στην Εσεβών 
(Lawlor, 1980, Fig. 4)



26. Σχέδιο της Μαχαιρούντος 
(Strobel, 1990, Fig. 1)

27. Σχέδιο του φρουρίου στην άνω Μαχαιρούντα 
(Corbo and Loffreda, 1981, Fig. 1)



28. Καλλιρρόη (Ez-Zara) στον ψηφιδωτό χάρτη της Μαδηβάς 
(Avi-Yonah, 1954, Fig. 2)



29. Σχέδιο των συγκροτημάτων A και Β στην Καλλιρρόη (Ez-Zara) 
(Clamer, 1989, Fig. 1)
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30. Απεικόνιση της Βηθραμθά (Αιβιάδος) στον ψηφιδωτό χάρτη της Μαδηβάς 
(Piccirillo, 1999, Fig. 16)
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31. Απεικόνιση της Βηθναμράν (Tell Nimrin) στον ψηφιδωτό χάρτη
της Μαδηβάς 

(Piccirillo, 1999, Fig. 15)



ΠΙΝΑΚΕΣ



A. Αρχιτεκτονικά λείψανα

1. Οι 18 πεσσοί με τα εναπομείναντα στοιχεία του Ναού 
αρ. 1 κοντά στη θέση Βαπτιστήρια (Al-Maghtas) 

(Waheeb, 2003Β, PI. 45)



2 A. Γενική άποψη των πεσσών του ναού αρ. 1 στη 
θέση Βαπτιστήρια (Al-Maghtas)

2 Β. Γενική άποψη του εσωτερικού του ναού αρ. 3
στη θέση Βαπτιστήρια (Al-Maghtas)



3. Γενική άποψη της νότιας πλευράς των Ναών 
στη θέση Βαπτιστήρια (Al-Maghtas)



4 A. Αποτυπώματα από το λεηλατημένο μαρμαροθέτημα του Ναού αρ. 3

4 Β. Το μαρμάρινο δάπεδο στο Ναό αρ.2 στη
θέση Βαπτιστήρια (Al-Maghtas)



5 A. Τα κατάλοιπα του χρωματιστού ψηφιδωτού δαπέδου 
στο βόρειο κλίτος του Ναού αρ. 3

5 Β. Τα κατάλοιπα του χρωματιστού ψηφιδωτού δαπέδου στο 
χώρο νότια του κεντρικού κλίτος του Ναού 3



6 A. Λείψανα της Αγίας Τράπεζας του Ναού αρ. 3

6 Β. Λείψανα του χρωματιστού ψηφιδωτού δαπέδου του Ναού αρ. 3



7. Η μαρμάρινη κλίμακα και ο βόρειος τοίχος στην ανατολική πλευρά του Ναού αρ.3



8 Α.Ο βόρειος τοίχος που βρίσκεται βόρεια της μαρμάρινης κλίμακας 
στη θέση Βαπτιστήρια (AI-Maghtas)

8 Β. Ο βόρειος τοίχος και λείψανα του παρεκκλησίου
στη θέση Βαπτιστήρια (Al-Maghtas)



9 A. Γενική άποψη και λείψανα του παρεκκλησίου

9 Β. Λείψανα του παρεκκλησίου



10 A. Οι δυο πεσσοί στην ανατολική πλευρά της περιοχής στο Al-Maghtas

10 Β. Ο Βορειοανατολικός πεσσός



11. Πίνακα χης πηγής Wadi El-Kharrar που βρίσκεται στα ανατολικά 
του Ιορδάνη κοντά στο Tell EI-Kharrar



12 A. Γενική άποψη της μεγάλης δεξαμενής με το
υδοαγωείο στο Wadi F!-Κ barrar

12 Β. Άποψη του εσωτερικού της μεγάλης δεξαμενή στο Wadi h !-Κ barrar



13 A. Γενική άποψη του υδραγωγείου στη βορειοανατολική πλευρά 
της μεγάλης δεξαμενής

13 Β. Ο πυθμένας του υδραγωγείου στη βορειοανατολική πλευρά της 
μεγάλης δεξαμενής



14. Γενική άποψη του σταθμού των προσκυνητών (καραβάν-Σεράι) 
στο Wadi EI-Kharrar



15 A. Γενική άποψη των δυο σπηλαίων στο Wadi El-Kharrar

15 Β. Γενική άποψη του δεύτερου σπηλαίου



16 A. Η αψίδα του βόρειου τοίχου του πρώτου 
σπηλαίου

16 Β.Τα υπολείμματα του επονομαζόμενου οικδομήματος της 
Οσιας Μαρίας της Αιγύπτιας στο Wadi El-Kharrar



17. Πίνακα της ανασκαφής στο Tell El-Kharrar 
(Waheeb, 1997)



Ναός Ρητβρίου
Βορειοδυτική δεξαμενή

Βορειοανατολική t 
δεξαμενή I

I Ναός-σπήλαιο

Νότια
δεξαμενή

-V,' Μικρή
άπιόσχημή'στέρνα 

\ ' * ' .. Α, - -

/ Σύστημα ύδρευσης

Αψιδωτός ναός

Ψηφιδωτό δάπεδο

18. Αεροφωτογραφία των κυρίων οικοδομημάτων στο Tell El-Kharrar 
“Κέντρο έρευνας και σπουδών Al-Maghtas2001”



19 A. Γενική άποψη του δυτικού (Ναός-Σπήλαιο) στο Tell El-Kharrar

19 Β. Το υδραγωγείο κάτω από το δάπεδο του δυτικού Ναού 
(Ναός-Σπήλαιο) στο Tell El-Kharrar



20 A. Γενική άποψη στο εσωτερικό του βορείου ναού 
“Ναός Ρητορίου” στο Tell El-Kharrar

20 Β. Το ψηφιδωτό δάπεδο στην ανατολική πλευρά του βορείου ναού 
“Ναός Ρητορίου”



21. Λείψανα του νότιου ναού (Αψιδωτός Ναός) στο Tell El-Kharrar



22 A. Γενική άποψη του νότιου ναού (Αψιδωτός Ναός) 
μετά την αποκατάστασή της αψίδας

22 Β. Εναπομείναν μέρος χρωματιστού ψηφιδωτού 
στο νότιο ναό (Αψιδωτός Ναός)



23 A. To βόρειο ψηφιδωτό δάπεδο στη βορειοδυτική πλευρά 
του Tell El-Kharrar

23 Β. το νότιο ψηφιδωτό δάπεδο στη νότια πλευρά του Tell El-Kharrar



24 A. II βορειοδυτική δεξαμενή στο Tell El-Kharrar

24 B. H βορειοανατολική δεξαμενή με το πηγάδι στο Teil El-Kharrar



Β. Κεραμεική
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7. Βάσεις
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Β. Βυζαντινή περίοδος
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3. Φλασκιά προσκυνητών 4. Αγγεία

ο



5. Στάμνον

ο
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8. Κάλυμμα



10. Βάσεις



Γ. Πρώιμη Ισλαμικη περίοδος

1. Κύπελλα
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2. Αγγεία
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3. Στάμνος
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5. Κάλυμμα 7. Διάφορα

ο



Γ. Τα λίθινα αγγεία
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Δ. Επιγραφές

A. Οι Επιγραφές κοντά από τη θέση Βαπτιστήρια 
(Al-Maghtas)
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Επιγραφή 1

Επιγραφή 2



Επιγραφή 3

Επιγραφή 4



Επιγραφή 5



Β. Οι Επιγραφές από το Tell El-Kharrar
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Επιγραφή 1

"Τής Χάρι(τος) συνηργισάσ(ης) Χ(ριστο)ΰ 

του Θ(εο)ΰ ημ(ων). ’Επί Ρητωρίου 

του 9εοφιλ(εστάτου) πρεσβ(υτέρου) κ(α\) ήγ(ουμένου) 

γεγον(εν) το παν εργ(ον) τής μονής.
Δόη αύτω ελεος ό Θ(εός) ό Σ(ωτ)ήρ,ν



Επιγραφή 2



Επιγραφή 3



A. Ρωμαϊκά

E. Νομίσματα



Β. Βυζαντινά
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